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ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. SPEAKER : Now Question hour, Q.No. 21, 

                     Shri Feroz Varun Gandhi 

(Q. 21) 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI : Sir, through you, I would like to ask the hon. 

Minister whether the Government is considering provisioning a separate and 

lower GST rate for electric vehicles which would in turn help electrical mobility 

and also promote sustainable technological environmental practices.  

�ी अनरुाग िसहं ठाकुर : आदरणीय अ�य� जी,  माननीय सद�य ने बह�त मह�वपूण� �� पूछा है 

िक आिखरकार भिव�य म� इलैि��कल �हीक�स क� ओर देश को जाना है तो �या उसके िलए 

टै�स रटे जीएसटी का कम होगा? इसके िलए जीएसटी काउंिसल पीछे ह�ई, इसम� यह बात रखी 

गई है । जीएसटी काउंिसल आने वाले समय म� इस पर िवचार करगेी । जब इसका िनण�य आएगा तो 

आपके सबंंिधत �� का उ�र दे िदया जाएगा, लेिकन आज के समय जीएसटी काउंिसल म� इ�यू 

प�िडंग है । 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI : My question through you, hon. Speaker, to 

the hon. Minister is that what is being done specifically to make life easier for 

MSMEs with specific regard to the mobility of capital, the access and the 

regulatory burden. So, I would like to know about the complexity of returns like 

GSTR-9 and also the time required for GST refunds to be processed. 

�ी अनुराग िसहं ठाकुर:  माननीय अ�य� जी, जैसा सबको िविदत है िक वष� 2017 म� जीएसटी 

�णाली को लागू िकया गया । टै�स कलै�शन म� भी िजस तरह से विृ� ह�ई है, इसके चलते और 

साथ म� अगर हम कुल िमलाकर देख� तो समय-समय पर जीएसटी काउंिसल ने इतने सार ेिनण�य 

िलए, िवशेष तौर पर एमएसएमई सै�टर और कुल िमलाकर इस देश म� काम करने वाले उ�ोगपित, 
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�ेडस� और सबके िलए इतने िनण�य िलए गए िक 92,000 करोड़ का अब तक का लाभ इनको 

पह�ंचा है । 

 इसके अलावा समय-समय पर िनण�य िलए गए तािक �ेड म� कोई बाधा न आए, राहत िमले 

और जीएसीटी म� �रटन� फाइल म� िद�कत� आती थ�, उस ेभी दूर िकया गया । अभी दो-तीन िदन 

पहले मीिटंग जीएसटी काउंिसल क� मीिटंग ह�ई उसम� यह भी िनण�य िलया गया िक जनवरी महीने 

से �रटन� फाइल करने म� और आसानी हो । अगर आप कुल िमलाकर देख� तो म�थली �रटन� म� 

िपछले महीने क� 20 तारीख तक 21 लाख लोग� ने एक िदन म� �रटन� फाइल क� । यह अपने आप 

म� िदखाता है िक यह िस�टम अब �टी�लाइज ह�आ है । इसके साथ लोग� को जो राहत समय-

समय पर चािहए थी, उसके िलए सरकार ने सब िनण�य िलए और अब आिह�ता-आिह�ता इस 

िस�टम म� बह�त सधुार ह�आ है । 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Sir, before I put my question, I have a 

suggestion to make. There is another identical question on the same subject, 

Question no. 28, which can be clubbed together. I leave it to you, Sir.  

 I do not need to elaborate it further because the hon. Minister is quite 

aware about the glitches that the GSTN has been facing. Last year, a 

committee was constituted and twenty-five such glitches were identified. As 

GST regime is going to complete two years in another week’s time, by 30th of 

this month to be specific, I would like to understand whether all the trouble with 

GSTN has been overcome and or it is still a work in progress as we have been 

hearing for some time now. 

What appropriate measures have been taken to strengthen the GST 

portal to facilitate compliance with GST law amendments? I say this because 

based on the suggestions of GST Council a number of amendments are being 
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effected but they are not being implemented by the GST portal immediately. Is 

the Government aware that the GST portal has shown its incapability of 

handling the load of taxpayers thereby making it inaccessible on crucial dates 

and timelines? 

�ी अनुराग िसहं ठाकुर : माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य बह�त ही व�र� सद�य भी है और 

बह�त गंभीर �� भी उठाया है । िनि�त तौर पर िस�टम म� श�ुआत म� िद�कत� आई ं,िजसके चलते 

समय-समय पर जी.एस.टी. काउंिसल म� िवचार भी िकया गया । उस िदशा म� कदम भी उठाए गए । 

आप जैस ेअनभुवी सांसद� ने जब-जब ऐसे िवषय� को उठाया और जी.एस.टी. काउंिसल म� ऐसे 

िवषय आए तो उसके बाद इस िदशा म� काम िकया गया है । उसम� बह�त सधुार ह�आ है । िकसी भी 

नए िस�टम को �टेिबलाइज़ होने म� थोड़ा समय लगता है, लेिकन म� कह सकता ह� ँ िक िपछले 

महीने म� िजस तरह एक ही िदन म� 21 लाख �रट�स� फाइल क� गई ं और िस�टम ने उस लोड को 

िलया और बह�त ठीक ढंग से चला है, तो हम सही िदशा म� आगे बढ़ रहे ह� । अगर छोटी-मोटी 

�िुटया ंह�गी भी तो उसको दूर िकया जाएगा । इसको और आसान करने के िलए जो कदम उठाए 

गए, अगले साल जनवरी से उसको पूरी तरह से लागू कर िदया जाएगा उसके पायलट �ोजे�ट्स 

भी आजकल चल रहे ह�, तािक बार-बार �रटन� फाइल न करनी पड़े और एक ही �रटन� म� आपका 

ई-वे िबल भी हो और आपक� क�पोिजशन भी हो जाए । इस िदशा म� काम चल रहा है । 

SHRI SUDIP BANDYOPADHYAY : Sir, the concept of GST has been read out 

by the hon. President in his Address as ‘One Country, One Tax, One Market’. 

But when actually GST was announced, and so hurriedly, small traders were 

really thrown into huge difficulties. My question to the hon. Minister is this. Is 

the Government now going to simplify GST further to save the small traders of 

the country? If so, what further steps are they going to take and what would be 

the time limit? 
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�ी अनरुाग िसहं ठाकुर : माननीय अ�य� जी, सदुीप दा बह�त व�र� सांसद भी ह� और �ेडस� क� 

सम�या को लेकर गंभीर �� भी उठाया है, लेिकन म� आपको अवगत कराना चाहता ह� ँ िक 

जी.एस.टी. आने से पहले िजतने लोग (टै�स) जी.एस.टी. से पहले क� �यव�था म� थे, उससे दगुने 

अब ह�ए ह� । इससे पता चलता है िक आिह�ता-आिह�ता िजस तरह से िव�ास इसम� बढ़ा है, इसम� 

जी.एस.टी. काउंिसल ने जो काम िकया है, म� उन सब सद�य� को बह�त बधाई दनेा चाहता ह� ँ । 

कह� न कह� पूव� मं�ी आदरणीय अ�ण जेटली जी का उसम� बह�त बड़ा रोल रहा है । माननीय 

�धान मं�ी, सार ेसदन क� और पूर ेदेश क� जो सोच थी, सभी सरकार� के व�र� मं�ी, वहा ं के 

म�ुय मं�ी, िव� मं�ी सभी लोग� ने एक बह�त बड़ा योगदान िदया तब जाकर �यव�था ठीक चल 

पाई है । कह� न कह� टै�स कले�शन का बढ़ना, अगर आप इस साल पहले के दो महीन� का भी 

टै�स कले�शन देख� तो िपछले साल के अ�ैल–मई के मकुाबले वह साढ़े आठ फ�सदी �यादा है । 

यह अपने आप म� िदखाता है िक �यादा लोग इस िस�टम पर आ रहे ह� और जो सरकार ने भी 

िनण�य इतने समय तक जी.एस.टी. काउंिसल ने िलए, 92 हजार करोड़ �पये के लाभ जी.एस.टी. 

के श�ु होने से अब तक �ेडस� को अलग-अलग सेगम�ट्स म� िमले । चाहे वे गड्ुस के थे, सिव�सेज के 

थे तो हमने लगातार �ेडर को राहत दी है िक वो ईमानदारी से काम कर सके और इस देश म� 

ईमानदारी के साथ �यापारी आगे आए । ये हमने देखा है चाह े वह डायर�ेट टै�स हो या 

इनडायर�ेट टै�स हो, दोन� म� ही बह�त बड़ा सधुार उसम� ह�या है, िजसके िलए �यापारी भी बह�त 

तारीफ के अिधकारी ह� और जी.एस.टी. काउंिसल भी तारीफ क� अिधकारी है ।  
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(Q. 22) 
 

�ी राह�ल क�वा ं: अ�य� महोदय, देश म� 15 िव�िव�ालय ऐसे ह�, जहा ंपर स�ंकृत या तो भाषा 

के �प म� या स�जे�ट के �प म� पढ़ाई जाती है । उसम� से तीन ही डी�ड यूिनविस�टीज के �प म� ह�। 

काफ� समय से देश के अ�दर ही इंिडयन यूिनविस�टीज म� पद क� जो पोिजशन है, उसम� 50 परस�ट 

से ऊपर पद खाली पड़े ह�ए ह�, जो आज �� के जवाब म� मं�ी महोदय ने बताया है ।  

मेरा मं�ी महोदय से यही �� है िक िजन तीन डी�ड यूिनविस�टीज का िवषय प�िडंग पड़ा है, 

इनको स��ल यूिनविस�टीज म� बदलने का �ावधान रखा गया है और जो पद इतने साल� से खाली 

पड़े ह�, उनको कब तक भरने क� �ि�या होगी? 

डॉ. रमेश पोख�रयाल िनशंक: �ीमन,् जो माननीय सद�य क� िच�ता है, वह चूंिक स�ंकृत क� है 

और �वाभािवक है िक स�ंकृत देववाणी है और ऐसी साइंिटिफक भाषा है, िजसक� ज�रत पूर ेिव� 

को है । इसिलए सभी भारतीय भाषाओ ंके साथ स�ंकृत को और स�ुढ़ करने क� सरकार क� �प� 

मंशा है ।  

 जो के��ीय पोिषत स�ंकृत िव�िव�ालय, डी�ड िव�िव�ालय है, रा��ीय स�ंकृत स�ंथान 

है, जो डी�ड िव�िव�ालय है, पूर ेदेश म� इसके 12 प�रसर ह� । इसम� कुल सिृजत पद 288 ह�, अभी 

केवल 199 पदासीन ह� और 89 पद �र� ह� । दूसरा, लाल बहादरु सं�कृत डी�ड िव�िव�ालय है । 

इसम� कुल पद 139 ह�, अभी पदासीन 89 ह� और 50 पद �र� है । तीसरा स�ंथान रा��ीय स�ंकृत 

िव�ापीठ, ित�पित है । यह हमारा बह�त अ�छा स�ंथान है । वहा ं109 पद सिृजत ह�, अभी केवल 

71 पदासीन ह� और 38 पद �र� ह� । इन सभी पद� को भरने के िलए यु��तर पर िनद�श जारी कर 

िदए गए ह� । म� माननीय सद�य को आ��त करना चाह�ंगा िक इन पद� को शी� भर िदया जाएगा । 

इसक� कार�वाई चल रही है । 

�ी राह�ल क�वां : अ�य� महोदय, नव�बर, 2015 के अदंर भारत सरकार ने एक कमेटी का गठन 

िकया, िजसको एन. गोपाल�वामी, चांसलर, रा��ीय स�ंकृत िव�ापीठ, ित�पित ने हेड िकया था । 

इस कमेटी क� काफ� �रकम�डेश�स आई ं, जो फरवरी, 2016 को सरकार म� िमिन��ी को सि�मट 
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क� गई । उसम� �कूल िश�ा एव ंकॉलेज िश�ा के अदंर वेद िव�ा को कैसे बढ़ावा िदया जाए, इसके 

बार ेम� कई �ावधान िदए गए । इस े िमिन��ी �ारा आगे अलग-अलग क�स�ड� यूिनविस�टीज को 

फारवड� कर िदया, लेिकन आज तक इस कमेटी क� �रपोट�  को इ��लीम�ट नह� िकया गया ।  

म� मं�ी महोदय से जानना चाह�ंगा िक एन. गोपाल�वामी के नेतृ�व म� जो कमेटी बनी थी, 

उसक� �रकम�डेश�स कब तक यूिनविस�टीज और �कू�स म� लागू ह�गी? 

डॉ. रमेश पोख�रयाल िनशंक: �ीमन,् उस कमेटी क� बह�त सारी अनशुंसाए ंउस �रपोट�  म� आई 

थ�, उन पर काफ� कुछ अ�ययन करने के बाद, हम स�ंथान� म� धीर-ेधीर ेकरके उसे श�ु कर रहे 

ह�। अब कुछ िवषय� पर काम श�ु हो गया है और जो श�ु िकए जा सकते ह�, उनको हम बह�त 

ज�दी श�ु कर द�गे । 
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(Q. 23) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Sir, in the 16th Lok Sabha, I have moved a 

Private Member’s Resolution. A detailed discussion took place on the 

Resolution and finally the Government was forced to constitute a Committee to 

revamp the Employees’ Pension Scheme which comes under the EPF Act. A 

Committee has been constituted to revamp the Employees’ Pension Scheme. 

As the hon. Minister has rightly stated in the Answer, a Committee was 

constituted and the Committee has submitted its recommendations. 

 My point is that the entire House, the 16th Lok Sabha, has supported the 

Resolution cutting across party, political barriers. Everybody has supported the 

Resolution and finally, a Committee has been constituted. The 

recommendation has come in the month of December 2018. It is quite 

unfortunate to note the Answer given by the hon. Minister there – “Regarding 

clause (e), no decision has been taken to restore the commuted value of 

pension.” 

 Sir, if a cashew worker is commuting an amount of Rs. 50,000 from her 

pension, after 15 years, the entire amount will be realised from the pension. An 

amount of Rs. 1,78,000 has already been reimbursed from her pension. What 

she has advanced is only Rs. 50,000. 

 Sir, my specific question to the hon. Minister is this. It has been assured 

by the then Minister in the 16th Lok Sabha that it will be reviewed. In part (e), I 

asked “whether the Government also proposes to stop the realisation of 

amount from the pension on account of commutation of pension after realising 
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the commuted amount will be reviewed.” Here the answer is that no decision 

has been taken because of paucity of funds. But my question is how can you 

realise the money of a poor pensioner after realising the entire amount which 

has already been commuted. May I know whether a specific assurance will be 

given by the hon. Minister so that the 65 lakhs of pensioners in the country will 

be benefitted? 

�ी सतंोष कुमार गगंवार : माननीय अ�य� जी, म� माननीय सद�य जी को बह�त-बह�त ध�यवाद 

दूगंा िक वह इन मजदूर� क� िचंता लंबे समय से कर रहे ह� और अ�छे जानकार ह� । यह भी स�य है 

िक िवगत लोक सभा म� आपने जो �ाइवेट मै�बर िबल रखा, उसी के आधार पर हाई पॉवड� कमेटी 

का गठन ह�आ था । आप यह जानते ह� िक हम जो भी िनण�य ल�गे, वह सीबीटी के फैसले के बाद 

ल�गे । आपन ेजो बात� बताई है, वे सारी बात� हमार ेस�ंान म� है । आपने कै�यू वक� स� के बार ेम� जो 

बात� बताई है, उसम� एक एनॉमली बताई थी, हम उसको द�ु�त करने का काम कर रहे ह� । अगले 

महीने हम सीबीटी क� बैठक कर रहे ह� । आप सभी जानते ह�, सीबीटी क� बैठक म� सार ेमजदूर 

सगंठन, सार ेइ��लॉयस� और िविभ�न रा�य सरकार� के �ितिनिध आते ह� । उसम� म� इतना कह 

सकता ह� ंिक हम लोग आपक� भावनाओ ंऔर मजदूर� क� भावनाओ ंको �यान म� रख कर फैसला 

ल�गे िक कैसे उनका िहत िकया जाए । हम सीबीटी क� बैठक म� आपको भी स�ंान म� ल�गे । आप जो 

बात कह रहे ह�, उसको िनि�त �प से हम िचंता के साथ मजदूर� के सबंंध म� पॉिजिटव िनण�य ल�गे।   

SHRI N. K. PREMACHANDRAN : Before 2014, the minimum eligibility of 

pension was 10 years of continuous service. Ten years means 10 x 365 days. 

That means after the scheme was amended in 2014, a minimum attendance of 

3650 days is required for getting minimum pension. A worker has to work for 

365 days in a year. Nowhere it is even heard of. As far as the poor workers in 

the country are concerned, they have to work for 365 days in a year. Where is 
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the law? My specific question to the hon. Minister in part A of my second 

supplementary is whether the minimum eligibility of 3650 days for pension will 

be reviewed. Part B of my second supplementary is whether any 

recommendation has come from the Finance Ministry that the interest on the 

PF amount has to be reduced.  

�ी संतोष कुमार गगंवार : सर, जैसा माननीय सद�य जी कह रहे ह� िक सीजनल इंड��ी के अदंर 

एक वष� का मतलब यह होता ह ै िक वह िकतने समय काम िकया, एक वष� का मतलब 365 डेज 

नह� होता है । अगर कै�यू वक� र ने तीन-चार महीने काम िकया है तो उसके साथ जोड़ा जाएगा और 

इसम� कोई एनॉमली है तो हम उसको बैठ कर दूर करने का काम कर�गे । म� इतना कह सकता ह� ंिक 

सीबीटी क� िपछली बैठक, वष� 2018-19 म� 8.65 �याज दर क� स�ंततुि◌ िव� मं�ालय को क� 

गई है और िव� मं�ालय ने इसको समझने के िलए हम लोग� से कुछ जानकारी मांगी है, कोई मना 

नह� िकया है । मेरा मानना है िक हमारी बात से िव� मं�ालय सहमत होगा और एक पॉिजिटव 

�रज�ट आएगा, आपको वह बाद म� अवगत करा िदया जाएगा ।  

�ी जगदि�बका पाल : अ�य� महोदय, म� आपका अ�यंत आभारी ह� ं िक वष� 1995 का हमारा 

ऐ�ट लाख� �िमक� क� प�शन �क�म से जड़ुा ह�आ है । म� ध�यवाद भी दूगंा िक हमारी सरकार ने 

21 िदस�बर, 2018 को जो सिमित एिडशनल से�े�ी क� अ�य�ता म� बनाई थी, उसक� �रपोट�  

आ गई है । उसक� �रपोट�  सात िब�दओु ं पर दी गई है, जो िनि�त �प से लाख� इ��लॉइज के 

भिव�य के िलए, उनके िहत� क� पोषक होगी । Linking the monthly pension with the Cost 

of Living Index, म� उस �रपोट�  पर नह� कह रहा ह�ं । …(�यवधान) 

माननीय अ�य� :  आप सीधा �� पूिछए ।  

�ी जगदि�बका पाल : माननीय मं�ी जी ने अभी कहा है िक इसका फैसला सीबीटी करगेी । 

सीबीटी म� रा�य सरकार, के�� सरकार और लेबर इ��लॉइज के �ितिनिध ह�गे तो जो �ाइपाटा�इट 
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कमेटी बनी है तो �या इसक� �रपोट�  आने के बाद कोई बैठक ह�ई है, अगर बैठक ह�ई है तो उसक� 

�या �गित है? 

�ी सतंोष कुमार गगंवार : सर, म� माननीय सद�य जी को बताना चाह�ंगा क� सीबीटी क� बैठक 

एक रगेलुर इंटरवल म� होती है और यह भी उनके स�ंान म� लाना चाह�ंगा िक माननीय स�ुीम कोट�  

म� करीब 39 मामले और िविभ�न रा�य सरकार� म� 733 मामले लंिबत ह� । ईपीएफओ ने भी 

माननीय स�ुीम कोट�  म� एक �र�यू पेिटशन लगा रखी है और यह मामला अभी सब�यूिडस है । 

अगले महीने हम सीबीटी क� मीिटंग बलुा रहे ह� और उसम� फैसला ल�गे । यह एक लंबा �ॉसेस है । 

मजदूर सगंठन, इ��लॉयर और रा�य सरकार� के परामश� के बाद अिंतम िनण�य लेने के बाद ही 

फैसला होता है । 

म� माननीय सद�य को बताना चाहता ह� ं िक जो भी पैसा है, वह मजदूर का है । इसम� 

सरकार का योगदान केवल 1.16 परस�ट होता है, हमने जो 15 हजार �पये क� बात क� थी, उसके 

सदंभ� म�, उसक� िफगर इतनी तेजी से आगे बढ़ रही है िक िपछले 10 वष� म� जो िफगर पौने दो 

हजार �पये थी, वह अब पांच हजार �पये हो गई है और यह सारा पैसा मजदूर का है । म� समझता 

ह�ं िक हम जो भी फैसला ल�गे, मजदूर के िहत को �यान म� रखकर ल�गे तािक सेवािनविृ� के बाद 

मजदूर को ल�बे समय तक उसक� रािश िमले और यह पैसा ख�म न हो जाए । कह� ऐसा न हो िक 

10 साल के बाद यह योजना हम� ख�म करनी पड़े । म� आपक� भावना से अवगत ह� ंऔर िनि�त 

�प से सीबीटी क� अगली बैठक म� हम फैसला ल�गे और वह फैसला मजदूर के िहत का होगा, ऐसा 

म� कह सकता ह�ं । 

माननीय अ�य� : �ो. सौगत राय जी । आप सिं�� म� �� पूिछएगा । 

PROF. SOUGATA RAY : Thank you very much, Sir. You are very kind. I also 

thank Shri N.K. Premachandran for repeatedly raising the questions regarding 

the EPF based pensions. 
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 I want to ask a straight question to the hon. Minister. He has suggested 

a very complicated way of taking decisions in the matter of EPF pensions. 

सीबीटी क� मीिटंग होगी, िफर कंस�टेशन होगा, िफर बजटरी है�प आएगी, उसके बाद कुछ होगा । 

अभी वक� र को केवल एक हजार �पये िमिनमम प�शन िमलती है । यह रािश पहले तीन सौ �पये 

थी। सरकार ने इसे बढ़ाकर एक हजार �पये िकया, लेिकन यह रािश भी बह�त कम है और मं�ी जी 

भी अवगत ह�ग ेिक यह रािश बह�त कम है । म� मं�ी जी से सीधे िड�लेयरेशन चाहता ह� ं िक प�शन 

रािश एक हजार �पये से बढ़ाकर िकतनी कर�गे और कब तक कर�गे? इस बार ेम� माननीय मं�ी जी 

कृपया हाउस को अवगत कराए?ं 

 �ी सतंोष कुमार गगंवार : म� माननीय सद�य क� भावना से सहमत ह� ं । माननीय सद�य व�र� 

सांसद ह�, लेिकन म� एक बात उनके स�ंान म� लाना चाहता ह� ंिक िमिनमम प�शन के िलए वष� 2014 

म� हमारी त�कालीन सरकार ने िनण�य िलया था और एक हजार �पये देने के ऊपर सरकार पर उस 

समय िज�मेदारी 813 करोड़ �पये क� आ रही थी । अब यिद यह रािश एक हजार �पये से बढ़ाकर 

दो हजार �पये करते ह�, तो यह िज�मेदारी 4671 करोड़ �पये क� आएगी और यिद तीन हजार 

�पये करते ह� तो 11696 करोड़ �पये क� िज�मेदारी सरकार पर आएगी । यह फैसला सरकार 

करगेी और सदन म� बैठे सभी लोग िमलकर जो फैसला कर�गे, वह हम� मा�य होगा । म� आपक� 

भावनाओ ं से सरकार को और माननीय �धान मं�ी जी को अवगत कराने का काम क�ंगा । 
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(Q. 24) 

�ी चु�नी लाल साह� : अ�य� महोदय, म� आपके मा�यम से जनजातीय काय� मं�ी जी से जानना 

चाहता ह� ंिक देश व रा�य म� रा�यवार जनजाितय� के �कार, उनक� कुल जनसं�या तथा उनका 

�ितशत िकतना है? छ�ीसगढ़ के महसामनुद् िजले म� शासन �ारा आिदम जाित समदुाय के 

िवकास के िलए कौन-सी योजना चलाई जा रही है और उनक� िश�ा के िलए िकतने बजट का 

�ावधान िकया गया है? 

�ी अजु�न मुडंा : महोदय, माननीय सद�य ने जो �� पूछा है, उसका पूरा उ�र सभा पटल पर 

रखा गया है । इसके बावदूज जो सूचना मांगी गई है, उसके िलए म� माननीय सद�य को बताना 

चाहता ह� ंिक िश�ा के िलए िवशेष �ावधान एकल�य िव�ालय के मा�यम से �ार�भ िकया गया है 

िजसम� महासमनुद् इलाके के साथ पूर ेछ�ीसगढ़ म� वष� 2019-20 के िलए 14 एकल�य िव�ालय 

और आगामी वष� 2020-21 के िलए 22 एकल�य िव�ालय ��तािवत ह� । म� समझता ह� ं िक 

माननीय सद�य इस बात से सहमत ह�ग ेिक इस बार हम सभी ने यह िनण�य िलया है और �धान 

मं�ी जी ने इस बार ेम� िवशेष तौर पर �िच ली है िक इन िव�ालय� के िलए पहले रा�य सरकार को 

रािश आबंिटत क� जाती थी और उसके मा�यम से काम िकया जाता था, लेिकन अब नवोदय के 

पैटन� पर ये सार ेिव�ालय खोले जा रहे ह� । 

�ी चु�नी लाल साह� : अ�य� महोदय, जो सूचनाए ंदी गई ह�, उनम� 42 जनजातीय समुदाय के 

बार ेम� उ�लेिखत िकया गया है । सिंवधान के अन�ुछेद 342 म� अनसूुिचत जाित, जनजाित के 

आदेश सशंोधन अिधिनयम 1976 और 2000 के अिधिनयम स�ंया 28 �ारा जनजाितया ंघोिषत 

क� गई ह�, उ�ह� सवैंधािनक लाभ �ा� करने के िलए शासन से जाित �माण-प� �ा� करना होता है। 

छ�ीसगढ़ म� इन 42 अनसूुिचत जनजाितय� म� राज�व अिभलेख म� िसनोिनम फोनेिटक म� 

मा�ा�मक �िुटया ं ह� । इस वजह स े ये जो पांच जाितया ंभइुयां,, धनवार, िकसान, सबर, सवरा, 

धनगर ह� । 
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 इन जाितय� को ‘पया�य’ श�द म� शािमल िकया गया है, लेिकन अभी इनको जाित �माणप� 

नह� िमल रहा है िजनके पास जमीन है, राज�व है, िजनके पास िमसल म� अिभलेख है, उनको िदये 

जा रहे ह�, लेिकन िजनके पास जमीन नह� है, उनको अभी तक जाित �माणप� नह� िदया जा रहा 

है । इसके िलए कब तक सशंोधन कर�गे, यह म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ँ। 

�ी अजु�न मुडंा: माननीय अ�य� महोदय, म� माननीय सद�य को यह अवगत कराना चाहता ह� ँिक 

आिट�कल 342 के आधार पर और सवैंधािनक �ावधान,1950  के आलोक म� जो अिधसूिचत है, 

वैसे देश म� कुल सात सौ स ेअिधक अनसूुिचत जनजाितया ँ ह�, िजनम� 75 जनजाितया ँ ऐसी ह�, 

िजनको आिदम जनजाित के �प म� कहा गया है, िजनक� आबादी कम है । मूल �� यह है । अभी 

जो �� पूछा गया है, िजसम� बताया गया है िक सवैंधािनक सशंोधन होने के बाद कुछ जाितय� को 

जाित �माणप� �ा� नह� हो रहा है । इस सबंंध म�, रा�य सरकार को माग�दश�न िदया गया है, 

िजसके मा�यम से रा�य सरकार यह सिुनि�त करती है िक समी�ोपरांत या जाचँ करने के बाद 

उ�ह� जाित �माणप� िनग�त कर�गे । इसके िलए सिमित बनाई गई है और उन सिमितय� के मा�यम 

से जाित �माणप� िनग�त िकये जाते ह� । माननीय सद�य ने िवशेष �प से �यान आकृ� कराया है, 

तो इस मामले को भी हम िनि�त �प से देख�गे । 

�ी सुनील कुमार िसहं : माननीय अ�य� महोदय, म� आपका आभारी ह� ँ िक आपने मझेु 

जनजातीय समूह से सबंंिधत मह�वपूण� िवषय पर पूरक �� पूछने का समय िदया ।  

 म� आपके मा�यम से माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ँिक देश म� कुल 284 एकल�य 

आदश� आवासीय िव�ालय �वीकृत ह�, िजनम� से 219 फं�शनल ह� और 65 नॉन-फं�शनल ह� । 

65 नॉन-फं�शनल िव�ालय� म� से अकेले झारख�ड म� 16 िव�ालय ह� । झारख�ड म� कुल 23 

ईएमआरएस म� से सात िव�ालय ही सचंािलत ह� । मेर े लोक सभा �े� के चतरा, पलामू और 

लातेहार म� ईएमआरएस के तहत वष� 2014-15 म� िव�ालय� क� मंज़ूरी दी गई, लेिकन अभी तक 

एक िव�ालय भी �ार�भ नह� ह�आ है ।  
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 म� माननीय मं�ी जी से जानना चाहता ह� ँिक चतरा, पलामू और लातेहार िजले म� �वीकृत 

एकल�य िव�ालय कब तक चालू ह�ग?े इनको शी� श�ु करने के िलए �या कोई योजना बनाई गई 

है या नह�?  

 यह एक मह�वपूण� सवाल ह,ै इसिलए म� आपका सरं�ण चाहते ह�ए एक बात और जानना 

चाह�गँा िक 1950 के पूव� घटवार, खतौरी, गंजू, भो�ा आिद जाितया ँजनजाित समूह म� आती थ� । 

लेिकन आज वे पीटीजी से बाहर ह� । �या उनको इसम� शािमल करने क� मं�ालय क� कोई योजना 

है?  

 झारख�ड म� नाम िलखने म� थोड़ी-बह�त अ�र म� हेर-फेर होने के कारण जाित �माणप� 

नह� िमल पा रहा है । इस सम�या का समाधान �या होगा, यह भी माननीय मं�ी जी से जानना 

चाहता ह� ँ। 

�ी अजु�न मुडंा: माननीय अ�य� महोदय, म� माननीय सद�य को यह सूचना देना चाहता ह� ँ िक 

उनके �े�- लातेहार म� जो एकल�य िव�ालय बन रहा है, वह अभी �गित पर है । जैसा िक म�ने श�ु 

म� कहा िक इसके िलए रािश रा�य सरकार को आवंिटत कर दी जाती है । इसके बाद जो एकल�य 

िव�ालय ��तािवत ह�, वे मह�आटांड, गा� और बरवािडह म� ह�, जो इसी लातेहार िजला के तीन 

�ख�ड� म� ह� ।  

 इसके अलावा, कुछ िवसगंितय� के बार ेम� �� पूछा गया है िक िजनको जाित �माणप� �ा� 

नह� होता है । 

 इसक� सवैंधािनक �ि�या है । जो िसनॉनेमस वड� है, वैसी चीज़� के बार ेम� रा�य सरकार 

से �ितवेदन आने के बाद वह �ि�या के आधार पर आर.जी.आई. के पास जाता है । आर.जी.आई. 

के पास जाने के बाद मं�ालय उसे कमीशन को भेजता है । कमीशन के उपरांत मंि�प�रषद से होकर 

के उसम� सशंोधन िकया जाता है । 

माननीय अ�य� : मं�ी जी, इसको करना ज़�री है ।  

�ी अजु�न मुडंा : जी महोदय ।  
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 इस समय जो सबस ेबड़ा सकंट आ रहा है, वह सकंट इस बात का है िक पहले ऐसे बह�त 

सार े जाित �माण प� िनग�त िकये जाते थे, िजनक� जानकारी सतही तौर पर �थानीय 

पदािधका�रय� को रहती थी िक यह फलाना जाित से है, उ�ह� किठनाई नह� होती थी । अभी यह 

किठनाई है, चूंिक लै�ड �रकॉड्�स डेटा ब�क बन रहे ह�, उनम� एक भी श�द का यिद अतंर होता है, 

तो �थानीय पदािधकारी इस बात के िलए िक यह सिंवधान के अनसुार नह� है, उ�ह� जाित �माण 

प� िनग�त नह� िकया जाता है । ऐसे सभी रा�य� से सूचना लेकर इसम� सशंोधन करने का काय� चल 

रहा है ।  

माननीय अ�य� : �वे�न नबंर - 25, मनोज कोटक जी । 
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(Q. 25) 

�ी मनोज कोटक : अ�य� महोदय, सरकार ने जो उ�र सभा पटल पर रखा है, म� उसके िलए 

सरकार का अिभनंदन क�ंगा । 8181 नये सी.एन.जी. िफिलंग �टेशसं बनान ेक� योजना है । मेरा 

मूल �� था िक मुंबई म� िकतने नये िफिलंग �टेशसं बनाने क� योजना है । माननीय मं�ी महोदय 

आपके मा�यम से यह उ�र द� । 

 महोदय, मुंबई के अदंर ज़मीन अिध�हण क� सम�या के चलते सी.एन.जी. िफिलंग �टेशसं 

पर लंबी कतार� लगती ह� । वहा ंन केवल कतार� लगती ह�, पर जो गरीब ऑटो �र�शा �ाइवर या 

टै�सी �ाइवर होते ह�, उनके िदन का कम से कम तीन से चार घंटे इन कतार� म� �य�त होने के 

कारण उनके रोज़गार का नकुसान भी होता है । �ैिफक जाम लगने क� भी मुंबई शहर म� सम�या 

रहती है । नोएडा के अदंर इसके मोबाइल िड�पे�सर लगे थे, ऐसी मेर ेपास सूचना है । माननीय मं�ी 

महोदय �या मुंबई म� भी ऐसी कोई योजना है, िजसके कारण मोबाइल िड�पे�सर से आप 

सी.एन.जी. िफिलंग का �ावधान कर�गे? अ�य� महोदय, आपके मा�यम से म� माननीय मं�ी 

महोदय से इसका उ�र चाह�ंगा । ध�यवाद । 

�ी धम��� �धान : अ�य� जी, माननीय सद�य ने सरकार क� इस पहल पर अ�ययन कर के 

इसक� �शंसा क�, म� उनको ध�यवाद देता ह�ं ।  

 सी.एन.जी./पी.एन.जी. हमारी सरकार का एक ने��ट जनरशेन इं�ा���चर इिनिशएटेव 

है। मुंबई शहर म� आज के िदन म� 135 सी.एन.जी. �टेशसं ह� । उ�ह�ने सही कहा िक बड़े-बड़े शहर� 

म� लै�ड उपल�धता एक बड़ी चनुौती है और जो एि�जि�टंग �रटेल आउटलेट्स ह�, वे भी बड़े 

कनजेि�टड और छोटे इलाके म� ह� । उनके अदंर और सी.एन.जी. �टेशसं बनाना एक चैल�ज रहता 

है । इसके बावजूद भी महानगर गैस िलिमटेड ने उसको ऐ�सप�ड करने के िलए योजना बनाई है । 

मेरी जानकारी के िहसाब से अब तक सी.एन.जी. म� मोबाइल िड�पे�सर नह� आया है, लेिकन इस 

िदशा म� जो सबंंिधत �यव�था है, जैसे पी.एन.जी.आर.बी. और पेसो, हम इन लोग� के साथ 

बातचीत कर के इस सझुाव को भी तलाश रहे ह� िक �या दिुनया म� कह� सी.एन.जी. म� मोबाइल 
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िड�पे�सर है । पे�ोल, डीज़ल के िलए वह आ चकुा है । भारत म� हमने उसको लागू भी िकया है । 

सी.एन.जी. के बार ेम� भी हम �यान द�गे ।  

�ी मनोज कोटक : अ�य� महोदय, माननीय मं�ी महोदय ने उ�र िदया है, म� सरकार से यह भी 

जानना चाहता ह� ं िक हाल ही म� सरकार ने कहा था िक िसटी गैस िडि��बयूशन को 300 

िडि���ट्स तक ले जाने क� सरकार क� योजना है । इससे सी.एन.जी. क� �ितवष� िकतनी खपत 

बढ़ेगी? सरकार ने सी.एन.जी. क� बढ़ती खपत क� आपूित� करने के िलए �या कदम उठाये ह�, यह 

सरकार बताये ।  

�ी धम��� �धान : अ�य� महोदय, म� िसफ�  दो-तीन जानका�रया ंसदन के सामने आपके मा�यम 

से रखना चाह�ंगा । जब वष� 2014 म� माननीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ने िज�मेदारी सभंाली थी, 

तब देश म� 66 िजल� म� सी.एन.जी./पी.एन.जी. का नेटवक�  था । उसम� से भी कई िजल� म� स�ुीम 

कोट�  के डायर�ैशन के कारण उसको करना पड़ा था । िपछले पांच साल� म� उसको एक चरणब� 

तरीके से बढ़ाने का काम िकया गया है ।  

 म� आज देश के सामने इस सदन के मा�यम से सूचना देना चाह�ंगा िक आज देश के 406 

िजल� म� इसका इं�ा���चर बनाने क� योजना हम लोग� न ेबनाई है । ट�थ-राउंड के बाद देश क� 

70 �ितशत आबादी को पाइ�ड नैचरुल गैस का �व�छ ईधंन िमले, लगभग 53 �ितशत 

�यो�ािफकल इलाके म� यह पह�ंचे, इसक� योजना बनाई जा चकु� है । सी.एन.जी. क� उपल�धता के 

बार ेम� चचा� क� गई ।  

अ�य� महोदय, हमार े दशे म� एनज� �र�वायरम�ट म� ऑयल ए�ड नेचरुल गैस क� हम 

लगभग 35-36 परस�ट क� खपत करते ह� । उसम� से गैस 6 परस�ट है । दिुनया क� गैस खपत 24 

परस�ट है, लेिकन हमार ेसामने एक आइिडयल मॉडल भारत म� भी है । गजुरात म� इसक� खपत 26 

परस�ट हो चकु� है । हम देश म� गजुरात के ए�सपी�रयंस को लागू करने क� योजना बना रहे ह�, 

िजसके कारण हम आज 400 से �यादा िजल� म� पह�ंच चकेु ह� । लगभग 1 लाख 20 हजार करोड़ 

�पये क� इ�वे�टम�ट आने वाले 8 साल� म� होगी, तािक देश का नेचरुल गैस का उ�पादन बढ़े, देश 
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म� िवदशे से एल.एन.जी. इ�पोट�  करके लेकर आए,ं सरकार का एक और बड़ा इनीिशएिटव है । देश 

के अंदर जो �व�छ भारत का अिभयान चल रहा है, बह�त सार े खेत� का, जंगल� का, शहर� का 

कचरा है, बायोमास है, 600 िमिलयन मीि�क टन बायोमास देश म� उपल�ध है । उसे नया िबज़नेस 

मॉडल बनाकर क��े�ड बायोगैस का एक बह�ब बड़ा इनीिशएिटव हम ले रहे ह� । देश म� कोई कमी 

नह� रहेगी नेचरुल गैस, �लीन �यूल उपल�ध कराने म� । िपछले पांच साल म� उसके कई काम िकए 

गए ह� । म� आपके मा�यम से सदन के सार ेमा�यवर एम.पीज. को सूिचत क�ंगा िक हम सब को 

अपनी-अपनी कॉ��टीट्यूसंी म� कहां-कहां ये उप�म कौन कर रहा है, हम वह सभी को उपल�ध 

करवाएगें । यिद आप कृपापूव�क �िच ल�गे तो आपके शहर� म� आपके नेत�ृव म� देश म� �व�छ ईधंन 

का एक जन आ�दोलन खड़ा कर पाएगंे । 
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(Q.26) 

SHRI M. K. RAGHAVAN : Respected Speaker Sir, thank you for giving me this 

opportunity.  

 I have gone through the reply given by the hon. Minister. Unfortunately, I 

am not satisfied. I have got the answer but it is not proper.  

 Sir, we know that India is a Living Museum! India is home to several 

stone and metal sculptures dating back to centuries. Most of them are not 

documented, and these priceless sculptures have found their way to museums 

and personal collections abroad. There are many antiques and paintings which 

were stolen and sold to foreign buyers. We need to ensure that these 

treasures do not stay lost forever, though there is a steady increase in demand 

of Indian objects. There needs to be registering and auditing of these objects.  

 So, I would like to know from the hon.  Minister the reasons as to why 

we do not have any data on the artefacts held by foreign countries. How will 

they be identified, and what are the further steps taken to retrieve them? 

�ी �हलाद िसहं पटेल : अ�य� महोदय, माननीय सद�य को म� एक जानकारी आपके मा�यम से 

देना चाहता ह�ं । ऐसा नह� िक हमार ेपास जो पजंीकृत परुावशेष ह�, उनक� स�ंया नह� है । जो 

स�ंया है, वह 349870 अभी भी पजंीकृत परुावशेष भारत के पास ह� । लेिकन जहा ंतक सवाल 

हमार ेमाननीय सद�य जी ने िकया है, म� उनको दूसरी जानकारी यह भी देना चाहता ह� ंिक िपछले 

पांच वष� म� जो काम ह�आ, उन पांच वष� म� हम 33 परुावशेष वापस लेकर आए ह� । उसके पहले 

यिद वे जानना चाह� तो 2014 के पहले कुल 13 ही आए थे । जो िपछले पांच वष� म� काम ह�आ है, 

वह बड़ा काम है, वह स�ंया 31 है ।  
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 दूसरा, जो वापसी क� �ि�या है, उसके िलए वह स�ंया भी 40 है, िजस पर वापस लाने 

का काम चल रहा है । मझेु लगता है िक यह जानकारी का अभाव हो सकता है । यह सच है िक 

भारत बड़ा देश है, भारत के पास म� स�पि� बह�त है । वष� 1947 के पहले इस देश म� लगभग लूट 

ह�ई, हमन ेइतना परुावशेष खोया है । उसको वापस लाने के िलए वा�तव म� िजन देश� के साथ 

हमारी संिध है, उनसे हम को जानका�रया ंिमलती भी ह� । यिद कोई भारत क� कलाकृित कह� पर 

िबकती है या ज�त होती है और उसक� जानकारी जब वे हम� देत ेह� तो सरकार पूरी म�ुतैदी के 

साथ उस काम को करती ह ै। म� आपके मा�यम से माननीय सद�य को यह जानकारी देना चाहता 

ह�ं ।  

SHRI M. K. RAGHAVAN : Sir, my second question is this. Quoting the hon. 

Prime Minister, I wish to say that “the heritage becomes important in relation to 

two countries. These are part of our culture and heritage.” 

 So, I would like to know from the hon. Minister what measures are being 

taken to identify, register and audit these priceless cultural and heritage 

products in detail so that we can make a proper claim on these artefacts. 

�ी �हलाद िसहं पटेल : माननीय अ�य� जी, म�ने पहले भी कहा है िक पजंीयन क� �ि�या बड़ी 

सतत �ि�या है, जो लगातार जारी है । एक सम�या तब आती है, जब कभी हम, जनता िजसके 

पास म� भी ऐसी चीज़े ंह�, उन तक सूचना पह�चँाना यह शायद हम सबक� भी िज़�मेदारी है, उसम� 

मीिडया क� भी उतनी ही जवाबदेही है, हम जो जन�ितिनिध ह�, उनक� भी उतनी ही जवाबदेही है ।  

�य�िक पजंीयन, िजनके पास म� ऐसे �ॉसेस ह�, हो सकता है िक वह उतने जाग�क या पढ़े-िलखे 

लोग न ह�, लेिकन उसके प�ात ् भी हमारा िवभाग उस बात के िलए हर एक-दो वष� म� एक 

अिधसूचना जारी करता है, जो िनयिमत तरीके से होती है, लेिकन यह सच है िक तकनीक का यगु 

आ गया है । हम उस तकनीक का भी उसम� उपयोग करने वाले ह� । म� आपके मा�यम से सदन से 

यह �ाथ�ना भी क�ँगा िक ऐसे �ॉसेस िजनके भी पास होते ह�, आपक� जानकारी म� आते ह�, तो 
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पजंीयन कराने के िलए उनसे ज�र जाग�कता अिभयान चलवाए ँया उनसे आ�ह कर� । लोग� के 

पास व�तएु ँहोती ह�, लेिकन वे पजंीयन नह� कराते और वही सकंट का कारण बनता है ।   

SHRIMATI KANIMOZHI : Hon. Speaker, Sir, in the list of artefacts which have 

been got back, I think Tamil Nadu has got the highest number. In Tamil Nadu 

we have lost a lot of idols, artefacts and antiques because absolutely there is 

no record of what we have. Many of the idols are locked away in temples and 

we do not know as to how many artefacts and idols are there. When they are 

opened after many years, we do not know as to how many have been lost. 

There is no record of what we have and what we have lost. So, the 

Government should make sure that each idol in every temple is recorded. In 

some temples, even some granite statues have been removed and replaced. 

When you hear such things, it is very shocking. Therefore, I would like to know 

as to what the Government is doing to make recordings of it. 

�ी �हलाद िसहं पटेल : माननीय अ�य� जी, म� माननीय सद�या का ध�यवाद करता ह� ँ । मेर े

पास जो सूची है, उनम� से 40 ��तािवत ह�, िजनको हम� िवदशे से लेकर आना है । उन 40 सूिचय� 

म� से लगभग 32 सूिचया ँ तिमलनाडु क� ही ह� । मझेु लगता है िक जो बात वह कह रही ह� िक 

मि�दर� म� जो मूित�या ँह�, िजनका पजंीयन नह� ह�आ है, तो वहा ँका ��ट होगा, रा�य सरकार होगी। 

रा�य सरकार के पास उन ��ट� के अिधकार होते ह� । म� पहले िनवेदन कर चकुा ह� ँिक यिद रा�य 

के भीतर कोई भी पदावशेष ह�, चाह ेवह मि�दर म� ह� या िकसी और के पास ह�, तो मझुे लगता है  
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िक रा�य सरकार को इनीिशएट करना चािहए । इसके िलए म� उनको ध�यवाद दूगँा । सूिचय� क� 

जो स�ंया अभी म�ने बताई है, अगर कह� तो म� पढ़ देता ह� ँ । मझेु लगता है िक उसम� 30 या 

32…(�यवधान) 

SHRI T.R. BAALU : Is the Government of India going to protect the existing 

idol and artefacts? …(Interruptions) 
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(Q. 27) 

SHRI ANNASAHEB SHANKAR JOLLE : Hon. Speaker, Sir, I would like to ask 

the hon. Minister of Tourism, through you, whether Shri Basaveshwara has 

been mentioned as the first preacher in the world to have thought about 

Democracy, Parliament and Casteless Society and whether the Government is 

considering or proposes to declare the places associated with Basaveshwara 

as heritage centres, that is, Basavakalyan Kudal Sangam and Basavana 

Baggewadi in Karnataka and if so, the details thereof. The answer given by the 

Minister is unsatisfactory. 

�ी �हलाद िसहं पटेल : अ�य� जी, जो उ�र है, उससे माननीय सद�य सतं�ु नह� ह�, लेिकन म� 

एक िनवेदन करता ह� ँ। यह सच है िक जो हमार ेमहाप�ुष ह�, उनका बड़ा नाम है । उ�ह�ने िजस ढंग 

से 12व� सदी म� जो काम िकया है और हमार ेसरुशे जी ने हमको बताया है िक िजसको हम अभी 

ससंद कहते ह�, वह म�डपम् उनक� ही क�पना थी । यह 12व� सदी क� बात है । वह िनि�त �प से 

महान िवचारक, दूर��ा थे ।  

लेिकन हमार ेसामने सम�या यह है िक रा�य सरकार ने बासवक�याण कुडाल सगंम हो या 

बसवना बागेवाड़ी दोन� का कोई ��ताव रा�य सरकार के पास से अभी तक नह� आया है । जहा ं

तक कना�टक सरकार का सवाल है, मं�ालय ने िजतनी भी �क�म कना�टक सरकार को आबंिटत 

क� थी, उसम� से कोई भी काम नह� ह�आ है । इसी कारण से िकसी नई प�रयोजना को लेन ेक�  

सम�या पैदा ह�ई है ।…(�यवधान)  

 अ�य� महोदय, अगर रा�य सरकार उसके बार ेम� कोई ��ताव भेजेगी, तो मं�ालय उस 

पर सकारा�मक तरीके के िवचार करगेा । वह वा�तव म� महान ह�ती ह�, महाप�ुष ह�, उ�ह�ने समाज 

को बह�त कुछ िदया है और उस पर काम होना चािहए । इस बात से मं�ालय सहमत है । 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य �या आप स�लीमे��ी पूछना चाहते ह�?  
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SHRI ANNASAHEB SHANKAR JOLLE : If adding these towns in the list of 

heritage towns is not possible, I would like to know whether the Minister for 

Culture would kindly consider the same.  

�ी �हलाद िसहं पटेल : अ�य� महोदय, मेरा उ�र वही रहेगा, �य�िक रा�य सरकार का जो 

अनभुव है, उसके आधार पर ही हमने यह जवाब माननीय सद�य को िदया है । म� उनसे पनुः 

आ�ह क�ंगा िक अगर वह इस बार ेम� रा�य सरकार से यहां पर ��ताव पह�ंचाएगें, तो मं�ालय उस 

पर सकारा�मक तरीके से िवचार करगेा ।  
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 (Q. 28) 

SHRI ANTO ANTONY : Speaker Sir, Aranmula mirror is made in Aranmula 

Heritage Village in my constituency Pathanamthitta.  For hundreds of years, it 

is considered as a part of our culture and tradition. I have already given 

representation to the hon. Prime Minister and hon. Finance Minister to exempt 

the material for the usage of Aranmula mirror from GST which is tin and 

copper. I would like to ask the Government, through you, Speaker Sir, whether 

any steps have been taken by the Government to exempt copper and tin for 

the usage of Aranmula mirror from the GST. 

�ी अनरुाग िसहं ठाकुर : माननीय अ�य� जी, म� माननीय सद�य को आपके मा�यम से कहना 

चाहता ह� ंिक जो भी टै�स �लै�स म� बदलाव िकया जाता है, वह जीएसटी काउंिसल के मा�यम से 

िकया जाता है । जहा ं�टेट और से��ल दोन� के �ितिनिध वहा ंपर रहते ह� । अगर हम पूव� म� भी 

देख�, तो बह�त सारी व�तुओ ंऔर सिव�सेज पर समय-समय पर टै�स �लै�स म� बदलाव िकया गया 

है, जब-जब जीएसटी काउंिसल म� आम सहमित बन पाई है । अगर यह िवषय िनि�त तौर पर के�� 

या रा�य के मा�यम से वहा ं पर आएगा, तो उसम� चचा� करने के बाद जो िनण�य होगा, उससे 

माननीय सद�य को अवगत कराएगें ।  

SHRI ANTO ANTONY : There is already a proposal made from our State GST 

Council to the Central GST Council.  The proposal is pending in the Central 

GST Council.  My humble submission to the hon. Minister is that it should be 

considered, since it is a part of our heritage and part of custom. For hundreds 

and hundreds of years, there is “Aranmula Heritage Village”. So, I would 

request the Government to consider the proposal of the State Government and 

myself. 
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�ी अनुराग िसहं ठाकुर : माननीय अ�य� जी, यह सझुाव है ।…(�यवधान)  

�ी गजानन क�ित�कर  : अ�य� महोदय, तमाम कोिशश� के बावजूद भी सरकार �ाहक� म� स�ते 

घर खरीदने का िव�वास नह� जगा पाई है । देश म� स�ते घर� को खरीदने के िलए कोई भी �ाहक 

बाजार म� उपल�ध नह� है । म� सरकार से यह पूछना चाहता ह� ं िक इसके �या कारण है? �या 

आपका मं�ालय लोग� को स�ते घर िदलाने के िलए िब�डर� �ारा कुछ नई �रयायत� �ाहक� को िदए 

जाने पर िवचार करगेा? यिद हा,ं तो त�संबंधी �यौरा �या है? यिद नह�, तो इसके �या कारण ह�? 

�ी अनुराग िसहं ठाकुर : माननीय अ�य� जी, माननीय सद�य बड़े शहर से आते ह�, मै�ो िसटी 

से आते ह�, मुंबई से आते ह� । इनक� िचंता सही भी है िक बड़े शहर� म� स�ते घर कैसे िमल पाए?ं 

अगर आप देख�, तो कुल िमलाकर जीएसटी काउंिसल और सरकार ने इस िदशा म� बह�त बड़े कदम 

उठाए ह� । पहले जो अफोड�बल हाउिसंग पर 8 �ितशत टै�स लगता था और जो अफोड�बल 

हाउिसगं के बाहर थे, िजनके ऊपर 12 �ितशत टै�स लगता था, जीएसटी काउंिसल ने �टेट 

िमिन�टस� और उनके �पु ऑफ िमिन�टस� क� एक कमेटी बनाई ।  

गजुरात के उप म�ुय मं�ी के नेत�ृव म� बनाई । बड़े िव�तार से इस पर चचा� करने के बाद 

यह तय िकया गया िक अगर सीम�ट पर 28 परस�ट टै�स है, �टील पर 18 परस�ट है, बाक� व�तओु ं

पर 12 परस�ट है तो आईटीसी के बाद उसको 12 परस�ट पास-ऑन करना चािहए । अगर िब�डर 

नह� करता है, इन सब िवषय� के बार े म� सोचने के बाद यह िनण�य िलया गया िक अफोड�बल 

हाउिसगं पर एक �ितशत टै�स होगा और अफोड�बल हाउिसगं के बाहर िजतने घर ह�गे, उसके 

ऊपर 5 �ितशत टै�स होगा । इस िदशा म� पहले िनण�य िकया गया है । 
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(Q. 29) 

डॉ. �ीतम गोपीनाथ राव मुडें  : ध�यवाद �पीकर महोदय । बड़े िव�ततृ म� मं�ालय से मुझे इस 

�� का उ�र �ा� ह�आ ह ै । नेशनल एजकेुशन पॉिलसी जो �ा�ट क� जा रही है और उसम� 

सजेश�स और कम�ट्स को इनवाइट करके उसके िहसाब से उसम� बदलाव िकए जाएगेँ, यह 

िनहायत ही अ�छी बात है । जहा ँतक �ी ल��वेज फॉमु�ले का सवाल है, िजतना म� समझती ह�,ँ मझेु 

लगता है िक �ी ल��वेजेज म� �कूल म� एक तो इंि�लश रहेगी, दूसरी िह�दी रहेगी और तीसरी शायद 

रा�य क� कोई �थानीय भाषा होगी । भारत क� स�ंकृित का जो एक अिवभा�य अगं है उदू� भाषा, 

�या इसको समािव� करने का कोई �ावधान यह पॉिलसी रखती है? यह म� पूछना चाहती ह� ँ। 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी । 

डॉ. रमेश पोख�रयाल िनशंक : �ीमन,् यह जो नई िश�ा नीित, 1986 है, उसके बाद 1986 म� 

कोठारी कमीशन बना था और उसके बाद िश�ा नीित पर िवचार-िवमश� ह�आ और 1992 म� उसम� 

थोड़ा सा आंिशक सशंोधन ह�आ । ब�ीस वष� के बाद यह पहला अवसर है जब हमार े�धान मं�ी 

जी के िनद�श पर इस देश क� िश�ा �यव�था म� आमूल-चूल प�रवत�न करते ह�ए िव� के फलक पर 

जाने क� इ�छा से यह काम श�ु ह�आ है । जैसा िक माननीय सद�या ने कहा है, यह अजीब-सा 

सयंोग है िक आज से ठीक दो साल पहले 24 जून, 2017 को डॉ. के. क�तूरीरगंन क� अ�य�ता म� 

इस नीित के िलए कमेटी गिठत ह�ई । उस कमेटी ने 31.05.2019 को अपना मसौदा मं�ालय को 

स�पा है । मानव ससंाधन िवकास मं�ालय ने अपनी वेबसाइट पर िहत धारक� क� िट�पिणया ँऔर 

उनके सझुाव �ा� करने के िलए पि�लक डोमेन म� डाला है । रा��ीय िश�ा नीित को िविभ�न िहत 

धारक� से �ा� सझुाव/िट�पिणय� के बाद इसम� �यापक परामश� ह�आ भी है, िकया भी जाएगा । म� 

देखता ह� ँिक डॉ. के. क�तूरीरगंन जी ने…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, माननीय मं�ी जी जवाब दे रहे ह� । 

डॉ. रमेश पोख�रयाल िनशंक : म� उस पर भी आ रहा ह� ँ। �ीमन,् यह बह�त मह�वपूण� म�ुा है और 

देश क� नई िश�ा नीित आई है । के. क�तूरीरगंन जी क� अ�य�ता म� कमेटी थी, इसने 70 
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स�ंथाओ ंसे भी अिधक से अलग-अलग �थान� पर मीिटंग� क�, अनशुंसाए ँक� । 216 ऐसे रा��ीय 

और अतंरा���ीय �तर के िवशेष� िवषय िजनके साथ इस कमेटी ने िनरतंर िवचार-िवमश� और 

परामश� िकया, इस िश�ा नीित क� िदशा म� मानव ससंाधन िवकास मं�ी जी क� अ�य�ता म� देश 

के सभी िश�ा मंि�य� क� मीिटंग ह�ई ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, माननीय मं�ी जी जवाब दे रहे ह� । 

डॉ. रमेश पोख�रयाल िनशंक : �पीच नह� हो रही, म� नई िश�ा नीित के बार ेम� कह रहा ह� ँ। एक-

एक िब�द ुकरके बता रहा ह� ँ। म� उस पर भी आता ह�,ँ जो आप पूछना चाहते ह� । �ीमन,् म� समझता 

ह� ँिक िजतनी �यापक इस िश�ा नीित पर चचा� ह�ई है, शायद आज तक कभी इतनी �यापक चचा� 

नह� ह�ई होगी । जब हमारी सरकार आई तो जनवरी, 2015 से जो काम नई िश�ा नीित पर श�ु 

ह�आ, शायद इस देश के इितहास म� पहली बार इस तरीके से 2015, 2016, 2017, 2018 और 

अब 2019 म� यह मसौदा तैयार ह�आ है । वह पि�लक डोमेन म� चला गया है ।…(�यवधान) 

माननीय  अ�य� : माननीय सद�य, कृपया शांत रिहए । 

…(�यवधान) 

डॉ. रमेश पोख�रयाल िनशंक : �ीमन,् माननीय सद�या ने जो िवचार �य� िकया है, हमारी 

गवन�म�ट सभी भारतीय भाषाओ ंक� सश�ता के िलए काम कर रही है । हर भारतीय भाषा को स�ुढ़ 

िकया जाएगा, उसका स�मान िकया जाएगा । म� समझता ह� ँ िक जब भारतीय भाषाए ंसश� ह�गी, 

सबल ह�गी तो इस देश क� िश�ा और उसका उ�थान हो सकेगा । म� माननीय सद�या का आभारी 

ह�,ँ उ�ह�ने कहा है िक �या उदू� के बार ेभी चचा� क� है?  

 �ीमन्, चाहे तिमल हो, चाहे उदू� हो, चाहे िसंधी हो, सभी भाषाओ ंक� उ�नित क� िदशा म� 

यह गवन�म�ट पूरी ताकत के साथ काम कर रही है और सभी भारतीय भाषाओ ं का हर हाल म� 

स�मान िकया जाएगा ।  

डॉ. �ीतम गोपीनाथ राव मुडें  : मं�ी महोदय, आपका ध�यवाद । इसके साथ ही म� आपस ेएक 

सवाल और पूछना चाहती ह� ँ िक हम एजकेुशन पॉिलसी म� छा�� क� �मता बढ़ाने क� लगातार 
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कोिशश करते ह� तािक हमार ेछा� रोज नई चनुौितय� का सामना करके दिुनया म� आगे बढ़ सक�  । 

इसके िलए उ�ह� अ�छे िश�क िमलना भी ज�री है । �या िश�क� क� �मता बढ़ाने का कोई 

�ावधान आप इस पॉिलसी म� रख रहे ह�? यह म� �पीकर महोदय के मा�यम से आपसे पूछना 

चाहती ह� ँ।  

डॉ. रमेश पोख�रयाल िनशंक : �ीमन,् वैसे तो यह ऑनलाइन है और जो �ावधान हमने िकए ह�, 

म� माननीय सद�या से अनरुोध करना चाह�गँा िक वे भी अपना सझुाव हम� ज�र भेज� । जहा ँतक 

उ�ह�ने यह कहा है, यह बात सच ह ैिक िजन छा�� को िश�क� के �ारा शीष� िश�ा दी जानी है, वे 

िकतने स�म ह� । मं�ालय ने िविभ�न �तर� पर तािक िश�क� क� उ�कृ�ता रहे, उनके �िश�ण म� 

कोई कमी न आए, िविभ�न चरण� म�, िविभ�न समय म� सभी अ�यापक� को �िशि�त करने क� 

आज भी �यव�था है और जो नई िश�ा नीित आ रही है, जो मसौदा है, उसम� भी इसक� �यव�था 

है ।  

SHRI ASADUDDIN OWAISI : Sir, I need your protection. The Minister is 

deliberately misleading the House in his answer. Sir, please see the question 

that was asked in point ‘d’.   

माननीय  अ�य� : आप सिं�� म� �� पूिछएगा ।  

SHRI ASADUDDIN OWAISI : If you see the answer to part ‘d’ of the question, 

he is running away from the truth. …(Interruptions) Sir, please allow me. 

…(Interruptions) So, my question to the hon. Minister is this.  Are you going to 

say anything about it or not?  Please, do not say, “it is a policy”.  The pointed 

question that was asked was: “Are you going to make Hindi compulsory?” Is 

the hon. Minister going away from his own Education Policy? Paragraph 6.5 

clearly says that out of the religious communities, the Muslims are most under-

represented in higher education and in primary education.  Will he agree for 
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Special Education Zones?  It is a part of his policy.  Will you agree to these 

proposals or not?  Will you agree to paragraph 6.5 (1) of hiring teachers and 

opening schools in Muslim areas?   

माननीय  अ�य� : माननीय मं�ी महोदय, आप सिं�� म� जवाब दीिजएगा ।  

डॉ. रमेश पोख�रयाल िनशंक : म� यह सोचता ह� ँिक आप नई िश�ा नीित को पिढ़ए और सझुाव 

दीिजए । अभी तो यह मसौदा है । मझेु आ�य� हो रहा है । यह सरकार क� अभी नीित नह� है, यह 

मसौदा है । आप सझुाव द�, म� ऐसा सार ेसदन से यह अनरुोध करना चाहता ह� ँ। यह लगातार कहा 

जा रहा है िक वे जो भी सझुाव देना चाह�, वे अपने सझुाव ज�र द� तािक हम देश के िलए सश� 

तरीके से नीित बना सक�  ।…(�यवधान) 

SHRI T. R. BAALU : Sir, I would like to know whether Pandit Jawaharlal 

Nehru’s assurance will be kept up by this Government or not.…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Hon. Members, please calm down.  

… (Interruptions) 

माननीय अ�य� : �� स�ंया 30. 

…(�यवधान) 

SHRI T. R. BAALU: Sir, he is not answering the question 

properly.…(Interruptions)  

माननीय  अ�य� : माननीय सद�य, कृपया बैठ जाइए । इसे अलग से िड�कस कर ल�गे । यह लंबा 

िवषय है । आप कभी आधे घंटे क� चचा� मागँ लीिजएगा ।       

SHRI T. R. BAALU : This is not correct.…(Interruptions) 

माननीय  अ�य� : �� काल समा� । माननीय सद�य, �� काल समा� हो गया है । 

…(�यवधान) 
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12.00 hrs 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, please calm down.  

SHRI T.R. BAALU : Hon. Speaker, he has not answered. Let him answer.   

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप आधे घंटे क� चचा� के िलए िलख कर द ेद� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप िवषय पर आधे घंटे क� चचा� के िलए िलख कर द ेद� ।   

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �लीज़, �� काल समा� हो चकुा है । आप आध ेघंटे क� चचा� 

के िलए िलख कर द ेद� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �लीज़, �� काल समा� हो चकुा है । 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, मझु ेिविभ�न िवषय� पर कुछ सद�य� के �थगन ��ताव 

क� सूचनाए ँ�ा� ह�ई ह� । य�िप, ये मामले मह�वपूण� ह�, तथािप इसके िलए आज क� काय�वाही म� 

�यवधान डालना आव�यक नह� है । इस मामले को अ�य अवसर� पर उठाया जा सकेगा । इसिलए 

म�ने �थगन ��ताव क� िकसी सूचना के िलए अनमुित नह� दी है । 

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय (दमदम): सर, अमे�रकन लोग� ने बह�त सी�रयस बात� कही ह� । इस पर मं�ी को 

जवाब देना चािहए ।…(�यवधान) 
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12.02 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

 

माननीय अ�य� : अब सभा पटल पर प� रखे जाएगें । 

 �ी सतंोष कुमार गंगवार । 

…(�यवधान) 

�म और रोजगार म�ंालय के रा�य म�ंी (�ी सतंोष कुमार गगंवार): माननीय अ�य� महोदय, 

म� िन�निलिखत प� सभा पटल पर रखता ह�:ँ - 

(1) (एक) द�ोपतं थ�गड़ी नेशनल बोड� फार वक� स� एजूकेशन एडं डेवलपम�ट (पूव�वत� - स��ल  

बोड� फार वक� स� एजूकेशन), नागपरु के वष� 2016-2017 के वािष�क �ितवेदन क� 

एक �ित (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) तथा लेखापरीि�त लेखे । 

 (दो) द�ोपतं थ�गड़ी नेशनल बोड� फार वक� स� एजूकेशन एडं डेवलपम�ट (पूव�वत� - स��ल  

बोड� फार वक� स� एजूकेशन), नागपरु के वष� 2016-2017 के काय�करण क� सरकार 

�ारा समी�ा क� एक �ित (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) । 

(2) उपयु�� (1) म� उि�लिखत प�� को सभा पटल पर रखने म� ह�ए िवलंब के कारण दशा�ने 

वाला िववरण (िह�दी तथा अ�ंेजी स�ंकरण) । 

[Placed in Library, See No. LT 14/17/19] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF FINANCE AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CORPORATE AFFAIRS (SHRI ANURAG 

SINGH THAKUR): I beg to lay on the Table:-  

(1) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (1) of Section 8A of the Customs Tariff Act, 1975:-  

(i) G.S.R.124(E) published in Gazette of India dated 16th February, 2019 

together with an explanatory memorandum amending the First 

Schedule to the Customs Tariff Act, 1975 to increase the Basic 

Customs Duty to 200% on imports of all goods, originating in, or 

exported from Islamic Republic of Pakistan into India by creating new 

tariff item 9806 00 00 in chapter 98 of the said First schedule and 

classifying all goods imported from Islamic Republic of Pakistan 

under this tariff item.  

(ii) G.S.R.424(E) published in Gazette of India dated 15th June, 2019 

together with an explanatory memorandum seeking to increase the 

tariff rate on lentils, boric acid and laboratory reagents by amending 

First Schedule to the Customs Tariff Act, 1975 under emergency 

powers of the Central Government. 

(iii) G.S.R.97(E) published in Gazette of India dated 7th February, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to impose 

definitive anti-dumping duty on imports of „Non-Plasticized Industrial 

Grade Nitrocellulose Damped in Isopropyl Alcohol having Nitrogen 

content in the range of 10.7% to 12.2%” originating in or exported 
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from Brazil, Indonesia and Thailand, in pursuance of final findings 

investigation by the Designated Authority.  

(iv) G.S.R.103(E) published in Gazette of India dated 12th February, 

2019, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 61/2015- Customs (ADD) dated 

11th December, 2015.  

(v) G.S.R.104(E) published in Gazette of India dated 12th February, 

2019, together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 52/2017- Customs (ADD) dated 

24th October, 2017. 

(vi) G.S.R.105(E) published in Gazette of India dated 12th February, 

2019, together with an explanatory memorandum levying definitive 

anti-dumping duty on import of “High Tenacity Polyester yarn 

(HPTY)” originating from China PR for a period of five years. The 

amendment seeking to amend Sr. Nos. 1 and 2 of the duty table to 

change the name of the exporter “Hyosung Corporation”, to 

“Hysosung Advance Materials Corporation (HAMC)” and the name of 

the exporter “Zhejiang Guxiandao Industrial Fibre Co., Ltd.” to 

“Zhejiang Guxiandao Polyester Dope Dyed yarn Co., Ltd”, 

respectively.  

(vii) G.S.R.106(E) published in Gazette of India dated 12th February, 

2019, together with an explanatory memorandum rescinding 

Notification No. 11/2013-Cus., (ADD) dated 16th May, 2013.  
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(viii) G.S.R.156(E) published in Gazette of India dated 26th February, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to levy 

definitive anti-dumping duty for a period of five years from the date 

of notification, on the imports of “Textured Tempered Coated and 

Uncoated Glass with a minimum of 90.5% transmission having 

thickness not exceeding 4.2 mm (including tolerance of 0.2 mm) 

and where at least one dimension exceeds 1500 mm, whether 

coated or uncoated” originating in or exported from Malaysia. 

(ix) G.S.R.219(E) published in Gazette of India dated 14th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to prescribe 

provisional assessment for ‘Saturated Fatty Alcohols’ when 

exported by M/s PT. energy Sejahetra Mas (producer) Indonesia 

through M/s Singapore Cespa Pte Ltd. (exporter/trader) Singapore 

and imported into India in pursuance with New Shipper Review 

initiated by the Designated Authority.  

(x) G.S.R.237(E) published in Gazette of India dated 25th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to impose anti-

dumping duty on „Acetone‟ originating in or exported from European 

Union, Singapore, South Africa and United States of America for a 

period of five years in pursuance of sunset review final findings 

investigation by the Designated authority.  

(xi) G.S.R.272(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to impose 
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definitive anti-dumping duty imports of ‘Ethylene Vinyl Acetate (EVA) 

sheet for Solar Module’ from China PR, Malaysia, Saudi Arabia, 

South Korea and Thailand for five years, in pursuance of final 

findings investigation by the Designated Authority.  

(xii) G.S.R.295(E) published in Gazette of India dated 9th April, 2019, 

together with an explanatory memorandum regarding Sunset Review 

(SSR) investigation concerning imports of “Cast Aluminium Alloy 

Wheels or Alloy road Wheels (ARW) used in Motor 3 Vehicles, 

whether or not attached with their accessories, of a size in diameters 

ranging from 12 inches to 24 inches” originating in or exported from 

China PR, Korea RP and Thailand.  

(xiii) G.S.R.296(E) published in Gazette of India dated 9th April, 2019, 

together with an explanatory memorandum regarding Sunset 

Review (SSR) investigation concerning imports of “Cast Aluminium 

Alloy Wheels or Alloy road Wheels (ARW) used in Motor Vehicles, 

whether or not attached with their accessories, of a size in 

diameters ranging from 12 inches to 24 inches” originating in or 

exported from China PR, Korea RP and Thailand.  

(xiv) G.S.R.299(E) published in Gazette of India dated 10th April, 2019, 

together with an explanatory memorandum extending the levy of 

definitive anti-dumping duty imports of „ductile iron pipes‟ 

originating in or exported from China PR up to and inclusive of the 

9th May 2019. 



24.06.2019          48 
 

(xv) G.S.R.309(E) published in Gazette of India dated 16th April, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to rescind 

notification No. 39/2018-customs (ADD) dated 20th August, 2018.  

(xvi) G.S.R.346(E) published in Gazette of India dated 3rd May, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to impose 

definitive anti-dumping duty on imports of ‘Saccharin’ originating in 

or exported from Indonesia, in pursuance of final findings 

investigation by the Designated Authority.  

(xvii) G.S.R.352(E) published in Gazette of India dated 9th May, 2019, 

together with an explanatory memorandum extending the levy of 

definitive anti- dumping duty imports of ‘Ductile iron pipes’ 

originating in or exported from China PR upto and inclusive of the 

23rd June 2019.  

(xviii) G.S.R.415(E) published in Gazette of India dated 10th June, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

levy of anti-dumping duty till 24.06.2019, imposed vide notification 

No. 26/2013- Customs (ADD) dated the 28th October, 2013 and 

extended by notification No. 39/2018-Customs (ADD) dated 20th 

August 2018, on imports of ‟Paracetamol”, originating in or 

exporting from China PR, in pursuance of order of Hon’ble High 

Court of Gujarat dated 09.05.2019, in the matter of Special Civil 

Application No. 5278/2019. 
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(xix) G.S.R.416(E) published in Gazette of India dated 11th June, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking extend the 

levy of anti-dumping duty on imports of ‘Poly Vinyl Chloride 

(Resin) Suspension Grade’, originating in, or exported from China 

PR, Thailand and USA at the specified rates upto and inclusive of 

the 12th August, 2019, in pursuance of the review initiated by the 

Designated Authority. 

[Placed in Library, See No. LT 15/17/19] 

(2) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under section 159 of the Customs Act, 1962:- 

(i) G.S.R.425(E) published in Gazette of India dated 15th June, 2019 

together with an explanatory memorandum making certain 

amendments in the Notification No. 50/2017- Cus., dated 30th June, 

2017. 

(ii) G.S.R.155(E) published in Gazette of India dated 26th February, 

2019 together with an explanatory memorandum seeking to extend 

the implementation date of increased custom duty on specified 29 

items, if imported from United States, from the 2nd March, 2019 to 

the 1st April, 2019.  

(iii) G.S.R.220(E) published in Gazette of India dated 15th March, 2019 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

notification No. 152/2009-Customs dated 31.12.2009.  
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(iv) G.S.R.245(E) published in Gazette of India dated 28th March, 2019 

together with an explanatory memorandum seeking to further 

amend Notification No. 69/2011-customs dated 29.07.2011.  

(v) G.S.R.247(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

implementation date of increased custom duty on specified 29 items, 

if imported from United States, from the 1st April, 2019 to the 2nd 

May, 2019. 

(vi) G.S.R.302(E) published in Gazette of India dated 11th April, 2019 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

notification No. 39/96-Customs dated 23.07.1996. 

(vii) G.S.R.334(E) published in Gazette of India dated 26th April, 2019 

together with an explanatory memorandum seeking to further 

amend notification No. 50/2017-Customs dated 30.06.2017.  

(viii) G.S.R.344(E) published in Gazette of India dated 1st May, 2019 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

implementation date of increased custom duty on specified 29 

items, if imported from United States, from the 2nd May, 2019 to 

the 16th May, 2019.  

(ix) G.S.R.361(E) published in Gazette of India dated 14th May, 2019 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

implementation date of increased custom duty on specified 29 



24.06.2019          51 
 

items, if imported from United States, from the 16th May, 2019 to 

the 16th June, 2019.  

[Placed in Library, See No. LT 16/17/19] 

(3) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 166 of the Central Goods and Service Tax Act, 2017-  

(i) G.S.R.62(E) published in Gazette of India dated 29th January, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to bring into 

force the Central Goods and Service Tax (Amendment) Act, 2018.  

(ii) The Central Goods and Service Tax (Amendment) Rules, 2019 

published in Notification No. G.S.R.63(E) in Gazette of India dated 

29th January, 2019, together with an explanatory memorandum. 

(iii) G.S.R.64(E) published in Gazette of India dated 29th January, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

Notification No. 2/2017-Central Tax dated 19th June, 2017.  

(iv) G.S.R.65(E) published in Gazette of India dated 29th January, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

Notification No. 8/2017-Central Tax dated 27th June, 2017.  

(v) G.S.R.66(E) published in Gazette of India dated 29th January, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

Notification No. 65/2017-Central Tax (Rate) dated 15th November, 

2017.  

(vi) G.S.R.70(E) published in Gazette of India dated 29th January, 2019, 

together with an explanatory memorandum rescinding Notification 
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No. 08/2017-Central Tax (Rate) dated 28th June, 2017 in view of 

bringing into effect the amendments (regarding RCM on supplies by 

unregistered persons) in the GST Acts.  

(vii) G.S.R.79(E) published in Gazette of India dated 31st January, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

due date for furnishing of form GSTR-7 for the months of October, 

2018 till 28.02.2019.  

(viii) G.S.R.101(E) published in Gazette of India dated 8th February, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

extend the due date for furnishing of form GSTR-7 for the months 

of January, 2019 to 28.02.2019.  

(ix) G.S.R.136(E) published in Gazette of India dated 20th February, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

extend the due date for furnishing of form GSTR-3B for the 

months of January, 2019 to 28.02.2019 for registered persons 

having principal place of business in the state of J&K and 

22.02.2019 for the rest of the states.  

(x) G.S.R.193(E) published in Gazette of India dated 7th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to prescribe the 

due dates for furnishing of FORM GSTR-1 for those taxpayers with 

aggregate turnover upto Rs. 1.5 crores for the months of April, May 

and June, 2019.  
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(xi) G.S.R.194(E) published in Gazette of India dated 7th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to prescribe the 

due dates for furnishing of FORM GSTR-1 for those taxpayers with 

aggregate turnover of more than Rs. 1.5 crores for the months of 

April, May and June, 2019.  

(xii) G.S.R.195(E) published in Gazette of India dated 7th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to prescribe the 

due dates for furnishing of FORM GSTR-3B for the months of April, 

May and June, 2019.  

(xiii) G.S.R.196(E) published in Gazette of India dated 7th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum extending the limit of 

threshold of aggregate turnover for availing Composition Scheme 

under Section 10 of the CGST Act, 2017 to Rs. 1.5 crores.  

(xiv) G.S.R.242(E) published in Gazette of India dated 28th March, 

2019, together with an explanatory memorandum extending the 

due date for furnishing of FORM GST ITC-04 for the period July 

2017 to March 2019 till 30th June, 2019. 

(xv) The Central Goods and Service Tax (Second Amendment) Rules, 

2019 published in Notification No. G.S.R.249(E) in Gazette of India 

dated 29th March, 2019, together with an explanatory 

memorandum.  

(xvi) G.S.R.300(E) published in Gazette of India dated 10th April, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 
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due date for furnishing of form GSTR-1 for taxpayers having 

aggregate turnover more than Rs. 1.5 crores for the month of 

March, 2019 from 11.04.2019 to 13.04.2019.  

(xvii) G.S.R.301(E) published in Gazette of India dated 10th April, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

due date for furnishing FORM GSTR-7 for the month of March, 

2019 from 10.04.2019 to 12.04.2019.  

(xviii) G.S.R.320(E) published in Gazette of India dated 22nd April, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

due date for furnishing of returns in form GSTR-3B for the month 

of March, 2019 for three days (i.e. from 20.04.2019 to 

23.04.2019). 

(xix) The Central Goods and Service Tax (Third Amendment) Rules, 

2019 published in Notification No. G.S.R.321(E) published in 

Gazette of India dated 23rd April, 2019, together with an 

explanatory memorandum.  

(xx) G.S.R.322(E) published in Gazette of India dated 23rd April, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to notify 

procedure for quarterly tax payment and annual filing of return for 

taxpayers availing the benefit of Notification No. 02/2019- Central 

Tax (Rate) dated the 7th March, 2019.  
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(xxi) G.S.R.323(E) published in Gazette of India dated 23rd April, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to notify the 

provisions of rule 138E of the CGST Rules w.e.f. 21st June, 2019.  

(xxii) G.S.R.358(E) published in Gazette of India dated 11th May, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

due date for furnishing form GSTR-1 for taxpayers having 

aggregate turnover more than Rs. 1.5 crores for the month of 

April, 2019 for registered persons in specified districts of Odisha 

till 10.06.2019.  

(xxiii) G.S.R.359(E) published in Gazette of India dated 11th May, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to extend the 

due date for furnishing form GSTR-3B for the month of April, 2019 

for registered persons in specified districts of Odisha till 

20.06.2019.  

(xxiv) The Central Goods and Service Tax (Removal of Difficulties) 

Order, 2019 published in Notification No. S.O.635(E) in Gazette of 

India dated 1st February, 2019.  

(xxv) The Central Goods and Service Tax (Second Removal of 

Difficulties) Order, 2019 published in Notification No. S.O.634(E) 

in Gazette of India dated 1st February, 2019.  

(xxvi) The Central Goods and Service Tax (Fifth Removal of Difficulties) 

Order, 2019 published in Notification No. S.O.1626(E) in Gazette 

of India dated 23rd April, 2019. 
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(xxvii) G.S.R.189(E) published in Gazette of India dated 7 th March, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

provide composition scheme with a tax rate of 6% for supplier of 

services having annual turnover in preceding year upto Rs 50 

Lakhs.  

(xxviii) G.S.R.190(E) published in Gazette of India dated 7 th March, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

exempt from registration any person engaged in exclusive 

supply of goods and whose aggregate turnover in the financial 

year does not exceed Rs 40 lakhs.  

(xxix) G.S.R.1218(E) published in Gazette of India dated 8th March, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

enable a registered person paying tax under Notification No. 

2/2019- Central Tax (Rate) dated 07.03.2019 to issue a bill of 

supply instead of tax invoice.  

(xxx) G.S.R.250(E) published in Gazette of India dated 29th March, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

amend notification No. 11/2017-Central Tax (Rate) so as to 

change CGST rates on supply of construction services in respect 

of affordable apartments and non-affordable apartments as 

recommended by Goods and Services Tax Council in its 34th 

meeting held on 19th March 2019. 
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(xxxi) G.S.R.251(E) published in Gazette of India dated 29th March, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

amend notification No. 12/2017-Central Tax (Rate) so as to 

exempt supply of service by way of transfer of development 

rights, FSI (including additional FSI), long term lease of land 

(against upfront payment in the form of premium, salami, 

development charges etc.) as recommended by goods and 

Services Tax Council in its 34th meeting held on 19th March 

2019.  

(xxxii) G.S.R.252(E) published in Gazette of India dated 29th March, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

amend notification No. 13/2017-Central Tax (Rate) so as to 

specify services by way of transfer of development rights, FSI, 

Long term lease of land (against consideration in the form of 

upfront amount called as premium, salami, cost, price, 

development charges or by any other name) under Reverse 

Charge Mechanism (RCM) as recommended by Goods and 

Services Tax Council in its 34th meeting held on 19th March 

2019. 

(xxxiii) G.S.R.253(E) published in Gazette of India dated 29th March, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

shift the date on which liability to pay tax on supply of transfer of 

development rights, FSI and long term lease shall arise to the 
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date of issuance of completion certificate for the real estate 

project under section 148 of CGST Act as recommended by 

Goods and Services Tax Council in its 34th meeting held on 

19th March 2019. 

(xxxiv) G.S.R.254(E) published in Gazette of India dated 29th March, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

notify supply of goods and services to be taxed under Reverse 

Charge Mechanism (RCM) under sub-section (4) of section 9 of 

CGST Act, when received by promoter of a real estate project 

from an unregistered supplier as recommended by Goods and 

Services Tax Council in its 34th meeting held on 19th March 

2019.  

(xxxv) G.S.R.255(E) published in Gazette of India dated 29th March, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

amend notification No. 1/2017-Central Tax (Rate) so as to charge 

CGST on supply of certain goods (any goods other than capital 

goods and cement falling under chapter heading 2523 in the first 

schedule to the Customs Tariff Act, 1975) @ 18% as 

recommended by Goods and Services Tax Council in its 34th 

meeting held on 19th March 2019.  

(xxxvi) G.S.R.1492(E) published in Gazette of India dated 29th March, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

remove difficulties by exercising the powers conferred by section 
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172 of the CGST Act, 2017, in order to determine the attributable 

credit for taxable and exempt supplies in case of supply of 

services covered by clause (b) of paragraph 5 of Schedule II of 

the CGST Act, on the basis of the area of the construction of the 

complex, building, civil structure or a part thereof.  

(xxxvii) G.S.R.268(E) published in Gazette of India dated 29th March, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

amend notification No. 02/2019-Central Tax (Rate) so as to 

extend rules applicable to composition levy under Section 10 of 

CGST Act to persons opting to pay tax under notification No. 

2/2019- Central Tax (Rate). 

(xxxviii) G.S.R.354(E) published in Gazette of India dated 10th May, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

notification No. 11/2017 - Central Tax (Rate) so as to extend the 

last date for exercising the option by promoters/ builders to pay tax 

on construction of apartments at the old effective GTST rates of 

12% 8% with ITC, for 10 days from 10th May, 2019 to 20th May, 

2019.  

[Placed in Library, See No. LT 17/17/19] 

(4) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 24 of the Integrated Goods and Service Tax Act, 2017-  
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(i) G.S.R.67(E) published in Gazette of India dated 29th January, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to bring into 

force the IGST (Amendment) Act, 2018. 

(ii) G.S.R.68(E) published in Gazette of India dated 29th January, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

Notification No. 7/2017-Integrated Tax dated 14.09.2017.  

(iii) G.S.R.69(E) published in Gazette of India dated 29th January, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

Notification No. 10/2017-Integrated Tax dated 13.10.2017.  

(iv) G.S.R.86(E) published in Gazette of India dated 4th February, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to rescind Sl. 

No. 10D of Notification No. 09/2017-Integrated Tax (Rate) dated 

28.06.2017 in relation to exempt of IGST on supply of services 

having place of supply in Nepal or Bhutan, against payment of 

Indian rupees.  

(v) G.S.R.256(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

notification No. 8/2017-Integrated Tax (Rate) dated 28th June, 2019.  

(vi) G.S.R.257(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

notification No. 9/2017-Integrated Tax (Rate) dated 28th June, 

2019.  
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(vii) G.S.R.258(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

notification No. 10/2017-Integrated Tax (Rate) dated 28th June, 

2019.  

(viii) G.S.R.259(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to shift the 

date on which liability to pay tax on supply of transfer of 

development rights, FSI and long term lease shall arise to the date 

of issuance of completion certificate for the real estate project 

under section 148 of CGST Act read with section 20 of the IGST 

Act, 2017 as recommended by GST Council. 

(ix) G.S.R.260(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to notify supply 

of goods and services to be taxed under Reverse Charge 

mechanism (RCM) under sub-section (4) of section 5 of IGST Act, 

when received by promoter of a real estate project from an 

unregistered supplier as recommended by Goods and Services Tax 

Council in its 34th meeting held on 19th March 2019.  

(x) G.S.R.261(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

notification No. 1/2017-Integrated Tax (Rate) dated 28th June, 

2019.  
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(xi) G.S.R.355(E) published in Gazette of India dated 10th May, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

notification No. 8/2017-Integrated Tax (Rate) dated 10th May, 2019. 

[Placed in Library, See No. LT 18/17/19] 

 

(5) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 24 of the Union Territory Goods and Service Tax Act, 2017- 

(i) G.S.R.71(E) published in Gazette of India dated 29th January, 2019, 

together with an explanatory memorandum rescinding Notification 

No. 8/2017-Union Territory Tax (Rate) dated 28.06.2017.  

(ii) The Union Territory Goods and Services Tax (Removal of Difficulties) 

Order, 2019 published in Notification No. S.O.636(E) in Gazette of 

India dated 1st February, 2019.  

(iii) G.S.R.191(E) published in Gazette of India dated 7th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to provide 

composition scheme with a tax rate of 6% for supplier of services 

having annual turnover in preceding year upto Rs. 50 lakhs.  

(iv) G.S.R.192(E) published in Gazette of India dated 7th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to exempt from 

registration any person engaged in exclusive supply of goods and 

whose aggregate turnover in the financial year does not exceed Rs 

40 lakhs.  
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(v) G.S.R.1219(E) published in Gazette of India dated 8th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to enable a 

registered person paying tax under Notification No. 2/2019- Union 

Territory Tax (Rate) dated 07.03.2019 to issue a bill of supply 

instead of tax invoice.  

(vi) G.S.R.262(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

notification No. 11/2017- Union Territory Tax (Rate) dated 28th 

June, 2019. 

(vii) G.S.R.263(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

notification No. 12/2017- Union Territory Tax (Rate) dated 28th 

June, 2019. 

(viii) G.S.R.264(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

notification No. 13/2017- Union Territory Tax (Rate) dated 28th 

June, 2019.  

(ix) G.S.R.265(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to shift the date 

on which liability to pay tax on supply of transfer of development 

rights, FSI and long term lease shall arise to the date of issuance of 

completion certificate for the real estate project under section 148 

of CGST Act read with clause (xxvii) of section 21 of the Union 
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Territory Goods and Services Tax Council in its 34th meeting held 

on 19th March 2019.  

(x) G.S.R.266(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to notify supply 

of goods and services to be taxed under Reverse Charge 

Mechanism (RCM) under sub-section (4) of section 7 of UTGST Act, 

when received by promoter of a real estate project from an 

unregistered supplier as 11 recommended by Goods and Services 

Tax Council in its 34th meeting held on 19th March 2019. 

(xi) G.S.R.267(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend 

notification No. 1/2017-Union Territory Tax (Rate) dated 28th June, 

2019.  

(xii) G.S.R.1493(E) published in Gazette of India dated 29th March, 

2019, together with an explanatory memorandum seeking to 

remove difficulties by exercising the powers conferred by section 

26 of the UTGST Act, 2017, in order to determine the attributable 

credit for taxable and exempt supplies in case of supply of 

services covered by clause (b) of paragraph 5 of Schedule II of the 

CGST Act, on the basis of the area of the construction of the 

complex, building, civil structure or a part thereof.  

(xiii) G.S.R.269(E) published in Gazette of India dated 29th March, 2019, 

together with an explanatory memorandum seeking to amend  
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notification No. 02/2019 – Union Territory Tax (Rate) dated 7th 

March, 2019. (xiv) G.S.R.356(E) published in Gazette of India dated 

10th May, 2019, together with an explanatory memorandum 

seeking to amend notification No. 11/2017 – Union Territory Tax 

(Rate) (Rate) dated 28th June, 2019.  

[Placed in Library, See No. LT 19/17/19] 

 

(6) A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under 

sub-section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:-  

(a) (i) Review by the Government of the working of the Industrial 

Investment Bank of India Limited (Voluntary winding up of IIBI to 

the Equity shareholders), Kolkata, for the Quarter ended 

31.12.2018. 

(ii) Liquidator’s Report on the Industrial Investment Bank of India 

Limited (Voluntary winding up of IIBI to the Equity 

shareholders), Kolkata, for the Quarter ended 31.12.2018, 

alongwith Audited Accounts and comments of the Comptroller 

and Auditor General thereon.  

[Placed in Library, See No. LT 20/17/19] 
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(b) (i) Review by the Government of the working of the Industrial 

Investment Bank of India Limited (Voluntary winding up of IIBI to 

the Equity shareholders), Kolkata, for the Quarter ended 

31.03.2019.  

(ii) Liquidator’s Report on the Industrial Investment Bank of India Limited 

(Voluntary winding up of IIBI to the Equity shareholders), Kolkata, for 

the Quarter ended 31.03.2019, alongwith Audited Accounts and 

comments of the Comptroller and Auditor General thereon.  

[Placed in Library, See No. LT 21/17/19] 

 

(7) A copy of the Indirect Tax Dispute Resolution Scheme Rules, 2016 (Hindi 

and English versions) published in Notification No. G.S.R. 564(E) in Gazette of 

India dated 31st May, 2016 under Finance Act, 2016, together with an 

explanatory memorandum. 

(8) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (7) above.  

[Placed in Library, See No. LT 22/17/19] 

 

(9) A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under Section 27 of the Insurance Regulatory and Development Authority Act, 

1999:-  

(i) Notification No. F. No. IRDAI/IAC/4/155/2019 published in Gazette of 

India dated 20th May, 2019 regarding “Extension of Term of Office of 
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Members of the Insurance Advisory Committee” (effective from 

25.05.2019, extending the term of office upto 24.07.2019).  

(ii) The Insurance Regulatory and Development Authority of India 

(Appointed Actuary)(Amendment) Regulations, 2019 published in 

Notification No. F. No. IRDA/Reg/5/156/2019 in Gazette of India 

dated 20th May, 2019.  

[Placed in Library, See No. LT 23/17/19] 

 

(10) A copy of the State Bank of India Employees’ Pension Fund (Amendment) 

Regulations, 2019 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

HR/PPG/PA/19-20/122 in Gazette of India dated 1 st June, 2019 under sub-

section (4) of Section 50 of the State Bank of India Act, 1955. 

[Placed in Library, See No. LT 24/17/19] 

 

(11) A copy of the General Insurance (Employees’) Pension Amendment 

Scheme, 2019 (Hindi and English versions) published in Notification No. 

S.O.1627(E) in Gazette of India dated 23rd April, 2019 under sub-section (5) of 

Section 17A of the General Insurance Business (Nationalisation) Act, 1972. 

[Placed in Library, See No. LT 25/17/19] 

  

(12) A copy each of the following notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 48 of the Life Insurance Corporation Act, 

1956:-  
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(i) The Life Insurance Corporation of India (Recruitment of Apprentice 

Development Officers) (Amendment) Regulations, 2019 published in 

Notification No. F. No. S11011/17/2017-Ins.I in Gazette of India 

dated 2nd March, 2019.  

(ii) The Life Insurance Corporation of India Class I Officers (Revision of 

Terms and Conditions of Service) Amendment Rules, 2019 

published in Notification No. G.S.R.402(E) in Gazette of India dated 

3rd June, 2019.  

(iii) The Life Insurance Corporation of India Development Officers 

(Revision of Terms and Conditions of Service) Amendment Rules, 

2019 published in Notification No. G.S.R.403(E) in Gazette of India 

dated 3rd June, 2019.  

(iv) The Life Insurance Corporation of India Class III and Class IV 

Employees (Revision of Terms and Conditions of Service) 

Amendment Rules, 2019 published in Notification No. G.S.R.404(E) 

in Gazette of India dated 3rd June, 2019. 

 (v) The Life Insurance Corporation of India (Employees) Pension 

(Amendment) Rules, 2019 published in Notification No. 

G.S.R.324(E) in Gazette of India dated 23rd April, 2019.  

[Placed in Library, See No. LT 26/17/19] 

 

(13) A copy of the Notification No. F. No. IRDAI/RI/3/154/2019 (Hindi 

and English versions) published in Gazette of India dated 8th April, 
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2019 notifying the Insurance Regulatory and Development Authority 

of India notification on Obligatory cessions of sum insured on each 

General Insurance policy to be reinsured with the Indian Re-

insurer(s) during the financial year 2019-20 and terms and 

conditions thereof dated 4th April, 2019 notified in the Gazette of 

India on 8.4.2019. 

[Placed in Library, See No. LT 27/17/19] 

 

(14) A copy of the Draft Notification No. F. No. 17/61/2016-CL-V (Hindi and 

English versions) directing that the provisions of Sections 460 of the 

Companies Act, 2013 (18 of 2013), shall apply to a Limited Liability 

Partnership from the date of publication of the notification in the Official 

Gazette under subsection (2) of Section 67 of the Limited Liability 

Partnership Act, 2008. 

[Placed in Library, See No. LT 28/17/19] 

 

 

(15) A copy of the Report (Hindi and English versions) of National Housing 

Bank on Trend and Progress of Housing in India 2018. 

[Placed in Library, See No. LT 29/17/19] 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HUMAN RESOURCE 

DEVELOPMENT, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

COMMUNICATIONS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY (SHRI SANJAY  

SHAMRAO DHOTRE): I beg to lay on the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Pondicherry University, Puducherry, for the year 2017-2018.  

(ii) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the 

Pondicherry University, Puducherry, for the year 2017-2018, 

together with Audit Report thereon.  

(iii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Pondicherry University, 

Puducherry, for the year 2017-2018.  

(2) Two statements (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above.  

[Placed in Library, See No. LT 30/17/19] 

 

(3)  (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Central University of South Bihar, Patna, for the year 2017-2018, 

alongwith Audited Accounts.  
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(ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Central University of South Bihar, 

Patna, for the year 2017-2018.  

(4) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above.  

[Placed in Library, See No. LT 31/17/19] 

 

(5) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the Rajiv 

Gandhi University, Rono Hills, for the year 2017-2018, together with Audit 

Report thereon.  

(6) Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (5) above. 

[Placed in Library, See No. LT 32/17/19] 
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12.03 hrs 
STANDING COMMITTEE ON FINANCE 

73rd Report 
(16th Lok Sabha) 

 
SECRETARY-GENERAL: Hon. Speaker, Sir, I beg to lay the 73rd Report* on 

the subject ‘Status of Unaccounted Income/Wealth both Inside and Outside the 

Country – A Critical Analysis (A Preliminary Report)’(Hindi and English 

versions) of the Standing Committee on Finance.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

______________________________________________________________ 

  * The Report was presented to Hon’ble Speaker (16th Lok Sabha) on 28th 
March, 2019 under Direction 71A of the Direction by the Speaker, Lok Sabha 
when the House was not in Session and the Speaker was pleased to order the 
printing, publication and circulation of the Report under Rule 280 of the Rules 
of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha.  
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12.04 hrs 
COMMITTEE ON WELFARE OF OTHER BACKWARD CLASSES 

21st Report 
(16th Lok Sabha) 

 
 
SECRETARY-GENERAL: Hon. Speaker, Sir, I beg to lay 21st Report* (Hindi 

and English versions) of the Committee on Welfare of Other Backward Classes 

on ‘Rationalisation of Creamy Layer in Employment for OBCs in Services and 

Posts under the control of Government of India including Union Territories, 

PSUs etc.’ pertaining to the Ministry of Social Justice and Empowerment.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
*The Report was presented to the Hon’ble Speaker (16th Lok Sabha) on 9th 
March, 2019 under Direction 71A of the Directions by the Speaker, Lok Sabha 
when the House was not in session and the Speaker was pleased to order the 
printing, publication and circulation of the Report under Rule 280 of the Rules 
of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha.  
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12.05 hrs     

   ELECTIONS TO COMMITTEES 
(i) Committee on Estimates 

 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

On behalf of Shri Pralhad Joshi, I beg to move the following: 

“That the members of this House do proceed to elect, in the 
manner required by sub-rule(1) of the Rule 311 of the Rules of 
Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha, thirty members 
from amongst themselves to serve as members of the Committee 
on Estimates for the term ending on the 30th April, 2020.  ” 
 

माननीय अ�य� : �� यह है : 

“िक इस सभा के सद�य लोक सभा के �ि�या तथा काय� सचंालन िनयम� के 
िनयम 311 के उपिनयम (1) �ारा अपेि�त रीित से 30 अ�ैल, 2020 को समा� 
होने वाली अविध के िलए �ा�कलन सिमित के सद�य� के �प म� काय� करने के 
िलए अपने म� से तीस सद�य� को िनवा�िचत कर� ।” 

 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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 (ii) Committee on Public Accounts 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

On behalf of Shri Pralhad Joshi, I beg to move the following: - 

“That the members of this House do proceed to elect, in the manner 
required by sub-rule (1) of the Rule 309 of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from amongst 
themselves to serve as members of the Committee on Public Accounts 
for the term ending on the 30th April, 2020” 

 
माननीय अ�य�: �� यह है: 

“िक इस सभा के सद�य लोक सभा के �ि�या तथा काय� सचंालन िनयम� के 
िनयम 309 के उपिनयम(1) �ारा अपेि�त रीित से 30 अ�ैल, 2020 को समा� 
होने वाली अविध के िलए लोक लेखा सिमित के सद�य� के �प म� काय� करने के 
िलए अपने म� से प��ह सद�य� को िनवा�िचत कर� ।” 

 
��ताव �वीकृत ह�आ । 

 
  

 
�ो. सौगत राय (दमदम): अ�य� महोदय, पािल�यामे�ट अफेयस� िमिन�टर कहा ंहै?…(�यवधान) 
Why is he not here? 
 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, आप व�र� सद�य ह� । पािल�यामे�ट अफेयस� रा�य मं�ी बोल 

रहे ह� । �लीज, आप व�र� सद�य ह� । माननीय सद�य, आप खदु िमिन�टर ऑफ �टेट रह चकेु ह� 

। 

…(�यवधान) 
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 �ी अजु�न राम मेघवाल: अ�य� महोदय, रा�य सभा म� मं�ी जी का �वे�न है और आपने मझेु 

अलाउ िकया है, इसिलए म� बोल रहा ह� ं।…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, �लीज । 

…(�यवधान) 

 
SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: On behalf of Shri Pralhad Joshi, I beg to 

move the following: - 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate seven members from Rajya Sabha for being 
associated with the Committee on Public Accounts of the House for the 
term ending on the 30th April, 2020 and do communicate to this House 
the names of the members so nominated by Rajya Sabha.” 
 

माननीय अ�य�: �� यह है: 
 

“िक यह सभा रा�य सभा से यह िसफा�रश करती है िक रा�य सभा 30 अ�ैल, 
2020 को समा� होने वाली अविध के िलए सभा क� लोक लेखा सिमित के साथ 
सहयोिजत करने हेत ुरा�य सभा से सात सद�य� को मनोनीत करने पर सहमत हो 
और रा�य सभा इस �कार मनोनीत सद�य� के नाम इस सभा को सूिचत कर”े 

 
��ताव �वीकृत ह�आ । 
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 (iii) Committee on Public Undertakings 
 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

On behalf of Shri Pralhad Joshi, I beg to move the following: - 

“That the members of this House do proceed to elect, in the manner 
required by sub-rule (1) of the Rule 312B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, fifteen members from amongst 
themselves to serve as members of the Committee on Public 
Undertakings for the term ending on the 30th April, 2020.” 
 

माननीय अ�य�: �� यह है: 
 

“िक इस सभा के सद�य लोक सभा के �ि�या तथा काय� सचंालन िनयम� के 
िनयम 312ख के उपिनयम (1) �ारा अपेि�त रीित स े30 अ�ैल, 2020 को समा� 
होने वाली अविध के िलए सरकारी उप�म� सबंंधी सिमित के सद�य� के �प म� 
काय� करने के िलए अपने म� से प��ह सद�य� को िनवा�िचत कर�” 

 
��ताव �वीकृत ह�आ । 
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SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: On behalf of Shri Pralhad Joshi, I beg to 

move the following: - 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate seven members from Rajya Sabha for being 
associated with the Committee on Public Undertakings of the House for 
the term ending on the 30th April, 2020 and do communicate to this 
House the names of the members so nominated by Rajya Sabha.” 

 
माननीय अ�य�: �� यह है: 
 

“िक यह सभा रा�य सभा से यह िसफा�रश करती है िक रा�य सभा 30 अ�ैल, 
2020 को समा� होने वाली अविध के िलए सभा क� सरकारी उप�म� सबंंधी 
सिमित के साथ सहयोिजत करने हेत ु रा�य सभा से सात सद�य� को मनोनीत 
करने पर सहमत हो और रा�य सभा इस �कार मनोनीत सद�य� के नाम इस सभा 
को सूिचत कर”े 

 
��ताव �वीकृत ह�आ । 
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 (iv) Committee on Welfare of Scheduled Castes and  
Scheduled Tribes 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

On behalf of Shri Pralhad Joshi, I beg to move the following: - 

 
“That the members of this House do proceed to elect, in the manner 
required by sub-rule (1) of Rule 331B of the Rules of Procedure and 
Conduct of Business in Lok Sabha, twenty members from amongst 
themselves to serve as members of the Committee on the Welfare of 
Scheduled Castes and Scheduled Tribes for the term ending on the 30th 
April, 2020.” 

 
माननीय अ�य�: �� यह है: 
 

“िक इस सभा के सद�य लोक सभा के �ि�या तथा काय� सचंालन िनयम� के 
िनयम 331ख के उपिनयम (1) �ारा अपेि�त रीित स े30 अ�ैल, 2020 को समा� 
होने वाली अविध के िलए अनसूुिचत जाितय� तथा अनसूुिचत जनजाितय� के 
क�याण संबंधी सिमित के सद�य� के �प म� काय� करने के िलए अपने म� से बीस 
सद�य� को िनवा�िचत कर�” 

 
��ताव �वीकृत ह�आ । 
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SHRI ARJUN RAM MEGHWAL: On behalf of Shri Pralhad Joshi, I beg to 

move the following: - 

“That this House do recommend to Rajya Sabha that Rajya Sabha do 
agree to nominate ten members from Rajya Sabha for being associated 
with the Committee on the Welfare of Scheduled Castes and Scheduled 
Tribes of the House for the term ending on the 30th April, 2020 and do 
communicate to this House the names of the members so nominated by 
Rajya Sabha.” 

 
माननीय अ�य�: �� यह है: 

“िक यह सभा रा�य सभा से यह िसफा�रश करती है िक रा�य सभा 30 अ�ैल, 
2020 को समा� होने वाली अविध के िलए सभा क� अनसूुिचत जाितय� तथा 
अनसूुिचत जनजाितय� के क�याण सबंंधी सिमित के साथ सहयोिजत करने हेत ु
रा�य सभा से दस सद�य� को मनोनीत करने पर सहमत हो और रा�य सभा इस 
�कार मनोनीत सद�य� के नाम इस सभा को सूिचत कर”े 

 
��ताव �वीकृत ह�आ । 
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12.10 hrs 

MOTION RE: ELECTION TO COMMITTEE ON WELFARE OF  
OTHER BACKWARD CLASSES 

 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM 

MEGHWAL): On behalf of Shri Pralhad Joshi, I beg to move the following: 

(1)  (a) That a Committee of both the Houses, to be called the Committee on 

Welfare of Other Backward Classes (OBCs) be constituted, consisting of 

thirty members, twenty from Lok Sabha and ten from Rajya Sabha, to be 

elected in accordance with the system of proportional representation by 

means of the single transferable vote;  

(b) That a Minister shall not be eligible for election as a Member of the 

Committee and that if a Member after his election to the Committee is 

appointed a Minister, he shall cease to be a Member thereof from the 

date of such appointment; 

(c) That the Chairperson of the Committee shall be appointed by the 

Speaker from amongst the Members of the Committee; 

(2)  That the functions of the Committee shall be:- 

(i) To consider the reports submitted by the National Commission for 

Backward Classes under article 338B of the Constitution and to report to 

both the Houses as to the measures that should be taken by the Union 
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Government in respect of matters within the purview of the Union 

Government including the Administrations of the Union Territories; 

(ii) To report to both the Houses on the action taken by the Union 

Government and the Administrations of the Union Territories on the 

measures proposed by the Committee;  

(iii) To examine the measures taken by the Union Government to secure 

due representation of the Other Backward Classes, particularly the Most 

Backward Classes, in services and posts under its control (including 

appointments in the public sector undertakings, statutory and semi-

Government Bodies and in the Union Territories) having regard to the 

provisions of the Constitution; 

(iv) To report to both the Houses on the working of the welfare 

programmes for the Other Backward Classes in the Union Territories; 

(v) To consider generally and to report to both the Houses on all matters 

concerning the welfare of the Other Backward Classes which fall within 

the purview of Union Government including the Administrations of Union 

Territories; and 

 (vi) To examine such matters as may be deemed fit by the Committee or 

 are specifically referred to it by the House or the Speaker. 

(3) That the members of the Committee shall hold office for a period of one 

year from the date of the first meeting of the Committee which shall be 

reconstituted thereafter for one year at a time according to the procedure 

described in para (1) above; 
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(4) That in order to constitute a sitting of the Committee, the quorum shall be 

ten; 

(5) That in all other respects the Rules of Procedure of this House relating to 

Parliamentary Committees shall apply with such variations and modifications 

as the Speaker may make; and  

(6) That this House do recommend to the Rajya Sabha that the Rajya Sabha 

do join in the Committee and communicate to this House the names of 

Members elected from amongst the Members of the Rajya Sabha to the 

Committee as mentioned above”. 

माननीय  अ�य� : �� यह है :  

(1)   (क)  िक दोन� सभाओ ंक� एक सिमित, िजसे अ�य िपछड़े वग� के क�याण  

 सबंंधी सिमित कहा जाएगा, गिठत क� जाए, िजसम� तीस सद�य, लोक       

 सभा से बीस और रा�य सभा से दस सद�य, एकल स�ंमणीय मत �ारा 

 आनपुाितक �ितिनिध�व क� �यव�था के अनसुार िनवा�िचत ह�गे; 

       (ख) िक कोई मं�ी सिमित के सद�य के �प म� िनवा�चन के िलए अह� नह� होगा  

 और िक कोई सद�य सिमित म� अपने िनवा�चन के प�ात मं�ी िनय�ु हो  

 जाए, तो वह ऐसी िनयिु� क� ितिथ से सिमित का सद�य नह� रहेगा; 

       (ग) िक सिमित का सभापित अ�य� �ारा सिमित के सद�य� म� से िनय�ु 

िकया जाएगा; 

(2)   िक सिमित के कृ�य इस �कार ह�ग े:- 

        (एक) सिंवधान के अन�ुछेद 338 ख के अतंग�त रा��ीय िपछड़ा वग� आयोग �ारा 

पेश िकये गये �ितवेदन� पर िवचार करना और सघं सरकार, िजसम� सघं 

रा�य�े�� के �शासन भी शािमल ह�, के �े�ािधकार के अदंर आने वाले 
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मामल� के बार े म� सघं सरकार �ारा िकये जाने वाले उपाय� को दोन� 

सभाओ ंको �ितवेिदत करना; 

        (दो)  सिमित �ारा ��तािवत उपाय� पर सघं सरकार और सघं रा�य�े�� के 

�शासन� �ारा क�-गई-काय�वाही को दोन� सभाओ ंको �ितवेिदत करना; 

       (तीन) अ�य िपछड़ा वग� का िविधवत् �ितिनिध�व सिुनि�त करने के िलए 

सिंवधान के उपबंध� को �ि� म� रखते ह�ए सघं सरकार के िनयं�णाधीन 

सेवाओ ंतथा पद� म� (िजनम� सरकारी �े� के उप�म�, सिंविहत और अ��-

सरकारी िनकाय� तथा सघं रा�य�े�� म� िनयिु�या ं भी शािमल ह�) सघं 

सरकार �ारा िकये गये उपाय� क� जांच करना; 

      (चार) सघं रा�य�े�� म� अ�य िपछड़े वग� के िलए क�याण सबंंधी काय��म� के 

काय�करण के बार ेम� दोन� सभाओ ंको �ितवेिदत करना; 

     (पांच) अ�य िपछड़े वग� के क�याण से संबंिधत उन सभी मामल�, जो सघं 

सरकार, िजसम� सघं रा�य�े�� के �शासन भी शािमल ह�, के �े�ािधकार के 

अदंर आते ह�, पर सामा�य �प से िवचार करना और दोन� सभाओ ं को 

�ितवेिदत करना; और 

 (छह) ऐसे अ�य मामल� क� जांच करना जो सिमित उिचत समझ ेया जो सदन 

अथवा अ�य� �ारा उसे िवशेष �प से िनिद�� िकए जाए ं। 

(3)  िक सिमित के सद�य सिमित क� पहली बैठक क� तारीख से एक वष� क� अविध 

तक पदधारण कर�गे िजसे त�प�ात् उपयु�� पैरा (1) म� विण�त �ि�या के अनसुार 

एक वष� के िलए पनुगिठ�त िकया जाएगा; 

(4)      िक सिमित क� बैठक आयोिजत करने के िलए गणपूित� दस होगी; 

(5)      िक अ�य सभी मामल� म� ससंदीय सिमितय� के सबंंध म� इस सभा क� �ि�या के 

          िनयम ऐसी िभ�नताओ ंऔर आशोधन� के साथ लागू ह�गे जो अ�य� कर;े और 
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(6)     िक यह सभा रा�य सभा को यह िसफा�रश कर ेिक रा�य सभा सिमित म� शािमल 

हो और इस सभा को यथा उपरो� सिमित म� रा�य सभा के सद�य� म� से चनेु गए 

सद�य� के नाम सूिचत कर े। 

��ताव �वीकृत ह�आ । 
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12.12 hrs 
GOVERNMENT BILLS- Introduced 

(iv) Jammu  and  Kashmir Reservation (Amendment)   

Bill, 2019* 
 

गृह म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी जी. िकशन रड्ेडी): म� माननीय गहृ मं�ी �ी अिमत शाह 

जी क� ओर ��ताव करता ह� ं िक ज�मू और क�मीर आर�ण अिधिनयम, 2004 का 

सशंोधन करने वाल ेिवधयेक को परु:�थािपत करने क� अनमुित दी जाए ।  

माननीय  अ�य� :  �� यह है : 

“िक ज�मू और क�मीर आर�ण अिधिनयम, 2004 का सशंोधन करने वाले 
िवधेयक को परु:�थािपत करने क� अनमुित �दान क� जाए । ” 
 

��ताव �वीकृत ह�आ । 

�ी जी. िकशन रड्ेडी: म� िवधयेक को परु:�थािपत करता ह�ं । 

  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraoridnary Part II Section 2 dt. 24.6.2019. 
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12.13 hrs 

STATEMENT RE: JAMMU AND KASHMIR (RESERVATION) 

(AMENDMENT) ORDINANCE, 2019*  
 

गृह म�ंालय म� रा�य म�ंी (�ी जी. िकशन रड्ेडी): महोदय, म� माननीय गहृ मं�ी अिमत 

शाह जी क� ओर स ेज�मू और क�मीर आर�ण (सशंोधन) अ�यादेश, 2019 (2019 का 

स�ंयाक 8) के ��यापन �ारा त�काल िवधान बनाए जाने के कारण� को दशा�ने वाला 

�या�या�मक िववरण (िह�दी तथा अ�ेंजी स�ंकरण) सभा पटल पर रखता ह�।ं…(�यवधान) 

 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय रिव शंकर �साद जी । 

…(�यवधान) 

  

                                    
** Laid on the Table and also placed in in Library, See No. LT 33/17/19. 
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12.14 hrs 

GOVERNMENT BILLS –Introduced – Contd. 

(ii) Aadhaar and Other Laws (Amendment) Bill, 2019* 
 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE; MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): Sir, I beg to move for leave to introduce a 

Bill to amend the Aadhaar (Targeted Delivery of Financial and Other 

Subsidies, Benefits and Services) Act, 2016 and further to amend the Indian 

Telegraph Act, 1885 and the Prevention of Money-laundering Act, 

2002.…(Interruptions) 

HON. SPEAKER: Motion moved: 

“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Aadhaar 
(Targeted Delivery of Financial and Other Subsidies, Benefits and 
Services) Act, 2016 and further to amend the Indian Telegraph 
Act, 1885 and the Prevention of Money-laundering Act, 2002.” 

 
SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I rise to oppose the 

introduction of the Aadhaar and Other Laws (Amendment) Bill under 

Rule 72 (2) of the Rules and Procedure and Conduct of Business on the 

following grounds.  

 The first ground is that the Bill violates the Supreme Court 

judgement dated 26th April, 2018.  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary Part II Section 2 dt. 24.6.2019.  
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 The second ground is that the Bill allows private entities to hold 

Aadhaar data whereas the Supreme Court has specifically directed all 

Aadhaar agencies to delete Aadhaar identification data.  

 The third objection is that it violates the fundamental rights, 

namely, the right to live, the right to livelihood and the right against 

discrimination.  

 Sir, on these three grounds, I oppose the introduction of the Bill. I 

would like to substantiate these three grounds. The number one is the 

judgement of Justice K.S. Puttaswamy vs. the Union of India. On 

26.9.2018, it has restricted the use of Aadhaar for only such schemes 

that have the colour of subsidy and which are paid out of the 

Consolidated of India.     

 Here, the Government intends to amend three laws – the Aadhaar Act, 

2016; the Indian Telegraph Act, 1885; and the Prevention of Money-

Laundering Act, 2002. Clause 5 of the Amendment Bill proposes to amend 

Section 4 of the Aadhaar Act, 2016 to say that mandatory authentication of an 

Aadhaar number holder for the provision of any service shall take place if such 

authentication is required by a law made by Parliament. This means that it is 

against the spirit of the judgement of the hon. Supreme Court. The Supreme 

Court has very specifically directed and stated that the right to privacy is a 

Fundamental Right which comes under Part III of the Constitution of India. 

That is a historic judgement delivered by the full Constitution Bench of the 

Supreme Court. That historic judgement says that Aadhaar can be 
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implemented only where subsidies and some benefits are given to the people 

of India, but here, if you want to get any service which comes under the 

Prevention of Money-laundering Act and if you want to get any service which 

comes under the Indian Telegraph Act, you have to have this authentication of 

Aadhaar data. This means that it is against the soul and spirit of the judgement 

dated 26.09.2018.  

 Further, clause 24 of the Amendment Bill, which seeks to amend Section 

4 of the Indian Telegraph Act, is allowing licensed telecom service provider to 

conduct Aadhaar-based authentication or offline verification and it is very 

specific. As rightly mentioned in Part II, the Bill allows the private entities to 

hold Aadhaar data, which the Supreme Court has opposed. The private 

entities have no authority to hold Aadhaar data for their own use. That is a 

specific direction which has been given by the Supreme Court. So, clause 24 

of the Bill is also against the spirit of the Constitution. 

 Clause 25 of the Bill seeks to insert a new section, Section 11A, in the 

Prevention of Money-Laundering Act, 2002, which allows the banking 

companies to conduct Aadhaar-based authentication or offline authentication.  

Sir, all these provisions violate the Fundamental Rights of the people of 

this country, the citizens of India. Hence, I strongly oppose the introduction of 

this Bill. I am raising a formal objection to the introduction of this Bill. 

Finally, since the hon. Prime Minister is also here, I would like to suggest 

to the Government that since long, a commitment is there, but so far the 

Personal Data Protection Bill has not been brought to the Parliament. That is  
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also a part and parcel of the judgement of the Constitution Bench of the 

Supreme Court. Instead of bringing the Personal Data Protection Bill, the 

Government is coming, day by day, with so many legislations so as to have 

Aadhaar-based authentication. So, the personal rights of the people have to be 

protected by bringing a legislation - Personal Data Protection Bill. That is a 

suggestion which I would like to make before this House.  

With this suggestion, I oppose the introduction of the Bill. 

…(Interruptions) 

माननीय  अ�य� : माननीय सद�य, इसके िलए नोिटस देना पड़ता है । माननीय सद�य �लीज । 

…(�यवधान) 

माननीय  अ�य� : माननीय सद�य, आपको पहले नोिटस देना पड़ता है ।   

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: Sir, I would meet all the objections raised by 

Mr. Premachandran.  

 First of all, all the issues that he has raised have been dealt with 

elaborately by the hon. Supreme Court. Aadhaar is a valid law; Aadhaar is in 

national interest; and Aadhaar does not violate privacy. They have said this 

very clearly.  

 Now, I come to the second point about the Prevention of Money-

Laundering Act and the Indian Telegraph Act. What has the Supreme Court 

said? It said ‘You are coming by a rule or by a circular. Do not come by a rule 

or a circular; come by law.’ Therefore, those two amendments are there.  
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Sir, I want to just assure that there is no mandatory compliance. A SIM 

card can be taken either by Aadhaar or any other document. The same is the 

case with money-laundering. I would let this House know, with great respect, 

that today, 68 crore people have taken SIM cards through Aadhaar and 65 

crore bank accounts are linked through Aadhaar. People of India are accepting 

Aadhaar. I cannot satisfy Mr. Premachandran on that score.  

 Coming to the third part of it, let me tell you what we have proposed in 

this law. …(Interruptions) 

माननीय  अ�य� :माननीय मं�ी जी जवाब दे रहे ह� ।  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: In this law, we have proposed that the child’s 

consent will be taken after he becomes major. Secondly, there is a provision 

for offline verification also. Thirdly, just to allay the concerns of Mr. 

Premachandran, I may tell you that if any other body seeks authentication, it 

will be allowed either if a law permits or if the UIDAI permits them, having due 

regard to security, privacy and any State interest. Therefore, all the Supreme 

Court directions have been complied with.  

 I would request this House to kindly permit me to introduce the Bill. 
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माननीय अ�य�: �� यह है: 

“िक आधार (िव�ीय और अ�य सहाियिकय�, �सिुवधाओ ंऔर सेवाओ ंका लि�यत प�रदान) 
अिधिनयम, 2016 का सशंोधन करने तथा भारतीय तार अिधिनयम, 1885 एव ंधन शोधन 
िनवारण अिधिनयम, 2002 का और सशंोधन करने वाले िवधयेक को परु:�थािपत करने क� 
अनमुित दी जाए ।” 

 
��ताव  �वीकृत ह�आ । 

 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I introduce* the Bill. 

 
 

12.20 hrs 
STATEMENT RE: AADHAAR AND OTHER LAWS (AMENDMENT) 

ORDINANCE , 2019** (No. 9 of 2019) 
 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE  MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): I beg to lay on the Table an explanatory 

statement (Hindi and English versions) showing reasons for immediate 

legislation by promulgation of the Aadhaar and Other Laws (Amendment) 

Ordinance, 2019 (No. 9 of 2019). 

 
  

                                    
* Introduced with the recommendation of the President.  
** Laid on the Table and also placed in the Library See No. LT 34/17/19. 
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12.21 hrs 

GOVERNMENT BILLS- Introduced- Contd. 

Special Economic Zones (Amendment) Bill, 2019* 

THE MINISTER OF RAILWAYS AND MINISTER OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI PIYUSH GOYAL): I beg to move for leave to introduce a Bill 

to amend the Special Economic Zones Act, 2005.  

HON. SPEAKER: The question is: 
“That leave be granted to introduce a Bill to amend the Special 
Economic Zones Act, 2005.” 

 
The motion was adopted. 

 
SHRI PIYUSH GOYAL: I introduce the Bill. 

  

 
12.22 hrs 

STATEMENT RE: SPECIAL ECONOMIC ZONES (AMENDMENT) 

ORDINANCE, 2019** (No. 12 of 2019) 
 
THE MINISTER OF RAILWAYS AND MINISTER OF COMMERCE AND 

INDUSTRY (SHRI PIYUSH GOYAL): I beg to lay on the Table an explanatory 

statement (Hindi and English versions) showing reasons for immediate 

legislation by promulgation of the Special Economic Zones (Amendment) 

Ordinance, 2019 (No. 12 of 2019).  

                                    
* Published in the Gazette of India, Extraordinary Part II Section 2 dt. 24.6.2019.  
** Laid on the Table and also placed in Library See No. LT 35/17/19. 
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12.23 hrs 

MATTERS UNDER RULE 377*  

माननीय अ�य�:  माननीय सद�यगण, िनयम 377 के अधीन मामल� को सभा पटल पर रखा 

जाए । िजन सद�य� को िनयम 377 के अधीन मामल� को आज उठाने क� अनमुित दी गई है व जो 

उ�ह� सभा पटल पर रखने के इ�छुक ह�, वे 20 िमनट के भीतर मामले के पाठ को �यि�गत �प से 

सभापटल पर भेज द� । केवल उ�ह� मामल� को सभा पटल पर रखा माना जाएगा िजनके िलए 

मामले का पाठ िनधा��रत समय के भीतर सभा पटल पर �ा� हो गया है शेष को �यपगत माना 

जाएगा । 

  

                                    
* Treated as laid on the Table.
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(i)  Regarding Water-shortage and inter-linking of rivers in Wardha 
Parliamentary Constituency, Maharashtra 

 

�ी रामदास तडस (वधा�): म� माननीय मं�ी जी का �यान आकृ� करते ह�ए कहना चाहता ह�ं िक मेर े

ससंदीय �े� वधा� के अतंग�त वधा�  एव ंअमरावती िजले आते ह� । िवगत वष� म� वषा�  कम होने के 

कारण जल�तर काफ� नीचे चला गया है िजसके कारण पेयजल का सकंट िदन-ब-िदन बढ़ता जा 

रहा है । संसदीय �े� के बह�त से गावँ� म� पेयजल नाममा� भी नह� है िजसके कारण ट�कर से जल 

आपूित� क� जा रही है । 

अतः आ�ह है िक िवदभ� के सभी िजल� म� पेयजल आपूित� के िलए �व�रत सव��ण कराकर 

निदय� को जोड़ने का काय� शी� गित से �ारभं करने हेत ुजलशि� मं�ी से आ�ह करता ह� ँिजससे 

िक सम�या का समाधान हो सके । 
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(ii)  Need to provide rail link between Merta and Pushkar in 
Rajasthan 

 

�ी भागीरथ चौधरी (अज़मरे): मेर ेसंसदीय �े� अजमेर के अधीन प�ुकर एक बह�त ही मह�वपूण� 

धम��थल नगरी है जहां पर देश-िवदेश से लोग� का आना जाना बना रहता है । मेड़ता से प�ुकर रले 

लाइन �ारा जोड़ने के िलए रले प�रयोजना म� स�मिलत िकया ह�आ है, लेिकन इस काय� म� कोई 

�गित नह� ह�ई है । इस मह�वपूण� रले लाइन को जोड़ने के िलए लंबे समय से मांग क� जा रही है । 

मेड़ता से प�ुकर रले लाइन �ारा जोड़ने पर स�पूण� उ�री भारत का अजमेर व गजुरात से रले 

यातायात का सीधा स�पक�  हो जाएगा । 

मेरा भारत सरकार से अनरुोध है िक मेड़ता से प�ुकर रले लाइन के िलए धनरािश �वीकृत 

कर इस काय� को शी�ाितशी� करवाने का �म कराव�  । 
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(iii) Regarding setting up of a steel plant in Chatra Parliamentary 
Constituency, Jharkhand 

 

�ी सुनील कुमार िसहं (चतरा): िनयम 377 के अधीन सूचना झारखडं म� माननीय �धान म�ंी �ी 

नर�े� मोदी जी के सम� िदनांक 25 जून 2015 को भारत सरकार और नेशनल िमनरल डेवलम�ट 

कॉरपोरशेन िलिमटेड (एनएमडीसीएल) के म�य नए इ�पात सयंं� क� �थापना के िलए समझौता 

ह�आ था । एनएमडीसीएल �ारा 24 िसत�बर 2015 को झारख�ड को�हान �टील िलिमटेड (जेके 

�टील िलिमटेड) नाम से सि�सडरी कंपनी बनाई गई । एनएमडीसीएल, हैदराबाद क� एक टीम 

चतरा म� 02 िदस�बर 2015 को सव� िकया गया । रा�य सरकार �ारा 06 मई 2016 को चतरा 

िजले म� �लाटं लगाने के ��ताव को एनएमडीसी के बोड� को भेजा गया । एनएमडीसी बोड� ने 25 

जलुाई 2016 को एनएमडीसी एव ंमेकॉन क� उ�च �तरीय टीम को चतरा िजल� �थल िनरी�ण के 

िलए भेजा । उ�च �तरीय टीम �ारा चतरा के ऊँटा (ल�णपरु गांव) म� �थल िनरी�ण के दौरान 

माना िक �टील �लाटं के िलए यह �थान बेहतर और उपय�ु ह� । ��तािवत �टील �लांट के िलए 

आव�यक 31 सौ एकड़ भूिम म� से चतरा के ल�णपरु गावं म� 28 सौ एकड़ भू-खंड उपल�ध ह� । 

िजसम� वहृत भेड़ बकरा �जनन ��े� का 1665 एकड़ और करीब 13 सौ एकड गैर मज�आ एव ं

वन भूिम ह� । शेष भूिम रैयती ह� । भूिम अिध�हण के तहत मा� चार गांव �भािवत होग�  । इन गांव� 

के रयैत भी �लांट के िलए जमीन देने के िलए तैयार ह� । यहां पर प�रयोजना के िलए �ारिंभक 

ससंाधन उपल�ध है । बिुनयादी चीज� म� जमीन, पानी, कोयला, यातायात और िबजली उ� सभी 

ससंाधन उपल�ध ह� । 

चतरा िजला �शासन �ारा 11 नव�बर 2016 को चतरा सदर �ख�ड के ऊँटा (ल�णपरु 

गांव) ि�थत वहृद भेड़-बकरा �जनन �े� क� 1523.38 एकड़ भूिम उ�ोग िवभाग को ह�तानांत�रत 

करने क� अनशुसंा भेजी जा चकु� ह� । इसके उपरा�त रा�य सरकार �ारा िव�ततृ �रपोट�  के�� 

सरकार को भेजी जा चुक� ह� । झारख�ड के माननीय म�ुय म�ंी �ी रघवुर दास जी �ारा 05 
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िदस�बर 2016 को चतरा म� शी� �टील �लांट लगाने के िलए कहा गया । िदनांक 27 िदस�बर 

2016 को रांची म� एनएमडीसी के एक उ�च �तरीय बैठक ह�ई थी । 

िवगत दो साल से कई बैठक�  हो चकु� ह� । ��तािवत �थल का िनरी�ण, व�तिु�थित 

�रपोट� , भूिम �थाना�तरण क� �ि�या, रा�य सरकार से ��ताव आिद हो चकुा है, पर�त ु

प�रयोजना के�� सरकार के �तर पर लिंबत ह� । चतरा िजला को एक औ�ोिगक शहर के �प 

िवकिसत करने क� बह�त सभंावनाए ंमौजूद है । इस �े� म� �ाकृितक ससंाधन� का भ�डार है तथा 

उ�ोग� क� �थापना के िलए पया�� भूिम भी उपल�ध है । अतः म� भारत सरकार के खान एवं 

इ�पात मं�ी जी से मांग करता ह� ँिक मं�ालय एनएमडीसीएल को चतरा म� �टील �लांट लगाने के 

��ताव को �वीकृित �दान क� जाय� और अिधसूचना जारी क� जाय� । और शी� ितिथ िनधा��रत 

करके �लांट का शीला�यास और िनमा�ण काय� श�ु करवाया जाय� ।  
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(iv)  Need to establish Institute of Automotive Research Association of 
India in Adityapur in Jamshedpur Parliamentary Constituency, Jharkhand 

 

�ी िब�ुत वरण महतो (जमशेदपुर):  �ाचीन काल से ही हमारा दशे �यापार एवं �यवसाय को �ाथिमक 

�तर क� वरीयता दनेे वाला रहा है । म�ययगुीन काल से ही, यिद हम भारतीय इितहास को देख� तो वहां 

से भारत क� ि�थित �यापार एवं �यवसाय म� अ�वल रही ह ै । व�ड� ब�क के अनसुार �यापार सगुमता 

सूचकांक पर एक �रपोट�  के मतुािबक उ�ोग-�यवसाय क� �ि� से झारख�ड पूर ेभारत म� तीसरे �थान पर 

है । हमार ेरा�य झारख�ड म� उ�ोग �यवसाय लगाना और चलाना एव ंदूसर ेरा�य� क� अप�ेा औ�ोिगक 

पॉिलसी को सरल एवं बह�त ही आसान बनाया गया है । झारखंड रा�य म� िनवेशक� को �ो�साहन दनेे हेतु 

फरवरी माह म� हमारी सरकार �ारा झारख�ड मेम�टम �ो�ाम आग�नाईज िकया गया, िजसम� भारी सं�या 

म� दशे-िवदेश के िनवेशक� ने भाग िलया । आज झारख�ड म� बह�त से उ�ोग �थािपत हो रहे ह� । इससे 

झारख�ड म� रोजगार के नये अवसर उपल�ध हो रहे ह� और झारख�ड इस तरह से तेजी से बदल रहा है । 

हमारे रा�य म� टाटा जैसे ऑटोमोबाईल उ�ोग 109 वष� पहले मेर ेसंसदीय �े� जमशेदपरु (झारख�ड) म� 

�थािपत ह�आ है और आज देश म� ही नह� बि�क पूरे िव� म� �िस� है । इस तरह उ�ोग के कारण हमार े

संसदीय �े� म� हजार� ए�सलरीज ऑटोमोबाईल उ�ोग खलु चकेु ह�, आिद�यपरु औ�ोिगक �े� 

झारख�ड का सबसे बड़ा औ�ोिगक �े� है । जमशेदपरु ऑटोमोबाईल क� �ि� से सबसे बड़ा औ�ोिगक 

�े� होने के बावजूद आज पूर ेभारतवष� म� ऑटोमोिटव �रसच� एसोिसएशन ऑफ इंिडया (एआरएआई) 

जैसे सं�थान केवल एक ही जगह मा� पणेु (महारा��) म� ह ै। पूर ेदशे म� एक ही सं�थान होने के कारण 

कह� न कह� ऑटोमोबाई�स उ�ोग को आगे बढ़ने म� बाधा उ�प�न हो रही है । 

अतः म� माननीय मं�ी भारी उ�ोग और लोक उ�म से मांग करता ह� ंिक हमार ेसंसदीय �े�, जो 

टाटा जैसे उ�ोग बसने के कारण जमशेदपरु को टाटानगर से जाना जाता है, इसी के अंतग�त आिद�यपरु 

म� ऑटोमोिटव �रसच� एसोिसएशन ऑफ इंिडया (एआरएआई) का सं�थान खोलने क� कृपा क� जाये, 

िजससे पूव��र रा�य� का तेज गित से िवकास हो सके । 
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(iv) Need to confer legitimate civil rights to people belonging to 
Valmiki community in Jammu and Kashmir 

 

�ी भान ु�ताप िसहं वमा� (जालौन):  म� सरकार का �यान एक मह�वपूण� म�ेु क� ओर आकृ� 

कराना चाहता ह� ँ। 1947 के प�ात् ज�मू और क�मीर रा�य म� वा�मीिक समदुाय के कई प�रवार 

सफाई कम�चा�रय� के �प म� ज�मू लाये गये थे । लेिकन 60 से अिधक वष� बीत जाने के प�ात ्ये 

िह�दू समदुाय के लोग ज�मू और क�मीर म� अपनी नाग�रकता और अिधकार� से वंिचत ह�। 

इस वग� को क�मीर म� न तो नाग�रकता दी जा रही है और न ही वोिटंग, न ही पदो�नित म� 

आर�ण जैसे देश और रा�य के अ�य कानून� का फायदा उ�ह� िमला है । इसके अलावा उ�ह� 

नौकरी भी केवल सफाई कम�चारी क� दी जा सकती है । अतः मेरी के�� सरकार से मांग है िक इस 

वग� के वंिचत अिधकार� को �यान म� रखते ह�ए उ�ह� ज�मू और क�मीर रा�य क� नाग�रकता एवं 

अ�य अिधकार िदलवाने का क� कर� । 
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(vi)  Regarding inclusion of Khetauri, Ghatwal-Ghatwar and others in the 
list of Scheduled Tribes 

 

DR. NISHIKANT DUBEY (GODDA): I refer to the matter raised under Rule 

377 regarding inclusion of Khetauri, Ghatwal-Ghatwar and others as 

Scheduled Tribes in Parliament and received a reply from Hon’ble Minister of 

Tribal Affairs. But, no development has taken place in this regard so far.  

I want to place a piece of great historical record- a book titled: “The Little 

World of an Indian District Officer”, written by R.Carstairs and published by 

Macmillan & Co., London in 1912. In this book there is a detailed, historical 

record of the fact that the Santhal Pargana was created and named in 1855, 

and thus was the youngest of the Bengal districts. The writer provides a 

wounderful account and description of the Ghatwals (guardians of the passes) 

and the Khetowrie (Khetauri) and how at the time of the Permanent Settlement 

in 1790, every part of the territory was occupied. It mentions that at the time of 

the Permanent Settlement there was not a single Sonthal in the whole of this 

area. “Bhunyas, Khetowries, Hindoos, Mahomedans, Highlanders - yes, but 

Sonthals, no”. 

It is a fact that when these findings were recorded and when the book in 

question was published, the nomenclature of Scheduled Castes and Tribes did 

not exist in the context of what it means administratively today.  

Thus the aborigines of the region are the ones who are deprived of their 

rightful status and claim to be recognized as Scheduled Tribes. 
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(vii) Need to improve intra city mobility infrastructure in Bengaluru 

 

SHRI TEJASVI  SURYA (BANGALORE SOUTH) : I wish to draw the attention 

of the Government towards the issue of crippling public mobility infrastructure 

in urban India.  

For long, we have focused on the mobility of vehicles instead of working 

on the mobility of people. Widening roads and flyovers ease up traffic 

congestions but indirectly promote more private vehicles getting onto the road. 

The solution would be to generate alternative means of public transport but 

one such facilitator - the suburban rail network - has not been implemented 

fully for the last 33 years in Bengaluru, a city of 1.3 crore people. Though the 

government approved the project in February 2019, the SPV is pending.  

While the Union Government continues to deliberate with the Government 

of Karnataka, the existing network of 180 kms of rail line and 50 plus 

operational stations could be used for intra-city mobility, thereby benefitting 

millions of daily wage workers, students, IT employees etc. I request the 

government to expedite the process.  
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(viii) Need to construct ROB on level crossings on NH 76 & 86 in 
Hamirpur Parliamentary Constituency, Uttar Pradesh 

 

कंुवर पु�पे�� िसहं च�देल  (हमीरपुर):  वत�मान सरकार के �यास� से एन.एच. िनमा�ण का काय� 

पूरे देश म� तेज गित से चल रहा है । मेर े ससंदीय �े� हमीरपुर (उ0�0) से दो �मुख रा��ीय 

राजमाग� एन. एच.-76 एव ंएन.एच.-86 गजुरते ह� और इन रा��ीय राजमाग� के िकनार े�मखु नगर 

ि�थत ह� । रेलमाग� भी इस �े� के अतंग�त आने वाले नगर� यथा-महोबा, सूपा, िकराड़ी और 

हरपालपरु इ�यािद से होकर गजुरते ह� । ये सड़क माग� और रलेमाग� ही आवागमन हेत ुम�ुय सपंक�  

माग� ह� । आवागमन हेत ुसपंक�  माग� क� कमी के कारण इस राजमाग� पर �थानीय �ैिफक का दबाव 

भी काफ� अिधक है और यह सम�या रेलवे लाइन �ािसगं के कारण और भी गंभीर हो जाती है । 

कई घंट� का लंबा जम लग जाता है और सबसे अिधक सम�या इस जाम म� फंस जाने वाले 

ए�बुल�स को होती है । जाम म� फंस जाने के कारण मरीज� क� मौत रा�ते म� ही हो जाती है । इसके 

अित�र� याि�य� को या�ा म� असिुवधा होती है तथा बह�मू�य समय, ईधंन एव ंधन हािन भी होती 

है । यिद �मखु रेलवे �ािसगं पर आर.ओ.बी बन जाये तो जाम क� सम�या म� काफ� हद तक कमी 

लाई जा सकती है । 

पूव� म� प�ाचार और �यि�गत भ�ट के मा�यम से माननीय म�ंी जी से इस अित मह�वपूण� 

िवषय पर अनरुोध िकया है । आज पनुः सरकार से िनवेदन है । िक मेर े ससंदीय �े� हमीरपरु 

(उ0�0) के अंतग�त एन.एच.-76 ि�थत सूपा, िकराड़ी, हरपालपरु एव ंएनएच-86 पर ि�थत महोबा 

रलेवे �ािसंग पर रलेवे ओवर ि�ज बनाया जाये िजससे इस �े� म� गंभीर �ैिफक जाम म� कमी क� 

जा सके । 
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(ix) Need to improve ground water level and green cover in Churu 
Parliamentary Constituency, Rajasthan 

 

�ी राह�ल क�वां (चु�):  मेर े संसदीय �े� च�ु व शेखावाटी �े� क� िवषम भौगोिलक 

प�रि�थितयां होने के कारण वातावरण क� िवकट ि�थित बनी है, िजस वजह से च�ु लोक सभा 

�े� के मैदानी इलाक� म� गम� एव ंसद� सवा�िधक पड़ती ह,ै साल दर साल लगातार बढ़ती जा रही 

गम� क� वजह से यहां के लोग� का जीवनयापन बह�त ही किठन है । इस वष� तापमान 51 िड�ी से 

पार जा चकुा है । इस �े� के वातावरण के अनसुार यहा ंके लोग� का जीवनयापन बह�त ही किठन है 

। नासा क� �रपोट�  के अनसुार यहां जल�तर बह�त गहरा चला गया है । िजस कारण पेड़-पौध� का 

अभाव है । तेज धूलभरी आंिधयां चलती ह�, वषा� का अभाव रहता है, िजस वजह से यहां का 

वातावरण बह�त ही �ितकूल है । 

मेरा भारत सरकार से अनरुोध है िक भूिमगत जल�तर म� सधुार करने, पेड़-पौध ेलगाने एव ं

वातावरण को अनकूुल बनाने के िलए िवशेष बजट आविंटत करने का �म कराव�  । 
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(x) Regarding filling up of vacant posts under reserved 
categories in Railways 

 

DR. (PROF.) KIRIT PREMJIBHAI SOLANKI (AHMEDABAD WEST): I would 

like to raise the issue of vacancies in the Indian Railways in the categories 

reserved for Scheduled Castes and Tribes. A total of 2,22,159 posts are lying 

vacant in the Indian Railways, with the highest in the Northern sector that had 

27,537 vacancies as on April 1, 2017. Of the over two lakh posts lying vacant 

in the Railways, 41,128 are in the category reserved for Scheduled Castes 

and/or Scheduled Tribes. Among the zone-wise vacancies, the second highest 

unfilled posts are in the Eastern sector (19,942), followed by the Central sector 

at 19,651, Western sector at 16,520 and East Central at 17,065. I would like to 

request the Central Government to expedite the process of filling these 

vacancies and initiating a Special Recruitment Drive for the Scheduled Castes 

and Scheduled Tribes categories.  
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(xi) Need to setup separate ministry for Senior Citizens 

 

डॉ. वीर�े� कुमार  (टीकमगढ़):  हमार ेदेश म� लगभग 10 करोड़ व�र� नाग�रक ह� और इनक� 

स�ंया म� लगातार बढ़ो�री हो रही है । इन 10 करोड़ व�र� नाग�रक� म� 66 �ितशत व�र� 

नाग�रक गरीब ह� और 90 �ितशत व�र� नाग�रक सामािजक एव ं�वा��य क� �ि� से सरुि�त नह� 

है । 35 �ितशत व�र� नाग�रक� पर घर� म� अ�याचार िकया जाता है । 17 �ितशत व�र� नाग�रक 

अकेले रहने को मजबूर ह� । जैसे-जैसे आय ुबढ़ती है व�र� नाग�रक� को जीवन सबंंधी आव�यक 

व�तओु ं जैसे िक िवशेष �प से दवाइय� क� अिधक आव�यकता पड़ती है । और व�र� नाग�रक 

मधमेुह, �दयरोग, क� सर जैसी अनेक बीमा�रय� से िघर जाते ह� और इनके इलाज हेत ु व�र� 

नाग�रक� के पास पया�� धनरािश नह� होती िजसके कारण व�र� नाग�रक� के अ�यिधक बीमार 

होने से वे जीवन से हाथ धो बैठते ह� । व�र� नाग�रक� क� सम�याओ ं के समाधान एवं अनेक 

मह�वपूण� िवषय� को देखते ह�ए के�� एवं रा�य� म� अलग से व�र� नाग�रक म�ंालय का गठन िकया 

जाये । 
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(xii)  Need to develop Ramayana tourist circuit in Satna, Madhya Pradesh 

�ी गणेश िसहं  (सतना):  रामायण टू�र�ट सिक� ट 2014-15 म� घोिषत ह�आ था । त�कालीन मं�ी 

जी ने रामायण टू�र�ट सिक� ट क� घोषणा करके मेर ेलोकसभा �े� के अंतग�त िच�कूट को शािमल 

िकया था । इसी तरह �वदशे दश�न म� सतना जो मेरा लोकसभा �े� ह,ै उसे शािमल िकया गया था । 

िच�कूट म� भगवान �ी राम ने 11 साल वनवास का िबताया था, उस समय क� 84 कोशी प�र�मा 

का आज भी धािम�क मह�व है । उन �थान� पर बड़ी स�ंया म� लोग आते-जाते ह�, परतं ुसिुवधाओ ं

का अ�यिधक अभाव है । �देश सरकार ने रामपथ गमन एक योजना श�ु क� थी िजसम� कुछ �े�� 

म� िवकास के काय� िकए गए ह�, लेिकन अ�य सभी �े�� म� िच�कूट सिहत सभी �थान� म� िवकास के 

काय� क� अ�यंत ज�रत है । िवभाग �ारा रामायणा टू�र�ट सिक� ट के िलए कुछ रािश क� �वीकृित 

दी गयी थी िक�त ुजो रािश जारी क� गयी थी उस रािश को जहा ंखच� िकया गया है वह िह�सा 

उ�र �देश म� है, जबिक िच�कूट का दो ितहाई िह�सा म�य �देश के सतना िजले म� आता है । 

कृपया उस िच�कूट का िवकास िकया जाये जो िजला सतना म�य �देश म� है तथा म�य �देश 

शासन �ारा �वदेश दश�न योजना अतंग�त �वीकृत रामायण सिक� ट िच�कूट म�य �देश म� रामायण 

सिक� ट से सबंंिधत िविभ�न �थल� के िवकास हेत ु��ताव (क�से�ट �ेजे�टेशन), भारत सरकार के 

पय�टन म�ंालय, नई िद�ली को माह फरवरी, 2017 म� �ेिषत िकया जा चकुा है, जोिक िवचाराधीन 

है । कृपया िवकास के सव� हेत ुएक दल गिठत कराया जाए । 

  



24.06.2019          109 
 

(xiii) Need to fix Minimum support Price of Milk in the country 

�ी देवजी पटेल  (जालौर):  भारत दिुनया का सबसे बड़ा दूध उ�पादक देश है । देश म� 176.3 

िमिलयन टन दूध का उ�पादन ह�आ । िव� के कुल दूध उ�पादन म� भारत क� िह�सेदारी लगभग 

20 फ�सदी है । लेिकन इसके �यापार से जड़ेु िकसान सही क�मत के िलए तरस रहे ह� । भूिमहीन 

और सीमांत िकसान� के िलए डेयरी �यवसाय उनके जीवनयापन का एक बड़ा ज�रया है । करीब 7 

करोड़ �ामीण प�रवार डेयरी �यवसाय स ेजड़ेु ह�ए ह� । गाय-भ�स को रोजाना िखलाने क� लागत 

�यादा होने और दूध के दाम न िमलने से डेयरी िकसान अब इस �यवसाय से धीर-ेधीर ेमुहं मोड़ 

रहे ह� । अगर इस पर �यान नह� िदया तो वो िदन दूर नह� िक देश म� दूध क� िक�लत हो जायेगी । 

फसल� क� तरह तय हो दूध का �यूनतम समथ�न मू�य देश म� 23 फसल� का �यूनतम समथ�न 

मू�य तय है । अगर दूध का �यूनतम समथ�न मू�य तय होता है तो िकसान� को इससे फायदा 

िमलेगा । 
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(xiv) Need to construct Kendriya Vidyalaya building in Maharajganj 
Parliamentary Constituency, Bihar 

�ी जनाद�न िसहं ‘सी�ीवाल (महाराजगजं): मेर े संसदीय �े� महाराजगजं लोकसभा, िबहार 

अतंग�त वष� 2012 म� के��ीय िव�ालय महाराजगंज, िजला िसवान क� �थापना ह�ई थी । यह 

के��ीय िव�ालय �थापना काल के बाद से ही आज तक �ी गौरीशकंर हाई�कूल, उजॉय, पो0 

दरु�दा, िजला िसवान के प�रसर म� संचािलत है जो इसका अपना भवन नह� है । वत�मान म� यह 

के��ीय िव�ालय िजस �थान पर सचंािलत है वह �थान मेर ेसंसदीय �े� म� नह� है । यह �थान 

िसवान लोकसभा �े� अंतग�त है । 

उ� के��ीय िव�ालय जो मेर ेलोकसभा संसदीय �े� के नाम से है इसिलए �थािपत िकया 

गया था िक मूल�प से महाराजगंज लोकसभा ससंदीय �े� के छा�/छा�ाओ ंको इसका लाभ िमल 

सके । पूर े महाराजगंज ससंदीय लोकसभा �े� क� जनता क� �बल आकां�ा है िक के��ीय 

िव�ालय महाराजगजं के िलए महाराजगजं ससंदीय �े� के महाराजगजं, िजला िसवान, िबहार म� ही 

जमीन क� �यव�था कराते ह�ए भवन का िनमा�ण िकया जाये तािक उ� िव�ालय का सही और 

सचुा� �प से सचंालन हो सके और इसका पूरा का पूरा लाभ महराजगंज संसदीय �े� क� जनता 

को िमले । 

अतः भारत सरकार के मानव संसाधन म�ंी जी स े मेरा आ�ह है िक के��ीय िव�ालय 

महाराजगंज, िबहार के िलए महाराजगंज म� ही जमीन/भूिम क� �यव�था कराते ह�ए उसके भवन 

िनमा�ण हेत ुशी� आव�यक कार�वाई िकया जाये ।  
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(xv) Need to expedite construction work on National  
Highway No. 19 Bihar 

 
SHRI RAJIV PRATAP RUDY (SARAN): A stretch of 66.73 Kms of the National 

Highway-19 from Hajipur — Sonepur - Chapra was planned for an initial cost of Rs. 

575 crores. The work started in July 2010 and the date of completion was stipulated 

to be by July 2013. However, for various issues the work has still not been 

completed till date which is nearly 6 years behind scheduled completion.  

 In 2016, OTIPS was approved and a tripartite agreement was signed 

between Banks, NHAI and the Concessioners in which NHAI was to infuse an 

additional Rs. 175 crore and the consortium of banks was supposed to infuse Rs. 

172 crore. The balance amount was to be put-in by the concessioners. Thereafter, 

the work was to be audited by the Independent Engineer and payments were to be 

made thereof. NHAI so far has infused about Rs. 120 crores. However, the banks 

have not released their installment which has resulted in further delay and cost 

overruns.  

 The people of Saran district have been extremely affected due to this 

disruption created by inordinate delay in construction. Not a single major patch has 

been completed or made motorable so far. This matter has been raised by me 

several times in the last 5 years during my tenure as a Member of Parliament. 

However, I see no signs of work progress mainly due to non-infusion of funds.  

 I request the Government and the concerned Ministry to take all the 

necessary steps and ensure speedy construction.   
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(xvi) Regarding widening of Kazhakkuttam-Kadambattukonam stretch 
and construction of Attingal bypass on National Highway No. 66 in Kerala 
 

ADV. ADOOR PRAKASH (ATTINGAL): I wish to draw the urgent attention of 

this Government towards acute difficulties faced by thousands of travellers on 

NH-66 at Attingal Junction in Kerala. The stretch through Attingal is the major 

bottleneck on this National Highway and the demand for bypass is three 

decades old. The National Highways Authority of India is planning the widening 

of Kazhakkuttam — Kadambattukonam stretch and Attingal bypass is part of 

this project. 3-A notification has already been issued in June, 2018 and its 

validity is ending this month. It is necessary to issue 3-D notification this month 

itself otherwise 3-A notification will be lapsed. National Highways Authority of 

India has not issued 3-D notification since the priority of this project has been 

changed. I urge upon the Government to take immediate steps to consider this 

project on first priority for completion of works.   
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(xvii) Need to expedite construction work on National Highway No. 34 in 
West Bengal 

 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): National Highway 

34 is considered as the lifeline of West Bengal. It also connects the North-East 

India with Kolkata Port. The expansion of N.H 34 has been started since long 

but yet to be completed even after a decade.  The highway is passing through 

my district Murshidabad, where the movement of vehicles and commuters has 

been affected due to the delayed construction of a bridge across river 

Bhagirathi.  

 The slothness of the highway construction needs to be addressed as 

early as possible. The work is going on in a peacemeal manner. Common 

people of the district are eager to see the completion and ready to extend 

cooperation to the Highway authority.  

 May I request the Ministry of Road Transport and Highways to expedite 

the construction of the highway which is long overdue.  
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(xviii) Regarding introduction of a bill to overrule the judgement of 
Hon’ble Supreme Court on Sabarimala issue 

 

SHRI ANTO ANTONY (PATHANAMTHITTA): I request the intervention of the 

Government to introduce a bill that overrules the judgment of the Hon’ble 

Supreme Court, which permits the entry of women of all ages into Sabarimala. 

This judgment is against the customs and traditions that have been observed 

and practiced by the devotees for centuries. Though the Hon’ble Court’s 

verdict was for espousing gender equality, an overwhelming majority of 

protesters against the verdict are women. The customs at Sabarimala are a 

matter of faith rather than that of a gender issue. The move to break the 

customs adversely affects the sanctity of pilgrimage and its practices 

performed by five crores of devotees every year. Article 26 of the Constitution 

endorses the right of every religious denomination to manage its own affairs. I 

am confident that Government has taken note of the large scale protest which 

took place during the last season and hence I request an effective intervention 

immediately.  
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(xix) Regarding violence in West Bengal 

 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): The Central Government is allegedly 

interfering in the matters of government of West Bengal. The Centre has sent 

two advisories to West Bengal, ever since Mr. Amit Shah took over as Home 

Minister of the country. These advisories issued under Article 355 are an 

alleged interference in the matters of an elected state government. It 

mentioned law and order violations and growing violence in West Bengal as 

well as just concluded doctorss strike in the state. The situation in West Bengal 

is in control of the state government, though some incidents of violence have 

taken place. This violence has been unleashed mainly by one political party 

which have allegedly attacked TMC offices, ousted TMC workers from their 

homes and killed TMC workers in a number of cases. It would be advisable for 

the Home Minister to rein in the political forces rather than sending advisories 

to the state government. This would help in stabilizing the situation in the state.  
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(xx) Regarding socio-environmental impact caused by Power 
Transmission Projects 

SHRI A. GANESHAMURTHI (ERODE): The Ministry of Environment and 

Forests (MoEF) uses Environmental Impact Assessment (EIA) Notification 

2006 as a major tool for minimizing the adverse impact of rapid 

industrialization on environment. The Power Transmission Projects, presently 

in our country, use High-Tension Towers. The Electro-Magnetic Effects caused 

by those High-Tension Transmission Lines along the Right of Way Corridor 

and the lands beneath the Transmission Lines, cause various Long-Term 

andShort-Term Health Hazards among Human beings and also to the Plants 

and Animals. These effects were substantiated by the Studies conducted by 

World Health Organization (WHO) and various other researchers. A Tubelight 

held in bare hands, beneath the Transmission Lines, would lighten and 

brighten up, even without any Physical Electricity Connection. This 

demonstrates the (EMF) effects of the Transmission Lines easily.  

The Agricultural Workers were never made aware of their exposure to 

EMF of the Transmission Lines. No Studies were conducted by any of the 

Transmission Companies in India, assessing the Environmental Social Impacts 

of the Transmission Lines. It is agreed that Transmission of Electricity is 

important to our country, but at the same time, the welfare of the citizens and 

farmers should also be considered. So creating awareness among the affected 

land owners/farmers of the Transmission Projects, about the EMF, other 

impacts and effects of the Projects, is essential and those affected land 



24.06.2019          117 
 

owners/farmers be consulted even before the commencement of such 

Transmission Projects.  

The EIA Notification provides for “Public Consultation”, which refers to the 

process by which the concerns of affected persons and others who have 

plausible stake in the environmental impacts of the projects are taken into 

consideration. Even though many Projects were not included in the Schedule 

of the above EIA Notification 2006, but later on included in the subsequent 

Notifications by the Ministry of Environment and Forests (M0EF). These 

inclusions were done considering the Impacts of the Projects.  

Likewise, why cannot the Power Transmission Projects be brought under 

the purview of EIA Notification under Category “A” of the Ministry of 

Environment and Forests (MoEF) considering the Socio-Environmental 

Impacts caused by the Power Transmission Projects to the Humans, Flora and 

Fauna.  

I urge upon the Government of India to solve this problem by laying the 

underground cable lines instead of High Power tension Tower line. 
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(xxi) Need  to rejuvenate old railway bridges on Bakhtiyarpur-Rajgir 
railway section in Bihar 

 

�ी कौशले�� कुमार (नालंदा): मेर े संसदीय �े� नालंदा म� बि�तयारपरु-राजगीर रले ख�ड के 

बीच कुल 87 पलु ह� । ये सभी पलु काफ� परुाने एव ंजज�र हो चकेु ह� । इनक� िमयाद कब क� पूरी हो 

चकु� है । इनक� हालत काफ� खराब है और ये जज�र अव�था म� आ चकेु ह� । हरनौत के आस-पास 

के पलु� म� तो दरार� भी आ चकु� ह� । िजससे कभी भी िकसी �कार क� अि�य घटना क� आशकंा 

बनी रहती है । कई बार �ामीण� �ारा और म� भी इन सभी बात� को िलिखत �प से अवगत करवा 

चकुा ह� ँ। िकंतु अिधकारी इस ओर कोई �यान नह� देते ह� । पलु� क� मर�मत और रख-रखाव पर 

कोई कार�वाई तक नह� होती है । यहा ँहमेशा देश-िवदेश से पय�टक आते ह� और �यादातर रले से 

सफर करते ह� । रलेवे क� कई मह�वपूण� गािड़या ँइन रले ख�ड पर संचािलत हो रही ह� । इसी �म 

म� िबहार शरीफ-दिनयावां–नेउरा रले लाईन को ज�द से ज�द पूरा करने क� ज�रत है । यह मु�य 

रले लाईन है और जब शखेपरुा तब बन जाएगी, तो दानापरु से िकऊल तक तीसरी लाईन . हो 

जाएगी, िजससे रले �ैिफक पर काफ� दबाव घटेगा और आम जनता को रलेवे क� अ�छी सिुवधा 

�ा� होगी । पय�टक� को नालंदा आने म� आसानी होगी और इस �े� का िवकास भी होगा । सदन के 

मा�यम से इस मामले को म�ने कई बार उठाया है, परतं ुअभी तक इस काय� म� काई �गित नह� 

आयी है । 

अतः माननीय रले मं�ी जी से आ�ह है िक बि�तयारपुर-राजगीर रलेख�ड के सभी पलु� 

का जीण��ार करवाय� और िबहार शरीफ-दिनयावा-ंनेउरा रले ख�ड का िनमा�ण काय� ज�द से 

ज�द पूरा करवाय� । 
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(xxii)  Need to address water scarcity in Maharashtra 

 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Less than average 

rainfall in 2018 monsoon season and delay in 2019 monsoon have led to water 

shortage in dams and reservoirs to drop to critical levels in Maharashtra. This 

water scarcity has resulted in 40% fall in agricultural output in 2019/20 and 

resulted in fodder shortage in the state. Recognising the right of every citizen 

to affordable water, Government must consider sending water tankers to 

drought affected areas and cloud seeding techniques to facilitate early 

monsoon in 2019. I urge the Government to also undertake long run water 

conservation measures like constructing ponds and other water storage 

structures, to avert drought in future. There is also lack of sufficient work under 

MGNREGA in drought hit regions of Maharashtra. I urge Centre to release 

sufficient funds to drought hit states, so that State can provide more works 

here and address this severe drought condition.  
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(xxiii) Regarding eradication of Acute Encephalitis Syndrome in the 

country 

�ी मोहमद आजम खा,ं (रामपुर): िबहार म� ए�यूट ए�सेफेलाइिटस िस��ोम (AES) क� बीमारी 

से अपनी जान गंवाने वाले मासूम ब�च� क� तादाद 100 पार कर चकु� है, न जाने िकतनी माओं ंने 

अपने हाथ� से अपने इन नौिनहाल� और कलेजे के टुकड़� को सपुदु� ए खाक कर िदया होगा । इसी 

�कार गतवष� गोरखपरु म� भी मौत का यह भयानक दौर उ0�0 ने देखा था । पर�त ुअभी तक इस 

महामारी क� रोकथाम के िलए कोई �भावी काय�वाही नह� हो सक� है । 

 िबहार म� भी बह�त देर बाद रा�य और के�� सरकार हरकत म� आई ह� । सरकार� के देर से 

जागने के कारण यह ि�थित िनिम�त ह�ई िक एक बीमारी ने महामारी का भयावह �प धारण कर 

िलया । 

  म� सरकार से पूछना चाहता ह� ं िक इस जानलेवा बीमारी क� �थायी रोकथाम के िलए 

सरकार ने �या कदम उठाये ह� ? 
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(xxiv) Regarding various railway related issues pertaining to 
Nagapattinam Parliamentary Constituency of Tamil Nadu 

 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): My Nagapattinam Parliamentary 

Constituency is a backward and undeveloped area. The main source of income and 

livelihood of the people is fishing. The conversion of meter-gauge to broad-gauge 

between Thiruthuraipoondi to Agasthiampalli is progressing at snail speed for the 

last 10 years, still it is incomplete. The reason for such slow progress is unknown. 

Further, in between Thiruthuraipoondi to Agasthiampalli so many railway stations 

are there particularly Kariapattinam, Kuravapulam Thopputhurai, Neivelaku etc. 

Once, the train service starts on this route after the completion of the conversion 

works, all the trains passing through on this route be given a stoppage at all the 

railway stations as mentioned above.  

Further, a newly laid broad-gauge line has been opened and train service 

started recently between Karaikudi to Tiruvarur and around 72 crossings are there 

in which no gate keepers have been appointed so far due to which the train took 

around 06 hours to reach 146 kms destination. In the absence of gate keepers, 

trains move very slowly to avoid any accidents.  

Hence, I urge upon the Union Government through this august House to 

speed up the conversion work between Thiruthuraipoondi - Agasthiampalli at the 

earliest and also to take necessary action to give a stoppage to all the trains 

passing thorough this route at all the stations for the benefit and convenience of the 

people living around this route and also to appoint gate keepers at all 76 crossings 

between Karaikudi and Tiruvarur railway line. 
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(xxv) Regarding electrification of Kollam-Punalur-Schenkotta railway line 

SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Kollam Punalur Schenkotta 

railway line is important railway line connecting Kerala and Tamil Nadu. 

Considering the importance, the railway completed the gauge conversion 

works and commissioned the same. The line is not electrified. Considering the 

geographical condition of the area, electrification is highly necessary. Due to 

Hill areas two diesel engines are required for the service of trains. 

Electrification of line is required for the introduction of more trains and thereby 

utilizing the line. Priority is essential for the electrification of Punalur 

Schenkotta railway line. Hence, I urge upon the Government to give priority to 

the electrification of Kollam-Punalur Schenkotta railway lane.  
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12.24 hrs 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF MICRO, SMALL AND 

MEDIUM ENTERPRISES AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF 

FISHERIES, ANIMAL HUSBANDRY AND DAIRYING (SHRI PRATAP 

CHANDRA SARANGI): Hon. Speaker, Sir, I rise to move:- 

“That an Address by presented to the President in the following 
terms- ‘That the Members of the Lok Sabha assembled in this 
Session are deeply grateful to the President for the Address which 
he has been pleased to deliver to both Houses of Parliament 
assembled together on June 20, 2019’.” 

 
Hon. Speaker, Sir, it is a great honour for me to rise here to open the 

most important discussion at the beginning of the 1st Session of the 17th Lok 

Sabha. I am grateful to Hon. Speaker for giving me this opportunity.  

 I also take this opportunity to offer my heart-felt gratitude to our beloved 

and most revered Prime Minister Shri Narendra Modiji for giving me this rarest 

opportunity to speak on this Presidential Address as a first timer.  

 My special thanks are also to the people who sent me to this august 

House. We have assembled here as Members of 17th Lok Sabha.  This 17th 

Lok Sabha is unique in many respects.  

Sir, we are going to celebrate the 75th year of new India in the year 2022, 

an India which would be clean and green, healthy and wealthy, where 

everybody would have an access to  a house and toilet, where the farmers’ 

income would have doubled, where the youth of India would have ample 
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opportunities to express their abilities and to fulfil their dreams, where the 

women would have free access and feel secured to pursue their careers and 

interests and live a life with dignity and honour. It would be an India, free from 

terrorism, communalism, casteism, corruption, nepotism, starvation and 

exploitation.  

Sir, I offer my heart-felt gratitude to all the Members. Sir, this is the 

vision of our leader Shri Narendra Modi ji and on which this election was fought 

and won.  

Mr. Speaker, Sir, this august House has been shaping the destiny of our 

nation and contributing significantly to the rebuilding of the nation.  

 I am deeply conscious of the fact that I am a part of this House, the 

sacred temple of the largest democracy of the world, which was adorned by 

great luminaries like Pandit Nehru, Dr. Shyama Prasad Mukherjee, Maulana 

Azad, Lal Bahadur Shastri, K. M. Munshi, Atal Bihari Vajpayee and many 

others.  

 By inducting an ordinary person like me into the Union Council of 

Ministers, the hon. Prime Minister has not only humbled me, but has actually 

shown to the world that this Government truly represents the poor, the 

downtrodden; and the marginal sections of the society. 

 Swami Vivekananda used to say that : “No amount of politics would be 

of any avail until the masses in India are once more well educated, well fed, 

and well cared for.”. I am conscious of my role as a Member of this august 

House. I would like to believe that the great dome of this House reflects the 
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strength; the power; the majesty; and the vigour of our democracy. It reflects 

our ambition to soar high, and to mirror the hopes and aspirations of our 

people. All of us representing the people of our country are under this dome, 

and we will collectively endeavour to translate the vox populi -- voice of the 

people.   

 I am in public life for the last 35 years as a social worker. For me, politics 

was never an instrument for enjoyment. It was a noble means to serve the 

people -- the poor; the afflicted; the oppressed; and the downtrodden. As 

Swami Vivekananda and Sri Ramakrishna told : “Sarvajeeva in siva”. Swami 

Vivekananda says : “Each soul is potentially divine. The goal is to manifest this 

divinity by controlling nature, external and internal. Do this either by work, or 

worship, or psychic control, or philosophy and be free. This is the whole of 

religion. Doctrines, or dogmas, or rituals, or books, or temples, or forms, are 

but secondary details.”.  

 Sir, I have worked in the highly under-developed region of North Odisha 

in Nilagiri where I grew-up as a child hearing stories from my very infancy 

about Sardar Patel by whose attempt and clarion call Nilagiri became the first 

State to be merged in the Union of India and the first war vessel was named as 

INS Nilgiri.  

 Sir, the Sardar united our nation and I am confident that my Sardar, our 

Prime Minister, who has relentlessly worked day and night to serve 130 crore 

of our sisters and brothers to take development to the last man at the bottom of 

the pyramid, will help take India to new heights. 
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 Sir, I was born in a humble family with modest means. I had the 

opportunity to become two-time MLA in Odisha Legislative Assembly. During 

the course of my public life I could have made fortunes. However, I chose to 

stay with my roots and with my people who are poor and deprived. I chose to 

serve them with dedication and commitment because I had before me the role 

model of the great Swami Vivekananda who was known as Narendra in his 

boyhood and another Narendra, my Prime Minister, Shri Narendra Modi who 

himself comes from a humble background, and has seen and experienced 

poverty. …(Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA) : Sir, what is going on here? 

…(Interruptions) Is this a speech on the President’s Address? …(Interruptions) 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI : I am proud that a modest chai-wala 

…(Interruptions) Sir, why so much of intolerance? …(Interruptions) A modest 

chai-wala became the Prime Minister. …(Interruptions)  

माननीय अ�य�: �लीज माननीय सद�य, �लीज बैठ जाइए, आपको भी मौका िमलेगा । 

…(�यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH : He is not touching on the President’s Address. 

…(Interruptions) What is he speaking here? …(Interruptions) 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI : Sir, why so much of intolerance? 

…(Interruptions) This shows their intolerance. …(Interruptions) They should 

feel proud that a common man became the Prime Minister. …(Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH  : He has to speak on the President’s Address. 

…(Interruptions) 
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SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI : Sir, I am proud that a modest chai-wala 

became the Prime Minister, and he gave an ordinary man like me the 

opportunity to serve the nation as a Member of this august House and as a 

Minister. …(Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH  : He is speaking about his personal issues here. 

…(Interruptions) 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI : Speaker, Sir, I take this opportunity to 

thank the people of Odisha and the people of India who have contributed to the 

fantastic electoral performance.  

My State is rich in mineral resources. People of my State are peace-

loving and hard-working. …(Interruptions) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH  : This is not the Odisha Assembly. 

…(Interruptions) This is the Parliament. …(Interruptions) He has to speak on 

the President’s Address. …(Interruptions) 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI : Sir, one of our great luminaries in 

Odisha told that : “Cultured hand is industry”.  …(Interruptions) Now, this has 

been translated into action by our Narendra Modi’s Government. 

…(Interruptions) 

We have never heard of skill development in the 10 years of UPA rule or 

in the 55 years of Congress rule. We have never dreamt of skill development, 

and the necessity was not felt. Now, Shri Narendra Modi introduced skill 

development, and our human resources have been developed 

…(Interruptions) If you crush a piece of stone, it will be worth Rs. 300, but if 
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you carve an image out of it, then it will be worth Rs. 55,000. This is value 

addition, and this is industry. …(Interruptions) 

Odisha is home to many finest literary minds, sculptors, sportspersons, 

etc. It was in Odisha that Gandhiji’s foot soldiers fought the imperial might of 

the British with death-defying non-violent valour. This is the land, which gave 

birth to Netaji Subhash, Surendra Sai, Tu Bakshi Jagabandhu, and Odisha has 

emerged as a sub-continental socio-religious centre. 

Odisha has emerged as a sub-continental socio-religious centre from 

century to century, through faiths as Buddhism, Jainism, Shaivism, etc. It was 

Adi Shankaracharya who choose Puri as one of the four Dhams under the 

benign gaze of the Lord of the Universe, Sri  Jagannath. Odisha was also 

Chaitanya Srikhetra. With the presence of several religious groups, Odisha has 

its liberal, pluralistic character. The liberal world outlook of Odias has been 

beautifully composed by Pandit Gopabandhu Das.  

 Let the love in me reverberate through the world and let love reign 

supreme.** He further says, let my body mingle with the soil of this nation, let 

my countrymen walk over me. All the holes on the way to Swarajya should be 

filled with my flesh and bone.* 

Mr. Speaker, Sir, this Address of our hon. President is a unique speech, 

a historical document; full of conviction and commitment; it is full of confidence 

                                    
**  English translation of this part of the speech was originally delivered in Odia. 
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and cooperation. This is a historical document which proves our achievements 

and our future roadmap and our vision.  

 As I stand here, my mind goes back to those days of the UPA’s misrule, 

which was synonymous with Government’s failure. Policy paralysis was the 

new norm of the time.  We had seen scams after scams -  2G, 3G, Adarsh 

Housing, Commonwealth Games – to name only a few. …(Interruptions). Have 

patience, my brothers! …(Interruptions). These scams had eaten into the very 

vitals of the nation rendering the governance system hollow and dysfunctional. 

…(Interruptions) The then political leadership, who was referred to as an 

accidental Prime Minister, remained a mute spectator, looking at the verdict of 

his boss.  

 Sir, in a desperate attempt, a new concept of presumptive loss was 

advocated by a learned Minister of the time to dilute the magnitude of loss of 

public property. The first family of the Congress also closed its eyes to the 

unpleasant optics of Ministers in the then Government. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आपको भी अपनी बात कहने का मौका िमलेगा । माननीय 

सद�य, �लीज बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

�ी �ताप च�� षडङ्गी: सर, म� िनवेदन करता ह� ंिक िव�ान के �ारा अथवा स�ा के �ारा हम 

बेईमान को ईमानदार नह� बना सकते ह�, देश�ोही को देशभ� नह� बना सकते, ��ाचारी को 

सदाचारी नह� बना सकते । …(�यवधान) इसके िलए च�र� होना चािहए । …(�यवधान) इसके िलए 

कैर�ेटर होना चािहए । …(�यवधान) 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, I am on a point 

of order. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, बैठ जाइए । No point of order. 

…(�यवधान) 

�ी �ताप च�� षडङ्गी: सर, हमार े देश क� �या अव�था थी, मिहला को शौचालय के िलए 

सूया��त होने क� �ती�ा करनी होती थी । पढ़ाई करने के िलए ब�च� को सूय�दय तक �ती�ा 

करनी पड़ती थी, �य�िक इलेि��िसटी नह� थी ।…(�यवधान) भोजन नह� िमलता था, 

इसिलए…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आपको अपनी बात कहने का जब मौका िमलेगा, उस 

समय आप अपनी बात कह� । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, रा��पित अिभभाषण म� कोई �यव�था का �� नह� है । 

माननीय सद�य, �लीज बैिठए । 

…(�यवधान) 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI: Within 10 years of the UPA 

Government….…(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आपको अपनी बात कहन ेका मौका िमलेगा ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आप अपनी सीट पर जाइए । 

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आपको अपनी बात कहन ेका मौका िमलेगा ।  

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आपको अपनी बात कहन ेका मौका िमलेगा ।  

…(�यवधान) 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI:  The BJP Government came to power in 

2014 and achieved many things. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, आप उनको बोलने दीिजए । आपके �वाइंट ऑफ ऑड�र 

के सवाल पर बाद म� जवाब द�गे ।  

…(�यवधान) 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI:  Mr. Speaker, Sir, we are grateful to the 

Congress Party…. …(Interruptions) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप भी बोलना । 

…(�यवधान) 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI: We are grateful to the Congress to 

make us aware that divisive politics and appeasement politics have reached 

their expiry date…(Interruptions). Only developmental agenda is the real 

agenda…(Interruptions). Sir, all people can be cheated for some time, some 

people can be cheated for all time, all people can never be cheated for all 

time…(Interruptions). Under this background, in the run-up to the elections, the 

country faced a malicious campaign by the Opposition labelling the NDA as 

anti-Dalit, anti-poor, anti-ST, anti-farmer, anti-women, anti-

minority.…(Interruptions). 

माननीय अ�य� : आपको अपनी बात कहने का मौका िमलेगा । 

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य� : आपके माननीय सद�य जो भी बोल�ग,े उनको अपनी बात कहने का मौका 

िमलेगा । 

…(�यवधान) 

SHRI PRATAP CHANDRA SARANGI : Sir, favouring crony capitalism and 

pushing India into economic distress, issues concerning unemployment, 

agrarian distress, terrorism and women safety were spitefully raised to show 

the Government in poor light. The fingers were raised at the Government with 

baseless allegations of causing distress to people through demonetisation, 

implementation of GST, stifling freedom of speech or promoting hatred and 

intolerance in the society and diluting the autonomy of the universities and 

institutions and the Rafale issue. All this came to a nought if it was meant to 

portray a negative image of a popular government in the eyes of the public so 

that a popular government is discredited by the sinister campaign of a few 

politicians with vested interests. But Shri Narendra Modi remained undisturbed, 

calm and went ahead with his noble mission of raising India to its new heights.  

In our Sastra, it is said : 
िन�द�त ुनीितिनपणुा यिद वा �तवु�त ु

ल�मीः समािवशत,ु ग�छत ुवा यथे�म ् । 
अ�ैव मरणम�त ु, यगुा�तर ेवा 

�या�या�पथः �िवचलि�त पदं न धीराः  । । 
 

Sir, truth comes out victorious. स�यमेव जयते नानतृम् स�येन प�था िवततो 

देवयानः । Truth is paramount and son of truth can never be covered by the black 

cloud of untruth all the time. Sir, all the efforts of the Opposition to deceit 

people through false propaganda came to a nought when the people of India 
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exercised their democratic choice once again in favour of Shri Narendra Modi 

and his majestic leadership.  

 Sir, their electoral Pundits were proved wrong, their electoral calculus 

collapsed and the traditional ways of looking at the electoral politics from the 

prism of caste and community suffered irreversible changes. They have 

consciously voted in favour of BJP which is committed to development and 

national security. People have voted for a party which does what it says and 

which says which it could do. There is no difference between the words and 

deeds. Our journey from 2014 to 2019 reaffirmed our commitment.  

 Our Pradhan Mantri told at the beginning, मेरी सरकार गरीब� को समिप�त है । म� 

�धान मं�ी नह� ह�,ं म� देश का �धान सेवक ह�ं । उ�ह�ने इसको पालन करके िदखाया । 

…(�यवधान)  

रघकुुल रीत सदा चली आई, 
�ाण जाई पर वचन न जाई । 

 
 भारत क� जनता ने वष� 2014 म� एक मैनडेट िदया था, िजसको �धान मं�ी जी ने कहा था 

िक यह सरकार देश के गरीब, मिहला, यवुा, िपछड़े, दिलत और आिदवािसय� के िलए समिप�त 

रहेगी । हम ने उसको एक लाइन क� िफलॉ�फ� बनाई – ‘सबका साथ, सबका िवकास’ ।  

 बह�त� ने गरीब� के बार ेम� बह�त भाषण िदया । बह�त� ने बह�त योजना बनाई । सबने अ�छी 

भावना से योजना बनाई होगी, यह म� िडस�यूट नह� करता ह�,ं पर�त ुनर�े� मोदी जी ने इसको 

ि�याि�वत िकया और म� पूर ेिव�ास के साथ कहता ह� ंिक जनता के िव�ास को िज�ह�ने तोड़ा था, 

वे आज नर�े� मोदी जी क� लोकि�यता को सहन नह� कर पाते ह� ।  

 सर, हम� इस पर गव� करना चािहए । एक �धान मं�ी कभी इितहास म� देखा है, जो ब�च� क� 

परी�ा के सबंंध म� चचा� करता है िक कैसे परी�ा दी जाए? आज लाख� ब�चे आ�मह�या कर रहे ह�, 
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वे उनको समझाते ह� । एक �धान मं�ी मिहलाओ ंके साथ वाता� करते ह� – ‘मन क� बात म�’ ।  हम� 

इस पर गव� करना चािहए । …(�यवधान) 

 सर, यह उसी नीित पर आधा�रत है । वेदांत का यह सामा�य ि�िंसपल िजसको आधार 

बना कर, एक शा�त म�ृयुंजयी जीवन धारा, प.ं दीनदयाल उपा�याय ने दी है । यह उसी शा�त 

जीवन धारा के ऊपर नर�े� मोदी जी का िवचार आ रहा है ।  

 सर, ‘’सव� भव�त ुसिुखनः सव� स�त ुिनरामयाः’’, इसका �ितफलन ‘सबका साथ, सबका 

िवकास’ म� ह�आ है । ‘ई�रः सव�भूताना ं��ेशेऽजु�न ित�ित’, भगवत गीता क� यह वाण◌ी राजनीित 

म� �पांत�रत होती है । नर�े� मोदी जी को इसका �ेिडट देना चािहए । म�ने देखा है, म�ने सनुा है िक 

वष� 1971 क� वार म� �ीमती इंिदरा गाधंी क� �शंसा करते ह�ए, माननीय अटल िबहारी वाजपेयी ने 

कुछ श�द बाक� नह� रखे थे । अपोिजशन का यह रोल होता है िक उ�ह� अ�छी चीज� क� �शंसा 

करनी चािहए । उ�ह�न ेउनको देवी-दगुा� बताया । सर, नर�े� मोदी जी के कृ�य� क� �शंसा करने म� 

इतनी िहचिकचाहट �य� है? 

 ‘ईशावा�यं इद ंसव� यति्क�च जग�या ंजगत्’ उपिनषद� ने बताया है । हम� तो �शंसा करनी 

चािहए ।  जग�नाथ दास भागवत उिड़या म� कहत ेह� िक नारायण सबके शरीर म� रहते ह� ।  �धान 

मं�ी जी ने वष� 2014 म� भी कहा था िक म� पांच साल म� िहसाब देने आऊंगा । पांच साल नह�, 

भारत क� राजनीित क� पहली घटना है, इितहास म� अन�ेिसड�टेड है, �धान मं�ी जी ने हर साल 

देश के िभ�न-िभ�न भाग� म� जा कर उनक� एकाउंटेिबलटी को �मािणत िकया है । �या ऐसा कभी 

का�ेंस पाट� के िकसी �धान मं�ी ने िकया था या िकसी अ�य पाट� के �धान मं�ी ने? मोदी जी ने 

�धान मं�ी को जनता का सेवक बताया और सेवक मािलक को िहसाब देगा । इसका पूण�तया 

अ�रश: �धान मं�ी जी ने पालन िकया । यह पहली सरकार है,  �वाधीनता क� लहर के समय क� 

अलग बात है, लेिकन यह पहली सरकार है जो �ो-इनक�ब सरकार है । पांच साल के काम का 

िहसाब िदया और परफोम�स के आधार पर ए�सो�यूट मैजो�रटी लेकर िनवा�िचत ह�ई । We are 

grateful to the people for reposing confidence in us. िपछले पांच साल� म� देश क� 
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जनता ने, देश के गरीब� ने नर�े� मोदी ए�सपेरीम�ट िकया था । आज हम� िज�मेदारी के साथ यह 

कहने म� कोई िहचिकचाहट नह� है िक यह ए�सपेरीम�ट सफल ह�आ है । हमने बीजेपी, एनडीए क� 

ओर से कभी नारा नह� लगाया था, लेिकन देश क� जनता ने नारा लगाया ‘अबक� बार 300 पार’ । 

यह नारा सफल भी ह�आ और एक बार िफर मोदी सरकार । इस ए�सपेरीम�ट का प�रणाम ह�आ िक 

देश क� जनता ने िमलावट को �वीकार नह� िकया । देश असल माल चाहता है । देश क� जनता ने 

इसे करके िदखाया । इतनी धूप म�, इतनी िवपरीत प�रि�थितय� म� लोग� ने िदनभर लाइन म� खड़े 

रहकर वोट िदया और सारे द�ु�चार को ख�म कर िदया, इसिलए म� भारत के जाग�क मतदाताओ ं

का अिभनंदन करता ह�ं । Sir, this was an amazing election, a very unique election 

where people knew the result before the results came out. This is the 

uniqueness of this election. आप जानते ह� िक �या �रज�ट रहा । बीजेपी अकेले 303 और 

एनडीए को 353 सीट� िमल� । इन िदन� म� इतना बड़ा मैनडेट िकसी सरकार को िमलना एक बह�त 

बड़ी उपलि�ध है । लोक सभा चुनाव म� हमारी अ��यािशत जीत, िवशेषकर उ�र-पूव� बंगाल और 

ओिडसा क� जीत स ेनर�े� मोदी जी के ऊपर देश क� जनता का िव�ास, रा��ीय अ�य� �ी 

अिमत शाह क� कुशल रणनीित और अथक �यास� स ेसभंव ह�ई । म� नज़र डालता ह� ंक�मीर से 

िवं�य तक, क�मीर से क�याकुमारी तक, िहमालय से क�याकुमारी तक और कना�टक से कटक 

तक और �वरा�� से ��प�ु तक, म� देखता ह� ंसव�� ही नर�े� मोदी क� लहर चलती है और जनता 

ने उन पर िव�ास िकया है । पि�म से लेकर पूव� तक और पूव� से पि�म तक, उ�र से दि�ण तक 

हम नर�े� मोदी का �वाह देखते ह� । म� �वयं पूव� से आता ह�ं । नाथ�-ई�ट म� ओिडसा, बंगाल सव�� 

जो गैर पर�परागत इलाका था, जहा ंसे म� आता ह�,ं इस इलाके म� देश के गरीब लोग रहते ह�, जो 

देश का सबसे िपछड़ा इलाका ह,ै इन इलाक� ने भी नर�े� मोदी का साथ �य� िदया, इसका नाम है 

–  aspiration for development, for national glory. िजसके िलए यवुाओ ंने वोट िदया । 

जनता अब इस मूड म� है िक भारत को आगे बढ़ना है । भारत को आगे ले जाने के िलए अपनी पाट� 

लाइन �ॉस करके भी वोट देन ेको लोग आए । India will conquer the world not with the 
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power of the place but with the power of the spirit, �वामी जी ने बताया । इसे नर�े� 

मोदी जी ने साकार िकया । हमार े�धान मं�ी कहते ह� िक सवा सौ करोड़ देशवासी यिद एक-एक 

कदम आगे चल�गे, तो देश सवा सौ करोड़ कदम आगे चलेगा ।  

मझेु याद है, म�ने एक �कूल म� परी�ा के बार ेम� चचा� क� �यव�था क� थी । एक बािलका ने 

नर�े� मोदी जी से �� पूछा िक आप इतना प�र�म करते ह�, �या आप थकते नह� ह� । मोदी जी ने 

त�काल बताया िक सवा सौ करोड़ देशवािसय� को म� अपना प�रवार मानता ह� ं। इतने बड़े िदल के 

�यि� क� �या आप �शसंा नह� कर�गे, �दय से आदर नह� कर�गे? म� समझता ह� ं िक आप 

पािल�याम�ट म� िवरोध कर रहे ह�ग,े लेिकन अदंर ही अदंर �शंसा कर रहे ह�गे । सरकार चलाने के 

यूनीक तरीके को �धान मं�ी जी ने िवकिसत िकया । यह तरीका जनभागीदारी का है । महा�मा 

गांधी जी कहते थे िक इस देश म� करोड़� लोग� को कैसे सखुी बनाना चािहए । Not mass 

production, but production by masses. करोड़� आदिमय� को सखुी बनाने के िलए हम� कुछ 

�याग करना होगा । नर�े� मोदी ने जनभागीदारी का, भगवद गीता म� जनभागीदारी, को-ओपरशेन 

का गणतं� का एक सू� बताया – पर�पं भ�य�थ �ेय परम अव�यकथ । पर�पर �ेय भावना, यही 

�धान मं�ी जी का िवशेष उ�े�य है । उ�ह�ने जनता को िव�ास म� िलया और हर योजना का िह�सा 

बनाया । आप देख�गे �धान मं�ी जी ने िजतनी योजनाए ं बनाई ं, उनका मूल उ�े�य जनता क� 

भागीदारी ह ै। We cannot dictate the fate of the masses, we are not the God, we 

have to involve them. 

 सर, पहले यह कां�ेसी शासन म� या अ�य शासन म� नह� ह�आ था । उ�ह�ने जनता का 

िव�ास िलया और उनको हर योजना का िह�सा बनाया । जनता को यह एहसास िदलाया िक 

सरकार उन पर िव�ास करती है । पूव� म� सिट� िफकेट को अटे�ट करने के िलए ब�च� को बह�त 

परेशािनया ँहोती थ�, क� उठाकर गज़टेड अफसर के पास जाकर लाइन लगाकर बह�त प�र�म 

करना पड़ता था, अपमािनत होना पड़ता था । लेिकन �धान मं�ी जी न े कहा िक मेर े देश के 

सामा�य लोग� पर भी िव�ास करो । अब �माणप� से�फ-सिट� िफकेशन से �मािणत िकये जाएगें ।  



24.06.2019          137 
 

 ऋगवेद म� बताया गया है िक मानव समाज क� उ�नित का �या मं� है । देवताओ ंने कैसे 

उ�नित क�, उसके सू� बताए गये: 

सगं�छ�व ंसवंद�व ं
स ंवो मनांिस जानताम् 

देवा भागं यथा पूव� 
सजंानाना उपासते॥ 

समानो म��: सिमित समानी 
समान ंमन: सहिच�मेषाम 
समानं म��मिभम��ये व: 

समानेन वो हिवषा जहुोिम॥ 
समानी व आकूित: समाना �दयािन व: 

समानम�त ुवो मनो यथा व: ससुहासित॥ 
 

Be it opposition, be it Government, be it public, be it political, be it non-

political, हमको एक मन होकर चलना चािहए । हमारा आचार-िवचार-उ�चार समान होना चािहए 

। यही �ो�ेस का मूल मं� है और इसको हमार े�धान मं�ी जी ने काया�ि�वत िकया है ।  

सर, म� आ�य�चिकत हो गया । मेर ेगांव क� जमनुा मिणिसंह, आशाकम�, िज�ह�ने मले�रया 

को इरिैडकेट करने के िलए काम िकया । हमार े�धान मं�ी जी ने उनको ढंूढ िनकाला । भारत के 

कई गांव� म� िछपे ह�ए ल�ु �ितभाओ ंको सामने लाकर �धान मं�ी जी ने जैसा समादर िकया है, यह 

अनि�िसड�टेड है । इसके िलए �या उनक� वदंना नह� कर�गे? आपके  इलाके म� भी तो ऐसे लोग 

ह�गे । �काश राव को कौन जानता था, जो चाय बेचकर ब�च� को पढ़ाता था । उनको नर�े� मोदी 

जी ने ढंूढ िनकाला । हम� तो कृत� रहना चािहए, कृत� रा�� को भावपूण� ��ांजिल दनेी चािहए । 

हमने जो कहा वह िकया । लोग� ने बह�त कहा, यह एटंी-मिु�लम है, लोग� ने बह�त दोहराया िक फला ं

यह हो जाएगा, वह हो जाएगा, लेिकन मैनडेट िजस ढंग से आया, उससे पता चलता है िक समाज 

ने समरसता के िलए वोट िदया, एका�मता के िलए वोट िदया, पािट�ज़न पॉिलिट�स और क�यनुल 

पॉिलिट�स के िलए वोट नह� िदया । समाज के हर वग� ने �धान मं�ी जी को वोट िदया और 
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आशीवा�द भी िदया । So, this time our slogan became ‘सबका साथ, सबका िवकास और 

सबका िव�ास’ । �धान मं�ी जी ने सबका िव�ास जीत िलया । इसिलए हम� गव� है ।  

 समाज के हर वग� ने �धान मं�ी जी को आशीवा�द िदया । आकँड़े बताते ह� िक यह 

�या है । Sir, an analysis of the reserved seats shows that the Party has won 77 

of 131 seats in 2019 whereas 67 in 2014. Out of the total 84 SC seats, BJP 

won 46 in 2019 whereas 40 in 2014. Out of the total 47 ST seats, BJP won 31 

in 2019 whereas 27 in 2014. In 2019, 78 women Members won versus 68 

women in 2014. So, anti-dalit, anti-ST, anti-human slogan went nowhere.  

आज चनुाव का प�रणाम आ�य�जनक है । एक पूव� �धान मं�ी हार गय े। म� नाम नह� लेता 

ह� ँ। 12 म�ुयमं�ी हार गये । यह िकसका प�रणाम है । कह रहे थे िक नर�े� मोदी का �ेज़ नह� है, 

कुछ नह� है । नर�े� मोदी का �ेज है �य�िक वह भारत माता के सा�ात ्महान सेवक के �प म� 

�ितिनिध ह�ए, उनका कोई �वाथ� नह� है । इतना िवरोध �य� करते ह�? लोग� ने सामंत� को हराया । 

चाय बेचने वाले का बेटा दोबारा �धान मं�ी हो गया, बत�न माजँने वाले का बेटा दोबारा �धान मं�ी 

हो गया । इसिलए इतना इंटोलर�स है, इसिलए इतनी असिह�णतुा है । �या आप नह� चाहते ह� िक 

गरीब� का �ितिनिध भी �धान मं�ी बने? िसफ�  जम�दार�, राजाओ,ं साहेबजाद� के ही �ितिनिध 

बन�गे? आज लोग डायनेि�टक एटंाइटलम�ट को पसंद नह� करते ह� । वे अब भी नह� समझ पाते ह� । 

म� कहना चाहता ह� ँिक अब तो समझो ।  

इंटोलर�स पर भाषण देने वाल� को तो भारत क� जनता ने कड़ा उ�र द ेिदया । यह लड़ाई 

भारत क� जनता न ेलड़ी । �जात�ं के �ारा सवैंधािनक �ि�या से, शांितपूव�क स�चाई क� िवजय 

ह�ई । इसको तो मान लेना चािहए । आप �य� नह� मानते हो?  

 म� भारत क� जनता का अिभन�दन करता ह� ँऔर कां�ेस समेत सार ेिवरोिधय� का 

भी म� अिभन�दन करता ह�,ँ िवशेषकर का�ेंस के सभी म�ुय लोग� का म� अिभन�दन करता ह� ँ

�य�िक उ�ह�ने हमार ेऊपर बह�त उपकार िकये ह� ।  
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 सर, भगवान �ी राम जब जंगल म� गये और वनवास के उपरांत वापस आए, तो मा ंकैकई 

के पास गये और �णाम िकया । मा ं कैकई ने प�ातापपूव�क कहा - अर!े राम तू मझेु मा ंकहकर 

पकुारता है? भगवान �ी राम बोले �य� मा,ं म� तो कौश�या माता के पास बाद म� जाऊंगा, पहले म� 

आपके पास आया ह�ं । कैकई माता कहने लग� िक म�ने मा ंश�द 14 साल� तक सनुा नह� । इस पर 

राम जी ने कहा िक क्य� भरत आपको मा ंनह� कहता? कैकई माता न ेकहा नह� भरत मझुको मा ं

नह� पकुारता । भगवान �ी राम ने पूछा �य� भरत, इसका �या कारण है? कैकई माता ने बताया 

िक अर!े भरत तो मुझे रा�सी, वागनुी, नागनुी बोलता है । भगवान �ी राम भरत स ेबोले ये �या, 

माताजी का अपमान? भरत ने कहा देखो भाई रा�सी, वागनुी, नागनुी बाक� लोग� को खा जाती है, 

लेिकन अपने बेटे को नह� खाती है । यह तो पित को भी खा गई और बेटे को भी खा गई । यह सनुने 

के बाद भगवान �ी राम बोले ऐसी बकवास मत करो, मा ंसे माफ� मांगो । भरत ने मा ंके चरण पकड़ 

िलये, तो कैकई माता ने आिलंगन कर िलया । यह देखकर भगवान �ी राम बोले देखो भरत, 14 

साल तमुने माता को �तािड़त िकया, लेिकन मात�ृव का कैसा वा�स�य है, देखो उ�ह�ने तमुको 

गदगद होकर आिलंगन कर िलया, मा ंसे तमु माफ� मांगो । िफर भगवान �ी राम ने कैकई माता से 

पूछा �या मझुको माता बोलने का अिधकार नह� है? कैकई माता बोली नह�, त�ुहारा अिधकार है 

राम, िकंत ुमझेु हक नह� है । यह सनुकर भगवान �ी राम बोले �य� माता? कैकई माता कहने लग� 

म�ने तमुको िकतना क� िदया । उ�ह�ने बोला नह� माता, तमु तो ई�र �े�रत हो । तमु अगर मझेु 

�तािड़त नह� करती, वन म� नह� भेजती, तो राम को कौन जान सकता था? राम तो अयो�या के 

छोटे से रा�य म� राजा होकर मर जाता, लेिकन आज िदगतिव�तारी िहमालय से कुमा�रका तक 

अटक से कटक तक, सौरा�� से गंगासागर तक और िसंध ु से ��प�ु तक राम क� जो मिहमा 

मया�दा प�ुषो�म के �प म� फैली है, वह मा ंत�ुहारी कृपा से ह�ई है । …(�यवधान) आप का हम पर 

बह�त उपकार है । …(�यवधान) इसिलए गो�वामी तलुसीदास पहले सतं और असतं, द�ु और साध ु

को वदंना करते ह� : 
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बंदउ ँसतं अस�जन चरना । 
दखु�द उभय बीच कछु बरना । । 

िबछुरत एक �ान ह�र लेह� । 
िमलत एक दखु दा�न देह�॥ 

 
वे कहत ेह� म� सतं और असतं, साध ुऔर शैतान, दोन� क� वदंना करता ह�,ं �य�िक दोन� म� 

एक सा�य है । �या सा�य है? दोन� ही दखु�द है । स�जन का िवचछे्द दखु�द है और दजु�न का 

िमलन ही दखु�द है । …(�यवधान) दोन� ही समान ह� । …(�यवधान) 

 सर, अब म� िनवेदन करता ह� ं िक जनादेश को िवन�तापूव�क मानने का स�य आचरण 

सीखना चािहये । म� सिंवधान िनमा�ताओ ंको ध�यवाद देता ह�ं । चाहे डॉ. बाबासाहेब अबंेडकर हो, 

राजे�� �साद हो, सरदार व�लभभाई पटेल हो, मौलाना अ�दलु कलाम आज़ाद हो । …(�यवधान) 

�ो. सौगत राय (दमदम) : आपने नेह� का नाम नह� िलया । …(�यवधान) 

�ी �ताप च�ं षडङ्गी: म� नेह� का नाम भी लेता ह�,ं नो �ॉ�लम । …(�यवधान) वे तो थे, हम भी 

ह� । आज कई लोग उनक� अवहेलना कर के इंि�टट्यूशंस को तोड़ने का काम करते ह� । मुझे नेह� 

से कोई अनटचेिबलेटी नह� है । …(�यवधान) In more than seven decades of India’s 

Independence, it was Congress Party in power for 55 years. Still the blame is 

on us? पांच वष� म� वे अि�थर हो गये, उ�ह� यह अपे�ा करनी चािहये? What is its track 

record?  

सर, इमरजे�सी म� �या-�या िकया था, इसको तो याद करना चािहये । …(�यवधान) िकन-

िकन को जेल िभजवाया था, िकन-िकन पर अ�याचार िकया था, कैसे भारत के गणतं� के साथ 

तोड़-मरोड़ िकया था, सिंवधान का अपमान िकया था, डैमो�ेसी क� ह�या क� थी, स�य का वध 

िकया था, ये भूल गये ह� आप लोग? …(�यवधान) What is its track record in emergency? 

िकसने िसख दगंा करवाया था? …(�यवधान) िसख� क� ह�या िकसने करवाई थी? …(�यवधान) 

�रज़व� ब�क के गवन�र को िकसने हटाया था? …(�यवधान) इलै�शन कमीशन पर िकसने सवाल 

उठाये थे? …(�यवधान) ईवीएम मशीन को िकसने दोषी ठहराया था? …(�यवधान) तीन-तीन 
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�देश� म� ईवीएम मशीन �ारा कुस� पर आने के बाद जब हारने का मौका आ जाता है, तो ईवीएम 

को दोषी ठहराते ह� । …(�यवधान) यह कैसा �याय है? …(�यवधान) इस ईवीएम के �ित तो 

कृत�ता �कट करो, इसी ने तमुको तीन �देश� म� कुस� पर बैठाया । …(�यवधान) 

सर, इस मैनडेट को छीनने, हड़पने का िकसी को अिधकार नह� है । …(�यवधान) जनता 

ने मैनडेट िदया और िडबेट्स एडं िड�कशन करने का अिधकार िदया, लेिकन तोड़-मरोड़ करने का 

अिधकार नह� है । …(�यवधान) सर, �या जनता का इतना अपमान करने का अिधकार िकसी को 

है? इस देश म� सतं� का, बाबा रामदेव, भारतीय परपंरा, कृि� का अपमान करने का फल तो िमलता 

है । …(�यवधान) आप अपोज़ीशन लीडर भी नह� बन पाये? …(�यवधान)15-20 दल िमलकर 

अपोज़ीशन भी नह� बन पाये? …(�यवधान) म� िनवेदन करता ह�,ं आप थोड़ा सा समझो, इं�ो�पै�ट 

करो । …(�यवधान) सर, हमारी �मृित दीदी ने �या िकया? …(�यवधान) केरल म� राहत िमली, 

भागते-भागते केरल म� राहत िमली । …(�यवधान) अब तो आप सोचो, न�ता िदखाओ । 

…(�यवधान) आ�मशोधन करो, प�ाताप करो, मोदी से माफ� मांग लेनी चािहये । …(�यवधान) 

जनता के रोष ने आपको इतनी दूर भेज िदया । …(�यवधान) हो सकता है, जनता अगली बार 

आपको शांत होकर िवरोधी दल क� मा�यता दे सकती है । …(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, �लीज़, बैठ जाइए । आपको अपनी बात कहने का मौका 

िमलेगा ।  

…(�यवधान) 

�ी �ताप च�ं षडङ्गी : हो सकता है िक जनता के रोष ने आपको इतनी दूर तक भेज िदया । 

…(�यवधान) हो सकता ह ैिक जनता अगली बार आपको शांत होकर िवरोधी दल क� मा�यता दे 

सकती है ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य �लीज । आपको अपनी बात कहने का मौका िमलेगा ।  

…(�यवधान) 
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माननीय अ�य� : कुछ भी �रकॉड� म� नह� जाएगा । केवल माननीय सद�य क� ही बात �रकॉड� म� 

जाएगी ।  

…(�यवधान) * 

माननीय अ�य�: माननीय सद�य �लीज । आपको अपनी बात कहने का मौका िमलेगा । सदन म� 

आपको अपनी बात कहने का मौका िमलेगा । 

 …(�यवधान) 

�ी �ताप च�� षडङ्गी : सर, हमारी  सरकार  क� काय�शैली देिखए, यह गरीब� के िलए समिप�त 

है । यू.पी.ए. �ल म� सपना था, गरीब� के िलए । आज देश म� 98 परस�ट टॉयलेट बने ह� । 

इलैि��ि�सटी 100 परस�ट िवलेजेज को गयी है । पांच करोड़ घर� म� म�ुत िबजली का कने�शन 

हो गया है । जन-धन योजना म� एक-डेढ़ साल म� 34 करोड़ के अकाउ�ट्स ओपन हो गए ह� । �धान 

मं�ी राजीव गांधी थे । वह बोलते थ ेिक 15 परस�ट पैसा ही जनता के पास पह�ंचता है, बाक� 85 

परस�ट िबचौिलए के पास चला जाता है । इसिलए डायर�ेट बेिनिफट �क�म नर�े� मोदी जी ने चालू 

क� । इसको बंद करने का �ेय नर�े� मोदी जी को जाता है । आज लोग� को प�शन योजना, �धान 

मं�ी जीवन �योित बीमा योजना, �धान मं�ी सरु�ा बीमा योजना, अटल प�शन योजना, बेटी 

बचाओ, बेटी पढ़ाओ योजना इ�यािद सैकड़� योजनाओ ं के �ारा आज गरीब लोग डायर�ेट 

बेिनिफट पाते ह� । इनके िलए �सर आपको आनंद नह� आता है? िबचौिलय� क� छु�ी करो । म�ुा 

योजना म� पचास करोड़ लोन स��शन ह�आ है । पचास करोड़ गरीब� के िलए आय�ुमान भारत �ारा 

म�ुत इलाज िकया जाता है ।  

सर, मझेु दखु ह ैिक इन पचास करोड़ गरीब लोग� को �य� पैसा िमलेगा, यह ओिड़सा को 

नह� िमलेगा, बंगाल को नह� िमलेगा । म� पूछना चाहता ह� ंिक �य� उनको नह� िमलता है? 

                                    
* Not recorded. 
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 **But our brothers and sisters of golden Bengal are deprived of the 

Central Schemes. नर�े� मोदी जी पैसा देते ह� । सर, इस िवषय म� िवचार करना चािहए  । 

*Bengal is the land of Swami Vivekananda, land of Khudiram Bose, land of Sri 

Aurobindo, land of Rabindranath Tagore. There the common people are not 

getting the benefits of the programmes meant for them. The nutrition 

programmes are not being implemented. Are you not pained?* 

…(Interruptions) 

सर, 1.5 करोड़ घर� का िनमा�ण ह�आ, ऐसा कह� नह� ह�आ है । वष� 2022 तक सब लोग� 

को घर, सब लोग� को िबजली, सब लोग� को जमीन, इतने बड़े सपने को साकार करने के िलए �या 

हम हाथ नह� िमलाएगें? िकसान� को सालाना 6 हजार �पए का मानद�ड तय िकया गया । Is the 

historic decision of fixing minimum support price at 1.5 times of the cost of 

production for 22 crops not a great achievement? चार दशक से ल�बी िडमा�ड को 

पूण� िकया । ईमानदारी से गरीब लोग� को, जो �रज़व� कैटेगरी के न ह�, उ�ह� कुछ लाभ नह� िमलता 

था, इसक� बह�त िडमा�ड थी । नर�े� मोदी ने िह�मत िदखाई । Without disturbing the 

existing provision of reservation, he enhanced ten per cent. उ�ह�ने एनाउंस िकया । 

इसके िलए उनको अिभन�दन नह� करना चािहए । उ�ह�ने यह वीकर सै�शन के िलए िकया  । In 

2014, only 59 village panchayats had ditigal connectivity. Today, 1,16,000 

village panchayats are connected with optical fibre and about 40,000 village 

panchayats have been provided with wi-fi hotspots. सर, रले का track renewal 

1.5 गनुा बढ़ा है  । Solar power has gone up from 2.6 gigawatts to 25 gigawatts. 

Airports have gone up from 65 to 101. इसके िलए तो नर�े� मोदी जी का अिभन�दन 

करना चािहए । 
                                    
** English translation of this part of the  Speech  was originally delivered in Bengali. 
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 सर, यहां तक िक मा ं गंगा क� �व�छता, साल�-साल, सैकड़� साल तक गंगा के �ित 

अवहेलना ह�ई । गंगा माता भारत क� जीवन रखेा है, उनको अपमािनत िकया जाता है । यह न� हो 

जाती, लेिकन इसको बचाया िकसने? भागीरथ क� तप�या क� धारा से �वग� से िनकली गंगा 

िहमा�ी होकर आज भूिम को शीतलता, ि�न�धता, पिव�ता �दान करते ह�ए सागर तक बहती है  । 

कह� कल-कल, छल-छल िननाद म�, कह� भीमकांत गज�न म�, सार ेरा�� को सम�ृ करती आई है, 

लेिकन उसको हमने न� कर िदया । सर, भागीरथ गंगा को लाया था, लेिकन गंगा को पनु�जीवन 

�दान नर�े� मोदी जी ने नामािम गंगे �ोजे�ट म� िकया । 

13.00 hrs 

देिव सरु�े�र भगवित गंगे, ि�भवुनता�रिण तरलतरगें, 

शंकरमौिलिवहा�रिण िवमले, मम मितरा�ता ंतव पदकमले । 

सर, यह �ोक भगवतपा� आिद शंकराचाय� जी ने बोला था । लेिकन गंगा नदी का पनु��ार करने 

का �ेय �ी नर�े� मोदी जी को जाएगा । �या आप इसम� आनि�दत नह� होते ह�? Sir, jealousy 

is a double-edged blade.  If it cannot hurt your enemy, it will come back and 

hurt yourself. हमने ऐसा काय� िकया है िक आज हम 50 �ितशत वोट वाली पाट� बन गए ह� । 

कई लोग महागठबंधन क� बात करते ह� । महा भी नह�, गठबंधन भी  नह� । तेल ओर पानी क� 

िमलावट जैसा बेकार हो जाता है । तेल, तेल नह� रहता, पानी, पानी नह� रहता । िकस नीित पर 

गठबंधन? िसफ�  मोदी जी के िवरोध पर । कोई सै�ाि�तक गठबंधन नह� है । जो कल खड्ग लेकर 

पर�पर एक-दूसर े के िखलाफ बोलते थे, लड़ाई करते थे, आज एक होकर आ गए गठबंधन म�, 

लेिकन यह �भावी नह� ह�आ, �य�िक िमलावटी चीज़ �भावी नह� होती है । जो चीज़ श�ु है, 

सभुािषत है, अ�छे �वाद क� है, वही िबकती है, और नर�े� मोदी जी ने देश के लोग� के सम� यह 

��ततु कर िदया ह ै ।  सर, यह देश, महाराणा �ताप, प�ृवीराज चौहान, छ�पित िशवाजी, भगत 

िसंह, खदुीराम बोस, िदनेश ग�ुा, महा�मा गाधँी, भगवान ब�ु का देश है । सर इस देश को तोड़ने 

का अिधकार िकसी को भी नह� है । सर, एक बार जब देश म� खा� सकंट था, पािक�तान से य�ु 
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होने वाला था, अमे�रका ने धमक� दी थी, तब लाल बहादरु शा�ी शा�ी जी ने उस समय प�ुषाथ� 

�कट करते ह�ए उस समय िवपरीत प�रि�थित म� देशवािसय� से िनवेदन िकया िक एक व� का 

उपवास रख� । पूर ेदेश से लाख� लोग उपवास करते आए ह� । �ी नर�े� मोदी जी ने भी गरीब� को 

गैस देने के िलए सार ेदेशवािसय� को पकुारा । गरीब� को गैस देने के िलए, �मोक चू�हा से म�ु 

करने के िलए, उनका उ�ार करने के िलए उ�ह�ने देशवािसय� से गैस सि�सडी छोड़ने के िलए 

कहा। देश म� करोड़� लोग� ने इसका �र�पासँ िकया । सर, ये �य� ह�आ? �या इतनी िह�मत कभी 

िकसी ने जटुाई थी? इस अपील का प�रणाम �य� साथ�क ह�आ? �य�िक वह सा�ात मूित�मान �याग 

का आदश� ह� । यह इसीिलए सभंव ह�आ है । भाषण स ेनह�, �यि��व से �भाव आता है । Sir, An 

average politician looks in terms of an election.  A statesman looks in terms of 

a generation and a nation-builder looks in terms of millennium and Shri 

Narendra Modi belongs to this rarest category of becoming a nation-builder. 

सर, नर�े� मोदी जी के आ�ान का ��यु�र जनता ने िदया है । Sir, our development story 

can be successful if the unity and integrity of our nation remain 

uncompromised.  We know that violence and terror continue to threaten and 

destabilise our nation.  Our turbulent neighbour has been fermenting such 

forces.  I am very sorry to say that some of our leaders and intelligentsia have 

spoken in support of these terror creating forces.  We must deal with these 

elements firmly.  We are proud that our Government has displayed a steely 

resolve to take terrorism head-on and to eliminate it right from its sources. 

 Sir, the befitting reply to the Pulwama attack through the air strike was a 

reflection of the political will, not to be cowed down by terrorists’ acts but to go 

for the jugular and tackle it at its genesis. The swiftness with which we could 

secure the release of the Indian Wing Commander captured by Pakistan was 
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indicative of the growing strength of India under our Prime Minister.  Have you 

ever dreamt of such an incident during your rule? सर, म� अिभन�दन क� बात बताता 

ह�।ँ जब अिभन�दन पािक�तान क� िम�ी म� मार खा रहा था, िफर भी भारत माता क� जय कह रहा 

था, आप लोग �या सोचते थ,े �या म� नह� जानता ह�?ँ लेिकन �धान मं�ी जी ने पािक�तानी �धान 

मं�ी से अिभन�दन को तरु�त छोड़ने को कहा । उ�ह�ने चचा� करने के िलए कहा, िक�त ु हमार े

�धान मं�ी जी न ेकहा िक कोई चचा� नह� होगी । अिभन�दन को तुर�त छोड़�, अ�यथा पािक�तान 

के िच�न को िव� मानिच� से हटा िदया जाएगा । पािक�तान ने तरु�त अिभन�दन को छोड़ िदया । 

सर, �या यह भारत क� िवजय नह� है? �धान मं�ी जी का �ेिडट नह� है? सर, तीन-तीन बार 

�यामँार और पािक�तान म� सिज�कल ��ाइक और एयर ��ाइक करके �धान मं�ी जी ने जो दभं 

िदखाया, प�ुषाथ� िदखाया, वह िसफ�  आप लोग� को छोड़कर ��येक भारतीय को गिव�त करता है । 

सर, �य� दखुी होते ह�? The valour, the strength, the might and the majesty of 

Mother India has increased million times under the able leadership of our 

Pradhan Mantri. �धानमं�ी जी कहते ह�- आपको �या दखु है? भारत क� िवजय म� िवजय म� 

आप दखुी होते ह� �या? कुछ लोग �माण मागँते ह� । �या िपता जी को िपता जी बोलने म� माता जी 

से डी॰एन॰ए॰ टे�ट �रपोट�  मागँते ह�? सर, म� पूछना चाहता ह�,ँ िक हमार ेजवान� के प�ुषाथ� पर, 

परा�म पर, वीरता पर, बिलदान पर हम शंका �कट करते ह� । यह कैसा देश �ेम है?  

म� आ�य�चिकत हो जाता ह� ंऔर सपूंण� िव� को आ�य� होता है िक भारत के ऐसे िद�गज 

नेता अपने जवान� के प�ुषाथ� पर सवाल उठाते ह� । रात�-रात, िदन-िदन, अिन�ा रहकर, सीमांत 

म�, वषा� म�, शीत-बफ�  म� खड़ा रहकर अपने जीवन को �यौछावर करने वाले इन वीर जवान� के �ित 

तो कृत�ता �कट करनी चािहए । म� एक जवान को जानता ह� ंजो घर आया था, शादी हो गई, दो 

महीने क� छु�ी म� आया था, लेिकन त�काल उसको नोिटस आया, कल शादी ह�ई थी, पित-प�नी 

का िमलन नह� ह�आ, तरुतं नोिटस आया िक सीमा पर आ जाइए । जवान के पास उसक� प�नी 

आकर बोली क� ि�ये आप कैसे जाएगें? उसने बोला िक आप मेरी ि�ये हो, लेिकन भारत माता मेरी 
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ि�यतमा है, म� जाता ह� ंऔर िवजय �ा� करके तरुतं वापस आऊंगा । वह वापस नह� आया, उसका 

िनधन हो गया, देशमा� के चरण� म� उसका जीवन समिप�त हो गया, इसिलए वह घर नह� आ पाया 

और हमारी वह छोटी-सी बहन िवधवा हो गई ।  

 महोदय, �या इन लोग� के �ित हमारा कोई दािय�व नह� है, िज�मेदारी नह� है? �या इस 

पर भी सवाल उठाएगें? �या यह देश को गिव�त करता है? �या यह टुकड़�-टुकड़� �ान का धम� है 

�या भारत के टुकड़े-टुकड़े करने तक हमारी जगं जारी रहेगी? पािक�तान िजदंाबाद, अफजल गु� 

िजदंाबाद । हम� शिम��दा है िक अफजल तेर ेकाितल िजदंा है, �या ये कहने वाल� लोग� को इस देश 

म� रहने का अिधकार ह?ै इनको सपोट�  करने वाले लोग…(�यवधान) इनको कौन सपोट� करता है । 

िजनको हमार ेि�य भारत क� पावन भूिम से �यार नह� है, िजनको भारत क� आज़ादी और अखंडता 

�वीकार नह� है, िजनको भारत का वदंे मातरम ्�वीकार नह� है, �या उनको भारत म� रहने का 

अिधकार है?…(�यवधान)  

 महोदय, देश के करदाताओ ंके अथ� का �ा� करते ह�ए िवदेश म� रहने वाले हमार ेएक नेता 

एक बार कहते थ े िक हमारा न कोई रा�� है, न हमारी कोई स�ंकृित है, न हमारा कोई देश है, 

हमारा महादेश है । हमारा रा��सघं है, जैसे िक अमे�रका म� रा��सघं है, वैसी क�पना करते थे । 

हमारी िमली-जलुी स�ंकृित है । भारत क� परपंरा के बार ेम� उनको कोई भी �ान नह� है । वह �धान 

मं�ी बने थे, लेिकन भारत क� परपंरा के बार ेम� नह� पता था । उनको भी कई इंटेिलजे�स ने सपोट� 

िकया है, कई राजनेताओ ंने सपोट�  िकया है । म� साफ-साफ कहता ह� ंिक हमारा एक देश है ।  

  िहमालय ंसमार�य यावत् इंद ुसरोवरम् । 
  तं देविनिम�त ंदेश ंिहंद�ुथान ं�च�ते॥  
  उ�र ंयत समु��य, िहमा�े�ैव दि�णं । 
  वष� तद भारत,ं नाम भारती य� सतंित॥ 

महोदय, इस भूिम म� ज�म लेने के िलए देवताओ ं ने भी तप�या क� है । यह पावन भूिम 

िजसके बार ेम� वेद कहते ह� िक – माता भूिमः प�ुोह ंपिृथ�या । 
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महोदय, भगवान �ीराम च�� जी ने लंका के �विण�म िसंघासन को छोड़कर ल�मण और 

िवभीषण को बताया िक मझेु यह �विण�म िसंघासन नह� चािहए । उ�ह�ने यह िनवेदन िकया था िक 

यहां शासन क�रए । लंका को छोड़कर बताया िक –  

 
अिप �वण�मयी लंका न मे ल�मण रोचते,  
जननी ज�मभूिम� �वगा�दिप गरीयसी॥ 

महोदय, आिदशकंराचाय� ने इस भूिम का वंदन करते ह�ए कहा – 

�ातः �मरािम शभुदा ंवरदा ंवर�ेय,ं 
िसंधिुम�  धौदचरण ंसिुधयांशरण ं। 

महोदय, �वामी िववेकान�द जी ने बोला था िक आगामी 50 साल तक बाक� सभी  

देवताओ ंको, भारत माता हमारी जीती-जागती रा�� देवता है । भारत माता पशुबिल नह� चाहती है, 

नर बिल चाहती है । सह� यवुक बिल दे दो और उनके आ�ान पर लाख� नवयवुक-यवुितय� ने 

आकर फांसी के फंदे को चूमा । वदंे मातरम् के पंचा��ी मं�ो�चारण से भारत गगन को �कंिभत 

करते ह�ए फांसी के फंद ेको चुंबन िकया और ि�िटश वािहंनी के साथ लड़कर अपने को खंिडत कर 

िदया । च�� शेखर आज़ाद, भगत िसंह, खदुीराम, िदनेश ग�ुा, िवनय बोस, राम �साद िबि�मल, 

�ीितलता देवी, स�ुनलता देवी, अशफ़ाक उ�ला खां, बाघा जितन, सबने समिप�त कर 

िदया।…(�यवधान) आपके इस कम�ट पर मझेु दया आती है ।  

माननीय अ�य� : माननीय सद�य शांत रिहए । 

…(�यवधान) 

�ी �ताप च�ं षडङ्गी : महोदय, बीजेपी म� बह�त सार े थे । आपको मालूम नह� है, इितहास 

पिढ़ए।…(�यवधान) तब बीजेपी अि�त�व म� नह� आयी थी ।…(�यवधान)   

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी के व��य के अलावा कुछ भी �रकाड� म� नह� आएगा ।  

…(�यवधान) 
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�ी �ताप च�ं षडङ्गी : महोदय, देश के �ांितका�रय� क� मिहमा बखान करते 

समय…(�यवधान) वा�तव म� दयाजनक है, ल�जाजनक है । मझेु दया आती है । ये �या बोलते ह�, 

नह� जानते ह� । देश के �ांितका�रय� का मिहमा बखान सनुकर भी असिह�ण ु हो जाते 

ह�।…(�यवधान) तब तो �ािंतकारी थे, लेिकन आज बंगाल क� भूिम म� सतंरासवादी िनकले, जो 

गणतं� क� ह�या करने वाले ह� ।…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : माननीय सद�य कृपया शांत रिहए । 

…(�यवधान) 

�ी �ताप च�ं षडङ्गी : महोदय, �वामीरामतीथ� ने बोला है िक म� ह� ंभारत माता, म� जब सोता ह�,ं 

माता सो जाती है, जब म� चलता ह�ं ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य शांत रिहए । 

…(�यवधान) 

�ी �ताप च�ं षडङ्गी : महोदय, मेर ेजागतृ होने से माता जागतृ हो जाती है । िहमालय मेरा मकुुट 

है और क�याकुमारी मेरी चरणदेय, सौरा�� गंगासागर मेरा �सा�रत भूजो�ो है ।…(�यवधान)   

�ी अरिव�द बोले िक भारत माता न केवल विृ�का का िव�तार है ।…(�यवधान)  

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, बैठे-बैठे मत बोिलए ।  

…(�यवधान) 

�ी �ताप च�ं षडङ्गी : भारत माता, महाकाली, महाल�मी, महासर�वती, माहे�री �व�िपणी, 

�ीमयी जगदज्ननी भारत माता, उनक� चरणव�दना करो, न केवल च�कुा लोतक से, बि�क �दय 

क� शोिणत स ेभारत माता क� पगव�दना करो ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आपको अपनी बात कहने का मौका िमलेगा । आप बैठक 

जाइए ।  

माननीय सद�य, आप कृपया बैठ जाइए ।   

…(�यवधान) 
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�ी �ताप च�ं षडङ्गी : व�द ेमातरम किवता म� बिंकम च�� गाते ह�, 

 �व ंिह दगुा� दश�हरणधा�रणी कमला कमलदलिवहा�रणी वाणी िव�ादाियनी,  

नमािम �वाम,् नमािम कमलां, अमलां अतलुा ंसजुलां सफुलां मातरम्, वदं ेमातरम्॥  

 रवी�� ठाकुर बोलते ह� एई भारतेर महामानवेर सागरतीर,े यही भारत माता क� व�दना जब 

करोड़� देशवासी बोलते ह�, भारत माता क� जय, वदें मातरम,् भारत माता का �दय कैसे गदगद हो 

उठता है, इसक� क�पना करनी चािहए ।  

 अतंरा���ीय �तर पर भारत क� छिव िकतनी बदली है । कां�ेस भाइय� को म� िवशेषकर 

कहना चाहता ह� ँ । आजकल कुछ लोग बोलते ह� िक �धान मं�ी नर�े� मोदी न े िवदशे जाने म� 

िकतना पैसा �लाइट म� खच� िकया?…(�यवधान)   

 सर, म� सभी को बोलना चाहता ह� ँ ।…(�यवधान) यूपीए के �धान मं�ी �या साइिकल से 

जाते थे? …(�यवधान) मनमोहन िसंह जी �या साइिकल से जाते थे?…(�यवधान)     

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आपको भी बोलने का मौका िमलेगा ।  

�ी �ताप च�ं षडङ्गी : यूपीए �ल म� पािक�तान हम� धमक� देता था । हम� बां�लादेश धमक� देता 

था ।…(�यवधान) हम� �यांमार, �ीलंका, चाइना धमक� देते थे ।…(�यवधान) आज ि�थित कैसी 

बदल गई ह?ै …(�यवधान) आज स�पूण� िव� हम� समथ�न करता है ।…(�यवधान) एक घर �या हो 

गया है, वे असहाय हो गए ह� ।…(�यवधान) पािक�तान के �धान मं�ी भी शाि�त क� कथा वाता� 

करने के िलए �याकुल हो रहे ह� । नर�े� मोदी न ेपरा�म से इसको सािबत कर िदया है और भारत 

माता का परा�म जागा है ।  

 सर, म� जानता ह� ँ। म� बंगाल म� चुनाव �चार म� गया था । म� वहा ँएक सतं से िमला । उ�ह�ने 

मझेु बताया । उ�ह�ने मझुसे कहा िक त�ुहारा नाम �या है, म�ने बोला �ताप षडङ्गी । उ�ह�ने मझेु 

आिलंगन िकया । उ�ह�ने कहा िक 20 साल पहले म�ने त�ुहार ेसाथ तीन सभाओ ंम� भाषण िदया 

था। उ�ह�ने कहा िक देखो भाई, हम रात को दो घंटे मठ� के सार ेसतं बैठकर जाप करते ह� िक 
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भारत माता क� र�ा करो, नर�े� मोदी को दोबारा �धान मं�ी बनाओ । देश का कैसा िव�ास है, 

आप इस ेसमिझए ।  

 सर, म� यह कहना चाहता ह� ँ िक अंतरा���ीय �तर पर हमारा कैसा स�मान ह�आ । �या 

आपको गव� नह� होता है? म�ने कल पािल�याम�ट से एक �रकॉड� िनकाला । कल म�ने िलखकर िदया 

िक �धान मं�ी जी को िकतने अवॉड� िमले । देिखए, कभी आप क�पना कर सकते थे? �या इनसे 

भारत का गौरव बढ़ा नह�? The Prime Minister Narendra Modi was conferred with 

the Saudi Arabia's highest civilian honour - ‘King Abdulaziz Sash’ by King 

Salman bin Abdulaziz. हमार ेपीएम को िमला नह�, भारत माता को िमला । पीएम उनके घर 

नह� जाएगें । भारत माता का �ेिडट बढ़ा है । Russia honoured PM Narendra Modi with 

'Order of St. Andrew the Apostle' which is the highest Order of the Russian 

Federation.  The UAE honoured Shri Narendra Modi with Zayed Medal. यह 

�धान मं�ी को िमला, हमार ेदेश को िमला । यह भारत माता का स�मान है ।  

माननीय  अ�य� : माननीय सद�य, आपको मौका िमलेगा  ।  

�ी �ताप च�ं षडङ्गी :  इस पर तो गव� क�िजए । The Prime Minister Narendra Modi 

was conferred with the first-ever Philip Kotler Presidential Award.  Then he was 

conferred with Seoul Peace Prize. …(�यवधान)    

माननीय  अ�य� : माननीय सद�य, आपको भी बोलने का मौका िमलेगा ।  

�ी �ताप चं� षडङ्गी : The Prime Minister has been conferred with nine 

international awards. सार ेिव� ने भारत माता को स�मािनत िकया । The Prime Minister 

Narendra Modi was conferred with the 'Grand Collar of the State of Palestine'.  

The Prime Minister Narendra Modi was conferred with the Amir Amanullah 

Khan Award, the highest civilian honour of Afghanistan. Major nine awards 

have been conferred upon our Prime Minister.  The Prime Minister was also 
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awarded with the prestigious UN Champions of the Earth Award 2018.  Is it not 

a matter of pride for India?  Irrespective of your Party affiliation, are you not 

feeling proud? आपको गव� नह� होता है? आप गव� महसूस नह� करते हो?  

 सर, �धान मं�ी ने पाचँ साल पहले सयं�ु रा�� सघं म� एक �ितवेदन िकया था िक िव� 

योग िदवस के �प म� जून, 21 को मनाया जाए । िकसी ने कोई सवाल नह� उठाया । कोई क�यनुल 

सवाल नह� उठा । सारे िव� पटल पर आन�दमय और सहष� सभी ने �वीकार िकया । लगभग 190 

देश� ने इसे मान िलया । िसफ�  माना ही नह�, वे इसका पालन भी करते ह� । इसम� लगभग 50 

मिु�लम देश भी शािमल ह� ।  

 सर, आज सार ेिव� के बह�त सार ेिव�िव�ालय� म� योग एक पाठ्य�म के �प म� आ गया 

है। भारत के आ�याि�मक नेत�ृव को स�पूण� िव� ने �वीकार कर िलया, िजसे िववेकान�द ने �ोफेस 

िकया था । एक नर�े� ने उसे �ोफेस िकया था और एक नर�े� के समय म� यह फलवती ह�आ । 

इसका गव� आपको नह� होता है?…(�यवधान) �या हम इतने िख�न हो गए ह� िक हमार ेदेश के गव� 

म� भी हम शािमल नह� हो पाएगें? िकतना पीड़ादायक जीवन हो गया है? …(�यवधान)   

हम इक�े होकर देश के गव� को मनाए ं।…(�यवधान) 

 सर, नवीकरणीय ऊजा� के बार ेम� म� कहना चाहता ह�ं िक �धान मं�ी जी एक �वलंत म�ेु 

को लेकर आए, िजसके कारण सबका मानना है िक नवीकरणीय ऊजा� को �ो�सािहत िकया 

जाए।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, बैठ जाए ं। आपको अपनी बात कहने का मौका िमलेगा । 

…(�यवधान) 

�ी �ताप च�ं षडङ्गी : भारत बाक� देश� क� भी मदद कर सके और नवीकरणीय ऊजा� म� एक 

व�र� सद�य बन सके । इंटरनेशनल सोलर अलायंस लॉ�च िकया  । Countries have signed 

ISF Framework Agreement. India showed global statesmanship in climate 

change and world is looking up to India’s leadership. …(Interruptions)  
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आज लाख�-करोड़� भारतीय मूल के नाग�रक, जो िव� म� कह� भी काम करते ह�, पर अगर 

वे िव� म� कह� भी पासपोट�  िदखाते ह� तो उ�ह� बड़ी इ�जत िमलती है  ।…(�यवधान)  

सर, भारतीय मूल के लोग, आज िव� म� कह� भी ह�, व ेअपने आपको सरुि�त महसूस 

करते ह� । मोदी जी क� सरकार ने, जब भी िकसी भारतीय के ऊपर िकसी भी तरह क� आचँ आई, 

तो उनको सरं�ण िदया और उनक� िचंता क� । ‘ऑपरशेन राहत’ के तहत यमन म� 6,710 लोग� 

को िनकाला गया । इसम� 4,748 भारतीय और 1,962 िवदेशी नाग�रक शािमल थ े।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आपको भी अिभ�यि� होगी अपनी बात कहने क� ।  

…(�यवधान) 

�ी �ताप च�ं षडङ्गी : सर, म� इनस े पूछना चाहता ह� ं िक कुवैत म� जो ह�आ था, उस समय 

आपने �या िकया? आपने बोल िदया िक हमारी कोई िज�मेदारी नह� है । �या कुवैत से उ�ार 

करना आपका दािय�व नह� था?…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, सब कुछ िनयम-�ि�या के तहत चल रहा है । आप बैिठए । 

…(�यवधान) 

�ी �ताप च�ं षडङ्गी : सर, म� एक साधारण �यि� ह�ं । 

 सर, उनके मंि�य�, अिधका�रय� ने हाथ खड़े कर िदए िक कुवैत क� उनक� मसुीबत हमारी 

नह� है । यह हो सकता है िक उन लोग� ने हमारी नाग�रकता छोड़ दी हो । वे भारत म� नह�, बि�क 

कुवैत म� काम कर रहे थ े। लेिकन, वे हमार ेभारत के भाई-बहन थे और उनका मूल हम सबके बीच 

ही था ।…(�यवधान)  

 सर, हमार ेपांच साल के शासन म� जब िकसी देश के िकसी एक �यि� के ऊपर भी आचँ 

आई तो हमारी सरकार ने 24 घंटे एक करके उनक� मदद क�, उसम� पीछे नह� हटी ।…(�यवधान) 

Our Government’s endeavour is to usher in an era of harmonious and 

collaborative Centre-State relationship. In tune with the Governments idea of 

cooperative federalism, the Fourteenth Finance Commission has come out 
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with a novel scheme of devolution of funds between the Centre and the States. 

It is the firm belief of the Government that the Centre and States are all 

partners in the task of nation building. We are not competitors but equal 

stakeholders in the progress story of our nation. However, there are still some 

political leaders who believe ideological differences are enough ground for 

non-cooperation even at the cost of great loss to the day to day life of the 

common citizen. I cannot understand why our brothers and sisters in West 

Bengal should suffer due to political stubbornness of their leaders and are not 

implementing the Central programmes like Ayushman Bharat and others. Still 

we look after all. We will work 24x7 in service of all sections. Our goal is to 

serve our people and make India a great nation. …(Interruptions) 

 सर, आपको बह�त हैरानी होगी । वहा ंतो ‘राम’ का नाम िनिष� हो गया, ‘भारत माता क� 

जय’ िनिष� हो गया ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �लीज़ ।  

…(�यवधान) 

*Shri Pratap Chandra Sarangi :  What crime have we committed? Why giving 

slogans in the name of Ram is banned in Bengal? Why so much intolerance? 

Why have you banned the slogan ‘Bharat Mata ki jay’? Why are you killing 

democracy every day? …(Interruptions) Dada, you kindly sit down. You have 

resorted to violence. Look what you have done to Bengal. Thousands of 

political murders are taking place. The Government has to take the 

responsibility. Your role is changing every now and then like in a drama. 
                                    
* English translation of this part of the  Speech  was originally delivered in Bengali.  
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Sometimes you are Rana Pratap, sometimes you are Shivaji. Sometimes you 

are supporting, sometimes you are opposing. I want to say that first fix your 

stand. Let me narrate a story of an impartial person.  

�ी क�याण बनज� (�ीरामपुर): राम का नाम बदनाम न करो ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, �लीज़ ।  

…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय मं�ी जी क� बात के अलावा कोई भी बात �रकॉड� म� नह� जाएगी । 

… * �यवधान) 

�ी �ताप च�ं षडङ्गी : सर, हजार� क� स�ंया म� लोग मार ेगए ह�  ।…(�यवधान) सर, कभी 

उनके िखलाफ बोलते ह�, कभी वोट के िलए उनका सपोट� करते ह�  ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य� : माननीय सद�य, आप कृपया आसन क� तरफ देख कर बोल� । 

…(�यवधान) 

*Shri Pratap Chandra Sarangi :  You people claim to be impartial.  So, the 

story goes like this.  A crime is being committed on a train.  A man is picking 

pockets.  So, the impartial man says” ‘I will not protest. I will keep quiet.”  But 

then his own pocket was picked.  He said: “I am impartial.  I allowed you to 

pick pockets of others.  Why are you picking pocket?”  But he could not stop 

the crime.  Thereafter, he started travelling again quietly.  Once again, 

someone came to gouge out his eyes.  He screamed. “Why are you taking out 

my eyes.  I work in the Secretariat, I need my eyes.”  But the man said, “I need 

your eyes. Ok, I will work under handicapped quota, fine” – he thought.   

                                    
* Not recorded.  
* English translation of this part of  the Speech was originally delivered in Bengali .  
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After that, a man came to take out his kidneys saying that those would 

fetch more price.  So, the upshot is that those who do not object to injustice, do  

not protest wrong doings are bound to suffer one day.  Impartiality will not save 

anyone.*  

ऐसी नेत�ृव वाली सरकार हमने दी । अब हम पांच साल और प�र�म कर�गे । माननीय 

�धान मं�ी मोदी जी के नेत�ृव म� हम एक साफ, ईमानदार, िनणा�यक, िनडर, गरीब� को समिप�त, 

सवेंदनशील, स�ुढ़, स�म, िवकासशील और कम�ठ सरकार द�गे । आप इसम� सहायता क�िजए । 

अगर नह� कर�गे तो जनता �या करगेी, आपको भली-भांित मालूम है । …(�यवधान) 

 म� िफर से आपको कहता ह�,ं यह वैिदक ऋिषय� से लेकर ऋिष दयान�द तक, भगवान ब�ु 

से लेकर नागसेन तक, �ी चैत�य देव से लेकर च��धर तक, महाराणा �ताप से लेकर �ताप 

आिद�य तक, छ�पित िशवाजी से लेकर छ�साल तक, समथ� �वामी रामदास स ेलेकर रामकृ�ण 

िववेकानंद तक, �ी अ�घोष अ�पित से लेकर �ी अरिवदं तक हमारा सम�त ऋिष, मिुन, 

दाश�िनक, यो�ा, रा��नायक, त�ववे�ा सबने भारत माता क� वदंना क� है और इस भारत क� 

कण-कण भूिम य� भूिम है । 

 हमारी भाषा अलग हो सकती है, लेिकन भाव एक है । रचना अलग हो सकती है, लेिकन 

भाषा एक है । हमारा माग� िभ�न हो सकता है, लेिकन ल�य एक है । साधन िभ�न हो सकता है, 

लेिकन सा�य एक है । हमारी रीित िभ�न हो सकती है, लेिकन सं�कृित एक है । नर�े� मोदी के 

नेत�ृव म� भारतीय स�ंकृित क� जय-जयकार होने वाली है । जो इनका िवरोध करगेा, वह िहमालय 

से अपना माथा ठोकेगा …(�यवधान) जैसा एक सद�य ने कहा, वैसा ही होगा । 

 म� भी आपको आ��त करता ह� ं । िजस माग� पर हम चल�गे, आपके साथ भी �यार रख�गे, 

लेिकन जो भारत माता का िवरोध करगेा, अगर कोई द�ु �ह, शिन �ह हमार ेमाग� म� आ जाएगा, तो 

हम उसके सभी �य�न� को न�-िनमू�ल कर द�गे । वह बबा�द  हो जाएगा और भारत माता क� जय-

जयकार होगा । 
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 सर, म� िफर से माननीय रा��पित जी का अिभवादन करता ह�ं । देश क� मंगल क� कामना 

के साथ मोदी जी के नेत�ृव म� िव�ास के साथ और जनता के सहयोग के साथ म� अपनी वाणी को 

िवराम देने से पहले अपने िम�� को िव�मापूव�क कहता ह� ंिक इस देश क� धरोहर को समझो, हमार े

गौरवपूण� सां�कृितक उ�रािधकारी को समझो । हम सब क�यूिन�ट हो, का�ेंस हो, बीजेपी हो, 

बीजेडी हो, टीएमसी हो या कोई भी पाट� हो, हम सभी भारत माता क� सतंान ह� । िह�दू हो, 

मिु�लम हो, ि�ि�यन हो, हम सभी भारत माता क� सतंान ह� और आज भारत माता हमारी �ती�ा 

करती है । हमने एक गलती क� थी, इसिलए देश का िवभाजन ह�आ । िफर दोबारा गलती नह� कर�गे। 

इस बार जनता देश को बबा�द करने के िलए कभी अनमुित नह� देगी, कभी हम� बदा��त नह� करगेी 

और टुकड़�-टुकड़� को तो देशवासी िब�कुल बदा��त नह� कर�गे । आज पूरा देश �ी नर�े� मोदी जी 

के साथ है । भारत माता तथा भगवान क� क�णा है । आइए हम सभी हाथ िमलाकर देश को आगे 

बढ़ाए ं।  
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DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Hon. Speaker Sir, I rise 

to speak - on behalf of the Government - in support of the Address of the hon. 

President.  I would like to thank hon. President for addressing this august 

House and laying out the vision of the Government.  

 I thank you, hon. Speaker Sir, for giving me this opportunity to 

participate in this momentous occasion.  

13.24 hrs   (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 India is a young nation and more than two-thirds of the population are 

less than the age of 35 years.  By giving this opportunity to a 31-year old, you 

have shown that this temple of democracy is open to all and it represents all. I 

belong to an advasi family. I represent my society and I am speaking on behalf 

of my tribal community.  As a young aspirational member of my community, I 

represent my society’s aspiration to rise and participate in the vikas yatra of the 

nation.  

I thank the Prime Minister, Shri Narendra Modiji for giving me the 

opportunity to serve my people and reposing faith in me to participate in this 

debate. The election of Prime Minister Modiji was an expression of this 

aspiration. This re-election by even a bigger mandate is a mark of approval of 

his leadership, work and commitment to the people of the nation, especially the 

poor and the downtrodden.  

 Speaker Sir, in 2014, on May 21st, when Prime Minster, Modiji entered 

this sacred building for the very first time, he bowed down at the foot of this 

Temple and re-affirmed his faith in the Constitution and the people of the 
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country. Sadly, Sir, I could not witness that occasion because I was writing my 

MD examination in Mumbai at that time. But, five years later, when Modiji 

again entered this building, he showed another gesture. He bowed down in 

front of the Constitution of India. As a mark of respect, Sir, especially for me 

and my people who come from the State of Maharashtra to which Dr. Baba 

Saheb Ambedkar belonged, this was a reflection of our trust and faith in Modiji. 

We know that we all have made the right choice. 

 Chairman Sir, five years ago, I passed my MD examination. Dr. Gavit, 

MBBS became Dr. Gavit, MD. On a larger scale, this time, our Prime Minister 

has passed his exam with a distinction and has emerged victorious with a 

bigger, stronger and stunning mandate than last time. Sir, this election was a 

unique election in the way that women participation was nearly equal to that of 

men. The women voted decisively in favour of Prime Minister, Modiji. This 

election had the highest voting percentage ever in the country. Nearly 67 per 

cent people in the country voted in this election. Clearly, Sir, the youth also 

voted in large numbers, and this young nation has voted in favour of the 

dynamic and visionary leadership of Prime Minister, Modiji. BJP became the 

first party to complete a term and be re-elected with its own majority since 

1984. Sir, in 1984, those who laughed at us are now serving the Opposition 

Benches. Some of their colleagues could not even make it to the House. They 

are still sitting outside and wondering as to what went wrong. I would like to tell 

them as to what exactly went wrong.  
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 Sir, I come from a constituency which has always elected a Congress 

candidate as a Member of Parliament since 1967. This record was broken by 

me in 2014. I got elected as the youngest BJP MP in that Lok Sabha. 

 सभापित जी, वष� 2014 से पहले म� अपने िनवा�चन �े� न�दरुबार म� हे�थ क� �स का 

आयोजन करती थी । हम िन:श�ुक आपरशेसं करवाते थे, सज�रीज करवाते थे । एक बार हमने 

कैटर�ेट सज�री का क� प आयोिजत िकया । उस क� प म� एक 72 वष�य मिहला अपनी आंख का 

आपरशेन करवाने आई थी । जब म�ने उनसे पूछा िक वे िकतने साल� से देख नह� पात�, तब उ�ह�ने 

बताया िक बचपन से ही उनक� �ि� नह� है । �या हम यह क�पना कर सकते ह� िक अपना पूरा 

जीवन अधेंरे म� जीना । मझेु थोड़ा सदेंह ह�आ िक �या उ�ह� सचमचु कैटर�ेट ही ह�आ है । म�न ेएक 

व�र� डा�टर से पूछा िक �या इ�ह� कैटर�ैट है? व�र� डा�टर ने मझेु बताया िक इस मिहला को 

कुपोषण के कारण कैटर�ेट ह�आ है । जब हमन ेउस मिहला का आपरशेन िकया, तब उनक� �ि� 

वापस आई । उस समय मेर ेआन�द क� सीमा नह� थी । उस मिहला ने अपना पूरा जीवन अधेंरे म� 

िजया । अपने प�रवार के सद�य� को उ�ह�ने कभी नह� देखा । वह केवल उनक� आवाज से उनको 

पहचानती थी । जब उनक� आंख� क� �ि� आई और पहली बार उनके पित, ब�चे, पोता-पोती 

उनके सामने आए, तो उनके चेहर ेसे वह उ�ह� पहचान नह� पाई, लेिकन उनक� आवाज से उनको 

पहचाना । उनके हाथ म� एक छड़ी थी । वह छड़ी उ�ह�ने फ� क दी ।     

Chairman Sir, this lady is a metaphor for all Indians. We have removed 

and thrown our blindfold and seen the reality of Congress, their fake and empty 

promises. Sir, this entire incident opened my eyes as well. I realised how 

malnutrition keeps us behind in the race, and how it reduces our productivity 

and immunity. We are not able to give the best to our children. What the Prime 

Minister has done to tackle this malnutrition problem is that he ensured food 

security for more than 80 crore people in the country. They merely promised it. 
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We delivered it. In all the 36 States and Union Territories, Right to Food was 

implemented by this Government. 

नेता वह होता है, जो गरीब� के घर म� राशन दे, This is our contribution. वष� 2014 के 

पहले मेर े जैसे युवा-यवुती बह�त हताश थ,े We were completely helpless. �या यह देश 

हमेशा जगुाड़�  रहेगा या कभी कोई चीज बदलेगी, �या काम करने का मा�यम हमेशा �र�त ही रहेगा 

या कभी सबको समान अवसर भी िमलेगा ? देश म� जो गरीब और िपछड़ा वग� है, उ�ह� केवल वोट 

ब�क क� तरह ही देखा जाएगा या कभी उनका भी आ�मस�मान इतना उभरगेा िक वे अपनी अपे�ाए ं

सरकार को बता सक�  और सरकार उस पर काम कर,े उस आधार पर व ेलोग वोट कर सक�  ।  

We, the youngsters, have all given up. लेिकन आज माननीय �धान मं�ी जी ने हमारा 

हौसला बढ़ाया है, हम� िह�मत दी ह ैिक देश एक ईमानदार रा�ते पर चल सकता है । There will 

be a premium on honesty. म� एक और उदाहरण देना चाह�ंगी, म�ने कैटर�ट सज�री के बार ेम� 

बताया, मेर ेससंदीय �े� म� तोरनमाल नामक एक िहल �टेशन है, जो सतपड़ुा पव�त� म� है, एक िदन 

एक गरीब आिदवासी लड़क� मझुे वहा ं िमली, मझेु आकर उसने कहा िक दीदी आपके कारण मेर े

आंख� क� �ि� आई है । म� चाहता ह� ंिक आप हमार ेगांव आइए, हम आपको ध�यवाद करना चाहते 

ह� । म� तैयार होकर साथ म� गाड़ी म� गई, जब हम कुछ दूर गए तो एक डेड इंड आ गया, हमारी गाड़ी 

वहा ं�क गई थी, आगे कोई सड़क नह� थी । वहा ंएक घाटी थी और घाटी म� कई गांव थे, वह ��य 

बह�त स�ुदर था, लेिकन उस स�ुदरता के पीछे वहा ंका िपछड़ापन िदखाई दे रहा था । उस गांव म� न 

सड़क थी, न िबजली थी, न �कूल था और न ही अ�पताल था । वहा ंके लोग घर म� रोशनी के िलए 

िम�ी के तेल का इ�तेमाल करते थ े। इतना ही नह�, अगर कोई बीमार पड़ जाए तो मील� दूर जाना 

है तो वहा ंब�बू-ए�बुल�स नामक एक बांस का ��ेचर बनाया जाता था, उसे दो लोग उठा कर पेश�ट 

को हॉ�पीटल ले जाते थे । This was the sorry situation there. In the last five years of 

Modi Government, vikas is ensured there. The first road in that area was 

constructed under the Pradhan Mantri Gram Sadak Yojana; the first electricity 
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connection, the solar electricity connection, was given under the Pradhan 

Mantri Sowbagya Yojana; toilets have been constructed under the Swacchch 

Bharat Abhiyan; the first International Tribal School is under construction in 

that area and, moreover, that areas has got the first Hospital Sub-Centre with a 

doctor under the Prime Minister ‘s Jan Arogya Abhiyan. Now, the people there 

no longer feel isolated, helpless and cut off from country’s progress. They also 

have hopes and aspirations. 

 Sir, my district Nandurbar is one of the most backward districts in the 

country. It borders Gujarat. Before 2014, I have seen the good work done by 

Modiji when he was the Chief Minister of Gujarat. Places like Valsad, Bardoli, 

etc. are the adjacent areas to my constituency and we have seen the way how 

those areas have developed. As a youngster I was really impressed by the 

performance and vision of Modiji in that area and I decided to join BJP. I still 

feel honoured that it was he, who welcomed me in the Party in New Delhi. 

 For development of such backward districts, the Prime Minister framed a 

new programme called ‘Aspirational Districts’. My district is one of those 115 

districts which have been chosen as Aspirational Districts for development and 

I feel proud to say that we are constantly improving on most of the parameters. 

 This is the story across the country. People, wherever they are, have 

seen and felt this change and, therefore, have voted for Modiji. People were 

anxious for change, Modiji has brought in that change and improved the lives 

of the people.  
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 माननीय सभापित जी, म� एक यवुराज से पूछना चाहती ह� ंिक पीढ़ी दर पीढ़ी राज करने के 

बाद भी देश म� इतना िपछड़ापन �य� रहा ? आज जो भी प�रवत�न हम यहां देख रहे ह�, वह केवल 

मोदी जी के कारण सभंव ह�आ है ।  

 Sir, today, 2.5 crore households have got free electricity connection 

under Pradhan Mantri Sowbagya Yojana; 12 crore gas connections have been 

given over the last five years, as compared to 13 crore gas connections given 

in the past six decades post-Independence; 38 per cent was the sanitation 

level in 2014 in rural areas and now it has increased to 99 per cent in 2019. 

During the period of 2014 to 2018, more than 1.5 crore houses have been 

constructed under Pradhan Mantri Awas Yojana. In my own constituency, I 

have personally handed over 1.5 lakh women beneficiaries Ujjwala gas 

connections. 

Additionally, 1.5 lakh houses have been constructed under the Pradhan 

Mantri Awas Yojana and 1.25 lakh houses have got free electricity connections 

for the first time after Independence.   एयरकंडीशन म� रहने वाल ेबड़े लोग शायद यह 

पीड़ा कभी नह� समझ सकते िक िकसी गरीब के घर म� िबजली आना िकतनी बड़ी बात होती है । 

एक िव�ाथ� िजसे केरोसीन के लै�प म� पढ़ना पड़े या ��ीट लाइट के नीचे बैठकर पढ़ना पड़े, 

उसके घर म� िबजली आना िकतनी बड़ी बात है । 

 माननीय सभापित जी, म�ने माननीय �धान मं�ी जी के जीवन का एक अशं ‘चलो जीते ह�’ म� 

देखा था । इन सब अभाव� का माननीय �धान मं�ी जी ने खदु अनभुव िकया है, इसिलए उ�ह�ने 

यह तय िकया िक ऐसी िवपरीत प�रि�थित िकसी भी ब�चे के जीवन म� नह� आनी चािहए । हर 

ब�चे को अिधकार है िबजली का, हर मिहला को अिधकार है गैस िसल�डर का, इ�ह� बात� के 

कारण लोग� ने मोदी जी पर िव�ास जताया और आज हम� 282 स े303 क� स�ंया देश न ेदी है । 
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 हम� दिलत िवरोधी भी कहा गया । हम पर जो यह आरोप लगाते थे, म� उ�ह� कहना चाहती ह� ं

िक वष� 2014 और वष� 2019 के आंकड़े देख�, दशे म� सारी �रजव� सीट� पर हम बढ़े ह�, हमारी 

स�ंया वष� 2014 से 2019 म� िनि�त �प से �यादा आई है । म� इसी मौके पर हमार े रा��ीय 

अ�य� आदरणीय अिमत शाह जी को भी ध�यवाद देना चाहती ह� ं िक उ�ह�ने इस चुनाव म� बड़ी 

स�ंया म� मिहलाओ ंको भी मौका िदया । इस बार बढ़-चढ़कर समाज के हर वग� ने माननीय �धान 

मं�ी जी को आशीवा�द िदया है । अब तक देश म� सरकार� इनकमब�सी पर बनती थी, अब पहली 

बार �ो इनकमब�सी पर सरकार बनी है । हम� जो वोट िमले ह�, यह पोजीिटव वोट ह�, �ो-

इनकमब�सी के वोट ह�, पोिलिट�स आफ परफाम�स श�ु ह�ई है । देश क� जनता ने परफाम�स को 

वोट िदया है । इस देश ने ईमानदारी का स�मान िकया है ।  

 माननीय सभापित जी, लोग� ने जाित के जमावड़े को �रजे�ट िकया है और एक बेदाग 

सरकार पनु: देश को दी है । इस देश को आजादी िमलने के बाद पहली बार ऐसा ह�आ है िक एक भी 

आरोप न लग सके, ऐसी सरकार इस देश को िमली है । इस सबके िलए बड़ी िज�मेदारी से काम 

करना पड़ता ह,ै सारी �यव�था पर अनशुासन रखना पड़ता है, कठोर अकुंश लगाना पड़ता है और 

िदन रात िनगरानी करनी पड़ती है । 

 माननीय सभापित जी, एक यवुा िवप�ी नेता ने माननीय �धान मं�ी जी के िलए कई बार 

अपश�द� का इ�तेमाल िकया, लेिकन देश के नौजवान� और देश क� जनता ने उ�ह� करारा जवाब 

िदया िक उ�ह� अपनी खानदानी सीट छोड़कर भागना पड़ा, मेरी बड़ी बहन ने उ�ह� वहा ंसे हराया । 

वे दोन� भाई-बहन खूब लगे थे लेिकन मेरी बड़ी बहन ने ऐसा पासा पलटा िक उ�ह� अपनी सीट 

छोड़कर देश के दूसर ेकोने जाकर चनुाव लड़ना पड़ा । This election has demolished all 

the myths of political pundits. बड़े-बड़े मीिडया, बड़े िवशेष�, बड़े पोिलिटकल एनेिल�ट, 

बड़े िवचारक, जो अपने आपको बह�त मािहर समझते ह� िक वे पोिलिटकल समझ रखते ह�, सूझबूझ 

रखते ह�, सबन े कहा -BJP will lose. अलग-अलग �योरीज़ को िदखाकर बताया गया िक 

भारतीय जनता पाट� को जीत हािसल नह� हो सकती है, लेिकन देश क� जनता ने उनके सार े�म� 
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को तोड़ िदया । व ेकहते थे िक पीक हो गया है, जब वष� 2014 म� म�य �देश म� हमारी 27 सीट� 

आई थ� । अब क� बार तो हम 27 नह� 28 सीट� म�य �देश म� जीते ह� । म� िव�ास से कह सकती ह� ं

िक म�य �देश क� जनता 29 क� 29 सीट� माननीय �धान मं�ी जी क� झोली म� देगी । 

Sir, this time, once again, we are 7 out of 7 in Delhi, 5 out of 5 in 

Uttarakhand. हम ह�रयाणा म� िपछली बार सात सीट� जीते थे, अटकल� लगाई जा रही थी िक 

शायद सात सीट भी न आए, लेिकन भारतीय जनता पाट� न ेइस बार ह�रयाणा म� सात नह�, आठ 

नह�, नौ नह� बि�क दस क� दस सीट� जीतकर एक �रकॉड� बनाया है । अभी भी बीजेपी ने पीक नह� 

िकया, We will now ride on our success in Bengal, Odisha and Telangana and 

concur new territories in the South next time. We won all the urban seats of 

Mumbai, Delhi and Pune.  We won the aspirational Bengaluru, where my place 

as the youngest BJP MP has been taken by my brother Tejasvi Surya.   

 I have won from my  tribal Constituency, Nandurbar; we have won from 

Ladakh; and we have won from Arunachal Pradesh.  People of West Bengal, 

UP, Bihar, every part,  has voted in favour of Prime Minister Modiji.  

 Sir, every section has been benefited   under this Government and every 

section has voted for Prime Minister Modiji.  

 Under Modiji’s leadership, women’s development has changed to 

women-led development; and this time, out of 78 women Members of 

Parliament in this Lok Sabha, 42 women MPs are from the BJP and this is the 

proof of women development.  

 Under Pradhan Mantri Ujjwala Yojana, seven crore women have got free 

LPG connection. 
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आपको यह जानकर हैरानी होगी िक मेर े�े� म� मिहलाए ंगम� के तीन-चार महीने बा�रश के 

मौसम के िलए लकिडयां इ�क�ा करती थी ,  and I never ever imagined that people 

would ever get free gas connection and they will be free from the smoke and 

firewood that they used to use. We have seen people shed tears when they cut 

onions.  But have we ever seen tears in a woman’s eyes while she is burning 

her eyes in the smoke just to cook food for her family? Now, because of this   

Pradhan Mantri Ujjwala Yojana,  women will now, get good eyesight and  they 

will have good health. I would like to thank the hon. Prime Minister on behalf of 

all the women  of the country for giving this important gas connection scheme 

to the women. 

 Sir, another important issue is construction of toilets.  Have you ever 

heard of a person dying because he went to a field or a jungle at night and he 

got a snakebite while he had gone to defecate in the jungle? Recently, we saw 

one Hindi movie ‘Toilet -- Ek Prem Katha’ where we have finally seen how a 

woman has to suffer due to lack of toilet.  Therefore, it was a priority of the 

Modi Government to construct toilets and give dignity of women. Over 9.7 

crore toilets have been built to eradicate open defecation with women more 

actively participating in the  workforce.  

 It was very painful for doctors like us to advise them to either take care 

of their health or leave their jobs because their office would not permit them 

leave for a longer time.  Now, paid maternity leave has been extended from 12 

weeks to 26 weeks.  With this, a woman can take better care of herself and her 

family. 
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 Provision of death penalty for rape of a girl under the age of 12 year, has 

been made. ‘Beti Bachao, Beti Padhao’ Abhiyan has improved  the sex ratio in 

104 Identified Districts.  Now, there will be equal employment opportunities to 

women for working in mines. My Muslim sisters are being protected from 

destitution and given dignity through the Triple Talak Bill.  I urge you all to 

support it. 

 Sir, 33 per cent reservation for women in police force has been extended 

in 10 States and seven Union Territories. 

हमार े मेनीफै�टो म� मिहलाओ ंपर िवशेष �यान िदया है, and we will fulfil all these 

promises. 

 Harnessing Yuva Shakti was again a priority of our Government.  Seven 

IITs, seven IIMs, 14 IIITs, 103 Kendriya Vidyalayas, Eklavya Model Residential 

Schools for Tribal Children have all been established for the education of the 

youth. Atal Tinkering Labs are being opened in 9,000 schools.  More than 

15,000 Start-ups have been recognised, and tax relief for three out of seven 

consecutive assessment years has been given.  Over 15  crore Mudra Loans  

have been sanctioned out of which two-third has been given to women.   

Thirteen thousand training centres under ‘Skill India’  and Vocational Training 

have been started to train over one crore youngsters.   Now, 2,500 new 

players will be trained each year under the ‘Khelo India’ Programme.  

Not only that, for the welfare of the SCs and STs, a historic budget of 

Rs. 95,000 crore has been given. Amendment to the SCST Act, which was a 

long standing demand of my community, has been fulfilled. 
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Income eligibility  for the Scheduled Caste students for Pre-Matric 

Scholarship has been increased from Rs. 2 lakh to Rs. 2.5 lakh.  The 

Constitutional status to the OBC Commission has been given.  Work on 

Panchteerth of Dr. Baba Saheb Ambedkar has also been started. 

 माननीय सभापित जी, हमार ेदेश क� सरु�ा सव�प�र है । हमने िपछले कुछ िदन� म� यह 

देखा है िक हमार ेपड़ोसी देश अपनी नापाक हरकत� स ेबाज नह� आते, लेिकन मोदी जी क� नेत�ृव 

वाली इस सरकार ने आंतकवाद के कारखाने म� घसुकर आतंकवािदय� को न� करने का काम 

िकया है । हमारी सेना ने लाइन ऑफ क��ोल �ॉस करके आतंकवाद के गढ़ बालाकोट म� जाकर 

उ�ह� ख�म करने का काम िकया है । 

हमारी सेना ने सिज�कल ��ाइक क�, अपोिजशन के हमार ेकुछ सािथय� ने उसक� स�चाई 

पर सवाल उठाए । उनके सवाल� के जवाब आज दशे क� जनता ने इतना बड़ा ऐितहािसक म�डेट 

देकर दे िदया है ।  

Sir, today, a tribal girl gets a chance to participate in this debate.  My 

elder brother Sarangi ji just spoke and participated in this debate whose life in 

itself is an example for everyone.   

 माननीय सभापित जी, म� आपके मा�यम से इस सदन और देश क� जनता का को ध�यवाद 

देना चाहती ह� ंिक उ�ह�ने भारतीय जनता पाट� और हमार े�धान मं�ी आदरणीय मोदी जी को एक 

ऐितहािसक-अभूतपूव� बह�मत देकर एक नए भारत, स�म भारत, समथ� भारत और �विण�म भारत 

के िनमा�ण म� एक ठोस कदम उठाया है । भारत माता क� जय । ध�यवाद । 
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माननीय सभापित :  ��ताव ��ततु ह�आ: 

 ‘िक रा��पित क� सेवा म� िन�निलिखत श�द� म� एक समावेदन ��ततु िकया जाए:- 

“िक  स� म� समवेत लोक सभा के सद�य रा��पित के उस अिभभाषण के िलए, जो 
उ�ह�ने 20 जून, 2019 को एक साथ समवेत ससंद क� दोन� सभाओ ंके सम� देने 
क� कृपा क� है, उनके अ�यंत आभारी ह� ।” 
 

 
माननीय सद�यगण, रा��पित जी के अिभभाषण पर िजन माननीय सद�य� के सशंोधन 

प�रचािलत िकए गए ह�, यिद वे अपने सशंोधन� को ��ततु करने के इ�छुक ह� तो 15 िमनट के 

भीतर सभा पटल पर अपनी पिच�यां भेज सकते ह�, िजनम� उन सशंोधन� क� �म स�ंया दशा�यी गई 

हो, िज�ह� वे ��ततु करना चाहते ह� । केवल उन सशंोधन� को ��ततु िकया गया समझा जाएगा, 

िजनके स�ब�ध म� पिच�यां िविनिद�� समय के भीतर सभा पटल पर �ा� ह�गी । ��ततु िकए गए 

समझे जाने वाले सशंोधन� क� �म स�ंया को दशा�न ेवाली सूची कुछ समय प�ात ्सूचना प� पर 

लगा दी जाएगी । यिद उस सूची म� सद�य कोई िवसगंित पाते ह� तो व ेकृपया इसे त�काल सभा 

पटल पर अिधका�रय� के �यान म� लाए ं।  

 �ी अधीर रजंन चौधरी जी । 
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SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Sir, at the outset, at 

the time of delivering my speech on the Presidential Address, I would like to 

pay my profound respect to our hon. President who has made his gracious 

presence at the Central Hall on 20th June.  Actually, the Constitution of India 

provides for the Address by the President of India and the genesis of this kind 

of Address lies in the year 1921 while we were under Central Legislature and 

by the Government of India Act, 1919, the practice was set in motion.  Now, 

after Independence, the practice and the system has been bequeathed upon 

us.  That is why, it is a time-honoured custom of Parliamentary democracy of 

India that we are having this kind of sovereign Address to the people.   

 Sir, you are well-aware that the contents of the Presidential Address is 

prepared or drafted by the Government.  It is because in India the President is 

envisaged as a formal or Constitutional Head of the Executive like the English 

Parliament where simply the hyphen joins and a buckle fastens the legislative 

part of State to executive part.  So, as a corollary, we can say that in our 

Parliamentary democracy, the document of Presidential Address has been the 

expression of intention of this Government and the policy and programme they 

want to pursue.  

 So, it is a great opportunity for me to participate in the debate. We are all 

hearing with rapt attention the speech delivered by hon. Minister Sarangi Ji 

and our beloved sister Gavit ji. बात ऐसी है िक आप िकसी क� �तिुत कर�, इसम� कोई हज� 

नह� है । �धान मं�ी जी आपके ही नह� बि�क हम सभी के �धान मं�ी ह� । �य�िक वह आपक� पाट� 

के लीडर ह�, इसिलए �तिुत करनी ही चािहए, लेिकन �तिुत करते-करते हद के बाहर होना, बेमानी 



24.06.2019          171 
 

लगता है, यह म� ज�र कह�ंगा । सारगंी जी, आप बह�त �ानी ह�, लेिकन �वामी िववेकानदं जी से, 

खास कर इनका नाम नर�े� मोदी है, इसिलए नर�े� द� को आप नर�े� दामोदरदास मोदी से 

िमलाए,ं यह गलत है । म� यह ज�र कह�ंगा । इसम� बरुा मत मािनए । म� भी �धान मं�ी जी का 

स�मान करता ह�ं, ज�र स�मान करता ह� ं�य�िक वह देश के �धान मं�ी एक बार नह� बि�क दो 

बार बने ह�, इ�ह� स�मान करना ही चािहए । …(�यवधान)  

ससंदीय काय� म�ंी, कोयला म�ंी तथा खान मं�ी (�ी ��ाद जोशी): कम से कम हमार ेलोग 

India is Indira and Indira is India, इस हद तक तो नह� गए  । …(�यवधान) 

�ी अधीर रजंन चौधरी  : कहां मा ं गंगा और कहा ं  *ऐसा फक�  मत करो । हम� कुछ बोलने पर 

मजबूर मत करो ।…(�यवधान) हम भी स�मान करते ह� । म�ने श�ुआती तौर पर कहा िक म� स�मान 

करता ह�ं ।…(�यवधान) You should not compare between monk and monster. यह 

अवमानना है ।…(�यवधान) आप लोग बोलने के िलए मजबूर करते ह� ।…(�यवधान) हम लोग 

बोलना नह� चाहते ह� ।…(�यवधान) आप लोग बोलने के िलए मजबूर कर रहे ह� । In the year 

1893, Swami Vivekananda visited Chicago in USA to join a religious 

congregation.  

माननीय सभापित : आप सभी बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

 माननीय सभापित : �रकॉड� देखने के बाद, जो अससंदीय श�द होगा, उसको िडलीट कर िदया 

जाएगा । कृपया आप बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित: �रकॉड� देख िलया जाएगा ।  

…(�यवधान) 

माननीय सभापित: आपके नेता खड़े ह�, आप बैठ जाइए ।  
                                    
* Not recorded. 
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…(�यवधान) 

माननीय सभापित : आपके नेता बोल रहे ह�, आप बैठ जाइए । 

…(�यवधान) 

माननीय सभापित : कोई भी आपि�जनक श�द होगा, उसको काय�वाही से िनकाल िदया जाएगा । 

कृपया आप बैठ जाइए  ।  

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY: In the city of Chicago, USA, Swami 

Vivekananda had addressed one religious rally, religious congregation in 

Chicago where he said and I quote:- 

“Chastity, purity, sanity and honesty are not the exclusive 
possession of any church in the world. If anybody dreams of the 
exclusive survival of his own religion and destruction of the others, 
I pity on them and point out to them that upon the banner of every 
religion will soon be written, help not fight, assimilation and not 
destruction, peace and harmony and not dissension.” 

This was the message given by no other than Swami Vivekananda Ji.  

 What message our Modi Ji has conveyed to the world? …(Interruptions) 

During his address to the Indian community in Shanghai in 2015, PM Modi had 

said: “Earlier you felt ashamed of being born Indian. Now you feel proud to 

represent the country.” Do you agree with it? …(Interruptions) That is very 

good. So, that means, Atal Bihari Vajpayee Ji, Mohan Bhagwat Ji, Savarkar Ji, 

Gaikwad Ji, Munshi Ji--they were all not proud of being Indians. Only you are 

proud of being Indian. Only Modi Ji is being proud of Indian. …(Interruptions) 

Do you agree? …(Interruptions) 2-जी, 3-जी करते-करते तो हम यहां बैठे ह�, अब तो 

आपको आपि� नह� होनी चािहए । मोदी जी के िपछले पांच साल और अब छठा साल चल रहा है । 

2-जी म�, कोयला घोटाले म� �या िकसी को पकड़ा है? �या सोिनया गाधंी जी को, राह�ल गांधी जी 
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को जेल क� सलाख� के पीछे रख पाए ह�? हम चाहते ह� िक आप कानून को च�ुत-द�ु�त कर� । 

िजन लोग� को आप चोर बताकर स�ा म� आए ह�, उनके िखलाफ आपन े�या िकया? वे �य� आज 

हाउस म� बैठे ह�? वे �य� सलाख� के पीछे नह� ह�? �य� राह�ल जी बाहर ह�, �य� सोिनया गांधी जी 

बाहर ह�, यह म� पूछना चाहता ह�?ं यहां �धान मं�ी जी ह�, गहृ मं�ी जी ह�, इ�ह� जेल �य� नह� भेजते 

ह�?…(�यवधान) राम कृपाल जी, इस बार �चार म� 2-जी घोटाले या कोयले घोटाले क� बात नह� 

कही । अब बाजार म� यह �ोड�ट िकट नह� बेची जाएगी । इस बार आप नया �ोड�ट लाए ह� । आप 

बह�त बड़े से�समैन ह� । म� मानता ह� ंिक हमार े�धान मं�ी जी बह�त बड़े से�समैन ह� और होना भी 

चािहए । म� उनक� सराहना करता ह� ंिक हम हमारा ड�ट सेल करने म� नाकामयाब ह�ए, इसिलए हम 

हार े। आप अपना �ोड�ट सेल करने म� कामयाब ह�ए, इसिलए जीत गए ।…(�यवधान)  

HON. CHAIRPERSON : Adhir Ranjan Choudhury Ji, please address the Chair. 

�ी अधीर रजंन चौधरी : महोदय, म� �वीकार करता ह� ंिक हम अपना �ोड�ट बेचने म� नाकामयाब 

रहे, इसिलए हम हार े और इधर बैठे । आपका �ोड�ट अ�छा था या बरुा था, आप बेचने म� 

कामयाब ह�ए और स�ा म� आ गए । This Presidential Address is replete with insipid 

hyperbole, monotonous rigmarole and high bulletin rhetorical exercises without 

any substance. That is why, we have proposed a number of amendments to 

the Presidential Address. It is a Motion of Thanks. 

Before going into the details, first of all, I must say that the Congress 

Party does not want to criticize hon. Rashtrapati Ji. We do not want to 

castigate hon. Rashtrapati Ji. Rather, we want to lambast the Government for  
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its failure and indifferent apathy on various issues. सारगंी साहब बोले, बहनजी भी 

बोल� और इतनी बात� सदन म� कह�, लेिकन सूखे क� चपेट म� जो आधा िहंद�ुतान है, उसका कह� 

उ�लेख नह� ह?ै �या इसक� िचंता नह� है? िकसी ने एक बात भी नह� उठाई िक सार ेिहंद�ुतान 

का आधे से �यादा िह�सा सूखे क� चपेट म� आ चकुा है । 
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14.00 hrs 

 िबहार म� एसेंफेलाइिटस का कहर थमने का नाम नह� ले रहा है । नरसंहार हो रहा है । 150 

से �यादा ब�च� क� मौत हो गई है । अभी �या होगा, यह पता नह� है । चमक� बखुार से �ािह-�ािह 

मच गयी है, �ासदी हो गयी है । लेिकन आप लोग� को कोई िफ� नह� है । आप सबको जानकारी 

है, …(�यवधान) �य�िक आप सब लोग� म� से �यादातर एमपीज को यह भरोसा है िक म� कुछ करने 

वाला नह�, जो कुछ कर�गे, वह हमार ेमोदी जी कर द�गे । हम� कोई पार करगेा, तो मोदी बाबा पार 

करगेा । यही आपका नारा है । …(�यवधान) पार कर�गे । आप उनके भरोसे पर रह�गे । इसीिलए 

आम लोग� क� जो किठनाइया ँह�, आम लोग� क� जो तकलीफ�  ह�, उनके बार ेम� आप लोग� को 

िब�कुल िच�ता नह� है । िक�त ुआप लोग� का एक परसे�शन है, आपके िदमाग म� यह है िक मोदी 

बाबा पार करगेा । इसिलए मोदी बाबा क� पूजा करो, तो सभी उलझन� से िनकल जाएगें । इसिलए 

आम लोग� क� पूजा नह� होती, बि�क मोदी बाबा क� पूजा क� जाती है । यही तो है । नह� तो, आज 

स�ा�ढ़ पाट� क� तरफ से जो भाषण ह�आ है, आप बताए ँ सभापित महोदय जी, इसम� 

�ेिसड�िशयल ए�ेस पर िकतनी बार िज� िकया गया है? इस पर हम लोग िज� कर�गे । हम लोग 

स�ंया म� नग�य हो सकते ह�, लेिकन इसका मतलब यह नह� है िक आम लोग� के िलए हमने लड़ना 

बंद कर िदया है । ऐसा नह� है । कोई ऐसी गलतफहमी म� न रहे ।  

 कभी इंिदरा गांधी कहा करती थ� िक एक �यि� क� ऊँचाई िजतनी भी हो, अगर खाना-

पीना ठीक से न हो, �यादा मेहनत क� हो, सेहत पर �यान न िदया हो, तो उसम� थोड़ा सूखापन 

और थोड़ा ढ़ीलापन लगता है, लेिकन िकसी भी हालत म� इंसान क� ऊँचाई नह� घटती है । मोदी 

जी क� ऊँचाई िजतनी भी हो, अगर खाना-पीना कम हो, मेहनत �यादा हो, तो वे थोड़े दबुले-पतले 

हो सकते ह�, लेिकन उनक� ऊँचाई कभी नह� घटेगी । का�ेंस पाट� क� ऊँचाई भी इसी तरह है । यह 

दबुली-पतली हो सकती है । हमारी पाट� के 52 मे�बस� ह�, इसका मतलब है िक हम दबुले-पतले तो 

ह�ए ह�, लेिकन इसका मतलब यह नह� है िक हमारी ऊँचाई कभी िगरने वाली है �य�िक हम आम 

लोग� क� बात कहने वाले ह� और कहते रह�गे ।  
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 In para 7 of the President’s Address, the hon. President has mentioned, 

“By doing so, the people of the country have given a mandate for continuing 

uninterrupted and at an accelerated pace the journey of development which 

started in 2014.”  यहा ँहमारा ऑ�जे�शन है । 

 Sir, I beg to differ with this kind of contention. We know that India got 

Independence on 15th August, 1947. On that day, the visionary leader, 

Jawaharlal Nehru delivered his historic address and said, “At the stroke of the 

midnight hour, when the world sleeps, India will awake to life and freedom. A 

moment comes, which comes but rarely in history, when we step out from the 

old to the new, when an age ends, and when the soul of a nation, long 

suppressed, finds utterance.” 

 आज़ादी के बाद िह�द�ुतान क� तर�क� का इितहास श�ु ह�आ । अगर यह कोई न माने, 

अगर इसको कोई स�मान न दे, तो म� कह�गँा िक िह�द�ुतान के साथ, यह एक तरह का धोखा है । 

 So, the first reaction of the Congress Party to the Presidential Address, 

which has been drafted by the ruling regime, is that it is a deliberate distortion 

of history and it is a partisan manipulation of facts also.  

 Sir, for your convenience and for the convenience of the House, I may 

tell you that the First Five Year Plan (1951-56) had a modest outlay of Rs. 

2,069 crore which moved up to Rs. 36,44,718 crore during the 11th Five Year 

Plan (2007-2012). A huge enhancement in this outlay itself is an indication of 

the progress, growth and development that took place in the Indian economy. 

आपको समझ आया? इलैव�थ फाइव इयर �लान म� 2 हज़ार 69 करोड़ �पये का इजाफा होते-होते 

36 लाख करोड़ �पये तक पह�ंच चकुा है । �या यह कोई काम नह� है? 
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14.06 hrs  (Shrimati  Meenakashi Lekhi  in the Chair) 

 

 In the first half of the Century from 1901 to 1951, the GDP growth of 

Indian economy was less than one per cent per annum. At the end of the 11th 

Five Year Plan (2007-2012), India’s coal production was 612 million tonnes, 

steel production was 91.5 million tonnes, cement production was 270.3 million 

tonnes and electricity generation stood at 1048.7 billion units. We achieved 

more than 7.5 per cent GDP growth. That means from minus one per cent 

growth, we had drawn the country to the height of 7.5 per cent GDP growth. 

Mind it.  Hon. Prime Minister is also here.  

 We had a compact period of ten years from 2003 to 2012 where India 

achieved GDP growth rate of more than 7.6 per cent on an average for ten 

years and in 2009-10, the GDP growth was 8.6 per cent in spite of the fact that 

the world had witnessed an economic recession and a global meltdown had 

occurred at that time across the shores of Atlantic. We also faced its cascading 

effect in our country. That economic tsunami had its effect across the world. In 

spite of that fact, we had emerged out unscathed from the economic tsunami 

which had occurred in the USA because the USA was the epicentre of that 

economic tsunami.  

 The current account deficit was 2.8 per cent in 2009-10 while the 

wholesale price index inflation was 3.8 per cent and IIP growth was 3.5 per 

cent. During this period, there was a remarkable qualitative change in Indian 

economy. Sectoral share in the gross value added in terms of percentage of 
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important sectors had substantially changed. Earlier, agriculture contributed 

nearly 50 per cent to our GDP. In 2011-12, the contribution of service sector 

was 48.2 per cent and industry comprised 32.9 per cent and agriculture, as I 

mentioned, came down to 18.9 per cent. 

 Within a couple of days, new Finance Minister is going to present his 

Budget.  We will find astronomical figures in the budgetary document in regard 

to revenue receipts, revenue expenditure, revenue deficit in revenue account 

etc.  

 Madam, for your convenience, I would like to draw the attention that in 

the first Budget presented by the Union Finance Minister, Shri Shanmukham 

Chetty, revenue receipts were Rs.171 crore only (1947-48). Revenue 

expenditure was only Rs.197 crore and the revenue defict was only Rs.26 

crore.  

 In the last full Budget of UPA II (2013-14) presented by another 

illustrious son of Tamil Nadu, Shri P. Chidambaram, the revenue receipts were 

Rs.10,56,331crore, revenue expenditure was Rs.14,36,169 crore and revenue 

deficit was Rs.3,79,838 crore. It was an enormous change and, surely, this 

change took place before 2014. That is why we should not distort the history 

because past is our history, future is a mystery and the present is cash-in-

hand, spend wisely.  

In 1969, the then Prime Minister Shrimati Indira Gandhi decided to 

nationalise 14 major scheduled commercial banks operating in India 

comprising nearly 90 per cent of the banking business.  There have been 
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phenomenal changes in banking business ever since. जब सारगंी साहब को कुछ नह� 

िदखाई देता, तो �या कर�?   

Madam, Indian tradition begins with enquiry, quest, questions, doubts, 

disagreement, accommodation, acceptance etc. because these are the 

hallmarks of our pluralism. Plurality is a hallmark of our country.  India, we can 

claim, as a civilisation, is an unending celebration of human plurality. Plurality 

accommodates differences and differences embody and enact the dissention. 

On this concept, we have been growing the country for decades together.  

Congress Party has been contributing to the growth of our country.  

Now, if one fine morning, somebody says that nothing has taken place in India 

and so we have come here and started developing, it is nothing but a travesty 

of truth. …(Interruptions) and I would urge upon the Hon. Minister and the 

Government that, in future, you should not be accused as a Government who 

were indulging in the travesty of truth.  

Who has initiated the Green Revolution?  Who has initiated the White 

Revolution? Now, you are talking about the Blue Revolution. It was initiated by 

the Congress Party during the 7th Five Year Plan. Just go through the 

record.…(Interruptions) 

Now, you are trying to earn credit for the Blue Revolution. Why? It is 

because that it is a Government that may be called compliment-addicted 

Government, that is, earning compliment by manipulating the facts. So, it is a 

compliment addiction by manipulation. कुछ करके आप सराहना अदा क�िजए, कोई हज� 

नह� है । 
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Without even letting a drop of blood, Congress Party had been initiating 

a slew of measures – rather I say, a slew of social revolutions – for the growth 

of my country, for the welfare of the people of my country.   

 In so far as the Green Revolution is concerned, who had initiated the 

Green Revolution? The Green Revolution to end India’s food grain import 

dependency was started in 1965 with the help of Indian geneticists. You are 

well aware of the name of Shri Swaminathan. You are well aware about the 

high-yielding seeds that we had brought from Mexico in order to achieve self-

dependency on food grain production of our country. We had exhausted all our 

resources to get rid of the PL-480 that was imposed upon us by the rich nation, 

namely, America. 

 Shri M. S. Swaminathan was called as father of the Green Revolution by 

the then Prime Minister, Shri Lal Bahadur Shastri, and was taken forward by 

the then Prime Minister, Shrimati Indira Gandhi, from 1966. The Green 

Revolution resulted in record grain output. In 1947, when our country attained 

Independence, the capacity of our food production was 50 million tonnes. It 

was increased to the tune of 131 million tonnes in 1978-1979; and to 264.38 

million tonnes in 2013-2014. Have we not done anything for the country?  

In 1970, Operation Flood, was launched with the help of Dr. Kurien. Our 

Prime Minister and our Home Minister are well informed and acquainted with 

the White Revolution because the epicentre of the White Revolution was in 

Gujarat. The name AMUL stands for Anand Milk Union Limited. The Prime 

Minister perhaps has learnt about ‘cooperative federalism’ from Dr. Kurien 
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because most of the time he used to refer about ‘cooperative federalism’, but 

this concept of ‘cooperative’ was generated or had its great origin in Gujarat. 

From being 50th in the world in terms of milk production, India became the 

largest producer of milk in just a couple of decades followed by America, 

China, Pakistan and Brazil. Operation Flood has also established a pattern of 

success for other countries to follow. By 1975, all imports of milk and milk 

products were stopped. 

पहले िवदशे से हम� िम�क पाउडर लाना पड़ता था । बचपन म� हम भी िवदशे से लाए गए 

िम�क पाउडर को �कूल म� खाते थे, लेिकन आज िह�द�ुतान से�फ सिफिशए�ट हो गया है । 

िकसने िकया, ये वाइट �रवो�यूशन िकसने िकया? Who was the pioneer of the White 

Revolution? It was the Congress. Who was the pioneer of the Green 

Revolution? It was the Congress. Who was the pioneer of the Blue Revolution? 

It was the Congress. So, Congress is the soul of the nation. You will lose your 

entire identity without Congress. Congress is very much synonymous with 

India. Congress is an identity of India. Do not take it otherwise.  

There is an adage in America that before election one may be Democrat 

or Republican, but after election all are American. Can we say, by taking a cue 

from this, that before election one may be BJP, SP, BSP, Trinamool, BJD or 

Congress, but after election we all are striving for country’s or nation’s 

progress. We should adopt the slogan that after election we should all strive for 

our nation’s progress. 

 Sir, dairy is one of the biggest industries in India with over 10 million 

dairy farmers in around 96,000 cooperatives.  
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The highest number of cooperatives across the nation are from Gujarat, 

Maharashtra and other States. In my State, it had failed miserably.  

 About dams in India, since Independence, India has made tremendous 

progress in building dams and water reservoirs. In 1947, there were a few of 

them, 30 in number; by the year 2000, the number has grown to over 4,000. 

More than half of them were built between 1971 and 1989. India ranks third in 

the world in dam building, after the USA and China. Are you not proud of it?  

षड्डंगी जी, कहते ह� िक �या आप मोदी जी क� जीत म� खशु नह� ह�? अर ेमोदी जी तो 

िह�द�ुतान के एक इंसान ह�, हम ज�र खशु ह� । लेिकन िह�द�ुतान क� तर�क� म� आप खशु नह� 

ह�। आप तो मोदी जी क� तर�क� म� खशु रहते ह� और हम िह�द�ुतान क� तर�क� म� खशु रहते ह�, 

�य�िक �यि� नह�, हमार ेिलए देश आगे है, पाट� नह�, हमार ेिलए िह�द�ुतान आगे है ।  

षड्डंगी जी, भाखड़ा नांगल डैम िकसन ेबनाया है? गजुरात म� सरदार सरोवर डैम िकसने 

बनाया है? हीराकंुड डैम िकसने बनाया है? नागाजु�न सागर डैम िकसन ेबनाया है? इडु�क� डैम 

िकसने बनाया है? यह बह�त लंबी कतार है ।…(�यवधान) इंिडयन ऑयल काप�रशेन िलिमटेड 

का�ेंस ने बनाया है । ऑयल एडं नेचरुैल गैस कमीशन का�ेंस ने बनाया है । यहां पर �धान साहब ह�। 

भारत पे�ोिलयम काप�रशेन िलिमटेड का�ेंस ने बनाया है । िह�द�ुतान पे�ोिलयम काप�रशेन 

िलिमटेड का�ेंस ने बनाया ह ै। नेशनल थम�ल पावर काप�रशेन का�ेंस ने बनाया है । �टेट ब�क ऑफ 

इंिडया का�ेंस ने बनाया है । िह�द�ुतान एयरोनॉिट�स िलिमटेड का�ेंस ने बनाया है ।…(�यवधान) 

May I ask a question to our hon. Prime minister? How many PSUs were 

established as opposed to shutting them down? …(Interruptions) Now, we are 

a Member of the Nuclear Club of the world. Some time back Shri Narendra 

Modi ji boasted of India being a Member of the Nuclear Club of the world. He 

has every right to boast of because he is the Prime Minister of our country. 
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Prime Minister, Jawaharlal Nehru and Homi Bhabha are known to be the 

architects of nuclear research in India. In 1948, as Prime Minister, Jawaharlal 

Nehru wrote to the Defence Minister, Sardar Baldev Singh that the future 

belongs to those who produce atomic energy, which is going to be the cheap 

national power of  future. It was Nehru who entrusted the job to Homi Jehangir 

Bhabha, who is known as father of the Indian Nuclear Programme. It was 

Nehru who said: “Think big.”  Some of the major milestones in nuclear 

research. India establishes the Reactor Research: Centre under the DAE in 

1971, which was later renamed as the Indira Gandhi Centre for Atomic 

Research. 

महोदया, हम लोग� ने भी परमाण ुिव�फोट को घटाया था और अटल िबहारी वाजपेयी जी 

ने भी घटाया था । यही तो परपंरा है । हम तो अटल िबहारी वाजपेयी जी क� सराहना करते ह� । 

�धान मं�ी सड़क योजना उ�ह� के िदमाग क� सोच है । हम लोग तो उनक� सराहना करते ह� । 

लेिकन आपने इतना बड़ा �ेिसड�िसयल ए�ेस िलखा है, एक बार कम से कम नेह� जी का नाम ले 

िलया होता, तो हम लोग� को भी अ�छा लगता । आप छोटे नह� हो जाएगें ।…(�यवधान) एक बार 

नाम ले लेते । िह�द�ुतान को आप िजस �प म� चाहते ह� िक सबका साथ, सबका िवकास, सबका 

िव�ास, तो हमारा कैसे िव�ास होगा? आप हमार ेनेता का नाम नह� लेते ह� । आप हम� िनकालने 

का �यास करते ह� । आपको इसम� सोचना चािहए ।…(�यवधान) �माइिलंग ब�ुा, 1974 पोखरण म� 

ए���लोशन ह�आ था । बाद म� �ीमती इंिदरा गाधंी के लीडरिशप म�, बाद म� अटल िबहारी वाजपेयी 

जी ने शि� िव�फोट िकया था । यह हम सबके िलए गव� क� बात है । By the end of 2013, 

India had 68 nuclear reactors. पहले हम लोग� को अछूत माना जाता था । दिुनया म� 

�यू�लीयर कं�ी हम� अछूत मानती थी । In 2008, the India-US Nuclear Agreement was 
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signed paving the way for nuclear energy production in India. सारगंी जी, आप 

लोग� ने इसका िवरोध िकया था ।  

षड्डंगी जी, आप लोग� ने िवरोध िकया था, िफर भी पास करा िलया । लेिकन हम उस 

तरीके से उपयोग नह� करते । हमने उस िदन पास कराया, इसिलए आज दिुनया म� �धान मं�ी 

नर�े� मोदी जी को स�मान िमलता है । हम चाहते ह� िक हमार े�धान मं�ी जहा ँजाए, वहा ँउनका 

�वागत हो, वहा ँउनका स�मान हो । हम चाहते ह�, तहेिदल से चाहते ह� । 

 िमसाइल डेवलपम�ट क� बात आई । आप कहत ेह� िक पािक�तान अगर �यादा इधर-उधर 

करगेा तो पािक�तान को हम ने�तनाबूद कर द�गे । िकसके भरोसे, िमसाइल के भरोसे । िमसाइल 

िकसने बनाया, का�ेंस ने बनाया । DRDO was established in 1958 under the aegis of 

the then Prime Minister, Shri Jawaharlal Nehru, with a vision to make India 

prosperous by establishing world-class science & technology base and provide 

our defence services a decisive edge. Dr. A P J Abdul Kalam along with others 

at ISRO Trivandrum made a plea to the then Prime Minister, Shrimati Indira 

Gandhi, in 1972 to continue to retain direct leadership of the space programme 

and get India’s historic missile mission started. Dr. A P J Abdul Kalam is called 

the ‘Missile Man of India’ for his outstanding contribution to the field. We 

successfully tested Agni-I (surface-to-surface range missile) in 1981, Agni-II in 

1999, Prithvi-iii in 2000, BrahMos in 2001, PAD in 2006, Nirbhay in 2013, 

ASAT in 2019, EMISAT in 2019. ये सैटेलाइट्स ह� । आपको समझ म� नह� आया, ये 

सैटेलाइट्स ह� । Agni-III in 2010, Agni-V in 2012. म� मोदी जी से पूछता ह� ँऔर सब से 

पूछता ह� ँिक अगर कां�ेस के जमाने म� इस तरीके से �पेस टे�नोलॉजी का काम नह� होता, तो �या 

आज मोदी जी च��यान के बार ेम� सोच सकते? आप बोिलये । मतलब �या है कां�ेस ने बनाया, 

उसके बाद आप बना रहे ह� । मोदी जी चाहते ह� िक 2047 तक रह� । वह ठीक है, आप रह सकते ह�। 
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उसके बाद तो कोई बनाएगा । वष� 2047 तक हमने आपको छूट दी, उसके बाद तो कोई नया 

आएगा । जो काम आप 2047 तक कर�गे, उसके बाद कोई दूसरा करगेा । यही तो हमारा िसलिसला 

है । इसम� आप वड� ऑफ �ेिडट �य� लेना चाहते ह�, आप यह सराहना का वार �य� करते ह�?  यही 

तो मझेु बरुा लगता है । 

 आप एजकेुशन क� बात कर� । एजकेुशन म� देिखए । At the time of Independence, in 

India, literacy rate was 12.2 per cent which increased to 71.96 per cent by 

2013-14. हा,ँ पािल�याम�ट म� एिलम�टरी एजकेुशन को फंडाम�टल राइट बनाया । उसके पीछे अटल 

िबहारी वापजेयी जी क� बड़ी देन है । म� मानता ह� ँ। म� उस समय पािल�याम�ट म� था । 

Mid-Day Meal was started in schools since 1995. There were only 

twenty-seven universities in 1950-51 which had been increased to 821 in 

2013-14. हम लोग� ने कुछ नह� िकया, आप बताओ । 

टेलीकॉम �रवॉ�यूशन के बार ेम� आप जानते ह� िक िह�द�ुतान म� टेलीकॉम �रवॉ�यूशन के 

चलते आज हम दिुनया म� िकसी भी खतर ेका मकुाबला करने म� स�म होते ह� । जब टेलीकॉम क� 

बात आती है तो राजीव गाधंी जी क� बात आ जाती है । उनके िपता ह�, �यादा तो गलती नह� क�, 

उनके िपता ही तो ह� । राह�ल जी क� इसम� बड़ी िदलच�पी है, इसिलए कह रहा ह� ँ । आज फोथ� 

इंडि��यल �रवॉ�यूशन होने वाला है । मतलब टे�नोलॉजी का �रवॉ�यूशन । पहले �टीम के ज़�रये 

फ�ट�  �रवॉ�यूशन, साइंस के ज़�रये सैक� ड �रवॉ�यूशन, िडिजटल के िलए थड� �रवॉ�यूशन और 

अभी टे�नोलॉजी के िलए फोथ� इंडि��यल �रवॉ�यूशन  । अगर राजीव जी नह� होते तो इस तरीके 

क� �रवॉ�यूशन �या हम कर पाते? आप बोिलए । 

 आज आिट� िफशयल इंटेिलज�स - रोबोिट�स का जमाना आ रहा है । म� �धान मं�ी जी को 

यह सजे�ट क�ँगा िक 5जी का जमाना आ रहा है, हमार ेनौजवान� को 5जी क� �ेिनंग दो, 5जी क� 

�ेिनंग अगर उन लोग� को न िमले तो हमारा जो डेमो�ोिफक िडिवड�ड और यूथ जनरशेन है, उनको 

काम नह� िमलेगा । 
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इसिलए म� उनको सजे�ट करना चाहता ह� ँ िक 5जी का जमाना आने वाला है, अभी इस 

ि�कल को उस तरीके से लेकर चलना चािहए, िजससे हम 5जी क� सिुवधा िह�द�ुतान को मुहैया 

कराने म� स�म रह� । ये सार े टेलीकॉम र�ेयलेुशन िकसन े िकए? ये सब राजीव गाधँी जी ने िकये, 

िज�ह� िडिजटल मैन ऑफ इंिडया, क��यूटर मैन ऑफ इंिडया कहा जाता है । इस तरीके से हम 

लोग� ने देश के िलए काम िकया है । यह आप लोग� को अ�छा नह� लगता है तो यह हम लोग� के 

िलए बह�त िचंता का िवषय है । मनरगेा िकसने चालू िकया? इसे कां�ेस ने चालू िकया । राइट टू 

इनफॉम�शन ए�ट िकसने चालू िकया? इसे कां�ेस ने चालू िकया । राइट टू एजकेुशन िकसने चालू 

िकया? इसे का�ेंस ने चालू िकया । ल�ड एि�विजशन ए�ट िकसने चालू िकया? इस ेका�ेंस ने चालू 

िकया । फूड िस�यो�रटी ए�ट के िलए म� मैडम सोिनया गाधँी जी क� सराहना क�ँगा िक यह फूड 

िस�यो�रटी ए�ट, िजसका िज� मेरी बहन जी कर रही थ�, यह फूड िस�यो�रटी ए�ट उस समय 

मैडम जी के नेत�ृव म� ह�आ था । उ�ह�ने हमारी सरकार को नसीहत दी िक इस तरीके का कानून 

लाना चािहए । फॉर�ेट राइट ए�ट िकसके जमाने म� ह�आ? यह का�ेंस के जमाने म� ह�आ । 

लोकपाल ए�ट, ए�ीक�चर डेट वेवर एडं डेट �रलीफ �क�म भी का�ेंस के जमाने म� ह�ई । म� आपसे 

�यादा नह� कह�गँा, आप मेरी एक छोटी सी बात सनु लीिजए, उससे सारगंी जी को सिुवधा होगी । 

Modi Government has renamed 19 out of 23 Congress schemes. Basic 

Savings Bank Deposit Account was renamed as Pradhan Mantri Jan Dhan 

Yojana; National Girl Child Development Programme was renamed as Beti 

Bachao, Beti Padhao Yojana; Nirmal Bharat Abhiyan was renamed as Swachh 

Bharat Abhiyan; Rajiv Awas Yojana was renamed as Sardar Patel National 

Urban Housing Mission; Indira Awas Yojana was renamed as Pradhan Mantri 

Awas Yojana; Rajiv Gandhi Vidyudikaran Yojana was renamed as Deen Dayal 

Upadhyay Gram Jyoti Yojana; Svavalamban Yojana was renamed as Atal 

Pension Yojana; Jan Aushadhi Scheme was renamed as Pradhan Mantri Jan 
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Aushadhi Yojana; Comprehensive Crop Insurance Scheme was renamed as 

Pradhan Mantri Fasal Bima Yojana; National E-Governance Plan was 

renamed as Digital India; National Skill Development Programme was 

renamed as Skill India; Direct Benefit Transfer for LPG was renamed as 

PAHAL; National Optic Fibre Network was renamed as Bharat Net. भाई साहब, 

म�ने गलती से कुछ �यादा तो नह� बोल िदया । This sarkar has developed a new 

syndrome which may be called as political plagiarism.  

 मैडम, हम� कुछ देर बोलने दीिजए । उन दोन� ने इतना �यादा बोल िदया । हम �या कर�?  

माननीय सभापित : आप बोल�ग ेतो आपक� पाट� के बाक� लोग� को मौका नह� िमलेगा । यह आप 

िडसाइड कर सकते ह� ।  

�ी अधीर रजंन चौधरी : महोदय, ठीक है । म� ख�म कर देता ह� ँ।…(�यवधान)  

डॉ. िनिशकांत दुब े(गोड्डा): महोदया, मेरा पॉइटं ऑफ ऑड�र है ।…(�यवधान)   

माननीय सभापित: आप �ल बताइए ।  

DR. NISHIKANT DUBEY : Madam, I am on a point of order. …(Interruptions) 

Raising point or order is my right.  

माननीय सभापित: िनिशकांत जी, आप �ल बताइए ।  

डॉ. िनिशकांत दुब े: महोदया, �ल 356 ।…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: If a Member has raised a point of order, let me just go 

over it. Let him just read the Rule.  

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: If there is an objection by a Member, I have to go 

through the Rule.  

… (Interruptions) 
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डॉ. िनिशकांत दुबे : महोदया, हम लोग रा��पित के अिभभाषण पर चचा� कर रहे ह� और यह चचा� 

का�ेंस के बखान पर हो रही है । �ल 356 यह कहता है: 

“The Speaker, after having called the attention of the House to the 
conduct of a member who persists in irrelevance or in tedious 
repetition either in one’s own arguments or of the arguments used 
by other members in debate, may direct that member to 
discontinue the speech.” 

 

�ी अधीर रजंन चौधरी : मैडम, ये बेकार बात है । इ�ह� द�तर नह� िमला, िफर भी ऐसे ही बोलते 

रहते ह� ।…(�यवधान) 

डॉ. िनिशकातं दुब े:  मैडम, दूसरा म� आपको बताता ह� ँ। यह पािल�याम�ट है । इ�ह�ने जीडीपी क� 

बात क� । इ�ह�ने वष� 1901 से वष� 1951 तक क� बात क� । पािल�याम�ट म� हम लोग दिुनया के 

सामने मूख� न हो जाए ं।…(�यवधान)    

माननीय सभापित: िनिशकांत जी, आप केवल �ल क� बात क�िजए । आप भाषण नह� दे सकते 

ह�। आप केवल �ल क� बात क�िजए ।  

डॉ. िनिशकांत दुबे : मैडम, म� यह कह रहा ह� ंिक जी.डी.पी. वष� 1935-36 म� आया । ये वष� 1901 

क� बात कर रहे ह� । पूरी दिुनया म� हम मूख� न हो जाए,ं इसिलए इ�ह� समझाना चािहए । 

माननीय सभापित : िनिशकांत जी, आप जी.डी.पी. क� बात नह� कर�गे ।  

�लीज़, आप बैिठए । 

…(�यवधान) 

HON. CHAIRPERSON: Please continue and wind it up quickly. 

�ी अधीर रजंन चौधरी : मैडम, यू.पी.ए. के जमाने म�, new methodology के तहत, जी.डी.पी. 

�ोथ रटे 8.1% था, एन.डी.ए. के समय म� वह घट कर 7.3% हो गया । NDA regime म� export 

collapsing हो रही है । यू.पी.ए. के जमाने म� ए�सपोट�  क� दर जी.डी.पी. क� 25.43% थी । यह 

घट कर अभी जी.डी.पी. क� 19.03% हो गयी । का�ेँस के जमाने म� Gross NPA 2.5 लाख 
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करोड़ �पये था, अभी वह बढ़ कर 9.62 लाख करोड़ हो गया । का�ेँस के जमाने म� recovery of 

rate of bad loans 22% था । अभी यह घट कर 9.8% हो गया । As far as rupee 

devaluation goes, the fall in value was Rs. 14 in ten years of UPA regime, 

while the fall was Rs. 12 in four years of NDA rule. Gross fixed capital 

formation was 34.1 per cent of GDP during the UPA regime. It had been 

decreased to 28.53 per cent of GDP in 2016-17. का�ेँस के जमाने म� पे�ोल पर 

ए�साइज़ ड्यूटी 9 �पये 48 पैसे थी और आप के जमाने म� यह 90 �पये 48 पैसे हो गयी है । 

का�ेँस के जमाने म� डीजल पर ए�साइज़ ड्यूटी 3 �पये 56 पैसे थी और अब के जमाने म� यह 15 

�पये 33 पैसे हो गयी है । हमार ेजमाने म� सालाना सात लाख जॉ�स ि�एट ह�ए, आप के जमाने म� 

यह 1.8 लाख ह�ए । हमार ेजमाने म� ए�ीक�चर �ोथ 3.84 पस�ट ह�आ, एन.डी.ए. के जमाने म� 1.86 

पस�ट ह�आ । Average growth rate of rural wage, हमार े यू.पी.ए.-II के जमाने म� ह�आ - 

19.6 पस�ट, और अभी हो रहा है 9.44 पस�ट । �यूनतम समथ�न मू�य म� हमार ेसमय म� �ोथ ह�आ 

था – 19.3 पस�ट, आपके समय हो रहा है - 3.6 पस�ट । इन सारी बात� का जवाब आप लोग� को 

देना पड़ेगा । 

 मैडम, म� �यादा समय नह� लंूगा । म� एक छोटी-सी बात आप सबके सामने रखना चाहता 

ह�ं। यहा ं�ाइम िमिन�टर बैठे ह�, गहृ मं�ी जी बैठे ह� । एक बात बड़ी िचंता का िवषय है । आप जानते 

ह� िक अभी यू.एस.ए. और चाइना का �ेड वॉर चल रहा है, यू.एस.ए. और ईरान के बीच म� सघंष� के 

काफ� हालात बन रहे ह�, तो इसी समय आप �य� च�ुपी साधे ह�? इसी बीच, हमारा बह�त नकुसान 

हो रहा है । U.S. Government proclamation terminating the status of India as 

beneficiary developing country, special trade status with effect from June 5, 

2019 has grave trade and economic implications for India. It directly affects 

India’s export worth 54.4 billion US dollars, that is, Rs. 3,80,800 crore. This 

special trade status was availed by India from November 24, 1975 when Indira 
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Gandhi was Prime Minister and has now been withdrawn after 44 years. It 

affects 16 per cent of India’s export. इसे आपको बड़े �यान स ेदखेना चािहए । 

 हम जानते ह� िक नर�े� मोदी जी के साथ दिुनया के सभी लीडस� का बड़ा अ�छा स�पक�  है। 

देश को बचाने के िलए आपको देखना चािहए । 

 अन-इ��लॉयम�ट क� बात तो आप जानते ह� । 6.1 पस�ट अन-इ��लॉयम�ट है । िपछले 45 

साल� म� सबस ेकम है । इसके साथ-साथ हम दूसरी बात करते ह� । 

 आपने �ेिसड�िशयल ए�ेस म� ‘नेबरह�ड पॉिलसी’ के बार ेम� िज� िकया । �या इस ‘नेबरह�ड 

पॉिलसी’ म� पािक�तान रहेगा, �य�िक बात यह है िक we can change our friend but we 

cannot change our neighbor. We can change our history but we cannot change 

our geography. It is up to you to decide what is to be done.  

 आपने बालाकोट म� िजस तरीके से एयर ��ाइक िकया, हम उसका समथ�न करते ह� । पर, 

इसके साथ-साथ एक बात कह�ंगा िक यह जो अिभन�दन वत�मान है, इसे ‘भारत �ी’ के परु�कार से 

नवािज़ए । अिभन�दन जी का जो गोफ है, उसे ‘नेशनल म�ुटैश’ क� हैिसयत से नवाजा जाए । हम 

चाहते ह� िक हमारा नौजवान इससे �यादा उ�सािहत हो । 

 मैडम, म� बस ला�ट बात कह रहा ह� ं– 

एन.डी.ए. क� नई पहचान - 
ऊँची मक़ान, लेिकन फ�का पकवान । 
 

 म� अिंतम श�द यह कहना चाहता ह� ंिक आप गाधँी जी क� 150व� बथ� एनीवस�री मनाना 

चाहते ह� । यह अ�छा ह,ै लेिकन इसम� एक सवाल है । एक तरफ, आपक� पाट� के लोग ह�यार े

गोडसे का नारा लगाते ह� िक वह देश�ेमी है और दूसरी तरफ आप गाधँी जी क� 150व� ज�म 

जय�ती मनाने जा रहे ह� । �या इसम� आपका दोमुहँापन हम लोग� के सामने नह� आता है? 

 मैडम, म� बस ला�ट बात कहना चाहता ह� ं। 
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माननीय सभापित : अधीर जी, आपका तीन बार ला�ट ह�आ । 

�ी अधीर रजंन चौधरी : रवी��नाथ टैगोर जी यूरोप म� गए थे । व�ड� वार–2 चालू हो गया था । 

उस समय जम�नी म� आइं�टीन को खदेड़ िदया गया । नोबल लॉ�रअट थॉमस मान क� सारी 

प�ुतक� को जला िदया गया । इससे रवी��नाथ टैगोर जी को बह�त दखु ह�आ था । आपने िकसी 

दो�त को कहा िक म� यूरोप गया तो इस तरीके का ��य देखकर बह�त परेशान ह�ं । उस समय एक 

दो�त ने उनको एक िच�ी िलखा, उसम� िलखी था : You need not be anguished over it. 

He told, “I would like to remind you that the courses of civilization have never 

been determined by the brutal forces. The courses of civilization have always 

been determined by the forces of humanity.” So, the Red Shirt of Hitler and the 

Brown Shirt of Mussolini will not be able to determine the course of history. 

The course of history will be determined by a person who did not have any 

shirt, that is Mahatma Gandhi who lived in India. So, being an Indian, I am 

proud of it. 

 TEXT OF AMENDMENTS* 

                                    
* Please see Pages 417-A to 417-Q 



24.06.2019          192 
 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Madam Chairperson, I speak on 

behalf of DMK whose voice is heard in this august House for the past 62 years, 

that is from 1957 onwards; I speak on behalf of my late leader Dr. Kalaignar 

Karunanidhi, who was the president of DMK for about 50 years; I speak on 

behalf of the DMK president Dr. M.K. Stalin, who has led not only the DMK but 

also the alliance partners in Lok Sabha elections sweeping in Tamil Nadu. 

......(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Silence please. The hon. Member is on his legs.  

… (Interruptions) 

SHRI T. R. BAALU : On behalf of our Party and our leader Dr. M.K. Stalin, I 

congratulate the hon. Prime Minister Shri Narendra Modiji for his consecutive 

success, his second term as Prime Minister. Madam, with a deep sense of 

gratitude, I thank the hon. President, hon. Prime Minister Mr. Modi, the then 

Leader of Opposition Soniaji and Members of this august House for the 

gracious honour conferred on my late leader Dr. Kalaignar Karunanidhi when 

he departed away from this world, in memory of his glorious life that spanned 

more than 80 years.  

Madam, the Prime Minister’s speech was echoed as the President’s 

Address. That is usual. The Cabinet will approve the draft speech of the 

President. The President will speak in the Central Hall every year. That is the 

practice. Whatever I say against the Prime Minister may not be construed as it 

is against the President, but against the Prime Minister only.  
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 The President’s Address seems to be nothing, but prospectus of a 

company which calls for membership of the company.  

 Madam, the point is that the strength of the BJP or the success of the 

BJP does not lie in itself but it lies in the weakness of the Opposition, including 

my Party. It is because of the weakness of the Opposition that the party in 

power has come to power. There was a lot of jubilation and elation during the 

Address of the President as well as in the House from the morning onwards. At 

the same time, I feel rather disappointed because whatever the feelings of the 

public, the lower classes, the middle classes, the Dalits, the backward classes, 

everybody’s aspirations have not been fulfilled. It includes the minorities also. 

The minorities, Dalits and backward classes felt that whatever the President 

was going to speak on the floor of the Central Hall would definitely be for the 

future development of the society but this speech of the President definitely 

has got a lot of shortcomings due to the promises not fulfilled after the 2014 

elections. He has made many promises and those promises have not been 

fulfilled but futuristic promises have been given in the present President’s 

Address. 

 What happened to the promises made in public during the last 

elections? Even in the election manifestoes, my dear friend the present Prime 

Minister had categorically stated that the Government would go to the foreign 

countries, they would unearth black money which has been deposited in the 

foreign countries, those monies would be brought back to India, and definitely 
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the future Government would deposit Rs. 15 lakh per head. What has 

happened to that promise? Nothing.  

 He had promised that two crore employment opportunities would be 

given to the youths of our country. Two crore employment opportunities per 

year means ten crore jobs in five years. All our youngsters would have got 

jobs. In the present President Address, the President says that an industrial 

policy would be arrived at so that jobs could be given to the people who are in 

need but if he had given two crore jobs every year, ten crore job appointments 

would have been given. Nothing has happened. For your information, two 

million jobs are lying vacant even today. Even if he had filled up the two million 

jobs, it would have been somewhat better. He has not done so. 

 Unnecessarily the NEET examination is being conducted over and 

above the ten-plus-two examination. The ten-plus-two examination would be 

conducted in the State Board syllabus whereas the NEET examination would 

be conducted in CBSE syllabus. How can a student who has passed a State 

Board examination write a CBSE syllabus examination? As a result of this, a 

lot of problems have arisen and people are suffering for the past two to three 

years. This year, the break-up of number of students who have passed the 

NEET examination is this. It is, 7,04,335 forward class students; 63,749 

backward class students; 20,009 Scheduled Caste students; and 8,455 

Scheduled Tribe students. 
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You can understand how the forward class is gaining advantage in 

getting admission in the medical colleges, whereas the ordinary people, the 

Dalits and the Backward Class people are not able to get the admission.  This 

problem is being faced by our students in Tamil Nadu.   Keeping this in view, in 

2007 itself our Leader, late Kalaignar Karunanidhi had passed a Bill in the 

Assembly, which was sent to the President for his assent.  After the approval 

of the hon. President, this has been implemented in the State from 2007 

onwards.  Two years back, the Government had started conducting this 

particular examination and as a result, the BC and SC students from our State 

are deprived of getting admission in Medical colleges.  The Prime Minister 

should come forward to abolish it immediately.  I would say that 29 months ago 

the Tamil Nadu Assembly had unanimously passed a Resolution, which was 

sent to this Government.  The Government is keeping quiet and they have not 

even responded to it.  They have not even told us whether it has been sent to 

the President or the Government is looking into it.  Further, dozens and dozens 

of students, who have been denied admission because of this NEET, have 

committed suicides.  To name a few, Anitha from Ariyalur, Pradeepa from 

Villupuram, Ridusree from Tirupur, Vaishya from Pattukottai and Monisha from 

Marakkanam have committed suicides and their parents are left in lurch.  

Keeping this in mind our Leader, Dr. Stalin has requested the Central 

Government to abolish the NEET forthwith. 

 A developed country like England was also having the same 

examination, NET, National Entrance Test.  Pass out percentage of the NET 
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was one per cent from the Government schools and five per cent from the 

private schools.  Looking at this percentage, they came to the conclusion that 

this type of examination should be abolished immediately since there is no 

level playing field.  So, this has been abolished even in England.  It is high time 

that the Government of India should come forward and abolish NEET. 

 Another serious problem is with regard to the lack of employment 

opportunities for the educated youth.  Crores and crores of people are lingering 

for want of jobs. As a result, a lot of communal riots are going on.  These 

things should be attended to immediately. 

 There is no irrigation water and therefore, people, especially living in the 

Delta region, of Tamil Nadu are suffering for want of Cauvery water. 

The Mettur Dam has been fed by the Karnataka Government. The 

Karnataka Government is very much adamant as they are not releasing 

irrigation water for the crop season in which the crops are cultivated. Actually, 

9.19 tmc of water has to be released as per Cauvery Management Board 

order. As per the court order, the Cauvery Management Board have also 

ordered the same. But, so far, water has not been released. About 55 hon. 

Members of Parliament have requested the Government of India and the 

Prime Minister to intervene immediately so that the particular issue is sorted 

out quickly. But the Government is keeping silent on this matter. Moreover, 

because the crops are not being cultivated for want of water, the farmers could 

not repay the loan received by them. So, that is why, the Government should 

come forward to see that the farm loan is waived off without any further delay.  
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 Madam, the long pending issue is that the Tamil language should be 

made as an Official Language. It is because Tamil language is still dynamic 

and vibrant and flourishing, it must be seen as an official language of this 

country. People, all over Tamil Nadu, irrespective of their political affiliations, 

have craved hard for it. What is wrong in it? At least for now, we want that 

Tamil language should be introduced as an Official Language within the State 

of Tamil Nadu, in PSUs and in the Central Government offices. That is what 

we want. But nothing has been done. The hon. Members of Parliament are 

going on requesting the Government of India, but they are not doing it. Not 

only Tamil Nadu, but all the State Governments should come forward and 

introduce their respective State language as a medium of expression in the 

Government offices as well as in the PSUs. Irrespective of languages, all the 

State Governments and the Government of India should come forward in 

introducing it as Official Language of the States. 

 Madam, women’s reservation is pending for so many years. There have 

been a lot of discussions going on every now and then. Whenever the 

Parliament is convened, hon. Members of Parliament say outrightly that the 

Women’s Reservation Bill should be introduced and about 1/3rd reservation 

should be given. But nothing is moving on. My Party wholeheartedly supports 

to see that it is definitely passed in this session without fail. 
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 Before I conclude, I profoundly thank my leader, Dr. M.K. Stalin and 

Party workers who have given us a massive victory in the 17th Lok Sabha 

Elections for DMK alliance. With these words, I conclude. I would like to thank 

the hon. President for his Address. Thank you, Madam. 
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PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Madam, I rise to speak on the Motion of 

Thanks on the President’s Address. I oppose the Motion of Thanks and 

support the amendments moved by us. 

 Before I start my speech, I shall quote from Tulsidas because Shri 

Pratap Chandra Sarangi has quoted Tulsidas extensively. Tulsidas said and I 

quote: 

तलुसी कबह� न �यािजए, अपने कुल क� रीित 
लायक हो सो क�िजए, िववाह, बैर और �ीित । 

 

�ताप षडङ्गी जी ने शादी नह� क�, िववाह नह� िकया, इसिलए व ेगड़बड़ा गए, वे �या बोले, ख�म 

नह� िकया । …(�यवधान) यह तलुसीदास जी न ेबोला, म�ने नह� बोला । …(�यवधान) 

�ी राजीव �ताप �डी (सारण): िकसी को…* �प से इस तरह क� बात नह� बोलनी चािहए । 

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : म�ने बोला िक गड़बड़ा गए ।…(�यवधान) 

�ी राजीव �ताप �डी : यह िब�कुल गलत है । …(�यवधान) िजस �पीकर ने इस सदन म� सबसे 

खूबसूरत और �यापक भाषण िदया उसके बार े म� इ�ह�ने इशारा िकया िक...*  �प से गड़बड़ 

है।…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : म�ने बोला िक गड़बड़ा गए । �या यह श�द खराब है? …(�यवधान) म�ने …* श�द 

नह� बोला, म�ने बोला िक गड़बड़ा गए ह� ।…(�यवधान) 

  

                                    
* Not recorded. 
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15.00 hrs                 (Shrimati Rama Devi in the Chair)  

  

माननीय सभापित : अभी यह जो बोल चकेु है उसको �रकॉड� से िनकाल िदया जाए, जो इस तरह 

क� अससंदीय भाषा बोल रहे ह� । हम ऐसा नह� सनु सकत ेह� ।  

…(�यवधान) …* 

�ो. सौगत राय : अ�छा दूसरी बार म� िफर बोलता ह� ँ िक �ताप षडङ्गी जी ने तलुसीदास का 

अनशुासन वह नह� माना, इसिलए उनके बोलने म� गड़बड़ी थी और उ�ह�ने �धान मं�ी के बार ेम� 

बोलते-बोलते �यादा बोल िदया । म� समझता ह� ँ िक उनम� सतंलुन का अभाव है । इतना तो म� 

कह�गँा । दूसरी बात म� कहना चाहता ह�,ँ many people ask me as to why TMC did not 

attend the dinner called by the Prime Minster and also why did you not attend 

the meeting on ‘One Nation One election’ तो म� िफर तलुसीदास जी क� बात कोट 

क�ंगा : 

       “आवत िहय हरषे नह�, नैनन नह� सनेह,  
        तलुसी तहां न जाइए, कंचन बरसे मेह  ।” 

 

अगर अिमत शाह हम� एडवाइसरी भेजते रहे और आशा कर� िक हम उनक� मीिटंग म� 

जाएगें, यह कभी नह� होगा । अगर कंचन भी मेह से बरसे तो हम उनक� मीिटंग म� नह� जाएगें । 

एडवाइसरी देना बदं कर� तो हम लोग िफर सहयोग करने के िलए तैयार ह� । …(�यवधान) तीसरी 

बात, यह सरकार ह�कुमत म� आई है, जब ह�कुमत म� आए ह�, we have to obey that. 

…(�यवधान)  

डॉ.  िनिशका�त  दुबे (गोड्डा) : इ�ह�न ेअिमत शाह का नाम िलया यह नह� ले 

सकते।…(�यवधान) 

                                    
* Not recorded. 
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Rule 352(ii) says: 

“make personal reference by way of making an allegation imputing 
a motive to or questioning the bona fides of any other member of 
the House…” 
 

�ो. सौगत राय : �या अिमत शाह का नाम नह� िलया जाएगा? आप तो अभी मं�ी नह� बनने वाले 

ह�, �य� ह�ला कर रहे ह�?…(�यवधान) अर ेमैडम अिमत शाह के बार ेम� �या बोला? 

माननीय सभापित: माननीय सांसद महोदय कभी अ�छा बोिलए ना, अ�छा बोिलए ना ।  

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय : मैडम, ठीक ह ै। नाम नह� बोल�गे । होम िमिन�टर यिद एडवाइसरी भेज�गे तो हम 

उनक� मीिटंग म� नह� जाएगें । ये फेडरिल�म के िखलाफ है ।…(�यवधान) They are violating 

the principle of cooperative federalism. 

 I told you earlier that this Government has come to power to rule for five 

years and constitutionally it is acceptable.  But there is a doubt about the 

results of the election.  How come the BJP President, one day before the 

results were out, said that they would get 300 seats and they got 303 seats.  

How come, immediately after the  election in Karnataka, the BJP was trounced 

in the election. There is a doubt that the EVMs have been manipulated.  That 

is why, we want EVMs to be jettisoned and bring back the ballot paper as it 

has been done in many countries like the USA. …(�यवधान) मैडम, आप बोल सकते 

ह� । 

डॉ. िनिशका�त दुबे : मैडम, मेरा �वाइंट ऑफ ऑड�र है । माननीय सद�य ईवीएम पर ऐसे नह� 

बोल सकते ह� । …(�यवधान) 
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PROF. SOUGATA RAY :  Madam, he does not know the rule book. मैडम, ये 

फ�ट�  रो म� िड�टब� करने आए ह� । कुछ नह� होगा इन सबसे । बी.जे.पी. को जो बोलना है, वह सब 

कुछ बोल�ग े। मैडम म�ने कुछ खराब नह� बोला है ।…(�यवधान) 

डॉ.  िनिशका�त दुब:े यह तो �पीकर िडसाइड कर�गे ।  

मैडम, �ल 352(5) देिखए । 

माननीय सभापित: िनिशका�त जी, आप बोिलए । 

डॉ. िनिशका�त दुबे : मैडम, �ल 352(5) देिखए : 

“Reflect upon the conduct of a person in higher authority unless 
the discussion is based on a substantive motion.” 

 

यिद ये ईवीएम क� बात करते ह� तो ये इले�शन कमीशन पर �वे�न कर रहे ह� । इस देश के 

इले�शन कमीशन क� अथॉ�रटी पर �वे�न कर रहे ह� । इसके िलए इ�ह�ने यहां मोशन नह� िदया है, 

इसिलए वे ईवीएम और चनुाव के ऊपर चचा� नह� कर सकते ह� और इसीिलए इनक� बात को 

�रकॉड� से बाहर िकया जाए ।…(�यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY : Madam, this is all bogus. He has been brought to 

disturb us. …(Interruptions) 

माननीय सभापित : �रकॉड� देखा जाएगा, उसके प�ात ् िनण�य होगा । माननीय सद�य कोई भी 

बात अगर गलत ढंग से िनकाल रहे ह� तो वह नह� होनी चािहए । आप इतने अ�छे लोग ह�, आप 

अ�छी बात क�िजए ।  

…(�यवधान) 

�ो. सौगत राय  : म�ने कुछ भी गलत नह� बोला है । …(�यवधान) आप ��स स ेफैिमिलयर नह� 

ह�। आप आज वहा ंबैठे ह�, थोड़ा ��स पढ़ लीिजए । …(�यवधान) म�बस� को ऐसे िड�टब� नह� िकया 

जाता है । …(�यवधान) 
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DR.  NISHIKANT DUBEY : Madam, this is derogatory …(Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY : Madam, I am totally opposed to the vote by EVMs. I 

demand and it is the demand of our party that ballot papers should be brought 

back …(Interruptions) 

डॉ. िनिशका�त दुब े : मैडम, माननीय सद�य चेयर के िखलाफ बोल रहे ह�, यह डेरोगेटरी 

है।…(�यवधान) आप यह नह� बोल सकते ह� िक चेयरमैन ��स से फैिमिलयर नह� ह� । 

…(�यवधान) 

DR.  NISHIKANT DUBEY : Madam, this is derogatory …(Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: Under what rules? …(Interruptions) 

डॉ. िनिशका�त दुबे : मैडम, इ�ह�ने िफर वही बात कही है । माननीय सद�य को इस बार ेम� बोलने 

से पहले मोशन लाना चािहए ।…(�यवधान) 

माननीय सभापित: माननीय सद�य जो भी गलत बात बोल�ग,े उसे �रकॉड� म� नह� रखा जाएगा, 

िनकाल िदया जाएगा ।  

�ो. सौगत राय: मैडम, म�ने इले�शन कमीशन पर नह� बोला है । म�ने ईवीएम के बार ेम� बोला है 

और म� बोल सकता ह�,ं हजार बार बोल सकता ह�ं । …(�यवधान) आप ऐसा नह� कह सकते ह� । 

…(�यवधान) हजार बार बोल�गे िक ईवीएम म� �ॉड ह�आ, मैिनपलेुशन ह�आ ।…(�यवधान) I would 

like to say as to what is the condition of the country now. Does the speech of 

the hon. President reflect the condition of the country? No. It does not. It just 

gives some pious platitudes and repeats all the programmes of the 

Government like Beti Bachao, Beti Padao, PM Kisan Sammanidhi, RERA, IBC, 

Bharatmala, Sagarmala etc. लेिकन देश क� असल ि�थित के बार ेम� इस �ेिजड�ट ए�ेस म� 

कुछ नह� है । िडमॉनेटाइजेशन से लाख� लोग� का काम चला गया, उसके बार ेम� कोई म�शन नह� है। 

िकसान खदुकुशी कर रहे ह�, सूखे से िकसान मर रहे ह�, फाम�स� ससुाइड के बार ेम� �ेिजड�ट ए�ेस म� 
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कुछ नह� है । राफेल डील म� ऑफसेट एक �ाइवटे पाट�नर को िदया गया, उसके बार ेम� लोग� म� 

शक ह ै। Nothing is mentioned about the doubts expressed in the Rafale deal in 

the speech of the hon. President. That this Government is capturing the media, 

NDTV is being raided, nothing of these have been mentioned in the speech of 

the hon. President. Freedom is being curtailed in this country. Institutions have 

been weakened. At the top is the CBI; in the Vigilance Commission there is a 

fight. There is no mention of these in the Address of the hon. President. This 

Government is destroying the institutions. There is cultivation of hatred in this 

country because rationalists are being killed from Dhavalkar, to Pansare to 

Gauri Lankesh, rationalists are being killed by people linked to extreme Hindu 

organisations. Nothing of these have been mentioned in the Address of the 

hon. President. The affairs in the State of Jammu and Kashmir has been 

mishandled. Only in this year, 88 civilians have died in Kashmir. That has not 

been mentioned in the Address of the hon. President.  

 Madam Chairperson, the main concern is jobs. Unemployment rate is 

the highest in the last 45 years. The hon. Prime Minister had promised 2 crore 

jobs per year. But that promise has been proven to be totally false. Now, more 

unemployment will be created because the hon. Prime Minister has announced 

that 30 PSUs are to be disinvested. This is the most anti-national step that can 

be taken. Take the case of BSNL, which employs 40,000 employees, which is 

on the verge of closure. People are not getting their salaries for six months. 

The Jet Airways which employed 20,000 people is now closed. The Address of 
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the President has not mentioned this. Is this an Address of the President? 

Does it reflect the reality of the country? No, it does not.  

 Madam, as I said, this book is a declaration of divisive agenda.  Do you 

know what The Times Magazine said about our Prime Minister?  In its 20th 

May, 2019 issue, it has called the Prime Minister as India’s divider-in-chief.  It 

wrote: 

“Not only has Modi’s electoral miracle failed to materialise, he has 
created an atmosphere of poisonous religious nationalism in 
India.” 

यही �धान मं�ी जी ने िकया है । …(�यवधान) It is said “poisonous religious 

nationalism”. यह उ�ह�ने िकया है और वही िडवाइिसव एज�डा, वे लोग फं�शन कर रहे ह� ।  I 

am seeing it in West Bengal.  The Prime Minister went 18 times to West 

Bengal during elections.  He even came to my constituency but of course, BJP 

got defeated there. But his party workers are creating mayhem in West Bengal, 

attacking our offices, killing our TMC workers and let loose violence.  The 

President’s Address does not mention it and the Home Minister sends us 

advisory.  That is his temerity and that is his arrogance. You have to remember 

this point.   

 Today, a report has appeared about the US Government. The 

Prime Minister takes great pains to befriend them.  The Annual Report of the 

United States Government on religious freedom says: 

“Multiple instances are there of Modi Government having taken 
steps that hurt the Muslim minority. Apart from the murder and 
lynching by cow vigilantes, there are several attempts to 
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undermine minority institutions and change the names of cities 
that reminded one of the pluralistic nature of India.” 

 

अचानक इलाहाबाद को �यागराज म� बदल िदया, हमारा इितहास नह� रहेगा । बीजेपी नया 

इितहास बनाएगी । …(�यवधान) इस �ेिसड�ट �पीच म� महा�मा गांधी का नाम िलया गया है । आप 

जानते ह�, बीजेपी पाट� अपनी पॉिलसी म�, पहले था िक Gandhian socialism.  Now it is 

integral humanism of Deen Dayal Upadhyay.  Even in its policy, it has 

eliminated Mahatma Gandhi and they have mentioned, in para 97, about 

Gandhi Ji, Sardar Patel, Netaji, Dr. Ambedkar, Quit India Movement but there 

is not one mention of the first Prime Minister of India, Pt. Jawaharlal Nehru.  

Does the President not know the name of Jawaharlal Nehru?  Can he not 

mention the name of the first Prime Minister?  They cannot.   

 Madam, the whole effort is to communalise and divide the country.  The 

President’s Address should not have included the divisive points.  What are 

they doing?   

  Para 40 talks about Triple Talaq, as if they are the sole repository of 

Muslim women. They want to send people who give talaq to jail. How can we 

convert a civil offence into a criminal offence?  The whole Muslim community is 

opposed to it.  लेिकन वे कर�गे, �य�िक समाज का िवभाजन करना है ।  

 In para 89, there is a mention about National Register of Citizens.  

In Assam, 40 lakh Bengalis are there and out of them, 22 lakh Bengalis are 

Hindus.  Their names have been put in the Register.  They may lose their 

citizenship.  The Home Minister says that he will introduce the National Register 

in Bengal also.  We shall resist it tooth and nail. We shall never let the National 
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Register of Citizens be introduced in Bengal.  They say that they will pass the 

Citizenship Act.  They tried it last time also. It is a discriminatory law.  We did not 

let them pass the Citizenship (Amendment) Bill.  Again, the Home Minister says 

that he will bring it. We shall oppose the Citizenship (Amendment) Bill tooth and 

nail.  

          Again, they say about One Nation, One Election.  Most political parties are 

opposed to it. It is an effort to strait jacket the Indian political system into one 

group.  We shall not let it happen.  One Nation, One Poll is not acceptable to us.  

सरकार लोग� का िवभाजन करना चाहती है । देश क� बिुनयादी सम�याओ ं के बार े म� 

सरकार नह� बोल रही है । आज लोग� क� नौकरी जा रही है । िकसान खदुकशी कर रहे ह� । आधा 

देश सूखे स ेपीिड़त है । पि�लक सै�टर बंद होते जा रहे ह� । The economy is in doldrums. 

This Government talks big. The rate of growth has fallen down to 5.8 per cent. 

This is the lowest in many years. The Government has no policy about how to 

improve the rate of growth which will create more jobs. It has no policy at all.  

Madam, this Government will not do. This has got questionable priorities 

and lack of legislative clarity. It has only divisive agenda and pious platitude. 

They do not mention about encephalitis in Bihar, your own State, Madam, 

which has already killed 150 people. Is the Government talking about all those 

children who are dying? They are not talking about the allegation of corruption 

on the Rafale Deal where Rs. 30,000 crore have been given to an offset 

partner – some ‘Ambani’. They are absolutely keeping quiet on this matter. 

Today, the Government brought the draconian Aadhaar, and it is a failed 

attempt to deny citizens, the fundamental right to privacy.  
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 Madam, this is not the way the country will run. The Government is in 

power. Even though there is a doubtful use and manipulation of EVMs, the 

Government still has to carry different sections of the society together. सभी लोग� 

को साथ लेकर चलना है । सबको साथ लेकर चलन ेक� सरकार कोिशश नह� करती है । सरकार 

क� कोिशश है िक लोग� को िहंदू-मसुलमान, शमशान-कि��तान म� बांटा जाए । रा��पित जी के 

भाषण के समथ�न म� इन लोग� ने कोट िकया है । म� रवी�� नाथ टैगोर को कोट करता ह�,ं िजसको 

थोड़ा बह�त �ेजीड�ट ने कोट िकया है –  

“Esho he arjo, esho anarjo, Hindu-Musalman 
Esho esho aaj tumi Ingraj, Esho esho Christian 
Esho Brahman, shuchi kari mon dharo haat shabakar, 
Esho he patit, hok aponit shab apomanbhaar” 
 

He is calling Aryans, Non-Aryans, Hindus, Muslims, English and Christians. He 

is asking: 

“Maar obhisheke esho esho tara” – Come for the coronation of 
mother.  
“Mangalghat hoyeni je bhara” – To fill the holy vessel. 
“Shabar paroshe pobitro karo Teertho neene” – These people are 

fowling. They are violating the basic spirit of the Constitution.  

 

इनके �ेजीड�ट क� �पीच म� सै�युल�र�म वड� नह� है, जवाहरलाल नेह� नह� है, �य�िक ये 

आरएसएस के ह� । रा��ीय �वयं सेवक सघं एक सगंठन है, िजसने हमारी आजादी क� लड़ाई म� 

भाग नह� िलया था । 26 जनवरी को उ�ह�ने भगवा �वज फहराया, ितरगंा नह� फहराया । वष� 

1942 म� ‘भारत छोड़ो आदंोलन’ म� भाग नह� िलया । िजस सगंठन को वष� 1948 म� गांधी जी के 

मड�र के िसलिसले म� बैन िकया गया था, आज हमार ेिलए दखु क� बात यह है िक वही आरएसएस 

का एक भूतपूव� �चाकर आज देश का �धान मं�ी है । वे बड़ी-बड़ी बात बोलते ह� । वे कहते ह� िक म� 
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अमरीका के रा��पित बराक ओबामा को बराक बोलते ह�, लेिकन हमार ेआस-पास मालदीव भी 

हमारी बात ठुकरा देता है और हमारी बात नह� मानता है । यह हमार ेिलए िबलकुल फे�योर है, to 

rope in our neighbours. हमार ेनेबस� से ये कोई स�पक�  नह� बना पाए ह� । मैडम, आप देिखए, 

the erosion of India’s influence in Asia. Small island nation like Maldives feels 

confident in spurning India, as does Sri Lanka. Until five years ago, India 

enjoyed a pre-eminent position in the sub-continent with its voice sought on 

resolving matters within this country.  

 It is clear that this influence has been eroded because of a foreign policy 

lacking any coherent objectives except to promote the personality of the Prime 

Minister. This Government is handling everything wrongly. I sound a note of 

warning. Even by manipulation of EVMs, you may have come to power. But 

that is not the end.  

माननीय सभापित: ईवीएम मशीन म� गड़बड़ी थी, तो आप जीतकर कैसे आए? 

DR.  NISHIKANT DUBEY : Madam, this is derogatory …(Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY: The more you clamp down on the people, on their 

freedom, the more your people will shoot the rationalists, the more you create 

mayhem, the more people will resist. As Tagore said: 

 ‘Oder badhon jatoi shakto habe 
 tatoi bachon tutbe 
 Oder jatoi aankhi rakto habe 
 Moder aanki phutbe.’ 
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 ‘The more red-shot do their eyes be, the more will our eyes open’. 

 We shall resist you with all our might. Even if people go over to BJP, 

even if they create violence in Bengal, to save secularism, we shall all stand 

together over the march of the communal, divisive, partisan, sectarian parties 

in this country of Gandhiji and Jawaharlal Nehru. 
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SHRI P.V. MIDHUN REDDY (RAJAMPET): Madam, I thank you profoundly for 

giving me this opportunity to speak on the Motion of Thanks on the President’s 

Address. 

 Madam, I was very happy to hear the President’s Address because he 

covered various people-centric activities and he also mentioned about 

economic growth, environment, employment, helping farmers and various 

other developmental activities. It is a welcome move that the Government is 

envisaging to do various developmental activities in the coming five years. 

 This Session assumes great significance specially after the massive 

mandate the BJP or the NDA has got for the second time. A massive mandate 

means huge responsibility. There are a lot of expectations from the public. The 

people are expecting a lot from this Government, especially people of my State 

of Andhra Pradesh. Translation of the aspirations of the people into reality will 

require a great deal of cooperation between the Centre and the States. We 

wish this Government extends maximum support to States like Andhra 

Pradesh or other States which are not ruled by the BJP. 

 Madam, coming to the issues, I would like to say that agriculture is the 

backbone of our economy. More than 70 per cent of the people in our country 

are dependent on agriculture and its various allied activities. The agrarian 

distress is huge in the country maybe due to the various cyclones that have hit 

our country or the series of drought which have affected the farmers or the low 

MSP which the farmers are having to deal with these days. Then, the climate 

change and inconsistent rains have affected the farming community a great 



24.06.2019          212 
 

deal. So, we request the Government to take steps to keep up their word. The 

Government had promised that they would double the income of farmers in the 

coming five years. They promised it during their previous tenure. Hopefully, 

they take enough initiatives to double the income of farmers. 

 I would like to talk about my State. The agriculture sector in Andhra 

Pradesh is in huge distress. The plight of the farmers is described in detail by 

the NABARD, in its All India Rural Financial Inclusion Survey – 2016-17. 

Agricultural households in Andhra Pradesh have an average income of Rs. 

7,000 per month which is very low by any standards. The average monthly 

income for the country for the faming community is Rs. 9,000 and this leaves 

only with a surplus of Rs. 350 per family. Kindly imagine what the farmers can 

do with this surplus of Rs. 350. They are in huge trouble. So, the Government 

has to come up with more initiatives to help the farmers. To understand the 

magnitude of the plight of farmers, I will just give you some details. Andhra 

Pradesh tops the list of indebtedness of the farmers. The percentage of 

indebtedness of the farmers in Andhra Pradesh is 77 per cent, whereas the 

national average is only 47 per cent. 

 So, if you just see the figures, in 2014 when our new State of Andhra 

Pradesh was formed, the State level banking community pegged our farmers 

loans at Rs. 87,612 crore, but in four years, it has increased to Rs. 1,30,436 

crore.  Madam, the poor farmers are in a downward spiral.  They need a way 

out.  The Government should come out with good initiatives.  What the 

Government has promised is exactly not enough and  more initiatives needs to 
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be done because with this sort of support, I do not think doubling of farmers 

income is possible.  I think Swaminathan Committee report has to be 

implemented.  

Talking about the other national level issues, I would like to talk about 

the Insolvency and Bankruptcy Act. The Insolvency and Bankruptcy Code 

2016 was framed with the purpose of addressing the NPA problem which is 

crippling the whole banking sector in the country. As per the data released by 

the Ministry of Finance, the gross NPA ratio of public sector banks is as high 

as 14.6 per cent, which is really very high.  Banks are catalysts for industrial 

and economic growth.  If the banks are crippled by NPAs, there is no way the 

economy is going to grow; there is no way our GDP rate is going to be 

maintained. Madam, I would like to cite an example because there is a proverb 

which says “A stitch in time saves nine”.  There are various sectors which need 

immediate attention.  I would like to quote about one sector especially the coal 

based thermal power projects. In 2008, the capacity of coal based thermal 

power projects was 76,048 MW, but in these 10 years till 2018, it grew to 

1,97,171 MW.  If you take a capital outlay of Rs. 5 crore per MW, it is an 

additional burden with debt equity ratio of 75:25. It is an additional burden of 

Rs. 4,50,000 crore on the banks.  But if you see the actual ground reality, it is 

entirely different. The monthly report released by Central Electricity Authority 

specifies a Plant Load Factor of 65 per cent which makes these plants to be 

viable, but according to the Draft National Electricity Plan released by CEA in 

December 2016, many thermal plants need to be operated at decreased PLFs 
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and many of them get nil or partial schedule to operate.  This is due to lack of 

proper planning; this is due to the lack of proper power purchase agreements; 

this is due to lack of coal linkages and various other regulatory issues.  

Madam, if this Rs. 4½ lakh crore is going to become another NPA and if it is 

going to burden the banks, I think we are going to hit badly and the 

Government is going to end up infusing a lot of capital to save these banks.  

We need to avoid this situation.  I just mentioned about one sector.  There are 

various other sectors where the Government needs to focus immediately and 

needs to act before it is too late.  

 The Make in India initiative was started by this Government in the 

previous NDA regime. It was hugely publicized and it was given a lot of 

importance.  But seeing the ground reality in the last five years, if you see the 

index of industrial production, it grew only at less than one per cent apart from 

one year.  The Government was talking of sectoral shift because they wanted 

to create more jobs and if this is the case, it is not possible with below 5 per 

cent growth in manufacturing.  So, the Government has to come up with more 

initiatives.   

 There is one more issue which I would like to bring to the notice of the 

Government and it is regarding the 15th Finance Commission.  The Terms of 

Reference of the 15th Finance Commission requests the Finance Commission 

to take into consideration the population data of 2011.  

 The 14th Finance Commission took into consideration the population 

figures of 1971 Census. But in these 40 years from 1971 to 2011, various 
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States like Andhra Pradesh, took a lot of initiatives to control population.  They 

implemented  all the family planning schemes efficiently and cut down the 

growth of population.   

 If the population figures of 2011 Census are taken into consideration,  it 

is going to affect Andhra Pradesh drastically just  because they have controlled 

the population.   Towards various schemes, it was publicised and the 

population was reduced.  So, considering these facts, we are of the view that 

using  the population data of 2011 Census as a basis for determining the 

State’s share in  divisive pool, would be grossly unjust to Andhra Pradesh. 

 Madam, I would also like to remind the Government  of the promises 

they had made to us in the NDA-I before they came to power.  The  first 

promise in the manifesto of the BJP Government was: “We will provide special 

category status to Andhra Pradesh.”  It was widely publicised, and the then 

NDA Government, the NDA-1, won a lot of seats in Andhra Pradesh.  Along 

with Telugu Desam Party, they came to power. But this promise of special 

category status to Andhra Pradesh had not been fulfilled.  

 It is a burning issue for us, now.  I would like to explain as to what is the 

status of Andhra Pradesh, right now.  In 2014, when our new State was 

formed,  the total debt  of our State was Rs. 90,000 crore from Independence.  

But if you see, today, it is close to Rs. 2,68,000 crore.  So, with such an 

increase in debt, we are going to kill our progress in the next three to four 

months.  Our State is  going to get bankrupt if it is going to progress like this.   

Every year, we are paying Rs. 20,000 crore for just servicing the interest costs. 
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Madam, this is not a good development.  If this problem is not addressed, 

now, and if our State is not given enough help, in the next three to four years, 

we would not be able to able to pay salaries also. It is going to be a huge 

financial crisis for our State.  

 Madam, it was promised on the floor of this very House that the special 

category status will be given to Andhra Pradesh. Both the UPA-II and the NDA 

together split our State.  Both of them promised   special category status to 

Andhra Pradesh.  It is not a new demand, which we are making overnight.  It 

has been there; and it was promised also. It is a just demand.   

So, we demand special category status for our State.  Through you, 

Madam, I would request the Government to act on this.   

Various other issues have also been mentioned in the AP 

Reorganisation Act,  which are not moving at a pace, that  they should move.  

For example, take the Polavaram Project. We want the Central Government to 

put in more efforts to fund it because it is a national project.  It was promised 

also. So, we want the Polavaram Project to be completed fast because our 

farmers are in huge distress.  There is a lot of drought in the State of Andhra 

Pradesh.   

Madam, we want the Government to keep up the  promises they have 

made to us, specially in the AP Reorganisation Act. 

Madam, there are a lot of first-time Members from our party in this Lok 

Sabha. We have  limited time.  I would conclude, now, so that all other Members 

also get a chance to speak. 
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In the end, I would like to tell the House that we, as a party,  under the 

leadership of our young CM, Shri Jagan Mohan Reddy,  have won 22 seats out 

of 25 seats.  We have got 51 per cent of vote share, which is a big record in the 

country.  So, we expect the Central Government to offer better help to us.  We 

expect them to keep up their promises. 

With these words, I conclude.  Thank you. 
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�ी िवनायक भाऊराव राऊत (र�नािगरी-िसधुंदूग�): ध�यवाद सभापित महोदया । माननीय 

�ताप च�� षडङ्गी, जो इस सभागहृ के सद�य ह�, माननीय मं�ी जी ह�,उ�ह�ने रा��पित के 

अिभभाषण पर जो ध�यवाद ��ताव यहां रखा है, उसका िशवसेना क� तरफ से समथ�न करने के 

िलए म� खड़ा ह�आ ह�ं ।  

 सभापित महोदय, हमार ेमहारा�� के �िस� स�त ह�, �ाने�र माउली । उनह्�ने भगवान के 

पास �ाथ�ना करते ह�ए मराठी म� एक पसायदान िलखा है और उ�ह�ने कहा है िक –  

द�ुरतांचे ितिमर जावो  िव� �वधम� सूय� पाहो  । 

जो जे वांि�छल तो त� लाहो �ािणजात ॥ 

नैने�र माऊली ने भगवान से �ाथ�ना क� थी िक इस िव� के िजतने गरीब लोग ह�, हर-एक 

वग� म� काम करने वाले जो लोग ह�, चाहे वे िकसान ह�, का�तकार ह�, या अ�य लोग ह�, उनके िहत 

के िलए जो चािहए वह भगवान के माधय्म से हो जाए और गरीब के घर का जो अ�धकार ह-ै 

“द�ुरता�चे ितिमर जावो” वह दूर होकर उनके घर म� �काश कैसे हो सकता है, इसके िलए भगवान 

को कोिशश करनी चािहए । म�ने इसिलए इसका उ�लेख िकया है िक आदरणीय रा��पित जी ने 

अपने भाषण म� जो िलखा ह ैऔर उनके भाषण के पेज नंबर-22 म� िलखा है िक उ�ह�ने इस चनुाव 

के बाद माननीय नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� पूर ेदशेवािसय� ने िजस तरह से एक मजबूत सरकार 

दी है, जो िपछले कई वष� म� नह� आई थी । इस सरकार के मा�यम से िपछले 5 वष� म� और 

भिव�य म� जो-जो करने वाले ह�, उसके बार ेम� भी यहा ँिलखा है, जैसे िक The farmers’ income 

will be doubled and every poor will have a pucca roof over his head. ऐसा जो भी 

यहा ँिलखा है, म� माननीय  रा��पित जी को ध�यवाद देता ह� ँ। 400 वष� पहले नैने�र माऊली जी 

ने भगवान से जो मागँा था, आज इस लोकशाही के मंिदर म�, जहा ँहम सब लोग बैठे ह�, जैसा िक 

रा��पित जी ने कहा िक पहली बार ऐसा ह�आ िक समाज के ��येक घटक से �ितिनिध�व करने 

वाले लोग यहा ँइस लोकशाही के मंिदर म� आकर बैठे ह� । लोकशाही के मंिदर का भगवान जो िक 

मतदाता है, उनके मा�यम से माननीय �धान मं�ी जी ने इस देश के जो गरीब लोग ह�, उनके िलए 
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जो जो करना चािहए, वह यहा ँिलखा है । इसके िलए म� उ�ह� बधाई देता ह� ँऔर भगवान से �ाथ�ना 

करता ह�,ँ �भ ुरामच�� जी से �ाथ�ना करता ह� ँिक इन 5 वष� म� माननीय �धान मं�ी जी जो चाहते 

ह� िक सबको घर िमलना चािहए, सबके घर म� दीया जलना चािहए और सब सखुी होने चािहए यह 

भगवान उ�ह� सफलता दे, देश का भिवत�य उ��वल हो, ऐसी म� �ाथ�ना करता ह� ँ । अ�य� 

महोदया, जैसा िक इसके पहले गरीबी हटाओ का नारा बह�त बार िदया गया, लेिकन दभुा��य से 

गरीबी का यह श�द जैसे का जैसे रहा, गरीबी वैसी क� वैसी रही, गरीब लोग वैसे के वैसे रहे, गरीबी 

श�द दूर हो गया । उसके मा�यम से िजतना पैसा दनेा था, िदया गया ।  जो लटेुर ेथ,े उ�ह�ने लूट 

िलया, लेिकन असिलयत म� गरीब लोग� को कुछ फायदा नह� ह�आ । आज पहली बार ऐसा हो रहा 

है िक माननीय �धान मं�ी नर�े� मोदी क� जी सरकार ने इले�शन के पहले या उसके बाद जो वादा 

िकया था िक गरीब� के घर म� �यादा नह� हर वष� िसफ�  6 हजार �पये, िसफ�  वादा नह�, तो 2 हजार 

�पये उनके अकाउंट म� गया । लोग� को सतंोष ह�आ और दूसरी तरफ ऐसा वादा िकया गया िक 

भारत सरकार अगर 6 हजार द ेरही है तो हम 72 हजार �पये एक वष� म� द�गे । लोग इतने अनाड़ी 

नह� ह� । हाथ म� कुछ है नह� तो कुछ भी बता द�, लोग समझ रहे ह� िक स�चाई �या है और 

भूलभलैुया या जमुलेबाजी करने वाले कौन ह� । तो 72 हजार �पये देन ेवाले को लोग� ने घर म� 

िबठाया और जो 2 हजार या यानी 6 हजार िजनके मा�यम से आया, उनको बड़ी स�ंया म� भारत 

माता का भिवत�य उनके हाथ� म� स�प िदया । ‘�धान मं�ी िकसान स�मान योजना’ िजतनी 

मह�वपूण� है, उतनी ही ‘उ�जवला योजना’ का �भाव भी िकतनी अ�छी तरह से ह�आ, यह आपको 

मालूम है । बह�त वष� बाद िफर एक बार मिहला सांसद� क� जो स�ंया बढ़ी है, वह ‘उ��वला 

योजना’ का �भाव है । ‘उ��वला’ एक गैस नह� है । वष� से िजनके घर म� चू�हा, चू�हा, चू�हा, 

उसके बाद एक प�रवत�न एक छोटे से िड�बे म� से ह�आ नह� तो उनको वा�तव म� �गित �या होती 

है, िवकास �या होता है, वह गरीब बहन� के चू�ह� तक गया और ‘उ��वला योजना’ एक ऐसी  

�भावशाली योजना है िक म� इसके अलावा खशु इसिलए ह� ँ िक उस िदन के भाषण म� माननीय 

रा��पित जी ने कहा िक भिव�य म� देश के हर एक घर म� ‘उ��वला योजना’ के अतंग�त गैस 
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कने�शन देन का �ावधान इस सरकार के मा�यम से िकया जाएगा । यह आज क� ज�रत है । मझेु 

भरोसा है िक इसका �ावधान ज�द �भावशाली हो जाएगा और इससे लोग� को काफ� फायदा हो 

सकता है । अ�य� महोदया, कई ऐसी घोषणाए,ँ जैसे िक ‘आयु�मान भारत’  योजना है । आज भी 

महारा�� म� कई ऐसे इलाके व देश के कई ऐसे इलाके ह� जहा ँकुपोषण का �भाव बढ़ता जा रहा है । 

महारा�� के दो िजल� म� ��येक वष� कम से कम 900 ब�चे कुपोषण क� वजह स ेमरते जा रहे ह� । 

उनका कोई भिव�य िदखाई नह� पड़ रहा है । करोड़� �पए खचा�  हो रहे ह�, लेिकन उनके िलए िजस 

तरह से कार�वाई होनी चािहए, दभुा� �य से नह� हो रही है । ‘आय�ुमान योजना’ के मा�यम से हर एक 

घर को एक आधार िमला है । आज दभुा��य से डायिबटीज क� �ॉ�लम बढ़ती जा रही है, हाट�  क� 

�ॉ�लम बढ़ती जा रही है, हाट�  फे�योर क� �ॉ�लम बढ़ती जा रही है । हॉि�पटल म� कम से कम 5 

लाख का खच� होता है, जेब काटी जाती है ।    

ऐसी ि�थित म� गरीब लोग� का इलाज करने के िलए ‘आय�ुमान भारत’ जैसी योजना मानो 

भगवान क� कृपा ह�ई है । इस के�� सरकार और �ी नर�े� मोदी जी क� सरकार के मा�यम से 

मरीज� को आधार देने वाली, सरं�ण देने वाली और जीवनदान देने वाली योजना का अमल ह�आ 

है, िजससे लाख� लोग� ने उसका फायदा लेना �ारभं कर िदया है ।  

 महोदया, कैटल �रलेटेड िडसीज का एक मह�पवूण� उ�लेख रा��पित जी के अिभभाषण म� 

ह�आ है । हमारा देश कृिष �धान देश है । देश म� कम स ेकम 65 �ितशत से �यादा लोग आज भी 

खेती करते ह� । लेिकन उनके पास जो जानवर होते ह�, अभी बरसात श�ु ह�ई है । बरसात के व� 

जानवर� को तकलीफ देने वाले कई रोग हो जाते ह�, उनका सही इलाज करने के िलए दभुा� �य से 

आज डा�टर� क� कमी है । इसीिलए कैटल �रलेटेड िडसीज के िलए 13,000 करोड़ �पय� का 

�ावधान िकया गया है, म� उसके िलए भी बधाई देता ह� ं। इसका सही अमल कैसे हो सकता है । हर 

एक पंचायत म� कम से कम एक कैटल िड�पे�सरी या वेटरिनरी िड�पेनसरी ज�र होनी चािहए और 

उसम� डा�टर होना चािहए ।  
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 महोदया, जैसे ‘िकसान स�मान योजना’ है, वैसे ही प�शन �क�म है । अपने देश म� िजतने भी 

िकसान ह�, उससे कई गनुा मजदूर� क� स�ंया ह� । ऐसे मजदूर ह�, िजनके पास खदु क� खेती नह� 

है, जो उनको बलुाते ह�, वहा ंपर खेती करने के िलए जाते ह� । हर िदन का जो पैसा िमलता है, 

उससे उनका गजुारा होता है । जो खाना िमलता है, उसके ऊपर उनका प�रवार िनभ�र करता है । 

ऐसे जो िनराधार वग� के लोग ह�, जो करोड़� क� स�ंया म� ह�, उ�ह� मजदूर कहा जाता है । ऐसे मजदूर 

वग� के िलए उनका जीवन, जब तक हाथ मजबूत है, जब तक पैर मजबूत है, तब तक वे काम कर 

सकते ह�, लेिकन जब व ेदभुा� �य से िवकलांग हो जाते ह�, तब उनके भिव�य का �� खड़ा होता है । 

ऐसे िवकलांग लोग� के िलए या िवकलांग क� ि�थित म� अपने देश के गरीब लोग� के िहत के िलए 

दभुा��य स ेआज से पहले इतनी सरकार� आकर चली गई,ं लेिकन िकसी ने भी इस ि�थित के पर 

�यान नह� िदया था । माननीय नर�े� मोदी जी क� सरकार म� लोकशाही क� जो �या�या है, 

माननीय डा�टर अबेंडकर जी ने कहा था िक लोग� ने, लोग� के मा�यम से, लोग� के �ारा िकया 

जाने वाला रा�य यानी लोकशाही, ऐसे लोग� के मा�यम से जब लोग� के िलए काम िकया जाता है, 

तभी ऐसी ि�थित का �ान होता है । ऐसे िनराधार लोग� को आधार देने के िलए प�शन �क�म का 

यहां �ावधान िकया गया है । महोदया, िशवसेना के िलए 22 िमनट ह� ।      

�लाइमेट च�ज का बह�त बड़े खतर ेका िनमा�ण ह�आ है । इस बार पहली बार पूर ेदेश म� पीने 

के पानी क� और कृिष के पानी क� सम�या का िनमा�ण ह�आ है । स�ा�य से नए मं�ालय का िनमा�ण 

होने क� ज़�रत थी, नए मं�ालय का िनमा�ण िकया गया । जल नीित का जो िनण�य है, िसफ�  बरसात 

के ऊपर िडप�ड होकर पानी नह� िमलने वाला है । लेिकन िजस भाग म� �यादा बा�रश होती है, वहा ँ

से, जहा ँबा�रश नह� हो रही है, ऐसे �देश म� पानी लेकर जाना अभी मिु�कल क� बात नह� है । 

क�छ म� अगर नम�दा सरोवर का पानी जाता है और आज नंदन वन तैयार ह�आ है, ओएिसस तैयार 

ह�आ है तो ऐसे देश म� पानी क� सम�या दूर करने के िलए जल नीित का नया िडपाट�म�ट खोलकर 

एक अ�छा काम करने क� श�ुआत क� है ।  
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 मरीन िफश इंड��ी एडं इनल�ड िफशरीज, स�ा�य से अपने देश के िलए बह�त बड़ा सम�ु 

िमला है । तीन� तरफ इतना बड़ा सम�ु होने के बावजूद करोड़� क� स�ंया म� मछुआर ेअपना गजुारा 

करते ह� लेिकन साथ-साथ पूर ेदेशवािसय� के िलए और �देश के िलए भी िजतनी मछिलया ँचािहए, 

वह देने का काम करते ह� । एक नीली �ािंत के मा�यम स ेऐसे मछुआर� को आधार देने का काम हो 

रहा है । लेिकन दभुा� �य से ऐसा ह�आ िक िपछले कई वष� से यह जो मछुआरी करने म�, जो मॉडन� 

टे�नोलॉजी आई ह,ै उसका द�ुपयोग भारी स�ंया म� हो रहा है । जैसे िक डीप िफिशंग करते व�, 

एक बार ऐसा होता था िक एलईडी िफिशंग का उपयोग िकया जाता था, लेिकन अभी जो पारपं�रक 

म�छीमार है, उनका 12 नॉिटकल माइल ए�रया रहता है तो वही ए�रया म� भी एलईडी िफिशंग करने 

वाले जो भी ह� उनके ऊपर कड़ी कार�वाई करने क� ज़�रत है । यानी एलईडी से िफिशंग करके 

खदुा का �वाथ� देखते ह� । लेिकन उनके मा�यम से सम�ु स�पि� के ऊपर जो आ�मण हो रहा है, 

सम�ु स�पि� न� होती जा रही है, एलईडी यूज करके जहा-ँजहा ँ िफिशंग कर�गे, चाह े �देश के 

जहाज ह� या अपने देश के जहाज ह� उसके ऊपर कड़ी कार�वाई करके उनके ऊपर पांबदी लगानी 

चािहए । उनको सज़ा देने का �ावधान  भी करना चािहए । 

 सभापित महोदया, एक मह�वपूण� िवधयेक कल ही मंजूर ह�आ- ि�पल तलाक । यह जो 

िनण�य िलया है यह �ी शि� को �याय देने वाला है । िकसी धम� क� बात नह� है, लेिकन इस देश म� 

रहने वाली जो �ी शि� ह ैऔर �ी शि� के मा�यम से हम सार ेलोक �ितिनिध यहा ँकाम करते 

ह�, यह �ी शि� को आधार देने के िलए ि�पल तलाक का जो िनण�य ह�आ उसके िलए भी म� 

सरकार को बधाई देता ह� ँ।  

िकसान� के बार ेम� बह�त-सी बात� कही गई ह� । उनके पीक बीमा योजना के बार ेम� जब म� 

सब कुछ अ�छा बोलता ह�,ँ तभी कुछ कमी है, वह भी इस मा�यम से सरकार का �यान उसके 

ऊपर आकिष�त करने क� ज़�रत है । िकसान� को आधार देने के िलए पीक बीमा योजना आई है । 

अरब� �पये इस देश क� इं�योर�स क�पनी िकसान� के मा�यम से वसूल करती ह� । लेिकन िकसान 

जब पीक बीमा सरं�ण क� मागँ करते ह� तभी इं�योर�स क�पनी के मा�यम से िकसान� के ऊपर 
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िजस तरीके से अ�याय होता है कोई भी इं�योर�स क�पनी एक-एक िजले म�, हमार ेयहा ँमहारा�� के 

�ामीण इलाक� से सांसद चनु कर आए ह�, एक-एक िजले म� 150 करोड़, 200 करोड़ इक�ा करते 

ह� । लेिकन जब देने का व� आता है, तभी 150 करोड़ िजस िजले म� पीक बीमा क� वसूली ह�ई उस 

िजले म� कम से कम 10 करोड़ भी िकसान� को नह� िमलता है । 

ऐसी बदमाशी करने वाली जो इं�योर�स कंपिनया ँह�, उनके ऊपर सरकार को स�त कार�वाई 

करने क� ज�रत है । जो िकसान पीक बीमा लेगा, उन िकसान� को सही तरीके से �रटन� भी िमलना 

चािहए । के�� सरकार को भिव�य म� यानी आज से ऐसे िकसान� के िहत के िलए इसम� बड़ा 

�ावधान करने क� ज�रत है । इस भाषण म� माननीय पथं �धान जी न,े माननीय रा��पित जी ने 

इस देश म� कई अ�छे ऐलान िकए ह�, जैसे दांडी �यूिजयम, �टै�यू ऑफ यूिनटी, सरदार पटेल जी 

का एक �ांित मंिदर, नेशनल मैमो�रयल यानी महामानव बाबा साहेब अ�बेडकर जी के �मरण के 

िलए मुबंई म� एक बह�त बड़ा �मारक बन रहा है । ये सारी बात� करने क� ज�रत थी ।  

महोदया, म� आपके मा�यम से माननीय �धान मं�ी जी से िवनती करना चाहता ह� ँिक सभी 

का आशीवा�द आपक� जीत के साथ है । जैसे भारत माता के 130 करोड़ देशवािसय� ने अपना 

भिव�य आपके हाथ� म� िदया ह ैऔर उनके िलए आप भी बह�त कुछ करते ह� । जैसे गरीब� का साथ 

आपको है, �यापा�रय� का साथ आपको है, भिगनी वग� का साथ आपके साथ है, वैसे ही अयो�या 

के रामलला का आशीवा�द भी माननीय नर�े� मोदी जी के साथ है । अगर अयो�या म� बैठे रामलला 

क� अव�था देख�, तो उनके िलए भी एक अ�छा िदन आने क� ज�रत है । ऐसे ही अयो�या का 

रामलला भी चाहता है िक मेर ेसपु�ु, मेर ेभ� इस लोकशाही के मंिदर म� बैठे ह�, उनका नाम नर�े� 

मोदी जी है और इसके िलए उनके हाथ हमने मजबूत िकए ह� िक मझेु जो जकड़कर रखा है, जेल 

जैसे वातावरण म� रखा ह�आ है, भिव�य म� व ेमझेु उससे म�ु कराय� । अयो�या म� रामलला का राम 

मंिदर का िनमा�ण कर�, यह मागँ म� इस मा�यम से माननीय पथं �धान जी के पास करता ह� ँ। म� िफर 

एक बार उनको ध�यवाद देता ह� ँिक गरीब� का आशीवा�द ल�, राम जी का आशीवा�द ल� और उनका 

भिव�य उ��वल हो । ध�यवाद । 
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�ी राजीव रजंन िसहं 'ललन' (मुगंेर) : महोदया, म� आपका आभारी ह� ँिक आपने मझेु महामिहम 

रा��पित जी के अिभभाषण पर वाद-िववाद म� िह�सा लेने का अवसर िदया । 

  �ताप षडङ्गी जी �ारा जो ध�यवाद का ��ताव पेश िकया गया है, म� उसका समथ�न 

करता ह� ँ। म� समथ�न के साथ-साथ कुछ सकारा�मक सझुाव आपके मा�यम से सरकार के स�ंान 

म� लाना चाहता ह� ँ।  

 महोदया, रा��ीय जनतािं�क गठबंधन इस चनुाव म� जीत के बाद इसी पािल�याम�ट के 

के��ीय क� म� आदरणीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ससंदीय दल के नेता चनेु गए और नेता चनेु 

जाने के बाद उ�ह�ने िव�तार से, लगभग एक घंटे का भाषण िदया । उस भाषण म� उ�ह�ने कई 

चचा�ए ंक� । उसम� एक बह�त अ�छी चचा� थी और उसम� उ�ह�ने एन.ए.आर.ए. को िडफाइन िकया । 

उ�ह�ने एन.ए.आर.ए.  को प�रभािषत करने का काम िकया । एन.ए. को उ�ह�ने नेशनल ऐि�परशेन 

कहा । नेशनल ऐि�परशेन िपछले 5 वष� म�, वष� 2014 से वष� 2019 तक म� आदरणीय �धान मं�ी 

जी ने पूण�त: पूरा करने का काम िकया । उसम� कई योजनाए ंह�, जो उ�ह�ने बह�त स�ती के साथ 

लागू क� । उ�ह�ने पहला काम नोटबंदी लाकर काले धन पर हमला करने का िकया और यह उनका 

बह�त बड़ा सही कदम था । उस समय हमार े िबहार के म�ुयमं�ी और हमारी पाट� के रा��ीय 

अ�य� रा��ीय जनतांि�क गठबंधन का िह�सा नह� थे । रा��ीय जनतांि�क गठबंधन का िह�सा 

नह� रहते ह�ए भी आदरणीय �धान मं�ी जी ने जो काले धन पर हमला िकया, उसका उ�ह�ने 

खलेुआम समथ�न िकया और उ�ह�ने कहा िक म� इसके साथ ह� ँ।   

कई लोग� ने उसका िवरोध िकया । उस समय िजस गठबंधन म� थे, उ�ह� अ�छा नह� लगा, 

लेिकन हमार ेम�ुय मं�ी ने कहा िक जो देशिहत म� होगा, हम उसका समथ�न कर�गे और यही एक 

स�चे देशभ� का काम है । 

 ��ाचार पर अकुंश लगाने का काम आदरणीय �धान मं�ी जी ने 2014 से लेकर 2019 

तक िकया । आज उस पर इस देश क� जनता ने महुर लगाने का काम िकया । आज �चंड बह�मत 

से, िफर से रा��ीय जनतांि�क गठबंधन को समथ�न देने का काम इस देश क� जनता ने िकया है । 
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 िवजय मा�या और नीरव मोदी जैसे लोग देश का पैसा लेकर िवदेश भाग गए । उ�ह� पकड़ 

कर लाने का भी �यास िपछले वष� से हो रहा है । पूर ेलोक सभा चनुाव� के दौरान का�ेँस पाट� के 

लोग घूम-घूम कर नीरव मोदी और िवजय मा�या क� चचा� कर रहे थे । अरे भाई, िवजय मा�या और 

नीरव मोदी को िकसके ज़माने म� हजार� करोड़ �पये िदए गए और िकसके ज़माने म� उ�ह� पैसे देकर 

भागने के िलए मालामाल िकया गया, इसका भी तो आप जवाब देते । अभी जब माननीय का�ेँस 

ससंदीय दल के नेता अधीर रजंन चौधरी जी बोल रहे थे तो वे इस पर चपु थे । इ�ह�ने इसे 

मनुािसब नह� समझा िक िवजय मा�या और नीरव मोदी को जो हजार� करोड़ �पये िमले, वह 

िकसके ज़माने म� िमले, वे इस बात को भूल गए । 

 महोदया, चौदहव� और प��हव� लोक सभा म� म� भी इस सदन का सद�य था । आतंकवाद 

क� घटना इस देश के िलए एक अिभशाप बन गयी थी । हर दो महीने पर, तीन महीने पर आतंकवाद 

क� घटना होती थी । कभी िद�ली के सरोिजनी नगर माक� ट म�, कभी ब�गल�ु म�, कभी पणेु म�, कभी 

लखनऊ म�, कभी कोलकाता म� ये होती थ� । इस सदन म� उस पर बहस होती थी । उस समय 

िशवराज पाटील जी गहृ मं�ी थे । गहृ मं�ी जी को बिल का बकरा बना िदया गया, लेिकन का�ेँस 

पाट� ने आतंकवाद पर कोई हमला करने का काम नह� िकया । आज इस देश ने इनको इसक� 

सज़ा दी है । आपने आतकंवाद पर कौन-सी कार�वाई क�? हर तीन महीने पर आतंकवादी घटना 

होती थी । वष� 2014 से लेकर वष� 2019 तक आदरणीय �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ने शासन 

िकया । आप एक भी बड़ी आतंकवादी घटना का िज� नह� कर सकते ह� । िसफ�  एक, पलुवामा क� 

घटना ह�ई और आदरणीय �धान मं�ी जी ने सिज�कल ��ाइक और एयर ��ाइक करके जो सदंेश 

िदया, आज िव� म� उससे मान बढ़ा है, इस देश का मान बढ़ा है ।  

 नेशनल एि�परशेन को माननीय �धान मं�ी जी ने पूरे तौर पर ए�ेस करने का काम िकया । 

लेिकन, आज ज�रत इस बात क� है, चंूिक म� माननीय रा��पित जी के अिभभाषण को पढ़ रहा 

था, िक आप रीजनल एि�परशेन को कैसे पूरा कर�गे? इसक� आज आव�यकता है । िपछली 

सरकार म� रघरुाम राजन कमेटी बनी थी, उस ने �रपोट�  दी है । उस सरकार क� �रपोट�  म� यह बात है 
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िक अगर आप इस देश को िवकिसत रा�� बनाना चाहते ह� तो जो िपछड़े रा�य ह�, उनको िवकिसत 

करना पड़ेगा और उ�ह� िबना िवकिसत िकए ह�ए आप िवकिसत रा�� नह� बन सकते ह� । रघरुाम 

राजन कमेटी ने यह �रपोट�  दी और उसम� यह िलखा है िक देश के दस �देश ह�, जो काफ� िपछड़े 

�देश ह� । उसम� िबहार भी है, ओिडशा भी है, झारख�ड, बंगाल तथा कई और रा�य ह� । ऐसे दस 

रा�य ह� । रघरुाम राजन कमेटी ने यह भी अनशुंसा क� है िक उन िपछड़े रा�य� क� मदद करनी 

चािहए, उ�ह� आिथ�क सहायता देनी चािहए । 

 महोदया, म� आपको बताना चाहता ह� ं िक म� िबहार �देश से आता ह�ं । िबहार का आिथ�क 

िवकास िपछले कई वष� से दस �ितशत से �यादा है । यह काम हम अपने बलबूते पर कर रहे ह� । 

िबहार के म�ुय मं�ी अपनी �ि� के आधार पर कर रहे ह�, अपने काय��म� के बल पर कर रहे ह�, 

अपने िवज़न के बल पर कर रहे ह� । अगर के�� क� सहायता िमलेगी तो शायद ऐसा लगता है िक 

हम रा��ीय औसत पर पह�ंच जाने का काम कर�गे । इसिलए हम आपके मा�यम स ेआ�ह करना 

चाहते ह� िक आप रीजनल एि�परशेन पर �यान दीिजए । 

 आज जो �ित �यि� आय है, उसम� वष� 2017-18 म� जो रा��ीय औसत है, हम उससे कम 

ह� । यह 32.86 है । हमार े�देश म� कोई िमनरल नह� है । हर वष� हम बाढ़ और सखुाड़ से पीिड़त 

रहते ह� । हर वष� हम बाढ़ और सखुाड़ पर, आपदा पर हजार� करोड़ �पये खच� करते ह� । 
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16.00 hrs 

अगर आज के�� सरकार और आदरणीय �धान मं�ी जी रा�य के िपछड़ेपन को दूर करने 

के िलए, रघरुाजन कमेटी क� �रपोट�  के मतुािबक जो िपछड़े रा�य ह�, उन रा�य� क� आिथ�क 

ि�थित को सधुारने के िलए, उन रा�य� को मदद करन ेके िलए अगर कोई ठोस काय��म बनाते ह� 

तो वह रीजनल एि�परशेनल को पूरा करने क� िदशा म� काय�वाही होगी । 

 महोदया, आपको मालूम है, िबहार के सभी सद�य� को मालूम है िक िबहार के म�ुयमं�ी 

आदरणीय �ी नीतीश कुमार जी ने वष� 2015 क� िवधानसभा चनुाव म� सात िन�य क� घोषणा क�। 

चनुाव �चार के दौरान उसको उ�ह�ने अपने मैिनफे�टो का पाट�  बनाया । रा�य का जो गवन�स का 

एज�डा है, जो सशुासन का काय��म है, उसका वह िह�सा बनेगा । सात िन�य का �या काय��म 

है? सात िन�य का काय��म है िक िबहार �देश के हर गांव को मूलभूत सिुवधाओ ंसे जोड़ना और 

वहा ं मूलभूत सिुवधाए ं िवकिसत करना है । आज िबहार एक ऐसा �देश है, जहा ंहमने हर घर म� 

िबजली पह�ंचा देने का काम िकया है । हमको याद है िक जब हम लोग� ने वष� 2015 म� इस काय��म 

को श�ु िकया और वष� 2017 म� िबहार के उस मॉडल को रा��ीय काय��म के �प म� �वीकार 

िकया । वष� 2017 से वह रा��ीय काय��म बना । कई रा�य� के लोग आए, नौ �देश� के लोग आए, 

यह देखने के िलए िबहार आए िक िबहार म� कौन-सा ऐसा काम ह�आ िजससे हर घर म� िबजली 

पह�ंच गई ।  आज हमने हर घर म� िबजली पह�ंचा दी । 

 आज हम िकसान� तथा कृिष के िलए अलग फ�डर क� �यव�था कर रहे ह� और उस काम 

को भी पूरा करने का ल�य नवंबर 2019 तक है । अगर के�� क� सहायता िमलेगी तो हम उसको 

और तेजी से आगे बढ़ा सक� गे । आज िकसान� के िहत म�, जो कृिष के िलए 75 पैसे िबजली क� 

खपत कर�गे, उसक� दर घटाकर िबहार सरकार ने मा� 75 पैसे �ित यूिनट करने का काम िकया है। 

इस तरह से कई ऐसे काय��म ह� । 

 हम आपके मा�यम से के�� सरकार से कहना चाहते ह� िक आप योजना बना देते ह� और 

रा�य पर थोप देते ह� । रा�य उसको पांच साल तक चलाते ह�, �य�िक आप पांच साल तक 
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अनदुान देते ह�, उसके बाद रा�य पर उसका िव�ीय बोझ पड़ जाता है । हम चाहते ह� िक के�� 

�ायोिजत जो योजनाए ंह�, उनम� कटौती क� जाए । रा�य� को यह अिधकार दीिजए िक वह अपने 

ज�रत� के मतुािबक योजना बनाए ंऔर उस योजना पर खच� कर� । यह म� आपसे आ�ह करना 

चाहते ह� । 

 सभापित महोदया, हम आपसे आ�ह करना चाहते ह� िक आज जो यह आव�यकता है, 

आज िबहार म� िजतनी निदया ंह�,  ��येक वष� बाढ़ स ेहजार�-हजार, लाख� एकड़ भूिम म� फसल 

बबा�द होती है और इससे लाख� लोग आपदा के िशकार होते ह� । नेपाल क� िजतनी भी निदया ंह�, 

िबहार क� कोई नदी नह� है, िबहार म� िजतनी निदया ंह�, वे नेपाल से आती ह� । नेपाल से निदया ं

आकर िबहार म� उ�पात मचाती ह� । अगर नेपाल म� अिधक बा�रश हो, बंगाल म� अिधक बा�रश हो, 

झारखडं म� अिधक बा�रश हो, म�य �देश म� अिधक बा�रश हो, उ�र �देश म� अिधक बा�रश हो, 

जब इन रा�य� म� अिधक बा�रश होगी तो उसका �भाव िबहार पर पड़ता है ।  

आज हम आपके मा�यम से के�� सरकार से यह आ�ह कर�गे िक नेपाल सरकार से बात 

करके, नेपाल क� जो निदया ह�, उन निदय� पर हाई डैम बनाने का काम क�िजए, तािक निदय� को 

िनयंि�त िकया जा सक�  । इससे िबजली का भी उ�पादन होगा । जब िबजली का उ�पादन होगा तो 

िबजली के �े� म� भी आप आ�मिनभ�र होने का काम कर�गे । इसिलए आज हम यह चचा� करना 

चाहते ह�, कृिष के �े� म� चचा� करना चाहते ह� ।  

सभापित महोदया, यह बह�त बड़ी िवडबंना है िक आज हमारा कृिष का उ�पादन बढ़ रहा है, 

हर साल हम यह दावा करते ह� िक हमारा कृिष उ�पादन बढ़ रहा है, लेिकन िकसान� का जो 

पैदावार है, वह अलाभकारी होती जा रही है । यह कौन-सी िवडबंना है, यह कौन-सी नीित है, इस 

पर गंभीरता से िवचार करना होगा, तािक िकसान� क� जो फसल है, उसका उ�ह� लाभकारी मू�य 

िमल सके । आज हम उ�पादन बढ़ाने पर �यान केि��त कर रहे ह� । हमारी कृिष क� जो परुानी 

�ेिडशन थी, उसको छोड़कर आज हम बीज, खाद तथा हर चीज के िलए सरकार को िनय�ंण द े

िदए ह� ।  
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उसका कारण है िक न िकसान� को समय पर खाद िमलती है, न बीज िमलता है और अगर 

िमलता है, तो महंगी दर पर िमलता है । इसके कारण आज कृिष के उ�पादन का खच� बढ़ता जा रहा 

है । जब खच� बढ़ेगा, तो वह अलाभकारी होगा । वह उ�पादन अलाभकारी होगा, तो िकसान� क� 

ि�थित नह� सधुरगेी । आज इस बात क� ज�रत है िक िकसान� के हक म� िवचार िकया जाए और 

िकसान� के हक म� ऐसी नीित बनाने का काम िकया जाए, िजसस ेिकसान को लाभकारी मू�य िमल 

सके और िकसान� क� ि�थित सधुर सके । आज हम आपसे यह आ�ह करना चाहते ह� । 

 रोजगार का सवाल है, आज िवदशेी िनवेश हो रहा है, बड़ी-बड़ी मशी�स लग रही ह�, बड़ी-

बड़ी फै�टरीज लग रही ह�, उनक� सारी टे�नोलॉजी मशीन पर आधा�रत है । अगर मशीन पर 

आधा�रत टे�नोलॉजी होगी, तो रोजगार सजृन का काम नह� हो सकता है । अगर रोजगार सजृन 

करना है, तो बापू क� जो ओ�रजनल क�पना थी िक इस देश म� कुटीर उ�ोग, लघ ुउ�ोग, फूड 

�ोसेिसगं यूिनट, ए�ो बे�ड इंड��ीज को बढ़ावा देना होगा । अगर इनको �मोट कर�गे, तभी रोजगार 

का सजृन हो सकेगा और बेरोजगारी को दूर करने का काम भी हो सकेगा । हम आज यह आपके 

मा�यम से अनरुोध करना चाहते ह� । 

 पेयजल सकंट आने वाला है । पूर ेदेश म� आधी जगह� पर सूखे क� ि�थित है और पेयजल 

का सकंट है । पानी का जल �तर �ितिदन नीचे भाग रहा है, चापाकल फेल हो रहे ह�, कुए ंसूख रहे 

ह� । पीने के पीनी के िलए लोग� के बीच हाहाकार है । आज इस पर �यान क� ि�त करने क� ज�रत 

है । सभापित महोदय, हम चाह�गे िक आज के�� सरकार इन मूलभूत सम�याओ,ं जो जनता से 

जड़ुी ह�, उन पर �यान क� ि�त करने का काम कर े। 

 अभी िशव सेना के साथी बोल रहे थे । िववादा�पद चीज को अभी छेड़ने क� �या ज�रत 

है? समाज म� तनाव �य� पैदा करना चाहते ह�? समाज म� ऐसी जागिृत पैदा क�रए िक उस समाज के 

लोग भी इस तरह के कानून को �वीकार कर� । कानून बना कर थोपना िकसी के हक म� नह� है । हम 

आज उस पर िवशेष चचा� नह� करना चाहते, �य�िक जब िबल आएगा, तो उसम� हमारी पाट� क� 

नीित और �ि�कोण साफ है, हम उस िदन उस पर चचा� कर�गे । आज हम िसफ�  इतना आ�ह ज�र 
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करना चाह�गे िक तीन तलाक जैसे जो िववादा�पद म�ेु ह�, उन िववादा�पद म�ु� को छेड़ने क� 

ज�रत नह� है । एक धम� ह,ै एक स��दाय है, आप उस स��दाय को अपनी सहमति◌ के साथ 

उसको लागू करने के िलए दीिजए, जागिृत लाइए, जाग�कता पैदा क�िजए । उस समाज म� भी 

�ावधान है, इज़मा का, इि�तहाद का । इसी के िलए इ�लाम धम� म� �ावधान है । उसको उसके 

िलए �े�रत करने का काम क�रए, तािक वह इस तरह क� चीज� को �वत: �वीकार कर े। इसिलए 

िववादा�पद चीज� को छेड़ने क� बजाय, आज देश क� जो मूलभूत सम�याए ं ह�, उन पर �यान 

क� ि�त करने का काम क�रए ।  

हम यही आ�ह क� � सरकार से करते ह�ए पनु: रा��पित के अिभभाषण के ध�यवाद ��ताव 

का समथ�न करते ह�ए अपनी बात समा� करते ह� । 
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�ी िपनाक� िम�ा (पुरी) : आदरणीय सभापित महोदया, आपन े17व� लोक सभा के रा��पित जी 

के, महामिहम के पहले अिभभाषण पर मेरी पाट� बीजू जनता दल और मझु े बोलने का अवसर 

िदया, इसके िलए म� आपको बह�त ध�यवाद देता ह�ं । 

 रा��पित जी ने देश के मतदाताओ ंक� भरपूर �शंसा क� है । यह सही बात है, वे �शंसा के 

लायक ह� । देश के 61 करोड़ से अिधक मतदाताओ ंने मतदान करके दिुनया म� भारत के लोकत�ं 

क� साख बढ़ाई है । इस चुनाव क� सफलता के िलए सभी मतदाता बधाई के पा� ह� । इस देश के 

मतदाताओ ंने बह�त सूझ-बूझ िदखाई है । ओिडशा के मतदाताओ ंने तो बह�त ही �यादा सूझ-बूझ 

िदखाई है । वहा ं पर रा�य के िनवा�चन भी ह�ए । पांचव� बार नवीन पटनायक क� सरकार को 

ओिडशा के लोग� ने भारी बह�मत से वहा ंपर िनवा�िचत िकया है, लेिकन साथ ही उ�ह�ने मोदी जी 

क� सरकार के भी हाथ मजबूत करने का काम िकया है । ओिडशा से 12 सांसद बीजू जनता दल के 

आए ह�, तो 8 सांसद भारतीय जनता पाट� के भी आए ह� ।      

आजकल कां�ेस क� जो हालत है, उसको देखते ह�ए उनका एक सांसद भी वहा ंसे आ गया 

है, बड़े यंग सांसद ह� । वहा ंके लोग� क� जो मंशा है, जो उनक� आशा है, वह बह�त साफ है । रा�य 

सरकार और के�� सरकार एक साथ िमल कर काम कर े। नवीन पटनायक जी क� सरकार वहा ंके 

लोग� के िलए काम कर े और के�� सरकार लोकिहत म� जो काम कर,े उसको कं��ि�टव 

कोआपरशेन हम लोग द�, बीजेडी के मैिनफे�टो म� यही बात िलखी गई थी । जो भी के�� सरकार 

स�ा म� आएगी, उसके साथ रा�य सरकार कं��ि�टव कोआपरशेन के साथ काम करगेी, इसके 

िसवाय रा�य सरकार के पास कोई चारा नह� है । आज क� तारीख म� �धान मं�ी जी ने फेडरल 

कोआपरशेन क� बात क� है, कोऑपरिेटव फेडरिल�म क� बात क� है, उसके िबना इस देश म� कोई 

चारा नह� है । रा�य सरकार और के�� सरकार के बीच सपंक�  के बार ेम� बात होती है । चौधरी जी 

ने अमे�रक� िस�टम क� बात क�, In the American system, you are a Democrat or a 

Republican prior to the elections, and after the elections you are an American 
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first. इससे हम पूरी तरह सहमत ह�, इले�शन क� कटुता ख�म होनी चािहए । इले�शन म� िजतने 

वाद-िववाद ह�ए, िजतनी कहा-सनुी ह�ई, वह सब ख�म होनी चािहए । लोग� ने पांच साल के िलए 

सरकार चनुी है । पांच साल के िलए यहां मोदी जी क� सरकार है, वहा ंनवीन पटनायक जी क� 

सरकार है, भारतीय जनता पाट� क� यहां सरकार है, बीजू जनता दल क� वहा ंसरकार है और दोन� 

को साथ िमल कर काम करना है ।  

मझेु याद आता है, म� प��हव� लोक सभा म� यह� था । माननीय सषुमा �वराज जी यहां 

िवप� क� नेता थी, यह जनतं� क�  िवड�बना है, जहा ंअभी चौधरी जी बैठे ह� । उ�ह�ने बड़े स�ुदर 

श�द� म� कहा था, द�ुमनी जम कर करो, लेिकन इतनी गुंजाइश छोड़ दो िक कल दबुारा दो�ती हो 

जाए तो शिम�दा न हो । म� बड़ी खशुी के साथ कहना चाहता ह� ंिक इले�शन के व� मोदी जी और 

पटनायक जी ने इस तरह के म�ु� पर लड़ाई लड़ी िक आज अगर कोआपरशेन क� बात होती है, 

आज अगर एक साथ काम करने क� बात होती है तो कोई इसम� शिम�दगी नह� है । हमने लड़ा है, 

म�ु� पर लड़ा है, बह�त जबद��त तरीके से लड़ा है, लेिकन आज जब एक बार मत आ गया है तो वह 

मत सर आंख� पर, हम उसके िहसाब से काम कर�गे ।  

सभापित जी, माननीय रा��पित जी के अिभभाषण म� कई बात� कही गई ह� । सरकार क� जो 

उपलि�धया ंह�, काम िनि�त ही ह�आ है, नह� तो इस देश के लोग बेवकूफ नह� ह� िक मोदी जी को 

इतनी भारी मा�ा म� दबुारा चनु कर भेज� । लोग� ने प�रप�वता िदखाई है, सूझबूख िदखाई है, 

इसिलए काम िनि�त ही ह�आ है । लेिकन बह�त काम होना अभी बाक� है । यह खदु माननीय 

रा��पित जी के अिभभाषण के पैरा 101 म� मानते ह� । देश जब 2022 म� 75व� वष�गांठ मनाने 

जाएगा, जो सरकार क� प�रक�पना है, उसम� बह�त काम बाक� है । उसम� हम सभी को भागीदार 

होना चािहए । रा��पित जी ने िजन म�ु� क� बात छेड़ी है, उन म�ु� के बार ेम� म� �यादा बात नह� 

करना चाहता । सरकार क� तरफ सारगंी जी और गािवत जी ने उस बार ेम� काफ� चचा� क� है । यह 

ससंद क� ग�रमा रही है और ससंद का एक िवशेष �व�प रहा है । रा��पित जी जो नह� कहते ह�, 

उसक� भी चचा� होनी चािहए । जो चचा� होने के कािबल है, उस पर चचा� होनी चािहए, �य�िक समय 
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का अभाव होता है इसिलए अिभभाषण म� पूरी चचा� नह� कर पाते ह� । म� आज उन म�ु� पर बोलना 

चाहता ह�ं । 

कुछ रा�� के म�ेु ह� और कुछ हमार ेरा�य के म�ेु ह� । जहा ंतक रा�� के म�ेु ह�, रा��पित 

जी ने एक बात कही िक 78 मिहला सांसद का चनुा जाना भारत क� एक नई त�वीर ��ततु करता 

है, इसम� कोई दो राय नह� है । नवीन पटनायक जी ने िह�द�ुतान म� पहली बार एक ितहाई सीट� 

मिहलाओ ंके िलए द�, इसम� सात सीट� मिहलाओ ंके िलए नॉिमनेट क� गई ं । हमार ेयहां से पांच 

मिहलाए ंचनु कर आई,ं पांच म� एक �िमला िबसोई 'एसएजी �पु' से चनु कर आई ह� जो िब�कुल 

�ास�ट लेवल पर काम करने वाली मिहला ह� । जो जानती ह� िक मिहलाओ ंका �या �व�प है 

और उनक� तकलीफ�  �या ह� । इस हाउस क� सबसे कम उ� क� मिहला 25 साल क� च��ाणी ममुु� 

जीत कर आई ह� । वह भी हमारी पाट� से है । एक ितहाई सांसद बीजू जनता दल नह� दे पाई, 

लेिकन ये खशुी क� बात है िक भारतीय जनता पाट� से दो बह�त व�र� मिहलाए ंजीत कर आई ह�, 

ओिडशा से एक ितहाई हो गया है, वन थड� �रजव�शन सीट का 21 सीट� म� 7 मिहलाए ंओिडशा  से 

जीत कर आई ह� । हमारा जो कं�ी�यूशन होना चािहए, दोन� पािट�य� ने इसे पूरा िकया है, हमने वह 

कोटा पूरा िकया है ।   

मझेु लगा िक महामिहम रा��पित जी को मेर े िहसाब से मिहला आर�ण िबल का िववरण 

देना चािहए था । इस िबल का समय आ गया है, यह िबल लोकसभा �ारा पास होना चािहए । कुछ 

पािट�य� क� इस बार ेम� कुछ िमसिगिव�ंस थ�, उनके मन म� कुछ शंकाए ंथ� । मझेु याद है वष� 2009 

म� रा�य सभा म� िडबेट ह�ई थी, बह�त ही िविशयस िडबेट ह�ई थी, बह�त सघंष�पूण� िडबेट ह�ई थी और 

शरद यादव जी ने कहा था िक सब परकटी मिहलाए ंहाउस म� आ जाएगंी, उसका कोई फायदा नह� 

होगा । आज आप देख रहे ह� िक सजग मिहलाए ंआई ह�, कोई डॉ�टरेट है, कोई अल� �रटायरम�ट 

लेकर �यूरो�ेट आई है, अपरािजता सारगंी जी यहां आई ह�ई ह� । ऐसा नह� है िक िसफ�  एक �लास 

से मिहलाए ंआएगंी, हर �लास स े इस हाउस म� अब मिहलाए ं आने के िलए तैयार ह� । मिहला 

आर�ण हर लैवल, पचंायत लैवल पर स�सैस रहा है और अब लोक सभा और िवधान सभा लैवल 
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पर हो जाना चािहए । रा�य सभा ने पा�रत कर िदया है । मेर े�याल से यहां आधे घंटे या 45 िमनट 

से �यादा समय नह� लगेगा, �य�िक भारतीय जनता पाट� ने भी कहा है िक वे इसके प� म� ह�, 

का�ेंस ने भी कहा है, हम सब कह रहे ह� िक हम इसके प� म� ह� । इस हाउस म� यह िनिव�वािदत 

पास हो सकता है, अगर सरकार क� मंशा हो तो कल, परस�, तरस�, जब आप चाह� पास करा 

सकते ह� । अभी चनुाव महारा��, झारखडं और ह�रयाणा म� होने वाले ह�, मेर े�याल से यहां बड़े 

आराम से लागू हो सकता है । म� सरकार स ेआपके मा�यम स ेिनवेदन क�ंगा िक यह िबल ज�दी 

से ज�दी लेकर आए,ं यह बीजू जनता दल क� मंशा है । 

16.17 hrs                        (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 म� अिधव�ा ह�,ं म� कुछ न कह� ंतो ठीक नह� होगा । माननीय चीफ जि�टस ऑफ इंिडया ने 

माननीय �धानम�ंी जी को िच�ी िलखी है िक हाई कोट�  के जज� क� एज बढ़नी चािहए जबिक इस 

पूरे अिभभाषण म� कह� भी �यूिडिशयरी का कोई �यौरा नह� है, कोई बात नह� क� गई है । यह 

�यूिडिशयरी क� बह�त ही मह�वपूण� बात है, इसिलए म� यह बात आपके मा�यम से सरकार के 

स�ंान म� लाना चाहता ह� ं। 

 यह बह�त अ�छा सझुाव है, उ�ह�ने सझुाव इस नाते िदया है िक ए�रयस� आफ प�ड�सी म� 

फायदा होगा अगर हाई कोट�  जज� क� ऐज स�ुीम कोट�  के जज� के बराबर हो जाएगी, 62 से 65 हो 

जाएगी । मेरा मानना है और म� यह केवल हाउस म� कह सकता ह�,ं शायद बाहर न कह सकू, िक हाई 

कोट�  क� िनभ�कता धीर-ेधीर ेकम होती जा रही है �य�िक सब हाई कोट्�स के जज चाहते ह� िक 

उनको तीन साल एिडशन िमल जाए ंऔर वे स�ुीम कोट�  पह�ंच जाए ं। माफ क�िजए, यह िब�कुल 

कटु स�य है ।  

हाई कोट�  म� अब 800-850 जज ह�, ये इस देश के �त�भ ह� । स�ुीम कोट�  म� तो िसफ�  30 

जजेस ह� । देश के लोग� को �यादातर जि�टस हाई कोट�  के ज�रए िमलता है । व े जजम�ट 

िनभ�कता, िन�प�ता, फेयरलैस िबना डर के द ेसकते ह�, लेिकन वे सोचते ह� िक कह� हम स�ुीम 
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कोट�  न जा पाए,ं वहा ंकोिलिजयम नाराज न हो जाए और हम कोई ऐसी जजम�ट द ेद� । मेर ेिहसाब 

से अगर उनक� एज 65 कर द�गे तो हाई कोट�  क� िनभ�कता और �आब रहेगा और बढ़ेगा  । 

मेरी सरकार से दर�वा�त ह,ै चीफ जि�टस आफ इंिडया ने सही कारण िदया है । माननीय 

कानून मं�ी जी यहा ंआ गए ह�, मेरा मानना है िक वे इस बार ेम� मेर ेसाथ पूरी से सहमत ह�ग,े अगर 

ऐसा हो जाए तो कोई दो राय नह� है �य�िक इससे हाई कोट�  क� िनभ�कता पर बह�त फक�  पड़ेगा । 

म� चाहता ह� ंिक आपके काय�काल म� यह हो जाए �य�िक देश का इससे बह�त भला होगा । 

 अब रा�य क� बात आती है, मझुे खशुी है िक राजीव रजंन जी जब बोल रहे थे तब म� हाउस 

म� था । उ�ह�ने िबहार क� बात कही । भारत के पूव� और पि�म के बीच म�  िवषमताए ंह� । इसम� कोई 

दो राय नह� ह ै िक बह�त िवषमताए ंह� । फणी च�वात क� बात महामिहम रा��पित जी ने अपने 

अिभभाषण म� क� है । मेरी कां�टीटुएसंी परुी म� यह च�वात िनवा�चन के दस िदन बाद आया था । 

महामिहम रा��पित जी ने कहा है िक इसम� जान-माल क� बह�त �यादा र�ा हो पाई, �य�िक हम� 

नोिटस िमल गया था । जान क� तो र�ा हो पाई �य�िक बीजू जनता दल क� सरकार न ेतकरीबन 

13 लाख लोग� को 48 घंटे म� िव�थािपत िकया ।  

13 लाख लोग अपने घर� से िव�थािपत होकर चले गए । मेर ेिहसाब से च�वात म� हाड�ली 

15 या 20 लोग� क� म�ृय ुह�ई, िजसका हम� दखु होता है, लेिकन जो स�पि� का नकुसान ह�आ है, 

सरकारी स�पि� व लोग� क� स�पि�, उसका कोई अतं नह� है । �धान मं�ी खदु गए थे । उ�ह�ने 

चार� तरफ का �यौरा िदया । यह गलत होगा, अगर आज हम उनको ध�यवाद न द� । म� ध�यवाद 

देना चाहता ह� ँिक उ�ह�ने इिमिजएटली हजार करोड़ �पया ओिडशा गवन�म�ट को िदया । उस हजार 

करोड़ �पये का हम� बह�त फायदा ह�आ, �य�िक वहा ं पर जो जान-माल क� हािन ह�ई थी उससे 

लोग� को इिमिजएटली कुछ राहत िमल गई । ओिडशा म� अभी बह�त काम होना बाक� है । आप यह 

समिझए िक छ: साल म� कम से कम चार सपुर साइ�लोन ह�डह�ड, फैिलन, िततली और फॉनी, इन 

चार मेजर साइ�लो�स ओिडशा को िहट कर चकेु ह� । हम कई दशक पीछे हो गए ह� । ढाई लाख 

इलैि���स पोल हमार ेको�टल ओिडशा म� िगर गए ह� । मतलब िक 50-60 साल से �यादा पीछे 
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हम िपछड़ गए ह� । इसिलए वहा ं10 हजार करोड़ �पये तकरीबन के नकुसान का आंकलन ह�आ है, 

जो इिमिजएटली �रलीफ का काम है । आज क� तारीख म� कम से कम पांच लाख हम� �धान मं�ी 

आवास योजना म� से घर चािहए इसिलए हमार ेम�ुय मं�ी ने �धान मं�ी जी स ेयह गहुार क� है । 

'�पेशल कैिटगरी �टेट्स' क� बात पर अभी िडबेट है, लेिकन जो �टेट्स इस तरह के States 

which are completely in the path of these kinds of natural disasters such as 

supercyclones and repeatedly they are being besetted and buffeted by 

supercyclones, तो कम से कम उन �टेट्स को आप "�पेशल फोकस �टेट" कहके उनको अगर 

कुछ शाट�  टम� से िमिडयम टम� म�, म� यह नह� कहता ह� ँ िक अनिलिमटेड पी�रयड के िलए नह�, 

लेिकन  तीन साल, चार साल, पांच साल के िलए आप उनको कुछ �पेशल अिससटे�स द�, तभी 

जाकर कुछ हो पाएगा, नह� तो जो िवषमताए ं ह�, जो बात �धान मं�ी जी ने खदु कही ह�, वे 

िवषमताए ंकभी दूर नह� होगी ।  राजीव रजंन जी ने भी इ�ह� के बार ेम� बात क� िक ई�ट इंिडया जो 

भारत का पूव� अगं है, वे हमेशा जो िह�टो�रकल इंजि�टसेज ह�ए है, 83 साल पहले ओिडशा 

"ल��वेज" के बेिसस पर पहला �टेट बना था । अब 72 साल हो गए है इंिडपेड�स को । इतने 

िह�टो�रकल इंजि�टसेज उस �टेट के साथ ह�ए है िक अगर उन िह�टो�रकल इंजि�टसेज को चाहे 

आज दूर करना है,  तो उसके िलए एक "�पेशल फोकस �टेट्स" पर देना चािहए । म� आपके 

मा�यम से सरकार से गहुार क�ंगा मझेु तीन-चार िमनट और दीिजएगा म� थोड़ा सा कहना चाहता 

ह�,ँ िवशेष �प से �टेट के बार ेम� �य�िक  �टेट क� जो है, जो एसिपरशेनल िडि���ट्स क� बात 

माननीय रा��पित जी ने क� है, यह एक सरकार क� बह�त अ�छी मिुहम है इसम� भी हमारा यह 

कहना है िक The Centre should focus on macro issues like teledensity, high-

speed bandwidth, दोन� के रिवशंकर �साद जी यहां मं�ी है बड़ी खशुी क� बात है िक आप सनु 

रहे ह� । Next is, Banking network as well as roads and railways. This is what the 

Centre should do which is a macro approach. रलेवेज के िलए तो म� कह दू ं। 
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सभापित जी, ओिडशा भारतवष� को सबस े�यादा रवेे�यू देता है, 20 हजार करोड़ । साल 

के बजट म� �ोिवजन आता है 4 हजार, 5 हजार करोड़ �पये, लेिकन जब साल के अतं म� खच� 

होता है, 1000-1200 करोड़ से �यादा आज तक कभी खच� नह� ह�आ । आप अगर ये 5000 

करोड़ खच� कर द ेओिडशा के ऊपर तो आपको हर साल 40 हजार करोड़ िमलेगा । रलेवे का 

रवेे�यू डबल हो जाएगा ओिडशा से । हम आपको डबल रवेे�यू द�गे । आज इतना डेमरजे हो रहा है 

सार ेपोट्�स म� रले रके क� मारा- मारी हो रही है, �य�िक वहा ं पर कनेि�टिवटी नह� है इसिलए 

सरकार को यह सोचना चािहए और यह तो िस�पल इकोनोिम�स है, अगर रले मं�ी यह सोचे िक 

जो उस �टेट को द�, िजससे रवे�ेयू हम� डबल हो जाए, तो हम उतना द� । उनको Micro issues 

should be left in, Aspirational Districts, for the State to focus on. Otherwise, 

there will be a little bit of problem as far as the federalism aspect is concerned, 

आदरणीय सभापित जी, कहने के िलए तो  �टेट के बह�त इ�यूज ह�, लेिकन म� इस हाउस का 

�यादा समय नह� लंूगा । मुझे मालूम ह ैिक म� अिधव�ा ह� ँ। मझेु मालूम है िक मुझे जो समय िदया 

गया है उसी के भीतर म� अपनी बात पूरी क�ंगा ।  मेरी आंख हमेशा घड़ी के ऊपर रहती है । म� 

िसफ�  इतना कहना चाहता ह� ँ। 

िविध और �याय म�ंी, संचार म�ंी तथा इले��ॉिनक� और सूचना �ौ�ोिगक� म�ंी (�ी रिव 

शंकर �साद) : अिधव�ा समय पर अपना अर�यूम�ट ख�म करते ह� यह बात िडबेटेबल इ�यू है । 

�ी िपनाक� िम�ा : रिवशकंर �साद जी जानते ह� िक जब मवुि�कल पीछे बैठकर देख रहा हो, 

घड़ी देख रहा हो, समय �यादा हो रहा हो, तब जब फ�स का इ�यू आता है तो बात कुछ और होती 

है । यहां हाउस के समय क� बात है, यहा ंफ�स क� बात नह� है । 

 सभापित जी, जैसा म�ने पहले कहा, ओिडशा को रा�य का दजा� िमले ह�ए 83 साल हो गए । 

म� ओिडशा के लोग� क� तरफ से केवल यह कह सकता ह�:ं 

“हैरान ह� खदु अपने स� का पैमाना देखकर, 

उ�ह�ने याद नह� िकया और हमने इ�तजार नह� छोड़ा ।” 
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 अब म� कहना चाहता ह� ं िक हमने  बह�त स� िकया, बह�त हमने झेला है । के�� सरकार से 

हम हाथ जोड़कर यह गहुार करते ह� िक ओिडशा का जो हक है, वह हक दीिजए । स� का पैमाना 

अब छलक चकुा है । अब आप हमार ेस� को �यादा टे�ट मत क�िजए । यही बात कहकर, म� 

रा��पित जी को बह�त-बह�त ध�यवाद देते ह�ए अपनी बात ख�म करता ह�ं । ध�यवाद । 

 

माननीय सभापित : कंुवर दािनश अली जी, आज आपका पहला स�बोधन है, आपका �वागत है । 
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कंुवर दािनश अली (अमरोहा): सभापित जी, आपका बह�त-बह�त शिु�या िक आपने 17व� लोक 

सभा म� रा��पित के अिभभाषण पर मझेु बोलने का मौका िदया ।  

म� अपनी पाट� बह�जन समाज पाट� क� तरफ से यहा ंबोलने के िलए खड़ा ह�आ ह�ं । एक 

नया ससंद सद�य होने के नाते म� अपने आपको गौरवाि�वत महसूस कर रहा ह� ंिक जब इस देश म� 

महा�मा गांधी क� 150व� जय�ती का वष� है, उस व� मझेु इस सदन म� आने का मौका िमला है ।  

रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� सरकार के काम� क� चचा� क� और जो ल�य रखा 

है, उसे बड़े गंभीरतापूण� तरीके से हम सभी सद�य� ने सनुा है । मझेु इस बात क� खशुी है िक 

सरकार ने भारतीय जनता पाट� के नेत�ृव म� रा��पित के अिभभाषण म� नारायण ग�ु का भी िज� 

िकया है । म� उस बह�जन समाज पाट� से आता ह�,ं िजसके िकसी भी काय��म म�, हमार े रा��ीय 

काया�लय म�, हर नेता के मंच पर और घर म�, जब से पाट� क� �थापना ह�ई है, नारायण ग�ु क� 

त�वीर हमेशा से लगाई जाती रही है । अब म� यह नह� कह�गंा िक स�ा प� म� बैठे लोग� क� िनगाह 

केरल पर है, इसिलए वे अिभभाषण म� िलखते ह�ए भी यह बताने क� कोिशश कर रहे थे िक नारायण 

ग�ु केरल से आते ह� । म� नह� समझता ह� ंिक इस सदन म� आने वाले लोग� को यह पता नह� होगा 

िक नारायण ग�ु िकस रा�य से आते ह� ।  

सरकार ने रा��पित जी के अिभभाषण म� िकसान� क� आमदनी दोगनुा करने क� बात क� 

है । म� �वयं एक िकसान होने के नाते कह�गंा, आज इस देश का िकसान िकस किठनाई से गजुर रहा 

है, देश के िकतने िकसान रोजाना आ�मह�या करने पर मजबूर ह� और हम लोग यहां इस सदन म� 

बैठकर, िकसान� के बार ेम� केवल िलप सिव�स करके चले जाते ह� । िपछले कई वष� म� �धान मं�ी 

फसल बीमा योजना का बह�त ढोल पीटा गया । 
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लेिकन अगर म� एक िकसान क� भाषा म� कह� ंतो फसल बीमा योजना, मरते ह�ए लोग� को दो 

लात और मारने वाली योजना सािबत ह�ई । 

 सभापित महोदय, जब िकसान ब�क के पास �ॉप लोन लेने जाते ह� तो वे िजतना �ॉप लोन 

लेते ह�, वे अपनी िजतनी जमीन मॉग�ज कराते ह�, उनक� जमीन के िहसाब से फसल का बीमा कर 

िदया जाता है । वे �ॉप लोन पर इंटर�ेट देते है और साथ-साथ फसल बीमा योजना के नाम पर भी 

उनसे वसूली क� जाती है, लेिकन जब िकसान क� फसल न� होती है तो फसल बीमा करने वाली 

कंपिनया ंकह� नजर नह� आती ह� । िकसी िकसान को बीमा नह� िमलता है । उस समय यह कह 

िदया जाता है िक उस �लॅाक, तहसील के अंदर 50 �ितशत फसल न� ह�ई होगी, तब आपको 

बीमा िमलेगा । हम जानते ह�, यहां बैठे ह�ए सभी माननीय सद�य ईमानदारी से जानते ह� िक िकस 

तरह से सव� होते ह� । …(�यवधान) 

�ी गणेश िसहं (सतना): यह  33 �ितशत नकुसान पर पूरा हो रहा है । …(�यवधान) 

कँुवर दािनश अली : यह 33 �ितशत पर हो गया है, लेिकन गणशे भाई जरा यह बताइए िक 

लेखपाल और तहसीलदार हर रा�य म�, फसल बीमा करने वाली जो कंपिनया ंह�, जब तक आपके 

अिधकारी वहा ंमानक नह� पह�ंचाते ह� िक िकसान� को बीमा क� रािश िमल जाए, तब तक उनको 

बीमा नह� िमलता ह ै। इस पर कंटे�ट करने क� ज�रत नह� है, यह स�चाई है । आप लोग स�चाई 

से मुंह मोड़ रहे ह� । िकसान� को कोई बीमा नह� िमलता है । इसने मरते ह�ए लोग� को दो लात और 

मारने का काम िकया है । केवल बह�रा��ीय इं�योर�स कंपनीज को फायदा पह�ंचाने के िलए यह 

फसल बीमा योजना लागू क� गई है । …(�यवधान) 

 सर, हमारी कुछ बात सिुनए । अभी तो म�न ेश�ुआत क� है । आज मेरा पहला िदन है । 

…(�यवधान) आप सनुने का मादा रिखए । म� नया सांसद ह�ं । …(�यवधान) 

माननीय सभापित : उनक� मेडेन �पीच है, उनको बोलने दीिजए । 

कँुवर दािनश अली : जो स�चाई है, म� अपना और अपने िकसान� के क� को बयां करने क� 

कोिशश कर रहा ह�ं । अगर स�ा प� के लोग� को अ�छा न लगे तो कोई बात नह� है । म� तो इतना 
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ही कह�ंगा । …(�यवधान) शायद इस देश म� सही तो एक ही पाट� और एक ही �यि�, बोलना जानते 

ह�, बाक� सब गलत ही बोलते ह� । 

 सभापित जी, हम� सनुने को िमला, माननीय मं�ी जी जब यह ��ताव पेश कर रहे थे तो 

उ�ह�ने इस देश म� गठबंधन को महािमलावटी कहा । म�ने  यह चनुाव के भाषण� के दौरान भी सनुा 

है । इस देश के सिंवधान के िनमा�ता बाबासाहेब भीम राव अ�बेडकर और उनके साथी थे । उ�ह�ने 

देश के सिंवधान क� रचना ऐसी क� है िक इस देश म� बह�-दलीय �णाली हो, म�टी पाट�ज 

डेमो�ेसी हो और म�टी पाट�ज डेमो�ेसी को वन पाट� डेमो�ेसी म� बदलने क� जो आप लोग� क� 

मंशा है, हम वह पूरा नह� होने द�गे । अब ये खदु भूल जात ेह� िक जब एनडीए-वन क� सरकार बनी 

थी तो माननीय अटल िबहारी वाजपयेी जी क� 23 पाट�ज क� सरकार थी । �या उसको भी 

िमलावटी, महािमलावटी सरकार कह�गे । आज भी भारतीय जनता पाट� कई रा�य� म� गठबंधन क� 

सरकार� चला रही है । �या वे सभी िमलावटी, महािमलावटी सरकार� ह�? 10 परस�ट �रजव�शन अपर 

का�ट के लोग� के िलए िकया गया । म� आपके मा�यम से कहना चाहता ह� ंिक �या देश म� सरकारी 

नौकरी बच�गी? िजस र�तार से सरकारी नौक�रय� को ख�म करने क� कोिशश चल रही है और हर 

िवभाग का िनजीकरण हो रहा है, मझेु लगता है िक सरकारी नौक�रया ंबच�गी ही नह� । बीएसएनएल 

को ख�म कर िदया और एक िनजी क�पनी को पूरा देश स�प िदया । अब रेलवे को �ाइवेटाइज 

करने क� कोिशश जारी है और इसक� श�ुआत हो रही है ।  

अभी िपनाक� िम�ा जी कह रहे थे िक ओिडशा के िलए यिद कुछ बजट द ेद�, तो शायद 

रलेवे क� आमदनी वहा ंसे दोगनुी हो जाए, लेिकन आपक� नीयत साफ नह� है । आप रलेवे का 

िनजीकरण करके अपने कोरपोरटे सािथय� को देना चाहते ह� । 

 महोदय, देश म� ‘वन नेशन वन इले�शन’ क� चचा� ह�ई है । आदरणीय �धान मं�ी जी ने 

सव�दलीय बैठक बलुाई । �धान मं�ी जी कुछ इ�यूज पर बह�त ज�दी म� ह� । म� कहना चाहता ह� ंिक 

देश म� चनुाव सधुार होना चािहए । 

माननीय सभापित  : आप अपनी बात समा� क�िजए । 
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कंुवर दािनश अली : चनुाव सधुार का िवषय आते ही घंटी बज गई, �य�िक जो बीस-बीस हजार 

करोड़ �पये चनुाव म� खच� करते ह�, वह �पया कहा ंसे आता है, कौन-से कोरपोरटे हाउसेज ह�, जो 

पैसा देते ह�? म� कहता ह� ंिक यह जो वोट लेकर आए ह�, ये िपछले दरवाजे से लेकर आए ह� । यिद 

आप ईमानदार ह�, तो चनुाव सधुार क� बात कर� । म�ने चनुाव आयोग क� बैठक म� भी कहा िक चनुाव 

आयोग को एक इले�टोरल ��ट बनाना चािहए । यिद कोई कोरपोरटे हाउस देश का लोकत�ं 

मजबूत बनाने के िलए डोनेशन देना चाहता है, तो वह उसम� डोनेट कर,े �य�िक कोई भी कोरपोरटे 

हाउस हमारी जैसी पाट� को, जो बह�जन समाज क� बात करती है, जो दिलत क� बात करती है, जो 

िकसान क� बात करती है, कोई कोरपोरटे हाउस हम� फंड नह� देगा …(�यवधान) आप मेरी बात 

सिुनए । 

माननीय सभापित : आप चेयर को ए�ेस क�िजए । 

कंुवर दािनश अली  : सभापित जी, म� आपका �ोट�शन चाहता ह� ं। जब  देश के एक बड़े सै�शन 

का लोकतं� के िव�ास म� सवािलया िनशान लग रहा हो, जब वोिटंग मशीन पर इस देश म� 

सवािलया िनशान लग रहा हो, आिखर ऐसी कौन-सी वजह है िक इस िवषय पर चचा� नह� क� गई । 

हम� खशुी होती, यिद �धान मं�ी जी बैठक बलुाते िक आइए, सभी दल बैठ� और लोग� का चनुाव म� 

िव�ास बनाए ं।…(�यवधान) जब हम जीतकर आए, तब हमने सिट� िफकेट लेत ेसमय भी कहा िक 

हम इले��ोिनक वोिटंग मशीन का िवरोध करते ह� । 

माननीय सभापित : आप अपनी बात समा� क�िजए । 

कंुवर दािनश अली : महोदय, आप मजबूत सरकार क� बात कहते ह�, मा�यवर कांशीराम जी कहा 

करते थे िक मजबूत सरकार बह�जन समाज के दबे, कुचले वग� के िहत म� नह� होती है और मजबूर 

सरकार हमेशा दिलत, िपछड़े, दबे, कुचले वग� के िहत म� होती है । ये जरा नशे म� �यादा ह� । 

 ये ईवीएम के मा�यम स ेयहा ँआ गये ह�, इसिलए आप थोड़ा-सा सोिचए । …(�यवधान) 

आप ईवीएम के मा�यम से आ गये ह� । …(�यवधान) ईवीएम का िवरोध जारी रहेगा । बह�जन समाज 

पाट� बहन मायावती जी के नेत�ृव म� ईवीएम का िवरोध जारी रखेगी । …(�यवधान)  
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 एक बात और है । ये कहते ह� िक इस देश म� जो कुछ ह�आ है, शायद इनके स�ा म� आने से 

पहले इस देश म� कुछ ह�आ ही नह� था । पहले �धान मं�ी पिंडत जवाहरलाल नेह� से लेकर 

देवगौड़ा जी तक िजतने भी �धान मं�ी आए, वी.पी. िसंह आिद िकसी ने भी कुछ नह� िकया । 

…(�यवधान) सभापित जी, म� आपके मा�यम से कहना चाहता ह� ँ िक जब पहली बार इस देश म� 

गठबंधन क� सरकार बनी, तो आदरणीय वी.पी. िसहं जी के नेत�ृव म� बहन कुमारी मायावती जी 

पहली बार लोक सभा म� आय� । उसी व� बाबा साहेब डॉ. भीमराव अ�बेडकर जी क� त�वीर इस 

पािल�याम�ट के से��ल हॉल म� लगाने का काम ह�आ । इसिलए हमेशा मजबूर सरकार�, कमजोर 

सरकार� दिलत� और दबे-कुचले वग� के िहत म� होती ह�, उनका काम करती ह� । ये नशे म� ह� ।  

 म� आपके मा�यम से िसफ�  इतना कहना चाहता ह� ँ िक यह सरकार िकसान�, गरीब�, 

नौज़वान� के िलए भी �यान दे । केवल अपने कॉरपोरटे के िम�� के िलए ही रात-िदन काम न कर े। 

इस देश का जो दबा-कुचला वग� है, जो दिलत है, िपछड़ा है, गरीब है, उनके िलए भी �यान द ेतभी 

‘सबका साथ, सबका िवकास और सबका िव�ास’ सभंव होगा ।  

माननीय सभापित: अब आपक� बात� �रकॉड� म� नह� जा रही ह� । 

…(�यवधान)  …* 

�ी  गणेश  िसंह  : सभापित जी, उ�ह�ने एक श�द का उपयोग िकया है, कृपया उसे देख ल� । 

माननीय सभापित : ठीक  है, इसे देख  ल�गे, कुछ  गलत  होगा, तो  िनकाल द�गे । �ी नामा 

नागे�र राव । 

डॉ. नामा नागे�र राव (ख�माम): Thank You, Chairmam Sir for giving me this 

opportunity. 20 तारीख को �ेिसड�ट साहब के भाषण पर आज हम लोग� को हाउस म� बात करने 

का मौका िमला है । इसी तरह से जब हम� इंिडप�ड�स िमली थी, तो उसके बाद जो फ�ट�  जनरल 

इले�शन ह�आ, उसके बाद उस समय के �ेिसड�ट ने �पीच दी थी । उस समय डॉ. राजे�� �साद 

                                    
* Not recorded. 
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जी �ेिसड�ट थ,े �ाइम िमिन�टर जवाहरलाल नेह� साहब और मावलंकर साहब �पीकर थे । आप 

उस �पीच को देख� । अभी हम लोग� को इंिडप�ड�स िमले 73 ईयस� ह�ए ह� । उस �पीच म� मह�व क� 

बात ह,ै उस समय हम लोग� को फूड �े�स नह� िमलता था, उसको हम लोग अमे�रका से इ�पोट�  

करते थे । िवदेश� से हम लोग फूड �े�स इ�पोट�  करते थे । यह सब देखने के बाद िकसान लोग� को 

आगे बढ़ाने के िलए उस समय देश म� निदय� के ऊपर  डै�स बनाने का काय��म श�ु िकया गया । 

फ�ट�  पािल�याम�ट के समय चार-पाचँ निदय�- �रह�द, च�बल, कृ�णा, कोसी आिद को आइड�िटफाई 

करके उन पर डै�स बनाने का काम श�ु िकया गया । उस समय फूड �े�स को इ�पोट�  करने म� देश 

म� बह�त िद�कत� होती थ� । िजस तरह से अभी हम लोग पे�ोल और ऑयल इ�पोट�  कर रहे ह�, उसी 

तरह से हम लोग उस समय फूड �ेन्स को इ�पोट�  करते थे । उस समय भी िकसान� को िद�कत� 

थ�, पीने के पानी क� िद�कत थी । सभी िद�कत� के बार े म� उस समय के �ेिसड�ट ने अपने 

�ेिसड�िशयल ए�ेस म� म�शन िकया था ।  

 अभी 17व� लोक सभा है । 20 तारीख को देश के �िसड�ट ने �पीच दी है । अपने 

�ेिसड�िशयल �पीच म� उ�ह�ने कहा, 
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 I would like to quote one paragraph from the President’s 

Address and I quote: 

“One of the biggest challenges of the 21st  century is growing 
water crisis.  Over time, the traditional and effective practices of 
water conservation in our country are disappearing.” 
 

इसका मतलब ह ै- िजसके बार ेम� �ेसीड�ट साहब ने अपने ए�ेस म� भी बोला है - िक यह तो 

िबगे�ट चैल�ज है । इस िबगे�ट चैल�ज से बाहर आने के िलए गवन�म�ट को काफ� अ�छे तरीके से 

सोचना चािहये ।  

 सभापित जी, म� इस बार ेम� एक बात बोलना चाहता ह�ं । हम लोग तेलंगाना से ह� । हमार े

नेता केसीआर साहब ह� । तेलंगाना को बने ह�ये अभी 6 साल ह�ए ह� । 15व� लोक सभा म� उसका 

िबल आया था, वह िबल पास ह�आ है । 15व� लोक सभा म� आं�-तेलंगाना सैपरटे हो गये ह� । हमारा 

तेलंगाना �टेट कम उ� का �टेट है । हमार ेलीडर केसीआर साहब ने �या िकया है? िकसान� के 

बार ेम� सोचकर हम लोग� ने इ�रगेशन डेवलपम�ट के िलये काफ� �ोजे�ट्स �टाट�  िकये ह� । उसम� 

सबसे मह�वपूण� �ोजे�ट है, िजसका तीन-चार िदन पहले तीन मखुय् मंि�य� ने उ�ाटन िकया है, 

वह काले�म� �ोजे�ट है । हम लोग� को इस �ेिसड�िशयल �पीच म� यह भी बताया गया है िक जब 

�टेट गवन�म�ट्स और स��ल गवन�म�ट िमलकर काम करगेी, तब ही हम लोग� क� जी.डी.पी. �ोथ          

5 ि�िलयन क� हो सकेगी । In collaboration with the States, India is set to become a 

five-trillion dollar economy. उस तक पह�ंचने के िलये �टेट और स��ल गवन�म�ट, दोन� क� 

सहायता चािहये ।  

सभापित जी, इस हाउस म� सभी पाट� के लोग� को म� दो इंपॉट�ट बात� बोलना चाहता ह�ं । 

तीन चीफ िमिन�टस� इस �ोजै�ट के इनॉगरशेन म� गये ह� । महारा�� के चीफ िमिन�टर बीजेपी के 

ह�, आं� के चीफ िमिन�टर वाईएसआर पाट� के ह�, हमार ेचीफ िमिन�टर टी.आर.एस. पाट� के ह� । 

तीन िडफर�ट पाट�ज़ के चीफ िमिन�टस� एक �ोजै�ट के उ�ाटन म� गये ह� । म� आपको इसक� 
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इंपॉट�स के बार ेम� बोलना चाहता ह�ं । इससे पहले इसी �ोजै�ट के िलये यू.पी.ए. क� गवन�म�ट के 

समय म� आं� म� कां�ेस गवन�म�ट थी और स��ल म� भी कां�ेस गवन�म�ट थी । महारा�� �टेट म� भी 

का�ेंस गवन�म�ट थी  । उस समय हम लोग अपोज़ीशन म� थे । हमने यह म�ुा 15व� लोक सभा म� 

उठाया था, जो लोग यहां ह�, उ�ह� भी मालूम है । यह� गोदावरी �रवर के ऊपर महारा�� म� जो 

�ोजै�ट्स बन रहे थ,े उन �ोजै�ट्स को देखने और रोकने के िलये हम वहा ंगये थे । उन �ोजै�ट्स 

के कं���शन से तेलंगाना के िलये और तेलंगाना के िकसान� के िलए िद�कत है, ऐसा बोलकर हम 

उधर गये थे । हम सबको पांच िदन� तक जेल म� रखा गया । हम उस टाइम भी म�बर ऑफ 

पािल�याम�ट थे । हमको महारा�� पिुलस ने बह�त मारा था । हमने हाउस म� सबको िदखाया था ।  

यह बात बोलने का मेन म�ुा यही है िक तेलंगाना बनने के बाद हमार ेनेता केसीआर साहब 

खदु महारा�� के चीफ िमिन�टर के पास गये, वे खदु आं� के चीफ िमिन�टर के पास गये । हम 

लोग इस तरह से लड़कर अगर अपने बीच के इ�यूज़ को ले जाकर िद�ली म� रख�गे, तो यह �ॉ�लम 

सॉ�व नह� होगी । हम लोग इसे बैठकर सॉ�व कर�गे, ऐसा कह कर तीन� चीफ िमिन�टस� ने इसे 

बैठकर सॉ�व िकया है । इसक� वजह से व�ड� म� िबगे�ट िल�ट इ�रगेशन हमार ेयहा ंकमीशन ह�आ 

है । आप लोग अगर नेट पर जाकर देख�गे िक व�ड� म� िबगे�ट िल�ट इ�रगेशन �ोजे�ट �या है, तो 

उसम� काले�म�, तेलंगाना का नाम आएगा । यह �ोजे�ट हम लोग� ने तीन साल म� बना िदया है । 

तीन साल म� तीन चीफ िमिन�टस� को  साथ  म� लगाकर हमने 50 हज़ार करोड़ �पये �पे�ड िकये 

ह� । 45 लाख एकड़ हमने इ�रगेशन के िलए िदया है । 14000 गांव� के ि�िकंग वॉटर के िलए भी 

हमने काम िकया है । हैदराबाद ि�िकंग वॉटर भी उधर से आ जाएगा । उसके साथ-साथ इंड��ीज़ 

के िलए भी वॉटर वहा ंसे आ जाएगा । इतना मह�वपूण� �ोजे�ट हम लोग� ने पूरा िकया है ।  

हम लोग बह�त पहले से बोल रहे थे िक इस �ोजे�ट को आप नेशनल �टेटस दीिजए । अगर 

�टेट गवन�म�ट और स��ल गवन�म�ट दोन� को िमलकर करना है तो ऐसे �ोजे�ट्स को स��ल गवन�म�ट 

को सोचकर सपोट�  करना चािहए । अगर वह सपोट�  िमलता है तो बाक� �टेट गवन�म�ट्स भी बह�त 

आगे बढ़�गी । हम आपके मा�यम से चाहते ह� िक स��ल गवन�म�ट, स��ल गवन�म�ट फ�ड से नेशनल 
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�ोजे�ट िड�लेयर कर े। हम यह भी चाहते ह�, और हमार ेम�ुय मं�ी भी यही चाहते ह� िक हम यहां 

से मै�बस� को, लीडस� को ले जाकर �ोजे�ट को िदखाना चाहते ह� । उस �ोजे�ट को िदखाने के 

बाद हमार ेसाथ आप सब भी सपोट�  कर�गे  । इस तरह से व�ड� म� कोई भी ऐसा �ोजे�ट नह� है । 

अभी तक हम लोग नदी के डैम बनाते ह� । नेचरुल �ैिवटी के साथ हम लोग कैनाल बनाते ह� । मगर 

हमारा हैदराबाद सी लेवल से करीब-करीब 600 मीटर ऊपर है और उसके िलए वाटर ले जाने म� 

बह�त िद�कत है । अभी तक हम लोग� ने कुए ंसे पानी िनकाला है, बोरवेल से पानी िनकाला है, नदी 

से नहर बनाकर पानी िनकाला है, मगर गोदावरी नदी को 500 मीटर म�टी िलि�टंग करके 45 

लाख िकसान� को हम लोग पानी दे रह ेह� । इस वहृ�र �ोजे�ट के िलए अग�त हाउस म� चचा� होनी 

चािहए, उसको सपोट�  िमलना चािहए । उसी तरह से देख� तो ए.पी. �रऑग�नाइज़ेशन ए�ट म� 6 साल 

हो गए, साहब भी इधर ही बैठे ह�, होम िमिन�टर साहब तो नह� है । म� आपके मा�यम से बोलना 

चाहता ह� ंिक उसम� कई प�िडंग चीज� को स��ल गवन�म�ट को �लीयर करना चािहए, सपोट�  चािहए । 

ईवन जो काले�रम �ोजे�ट बनाया है, उस काले�रम �ोजे�ट क� िजतनी भी परमीशसं ह�, हम 

आपके मा�यम से स��ल गवन�म�ट को ध�यवाद देना चाहते ह�, काफ� देर से हम लोग� को परमीशसं 

िमली ह�, तब जाकर तीन साल के अदंर ये �ोजे�ट हम लोग� ने बनाया है ।  

 सभापित जी, इसी के साथ-साथ �ेिजड�िशयल ए�ेस के न�बर 26 म� �धान मं�ी िकसान 

स�मान िनिध, इसम� भी पूर ेभारत देश म� हमार ेतेलंगाना ने िकसान के िलए पहले कदम बढ़ाया है । 

हम लोग राइट बंध ु िकसान िनिध के तहत हर साल एक-एक एकड़ के िलए दस हजार �पए हर 

िकसान को दे रह ेह� । इसके बाद स��ल गवन�म�ट भी 6 हजार �पए द ेरही है । हमार ेतेलंगाना म� हम 

लोग दस हजार �पए द ेरहे ह�, स��ल गवन�म�ट से भी 6 हजार �पए िमल रहे ह� पर एकड़ के िलए । 

भारत देश म� पहली बार िकसान के बार ेम� हमार ेनेता के.सी.आर. साहब ने सोचा है । उस तरह से 

देख� तो हमारा राइट बीमा है । अभी कुछ लोग� ने इं�योर�स के बार ेम� बात क� है । हम लोग� ने 5 

लाख �पए के राइट बीमा क� सिुवधा दी है । उसी तरह से सबसे इ�पोट�ट बात एजूकेशन के बार ेम� 
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है । तेलंगाना बनने के बाद 6 साल के अदंर 700 रजेीड�िशयल �कू�स ओपन िकए ह�, 

एस.सी.,एस.टी., माइनो�रटी और बी.सी. लोग� के िलए । 

माननीय सभापित : �लीज कन�लूड क�िजए । 

�ी नामा नागे�र राव : सर, बस दो िमनट, क��लीट होने वाला है । इसी तरह से िमशन भागीरथ 

है । ऐसे हमने काफ� �ोजे�ट्स िकए ह� । ईवन 16व� लोक सभा म� जब िडमोनेटाइजेशन का इ�यू 

आया था, उसे हमार ेनेता ने सपोट�  िकया था । देश के डेवलपम�ट के िलए हम लोग सपोट�  करना 

चाहते ह� । हमने इसम� म� भी सपोट�  िकया और जी.एस.टी. म� भी सपोट�  िकया । हम यही चाहते ह� 

िक हमारा �टेट 6 साल का नया ब�चा है, उस पर स��ल गवन�म�ट नजर रखे । उसके साथ-साथ 

हम एक और बात बोलना चाहते ह� िक इसके पहले वाजपेयी जी के टाइम म� �धान मं�ी �ाम सड़क 

योजना और बाक� देश के िलए गो�डन �वाि�ले�ल का �ोजे�ट �टाट� िकया था । आज के िदन 

उसक� वजह से इि�डया के �ांसपोट�  नेटवक�  म� काफ� सधुार हआ है ।  

इसके बाद नेशनल इलेि��क ि�ड को भी हम लोग� ने ओपन िकया है । नॉथ�, साउथ, ई�ट 

वे�ट म� ि�ड भी हो गया ह,ै िजससे कह� भी पावर को ले जा सकते ह� । आपके मा�यम से म� 

सरकार से यह कहना चाहता ह� ँ िक अभी आप �रवर िलंिकंग का काम क�िजए । नेशनल वाटर 

िलंिकंग का काम होना चािहए । उसके अदंर हमार ेकाले�रम् �ोजे�ट को भी सपोट�  करना चािहए । 

उसी तरह से पो��ी का भी इशू, जो खेती के साथ तेलंगाना म� नबंर वन है, उसके िलए भी थोड़ा 

सपोट�  कर� । इन सब बात� के साथ म�ने रलेवे इ��ा���चर के िलए जो बात क� है, उसको भी आगे 

ले जाने हेत ु हमार े �टेट को सपोट�  देना चािहए । इ�ह� बात� के साथ हम रा��पित महोदय के 

ध�यवाद ��ताव का समथ�न करते ह� ।  

माननीय सभापित :  माननीय सद�यगण, आप कृपया समय सीमा का �यान रख� । यहा ँसे घ�टी 

बजाना अ�छा नह� लगता ह,ै लेिकन मज़बूरी म� घ�टी बजाना पड़ती है ।  

�ी अमोल को�हे जी ।   
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DR. AMOL RAMSING KOLHE (SHIRUR):  Thank you, hon. Chairperson for 

giving me this opportunity to express my thoughts.  This is my maiden speech 

in Parliament.  

माननीय सभापित : आपका �वागत है । कृपया बोिलए ।  

DR. AMOL RAMSING KOLHE : Thank you, Sir. 

 The Speech or the Address delivered by the hon. President had a dream 

and a vision.  It had a lot of praise and appreciation for the Government but I 

personally found, unfortunately, it lacked the real reflection of our nation.   

 Hon. President did mention about the clear mandate the Government 

has got for the second time.  But I would like to draw the attention of the House 

towards a fact that the magnitude of the mandate is directly proportional to the 

responsibility of the Government. The responsibility to fulfil dreams, the 

responsibility to fulfil promises और िजस �कार िकसी स�सेस का �ेिडट िलया जाता है, 

उसी �कार िकसी शॉट� किमगं का, िकसी अपयश का उ�रदािय�व भी लेना चािहए । इट्स 

�र�पाँिसिबिलटी । यह उ�रदािय�व सरकार पर है । मेरा यह मानना है िक अगर नदी क� धारा को 

सिुनयंि�त रखना है, तो उसम� अहम् भूिमका नदी के दो तट िनभाते ह� । वसेै ही अगर स�ा या 

शासन को नदी क� बहती ह�ई धारा माना जाए, तो उसको सिुनयिं�त रखने वाले दो तट होते ह�, 

एक िवप� और दूसरा �वाय� स�ंथाए ँ। एक यवुा सांसद होने के नाते मेरी यह अपे�ा है िक िव� 

के सबसे बड़े लोकत�ं म� िवप� का स�मान बना रहे, और जो �वाय� स�ंथा है, जैसे सी.बी.आई. 

हो, आर.बी.आई. हो, �याय पािलका हो, इन सबक� �वाय�ा भी बनी रहे । सांसद होने से पहले, 

भारत का एक नाग�रक होने के नाते िपछले पाचँ वष� म� िजन घटनाओ ंको म�ने महसूस िकया, जो 

घटनाए ंहमने देख�, जैसे माननीय �यायाधीश को �याय क� गहुार जनता से लगाते ह�ए हमने देखा । 

सी.बी.आई. के बार ेम� होती ह�ई घटनाओ ंको हमने देखा । आर.बी.आई. के गवन�र के बार ेम� होती 
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ह�ई घटनाओ ंको हमने देखा, तब कह� ऐसा लगा िक लोकत�ं पर आम जनता का जो �ढ़ िव�ास 

है, इस �ढ़ता को कह� �ित न पह�चँ जाए । यही अपे�ा इस सरकार से, इस मे�डेट वाली सरकार 

से एक यवुा सांसद होने के नाते म� करता ह� ँ।  

महामिहम रा��पित जी ने अपने अिभभाषण म� िकसान� के िलए कई सारी योजनाओ ंका 

िज� िकया, लेिकन मेरा यह मानना है that all these schemes will be effective if and 

only if these schemes are taken from paper and from Government offices to 

the doorsteps of the farmer.  That is the need of the hour. आज ही महारा�� से 

आकँड़े आए ह� । एक बह�त ही शम�नाक �रकॉड� सामने आया है, महारा�� के िकसान� क� खदुकुशी 

के मामले म� ।  

सभापित जी, महारा�� म� आज हर िदन 8 िकसान आ�म ह�या कर रहे ह� । यह एक आ�म 

ह�या नह� होती, बि�क एक पूरा प�रवार कोलै�स हो जाता है । एक आ�म ह�या क� वजह से पूर े

प�रवार के सामने अपने भिव�य को लेकर अधेँरा छा जाता है । मेरी सरकार से यह दरख◌़्वा�त है 

िक हम िकसान स�मान योजना क� बात कर रहे ह� । िकसान� का स�मान हो, िकसान� का �मशान 

न बने, यह मेरी सरकार से दर�वा�त है । इसी के साथ एक तरफ हम 5 ि�िलयन डॉलर क� 

इकोनॉमी बनने क� बात कर रहे ह�, और दूसरी तरफ हमार ेदेश के जो िकसान ह�, who comprise 

65 per cent of  India’s population are still waiting for minimum guarantee price 

for their agriculture produce. अभी हाल ही म� जब िकसान� के स�मान क� बात क� जाए, तो 

म� इस बात पर �यान आकिष�त करना चाह�गँा िक जो इ�पोट�  और ए�सपोट�  पॉिलसीज ह�,  उ�ह� 

िकसान� के िहत म� रखा जाए, िकसान� के िहत म� बनाया जाए । 
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17.00 hrs 

म� हाल ही का एक उदाहरण देना चाह�ंगा जो �याज के दाम के मामले म� है । जब िकसान� के 

�याज क� फसल बनकर तैयार थी, माक� ट म� आने के िलए तैयार थी, उसी व� िपछले पचंवािष�क 

म� ईिज�ट से, पािक�तान से �याज इंपोट�  िकया गया था और जो महारा�� के िकसान ह�, देश के 

िकसान ह�, उनके �याज के दाम रॉक बॉटम आए गए थे । इस दिुवधा से िकसान� को िनकालने के 

िलए जो इंपोट�  और ए�सपोट�  पािलसी सरकार क� तरफ से बने, उसम� �ाहक और उ�पादक दोन� 

का िहत देखा जाए । अगर यह िहत देखा जाए, तो मझुे लगता है िक िजन योजनाओ ंके मा�यम से 

हम लोग िकसान स�मान क� बात कर रहे ह�, इससे सही मामले म� िकसान� को स�मान िदया 

जाएगा । As we are seeing, the monsoon has been delayed. िकसान� के हाथ से जो 

खरीफ का सीज़न है, वह ऑलरडेी चला गया है । मेरा यह कहना है और मेरा यह सरकार से 

अनरुोध है िक जो िकसान सूखे �भािवत �े�� से आते ह�, सूखे �भािवत रा�य� से आते ह�, उनक� 

राहत के िलए ज�द स े ज�द कदम उठाए जाए,ं तभी जाकर sixty-five per cent of the 

population क� जो ज�रत है, उसका �याल रखा जा सकेगा ।  

महोदय, महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण म� पशधुन के बार ेम�, पशधुन के िवकास के 

बार ेम�, उनके आयो�य के बार ेम� बात कही गई है । इसी मामले म� एक बह�त अहम म�ेु पर म� आपका 

�यान आकिष�त करना चाह�ंगा जो महारा�� का है, वह है बलुक काट� रसे या िजसे हम बैलगाड़ी 

शय�त कहते ह� । This tradition is for more than 400 years which is facing ban since 

2011. Bull, though it is a domestic animal, yet was included in Government 

gazette as a protected animal and that is why there was a ban on bullock cart 

racing. But let me tell you that bullock cart racing is not only a means of 

entertainment but it could be a potential source to strengthen the rural 

economy. �य�िक इसम� न िसफ�  बैलगाड़ी मािलक शािमल होते ह�, बि�क इसम� जो छोटे-बड़े 

�यापारी होते ह�, आइस�ूट बेचने वाले से लेकर, भेल बेचने वाले से लेकर, �ासंपोट�शन वाले तक, 
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ये �रल इकोनॉमी को बह�त मजबूत करने वाला म�ुा बन सकता है । ऐसा मेरा अनमुान है और ऐसा 

मेरा मानना भी है । अगर हम इसके दूसर ेपहलू पर नज़र डाल�, तो यह एक िचंताजनक बात है । जो 

बैल बैलगाड़ी रिेसंग के िलए इ�तेमाल होते ह�, ये िखलार नाम के देशी गोवशं से आते ह� । यह 

िखलार नाम का देशी गोवशं है, जहा ंक� गाय� होती ह�, इनम� दूध क� मा�ा कम होती है । िफर भी 

महारा�� के िकसान इन गाय� का पालन-पोषण करते ह�, �य�िक बलुक काट� रिेसंग के िलए बैल� 

क� उपज क� जा सके । लेिकन इस बैन क� वजह से या सूखे क� वजह से एक तरफ जब सरकार 

गोवशं ह�या �ितबंध क� बात कर रही है, तो उसी तरफ इस बैन क� वजह से दूध क� मा�ा कम 

होने क� वजह से िखलार बैल उनका इ�तेमाल खेती के काम� म� नह� िकया जा सकता है । इसिलए 

मजबूरन िकसान� को िखलार गोवशं के िलए �लॉटर हाउस का �ख करना पड़ रहा है । इसिलए 

मेरी सरकार से गजुा�रश है िक इस देशी गोवशं को बचाने के िलए और इस परपंरा को बचाने के 

िलए बलुक काट� रिेसंग के िलए आिड�न�स पास िकया जाए ।  

महोदय, रा��पित जी के अिभभाषण म� आिदवासी भाइय� के िलए भी बात� कही गई ह� । म� 

िजस चनुाव �े� से आता ह�,ं उसम� तीन ऐसी तहसील ह�, िजनम� आिदवासी भाइय� का िनवास है । 

स�ाि� के जो र�जस� ह�, जो पि�म घाटी है, इस पि�म घाटी म� कई सारी वनौषिध भी है । जहा ंएक 

तरफ हम आयषु मं�ालय और आयवु�द को म�ुय पटल पर लाने क� बात कर रहे ह�, वह� दूसरी 

तरफ इन वनौषिधय� पर सशंोधन करने वाला एक रा��ीय सशंोधन के�� बनाया जाए, तािक इन 

वनौषिधय� को साइंिटिफकली लोग� के सामने लाया जाए और साइंिटिफकली इनका इ�तेमाल 

आयवु�द म� िकया जा सके ।  

महोदय, एक और बात क� तरफ भी म� आपका �यान आकिष�त करना चाह�ंगा । इस �ाइबल 

ससंदीय �े� म� बीएसएनएल क� कनेि�टिवटी नह� है । जब भी कोई नैसिग�क आपि� आती है, जब 

भी कोई मेिडकल इमरजे�सी आती है, जो चार-पांच साल पहले आई थी, मािलन जैसा एक पूरा 

गांव का गांव ल�ड�लाइड से दब गया था, लेिकन बीएसएनएल क� कनेि�टिवटी नह� है । 

बीएसएनएल के अिधका�रय� से जब म�ने वाता�लाप क� तो I was shocked to know, the 
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officers told me that the electric supply for the BSNL towers was cut off 

because BSNL has not been able to pay electricity bills. इसी बात को लेकर म� 

पीएसयूएज क� तरफ एक इशारा करना चाहता ह� ं। मेरा यह मानना है िक इन पीएसयूएज के बार ेम� 

माननीय भारी उ�ोग और लोक उ�म मं�ी जी सदन म� नह� ह�, जो पीएसयू के बार ेम� भलीभािंत 

जानते ह� ।    

पीएसयूज को ���थन करने के मामले म� सरकार को कदम उठाना होगा �य�िक यवुा होने के 

नाते हमार ेज़ेहन म� बह�त सार ेसवाल ह� । हमार ेज़ेहन म� यह सवाल आता है िक बीएसएनल क� 

कह� ऐसी तो अव�था नह� ह�ई िक हमारी स�ंकृित है- ‘जीओ और जीने दो’ । बीएसएनल के 

ए�लॉइज ऐसे तो नह� बोल रहे िक जीओ भाई हम� भी जीने दो । यह तो बात नह� हो रही ना, जैसा 

बीएसएनल को देख कर लगता है । जब राफेल के असे�बली क� डील आती है तब यह सवाल एक 

यवुा के मन म� हमेशा उठता है िक यह असे�बली क� डील िह�द�ुतान एरोनॉिट�स जैसे पीएसयू को 

�य� नह� दी जाती? ओएनजीसी जैसे पीएसयू को एक �ाइवेट से�टर से इ�वल क�पीिटशन का 

सहारा �य� नह� िदया जाता? ऐसे तो नह� होता है िक िकसी के हाथ-पैर बांध कर उस पर इ�जाम 

तो नह� लगाया जाता िक आप घूम नह� सकते । 

अतं म� दो-तीन चीज़� पर �यान आकिष�त करना चाहता ह� ँ। एक है- हे�थ के बार ेम� । यह 

बह�त इ�पोट�ट मामला है, इसिलए मेरा िनवेदन है िक इस मामले को मझेु उठाने िदया जाए । हे�थ 

के मामले म� जहा ँएक िवड�बना देश म� ऐसी है िक जहा ँएक तरफ देश म� जय �ीराम के नार ेलगते 

ह�, उसी व� कह� न कह� देश म� राम नाम स�य है, क� िससिकया ँभी सनुाई दी जाती ह� और जब 

यह िससिकया ँसनुाई देती ह�, तब हाथ म� देश के भिव�य क� लाश� होती ह� । चाहे िबहार म� चमक� 

फ�वर क� बात है या िफर िपछले साल उ�र �देश म� ऑ�सीजन क� स�लाई क� वजह से आई ह�ई 

बात हो । इस बात को लेकर एक बह�त अहम म�ुा सामने आता है वह है- माल �यूि�शन । जब हम 

लोग देश को एक सव��े� शि� बनाने क� बात करते ह� तो यह Malnutrition makes children 

vulnerable to infectious diseases और इसिलए आईसीडीएस क� �क�म के तहत जो मा�ा 
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म� कमी क� गई है, जो फंड म� �लैश िकया गया है, वह मा�ा वापस बढ़ा दी जाए तािक इस माल 

�यूि�शन का �याल रखा जाए । 

I would like to focus on another aspect of health.  We should condemn 

the attacks on medical professionals, be they in private sector or Government 

sector.  But at the same time, �य�िक कोई ब�चा अगर डॉ�टर बनता है, तो िड�ी लड़के 

को िमलती है, िड�ी लड़क� को िमलती है लेिकन सपना पूर ेघर का पूरा होता है । अगर आप आगे 

जाकर सीबीएसई, आईसीएसई के टॉपर का अदंाजा ल�गे तो यह सामने आता है िक No more do 

these people want to take up medical profession as their career of choice. 

इसिलए टिश�यरी केयर म� �ोटे�शन के साथ, क�यिुनकेशन ि�कल के साथ बेिसक एमीिनटीज भी 

आनी चािहए तब जाकर आय�ुमान भारत सही म� आय�ुमान होगा । 

सभापित महोदय : अब समा� क�िजए । 

डाॅ. अमोल रामिसंह को�हे : अतं म� िसफ�  दो बात� क� तरफ �यान िदलाना चाह�गँा । जैसे हायर 

एजकेुशन म� महामिहम रा��पित जी क� �पीच म� बोला गया है िक 2024 तक सीट� क� स�ंया डेढ़ 

गनुा करने क� गुंजाइश क� गई है, िजसका म� अिभन�दन करता ह� ँलेिकन उसी के साथ इस बात 

पर भी �यान आकिष�त करना चाहता ह� ँिक अभी भारत म� अन-ए��लॉयम�ट का �माण 6.1 परस�ट 

है और In urban population, the proportion is 7.8 per cent.  So, the time has 

arrived that हम आन ेवाली पीढ़ी को परी�ािथ�य� से वापस िव�ाथ� बनाए । िसफ�  सीट� बढ़ाने से 

अ�छा ह� एजकेुशन म� ए��लायिबिलटी भी आनी चािहए । ऐसा मेरा मानना है । 2027 म� India will 

become the highest population when we will cross China.  

सभापित महोदय : थ�क यू । 

डाॅ. अमोल रामिसहं को�हे : सर, िसफ�  अिंतम बात बोलना चाह�गँा । As this is my maiden 

speech, I would request you to give me some more time.  

सभापित महोदय : ज�दी समा� क�िजए । 
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डाॅ. अमोल रामिसहं को�हे  : सर, पॉपलेुशन के बार ेम� अनरुाग जी म� यही कहना चाह�गँा, आपको 

ध�यवाद देता ह�,ँ 2027 म� जब हम चीन क� आबादी को हम �ॉस कर�गे तो उस व� िजन ब�च� के 

हाथ म� देश क� कमान होगी, िजन यवुाओ ंके हाथ म� देश क� कमान होगी वह आज 10, 12, 14 

साल के ब�चे ह�, इसिलए िश�ा �णाली म� जो सबसे बड़े आबादी वाले देश क� कमान स�भाल 

सके, ऐसी यवुा-पीढ़ी को तैयार करने के िलए िश�ा �णाली म� आमूल बदलाव क� स�भावना है, 

आमूल बदलाव क� ज़�रत है । 

महामिहम रा��पित जी ने अतं म� अपने अिभभाषण म� �टे�य ुऑफ यूिनटी का िज� िकया 

है । उसी �कार एक बह�त अहम म�ेु पर म� आप सब का �यान आकिष�त करना चाह�गँा । एक 

नेशनल हीरो से हम� हमेशा �ेरणा िमलती है । िजस महारा�� से म� आता ह�,ँ उस महारा�� म� एक 

बह�त बड़े नेशनल हीरो है, जो छ�पित िशवाजी महाराज है । He was the only king in the 

entire world who was not born as a king. He never betrayed anyone to become 

a king. He sworn himself as a king and till the time he passed away, he was a 

king.  None of the great seventeen kings in the world stand on this criteria. 

इसिलए इतनी बड़ी मेनडेट वाली सरकार से मेरी गजुा�रश है िक अगर लोकत�ं क� एक बह�त बड़ी 

आदरांजिल छ�पित िशवाजी महाराज को देना चाहे, �य�िक िशवाजी महाराज लोकतं� के पहले 

उदगाता माने जाते ह�  । 

17व� शता�दी म� जब सा�ा�यवाद था तब वे इकलौते राजा ऐसे थे, िज�ह�न ेअपना पूरा 

सा�ा�य खड़ा िकया, लेिकन उसे अपने नाम पर नह�, अपने कुल के नाम पर नह�, बि�क लोग� के 

नाम पर “रयते रा�य” खड़ा िकया, िजसे �वरा�य कहते ह� । इसिलए इतनी बड़ी मै�डेट वाली 

सरकार से मेरी यह अपे�ा है िक लोकत�ं के पहले उ�ाता का सबसे उिचत �मारक वही होगा, जब 

�वराज क� राजधानी िकले रायगढ़ को 17व� सदी म� जैसा िकला रायगढ़ था, वैसे के वैसे उसे 

बनाया जाए । अगर यह बनाया गया तो यह िव� का 8वा ँअजूबा होगा । मेरी सरकार से गुजा�रश है 
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िक अगली बार जब �टै�यू ऑफ यूिनटी के बार े म� सनुने को आए तो उसम� छ�पित िशवाजी 

महाराज के बार ेम� सनुने को िमले ।  

म� आपका श�ुगजुार ह�,ँ म� आपको ध�यवाद देता ह� ँऔर अतं म� इतना ही कहता ह� ँिक यवुा 

भारत उस सबुह क� तलाश म� है, उस िदन क� तलाश म� है, िजस िदन आने वाला हर इंसान िकसी 

दूसर ेइंसान को अपनी जाित से नह�, धम� से नह�, बि�क िसफ�  इंसािनयत के नाम से पहचाने । इस 

�ती�ा म� यवुा भारत है । ध�यवाद । जय िशवराय । 
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डॉ. (�ो.) िक�रट �मेजीभाई सोलंक� (अहमदाबाद पि�म): महोदय, म� आपका बह�त-बह�त 

आभारी ह� ँिक आपने मझेु बह�त ही मह�वपूण� िवषय यानी िक महामिहम रा��पित जी के अिभभाषण 

पर बोलने क� अनमुित दी ह ै। 

 यह ध�यवाद ��ताव हमार ेसांसद और मं�ी �ी सारगंी जी ने रखा था, उसका अनमुोदन 

डॉ. िहना गावीत जी ने िकया था, आज म� उसके समथ�न के िलए खड़ा ह�आ ह� ँ। 

 महोदय, म� आपको �मरण िदलाता ह� ँिक यह जो वष� 2019 का चनुाव ह�आ, वष� 2019 का 

चनुाव 5 साल के काय�काल के बाद लोग� के सामने अपना लेखा-जोखा रखकर करने का चनुाव 

ह�आ था । देश क� जनता और देश के पि�डत अलग-अलग �कार क� बात� करते थे, मगर नर�े� 

मोदी जी के नेत�ृव म� यह चनुाव लड़ा गया, हमार ेरा��ीय अ�य� �ी अिमत भाई शाह के नेत�ृव म� 

यह चनुाव लड़ा गया । लोग कहते ह� िक वष� 2014 के चनुाव म� नर�े� मोदी क� लहर थी, मगर इस 

बार नर�े� मोदी क� लहर नह� थी, इस बार नर�े� मोदी क� सनुामी थी और इस सनुामी म� पूरा 

िवप� �व�त हो गया ह ैऔर नर�े� मोदी जी जननायक के �प म� उभरकर आए ह� । आज हमार े

का�ेंस के जो नेता ह�, वैसे तो का�ेंस के पास िवप� का नेता बनने लायक स�ंया भी नह� ह�, मगर 

वे नेता ह�, हम उनका स�मान करते ह� । वे बह�त व�र� ह� । जब वे ऐसे पद पर बैठे ह�, तो उ�ह�ने 

रा��पित के अिभभाषण पर चचा� के समय जो कहा, म� उस पर आपि� जताना चाहता ह� ँ। देश के 

करोड़� लोग� क� िजन पर आ�था ह,ै ऐसे नर�े� मोदी जी के बार ेम�, हमार े�धान मं�ी जी के बार ेम� 

उ�ह�ने िजन श�द� का �योग िकया था, म� आपके मा�यम से उस पर कड़ी आपि� जताना चाहता 

ह� ँ। उ�ह� ऐसी अग�रमापूण� भाषा का इ�तेमाल नह� करना चािहए, �य�िक वे देश के �धान मं�ी ह� । 

ये ऐसे �धान मं�ी ह�, देश क� सीमाओ ंको छोड़कर, पूर ेिव� म� भी उ�ह� आदर िमलता है । ये भारत 

क� �ित�ा को आगे ले जाते ह� । ऐसे �धान मं�ी के बार ेम� उ�ह�ने इस �कार क� जो बात� क�, म� 

उनक� घोर िन�दा करता ह� ँ । उ�ह�ने ऐसा भी कहा िक यह सरकार, नर�े� मोदी जी क� सरकार 

हमारी परुानी �क�म� को लेकर आगे चलती है । उ�ह�ने िज� िकया िक हमारी राजीव गाधँी 
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िव�तुीकरण योजना को ये “पिंडत दीन दयाल उपा�याय �ाम �योित योजना” के नाम से लेकर 

आए ह� । वे यहा ँउपि�थत नह� ह�, लेिकन उनके िम� यहा ँबैठे ह� और अ�य सभी लोग यहा ँपर ह� ।  

 महोदय, म� आपके मा�यम से उनको �मरण िदलाना चाहता ह� ँ िक आपक� राजीव गाधँी 

योजना म� देश म� 18 हजार गावँ� म� िबजली नह� पह�चँी थी । अगर गावँ� म� िकसी ने िबजली पह�चँाने 

का काय� िकया है, तो नर�े� मोदी जी क� सरकार ने िकया है । जो गरीब के घर म� िबजली का गोला 

पह�चँाने का काय� िकया है, तो वह नर�े� मोदी जी क� सरकार ने िकया है । उ�ह�ने ऐसा भी कहा िक 

हमारा िनम�ल भारत आपने “�व�छता िमशन” को लेकर आगे बढ़ाया है । म� उनको बताना चाहता ह� ँ

िक आपका िनम�ल भारत िसफ�  कागज पर िलखा ह�आ था, अगर उसको िकसी ने धरती पर उतारने 

का काय� िकया है, उसे जन-जन तक ले जाने का काय� िकया है, तो वह नर�े� मोदी जी ने िकया है । 

म� आपसे कहता ह� ँ िक आप भी अपने िदल पर हाथ रखकर किहए िक िजस �कार से “�व�छ 

अिभयान” क� मिुहम चली है, ब�चा-ब�चा, यवुा और सभी वग� के लोग इससे जड़ेु ह�ए ह�, ऐसा 

उ�ह�ने सशुासन के ज�रए िकया है ।  

आपने कहा िक ‘इि�दरा आवास योजना’ आपक� थी । नर�े� मोदी जी क� ‘�धान मं�ी 

आवास योजना’ है । अगर इसक� और ‘इि�दरा आवास योजना’ क� तलुना क� जाए तो उससे 

करीब तीन से चार गणुा �यादा क� लागत से आज ‘�धान मं�ी आवास योजना’ बनती है । पहले 

क� ‘इि�दरा आवास योजना’ के आवास को हमने देखा है, मगर आज क� ‘�धान मं�ी आवास 

योजना’ के जो आवास ह�, उनम� पानी है, िबजली है, शौचालय है और सभी �कार क� सिुवधाए ंह� । 

जब एक गरीब �यि� उसम� रहने जाता है तो एक स�मान के साथ जाता है । उनके ब�चे भी स�मान 

के साथ जाते ह� । उनके ब�चे अपने �कूली िम�� को अपने घर� पर एक �वािभमान के साथ 

आमंि�त भी कर सकते ह� । पहले क� योजना म� इस तरह के आवास नह� होते थे । 

 आपने ‘आधार’ का काय��म िकया । आपने िज� नह� िकया । आपने जी.एस.टी. काय��म 

िकया था । आपने ही िकया था, म� आपसे सहमत ह�,ं मगर आज ‘आधार’ काय��म म� नर�े� मोदी 

जी क� सरकार ने करीब 100 करोड़ से �यादा आधार काड्�स िनकाल कर उसे ज़मीन पर लाया है। 
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डी.बी.टी. क� करीब 400-450 योजनाओ ंके पैसे ‘आधार’ के तहत गरीब� के हाथ� म� जाते ह� । 

का�ेँस के व� म� ये पैसे िबचौिलए के हाथ� म� चले जाते थे । उस समय पैस� का लीकेज होता था । 

आज यिद नर�े� मोदी सरकार एक �पया भेजती है तो 100 पैसे उसके खाते म� जमा होते ह�, यह 

वा�तिवकता है । 

 म� जी.एस.टी. क� बात क�ं तो वह आप लोग लाए थ ेऔर म� आपको बधाई भी देता ह�ं । 

मगर, आपके पास वह िवल-पावर नह� थी, जो नर�े� मोदी जी म� थी । आज िजस �कार से 

जी.एस.टी. आया है, पूर ेदेश म� एक टै�स का जो काय� िकया गया है, उस पर आपको बोलने का 

अिधकार नह� है ।  

 अब म� �क��स के बार ेम� बताता ह�ं । आपक� सरकार म� पिंडत जवाहर लाल नेह� के नाम 

पर जे.एन.एन.यू.आर.एम. योजना थी । आपके व� इि�दरा गांधी आवास योजना थी । आपके व� 

राजीव गाधंी के नाम पर आवास योजना थी । एक ही प�रवार के नाम पर अलग-अलग योजनाए ं

रहती थ� । यहां �धान मं�ी नर�े� भाई मोदी या उनके कुटु�ब के िकसी �यि� के नाम पर कोई 

योजना नह� है, अगर कोई भी योजना है, वह �धान मं�ी के नाम से है । इसिलए आपको इस पर 

बात करने का अिधकार नह� है ।…(�यवधान) आप बैिठए, म� िवन�ता से कहता ह� ं।…(�यवधान) 

आपको सनुना पड़ेगा ।…(�यवधान) देश क� जनता ने �चंड बह�मत से यह सरकार बनाई 

है।…(�यवधान) 

 म� अधीर रजंन जी से यह कहना चाहता ह� ंऔर एक िम� भाव से म� इ�ह� कहना चाहता ह�ं 

िक आपने �धान मं�ी जी के बार ेम� िजन श�द� का �योग िकया है, आपके का�ेँस अ�य� ने भी 

चनुाव� के समय और उसके पहले यह िकया था और देश क� �जा ने उनका �या हाल िकया? 

उ�ह� कौन-से �थान पर ला िदया, अधीर रजंन जी, आपको यह देखना चािहए । 

 म� पेशे से डॉ�टर ह�ं । I am a surgeon. I am a professor of Surgery in Medical 

College in my kshetra. म� अगर �यादा बात कह�ंगा तो म� �वा��य सिुवधाओ ंक� बात कह�ंगा । 

इस देश को आज़ाद ह�ए 70 साल ह�ए ह�, मगर �वा��य सिुवधाओ ंके नाम पर हमार ेदेश म� कोई भी 
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ठोस योजना नह� बनाई गयी थी । नर�े� मोदी जी ने ‘आय�ुमान भारत’, ‘�धान मं�ी जन आरो�य 

योजना’ बनाई । लोग पॉपलुल� ‘मोदीकेयर योजना’ को जानते ह� । उ�ह�ने एक ऐसी योजना बनाई 

जो देश म� ही नह�, बि�क पूर े िव� म� आपको इस तरह क� योजना देखने को नह� िमलेगी । यहां 

करीबन दस करोड़ प�रवार� को, यानी देश क� आधी आबादी को, हर प�रवार को पाचँ लाख �पये 

सालाना का हे�थ केयर िमलता है । म� नह� समझता ह� ंिक ऐसी कोई योजना ह�ई है । हमार ेपिंडत 

दीनदयाल उपा�याय जी, जो हमार ेआदश� थे, उनक� ज�म ितिथ पर यह ह�ई है । वे अ�ंयोदय क� 

�योरी लेकर आगे चलते थे । व ेकहते थे िक हम� उसक� िचंता करनी है, जो िपछली पायदान पर 

बैठा है । उनके जनम्िदन पर िपछले साल �धान मं�ी जी ने इसक� घोषणा क� थी । आज म� फ़� 

के साथ कहता ह� ं िक करीबन 27 लाख लोग� ने इस योजना का लाभ िलया है और हम सबक� 

मंशा है िक आगे इस योजना को घर-घर तक पह�चँाएगें, तािक गरीब को उसका हक़ िमल सके । कई 

िवप� शािसत रा�य ह�, म� उनके नाम भी दूगंा, जैसे पि�म बंगाल हो या िद�ली हो, ये इस योजना 

को लागू नह� करते ह� । यह योजना एक ऐसी योजना है, जो ऑनलाइन है, कैशलेस है । इसके 

अ�तग�त मरीज़ िकसी भी ज़गह पर जाता है, चाहे वह गुजरात का हो और महारा�� म� गया तो 

महारा�� म� भी उसे कैशलेस योजना का लाभ िमलता है । 

इसम� टिश�अरी केयर तथा सेक� डरी केयर क� सभी सिुवधाओ ंका लाभ िमलता है । अगर म� 

अलग-अलग रोग� क� िगनती क�ँ तो करीब 1300 से �यादा रोग ह�, चाहे वह लीवर का हो, चाहे 

िकडनी का हो, चाहे वह �दय का हो, चाहे वह िकसी भी �कार का रोग हो, उसम� शािमल है । जो 

परुाने रोग ह�, उन रोग� को भी शािमल करने का काय� नर�े� मोदी जी क� सरकार ने िकया है । म� 

समझता ह� ं िक पूर े िव� म� ऐसी योजना नह� है । इस योजना के सबंंध म� अगर हम आबादी को 

िगन�गे तो अमे�रका क� जनसं�या, कनाडा क� जनसं�या और मैि�सको क� जनसं�या को 

िमलाइए, तो यह उसस ेभी बड़ी योजना है । म� समझता ह� ंिक �धान मं�ी जी को जो �चंड बह�मत 

िमला है, आपको भी पॉिजिटव तरीके से देखना पड़ेगा, �य�िक �धान मं�ी जी ने िजतनी भी 

योजना बनाने का काम िकया ह,ै वह िपछड़ी पिं� म� बैठे ह�ए गरीब� के िलए बनाया है । चाहे वह 
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उ��वला योजना हो, चाहे आयु�मान भारत योजना हो, इस �कार क� योजनाओ ंक� ज�रए �धान 

मं�ी जी ने जो काम िकया ह,ै उसके िलए म� �धान मं�ी जी का बह�त-बह�त आभार �य� करता ह�ं । 

 इसम� बह�त सारी बीमा�रया ंभी शािमल ह� । �धान मं�ी जन धन योजना म� कई सार ेलोग� 

को पैसे के िबना भी सीधे लाभ ह�आ है । इसको आधार के ज�रए भी जोड़ने क� ज�रत नह� है । 

ऐसे भी उनको इसका लाभ िमलता है । इसम� रा�य तथा के�� क� िज�मेदारी होती है । दोन� को 

साथ रहकर इस योजना को आगे बढ़ाना चािहए, लेिकन दभुा� �य से कई रा�य इसम� सहयोग नह� द े

रहे ह� । म� समझता ह� ंिक यह गरीब� का अपमान है और आने वाले चनुाव� म� ऐसे रा�य सरकार� को 

गरीब लोग सबक सीखा द�गे, ऐसा मझेु पूरा िव�ास है । 

 जब पहले कोई गरीब बीमार होता था, तो वह लाख, दो लाख �पये का उपचार नह� करवा 

सकता था । आज गरीब एक हक के साथ अपना गो�डेन काड� लेकर उपचार करवा सकता है । म� 

मेिडकल �ोफेसर ह� ं । मेिडकल एजकेुशन और हॉि�पटल के बार ेम� सरकार ने जो योजना बनायी 

है, 20 नए सपुर �पेिशयिलटी ए�स जैस ेहॉि�पटल खलुने वाले ह� । यह नर�े� मोदी सरकार का 

िनण�य है । इनम� से एक झारखडं और दूसरा गजुरात के राजकोट म� नए ए�स खुलने वाले ह� । 

 महोदय, म� आपके मा�यम से �धान मं�ी जी का बह�त-बह�त आभार �य� करता ह�ं । करीब 

73 सरकारी मेिडकल कॉलेज़ज अप�ेड िकए जाएगंी । ए�स जैसे हॉि�पट�स म� 1675 बेड्स क� 

स�ंया बढ़ायी जाएगी । यह नर�े� मोदी सरकार का िनण�य है । पूर ेदेश म� कुल 92 नए मेिडकल 

कॉलेज खलु�गे । तीन िडि���ट्स के बीच म� एक मेिडकल कॉलेज खलेुगा । आज हमार े�वा��य 

सिुवधा म� अगर सबस ेबड़ी कोई चनुौती है, तो �रल है�थ केयर को ए�ेस करना चनुौती है । म� 

समझता ह� ं िक जब मेिडकल कॉलेज बनेगा, तब  गांव� म� भी मेिडकल क� सिुवधा िमल सकेगी । 

एमबीबीएस क� 15354 सीट� बढ़�गी और डॉ�टर� क� जो कमी है, उसक� भी पूित� होगी । जहा ंतक 

जहा ंतक पीजी क� सीट� का सवाल है,  एमएस एमडी का सवाल है,  इसम� करीब 12646 सीट्स 

बढ़ने वाली ह� और कई सारी सपुर �पेिशयिलटी सीट्स भी बढ़ने वाली ह� ।  
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 अगर म� पीएचसी के बार ेम� बताऊं तो पूर ेदेश म� करीब डेढ़ लाख पीएचसी फैले ह�ए ह� । 

�धान मं�ी जी ने िन�य िकया है िक उसको अप�ेड करके वैलनेस से�टर के तौर पर िनमा�ण िकया 

जाएगा । वहा ंइलाज तो होगा, मगर वहा ंि�वेि�टव भी होगा, नर�े� मोदी जी क� सरकार ने इस काम 

को िकया है । 

 सभापित जी, योगा को हॉिलि�टक तरीके से जो बढ़ावा िदया गया है, पहले भी हमार ेकई 

व�ाओ ंने योगा के बार ेम� बोला है । अभी 21 जून को पाचँवा ंयोगा इंटरनेशनल डे मनाया गया । 

हमने देखा िक यह न िसफ�  भारत म� बि�क िवदेश के सभी बड़े-बड़े शहर� म�, यूएन म�, दबुई म�, 

मिु�लम कं�ीज़ म� लोग� ने योग का �योग िकया । म� समझता ह� ंिक �धान मं�ी जी के एक वा�य 

पर 190 से �यादा देश� ने योगा को �वीकार िकया । म� समझता ह� ंिक यह योगा और �धान मं�ी 

जी क� ए�सेि�टिबिलटी है ।  

 जहा ंतक वै�िक टीबी का सवाल है, टीबी को हमार ेयहा ंराजरोग माना जाता था ।  पहले 

िजसको टीबी होता था, वह अपने आपको ऐसा समझ लेता था िक वह �यादा िटकने वाला नह� है। 

ड��यूएचओ और यूएन ने वष� 2030 तक टीबी को समा� करने का िनण�य िलया है । मझेु एक 

डॉ�टर होने के नाते गव� है िक हमार े�धान मं�ी ने 5 साल पहले टीबी को यहां से उखाड़ कर फ� क 

देने का िनण�य िलया है । यह िनण�य ऐसे नह� िलया है । इसके िलए 4 लाख से अिधक डीओटी 

के�� ह�, जहा ंडायर�ेट ऑ�जव�शन �ीटम�ट के ज�रए मरीज को दवाई दी जाती है । जहा ंएि�टव 

केस का पता लगाने के िलए करीबन साढ़े पांच करोड़ लोग� के घर-घर जाकर उनक� ���िनंग 

करते ह� । सभी टीबी रोिगय� का पोषण इ��ूव करने के िलए नर�े� मोदी क� सरकार 500 �पये 

�ित माह देगी और वह डॉयर�ेट बेनेिफट �ांसफर के मा�यम से से देगी । 

 िमशन इं�धनषु के बार ेम� बह�त सारी बात� ह� । यह सरकार का ठोस िनण�य है । वैि�सनेशन 

के ज�रए, मिहलाए ंह� या ब�चे ह�, करोड़� लोग� तक यह योजना पह�ंची है । प�स पोिलयो का िजस 

�कार से काम िकया गया ह,ै म� समझता ह� ंिक हमार ेिलए एक रा��ीय गौरव का िवषय है । �धान 

मं�ी रा��ीय डायिलिसस काय��म, आज गदु� के रोग बह�त होते जा रहे ह� । कई लोग� को िकडनी 
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�ांस�लाटं कराना पड़ता है । �धान मं�ी जी ने गरीब के िलए िन:श�ुक डायिलिसस के�� िडि���ट 

लेवल पर खोले ह� । वहा ंपर उनको िन:श�ुक सिुवधा दी जाती है । म� समझता ह� ं िक �धान मं�ी 

जन औषिध के�� के �ारा औषिधय� के दाम� को 60 से 80 �ितशत कम िकया गया है । टीबी, 

क� सर और हाट�  क� दवाइय� के दाम� म� और भी िगरावट क� है । पहले कािड�एक �ट�ट लाख� म� 

डालते थे, आपको मेिडकेटेड �ट�ट चािहए या नॉन मेिडकेटेड �ट�ट चािहए, इन बात� पर लोग� को 

बह�त पैसा खच� करना पड़ता था । �धान मं�ी जी ने उसक� एमआरपी िफ�स क� है और करीब 30 

से 35 हजार �पये म� �ट�ट िमलता है । इसी �कार �वाइटं �र�लेसम�ट भी �धान मं�ी जी क� इस 

योजना के तहत होता है ।  

म� कुछ बात सामािजक �याय क� भी क�ंगा । ि�व�शन ऑफ ए�ोिसटी ए�ट, 1989 म� 

त�कालीन िव�नाथ �ताप िसंह क� सरकार लाई थी । इसके पहले का�ेंस ने कभी भी एससी, 

एसटी के िलए ए�ोिसटी ए�ट का कोई �ावधान नह� िकया था, सोचा भी नह� था । उस समय, 

अभी के हमार ेमं�ी �ी रामिवलास पासवान जी जो ए�ट लाए थे, यह उनके हाथ� से ह�आ था । 

वष� तक ऐसे ही चलता रहा । उसम� कुछ कमजो�रया ंथ� । कां�ेस क� सरकार कई बार आई, मगर 

उस ए�ट म� कोई भी प�रवत�न नह� िकया था । म� फ� के साथ कहता ह� ंिक वष� 2014 म� नर�े� 

मोदी जी क� सरकार आई और वष� 2015 म� ए�ोिसटी ए�ट म� प�रवत�न िकया गया । उनको नाखून 

िदए गए । उनको और कड़ा िकया और करीब 25 और गनुाह� को उसम� शािमल करके उस ए�ट 

को मजबूत िकया गया ।  

अनफाचु� नेटली, स�ुीम कोट�  के एक जजम�ट स ेउस ए�ट को डायलूट िकया गया था, मगर 

मोदी सरकार ने िपछले स� म� उस ए�ट को बरकरार रखने का काय� िकया । पूव� म� िजस ि�थित म� 

था, उसी ि�थित म� लाने का काय� िकया था । इसे गरीब�, दिलत�, एससी, एसटी के िलए नर�े� 

मोदी सरकार ने िकया था । 

यूजीसी का एक फैसला आया था । यह फैसला ऐसा था िक एससी, एसटी, ओबीसी और 

िवकलांग को जो �रजव�शन िमलता है, उसम� 200 �वाइंट्स का रो�टर होता था, उसके बजाय 13 
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�वाइंट्स का रो�टर रखा गया । मोदी सरकार ने उसको स�ुीम कोट�  म� चनुौती थी, मगर स�ुीम 

कोट�  ने इस बात को नकार िदया था । यही मोदी सरकार थी, िजसने अ�यादेश लाकर चनुाव के 

पहले उस 200 �वाइंट्स रो�टर को बरकरार रखने का काय� िकया था । जो नेशनल कमीशन फॉर 

बैकवड� �लास है, इनका भी अगर िकसी ने िकया है, तो मोदी सरकार ने िकया है ।  

  म� बाबा साहब अबंेडकर क� बात करके अपनी बात को समा� क�ंगा । बाबा साहब 

अबेंडकर का अपमान का�ेंस ने हर मौके पर िकया था । बाबा साहब अबंेडकर को भारत र�न 

का�ेंस के व� म� नह� िमला था । यहां बगल म� के��ीय हॉल है । यहां बाबा साहब अबंेडकर ने 

अपना िलखा ह�आ सिंवधान रा��पित जी के ह�त� म� ��ततु िकया था ।      

जहा ंसिंवधान ��ततु िकया था, उनका वहा ंतैल िच� नह� रखा गया था, वहा ंसभी नेताओ ं

के तैल िच� थे लेिकन बाबा साहब का तैल िच� नह� था । मझेु �मरण है िक हमार �वग�य नेता 

अटल िबहारी वाजपेयी जी ने उस व� के �धान म�ंी को िनवेदन िकया िक बाबा साहब का तैल 

िच� रखा जाए । �धान मं�ी ने �या जवाब िदया ? �धान मं�ी ने जवाब िदया िक स��ल हॉल क� 

दीवार पर जगह नह� है । तब वाजपेयी जी ने कहा था िक स��ल हॉल क� दीवार पर जगह तो है मगर 

का�ेंस के िदल म� जगह नह� है । इस �कार का अ�याय बाबा साहब के �ित िकया गया था । म� बाबा 

साहब अ�बेडकर के पचंतीथ� क� बात क�ं, उनका ज�म म�य �देश के मह� म� ह�आ था, बाबा साहब 

जहा ंनागपरु म� दी�ा ली थी, बाबा साहब अ�बेडकर ने जहा ंअिंतम सांस ली थी । 26 अलीपरु रोड, 

िद�ली, बाबा साहब अ�बेडकर क� अिंतम या�ा ब�बई क� इ�द ुिमल के पास िनकली थी,भारतीय 

जनता पाट� क� सरकार ने वहा ं�मारक बनाया था । आज िद�ली म� इतने बड़े �यि� का िज�ह�ने 

देश को संिवधान िदया था, उनका कोई �मारक नह� था । नर�े� मोदी जी न े2014 म� 15 जनपथ 

रोड पर एक इंटरनेशनल �मारक बनाया, मोदी जी ने िशला�यास भी िकया, इसका उ�ाटान या 

लोकाप�ण भी मोदी जी ने िकया । यह मोदी जी का उनके �ित स�मान बताता है । इसी �कार 26 

अलीपरु रोड म� िनजी स�पि� थी, अटल जी ने वह स�पि� खरीदी थी और वहा ंबाबा साहब का 

एक भ�य �मारक बनाने का सकं�प िकया था । उसके बाद आपक� यूपीए-1 आई और उसके बाद 
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यूपीए-2 आई, दस साल म� आपने कुछ नह� िकया, वह नर�े� मोदी थे िज�ह�ने वहां �मारक बनाया, 

िद�ली म� मेमो�रयल बनाया । म� आपस ेइतना ही कहना चाहता ह�ं िक मोदी जी क� सरकार, मझेु 

पूरा �मरण है िक इसी �कार 2014 म� रा��पित जी के अिभभाषण पर मोदी जी इसी सदन म� जब 

जवाब देने गए थ,े उनके श�द मझेु याद ह� । उ�ह�ने उस व� कहा था, मेरी सरकार गरीब� के �ित 

समिप�त रहेगी, मेरी सरकार मिहला, दिलत और वनवािसय� के �ित समिप�त रहेगी । यह अपने 

काय�काल म� उ�ह�ने िस� कर िदया है िक यह सरकार गरीब� के िलए है । आप लोग जब तक गरीब� 

का साथ नह� द�गे, आपका जो ये हाल ह�आ, उससे भी बेहाल होगा । इ�ह� श�द� के साथ म� आपका 

बह�त-बह�त आभार �य� करता ह�ं ।  
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SHRI P.K. KUNHALIKUTTY (MALAPPURAM): Respected Chairman, Sir, I 

stand to oppose the Motion of Thanks on the President’s Address.  It seems 

that the very slogan of this Government is to do nothing but did market well.   

They always think like that. This time, of course, the Government has sold it 

well.  I must say this.  But it will not be like that always.  The people of this 

country cannot be fooled forever.  That is the basic principle of democracy.  

 Respected Chairman, Sir, they have not solved any of the problems that 

this country is severely facing during their last term of the Government.  This 

morning, our Adhir Ranjan Chowdhury  had mentioned about the work done 

during the regime of the successive Congress governments or the successive 

UPA governments. The UPA Government was known for solving problems like 

unemployment.  It was known for growing the economy or growing the GDP 

rate, improving relations with neighbouring countries of the world, and making 

India a super power.  With regard to India becoming the next destination, at a 

point of time, the world used to compare India with even China.  

There was a time when the world was talking that India is better than 

China.  What is the fact now?  We have admitted that we are below China; we 

have gone down on that.  China became the best destination in this region, but 

India is not so during Narendra Modi’s time.  We are talking a lot about the 

Prime Minister.  It is okay; you have the freedom to talk about the Prime 

Minister like that.  But what has India become during the last five years as a 

destination for investment around the globe?  It has gone down.  But the during 

the last 10 years of the UPA Government, during Manmohan Singh’s time, 
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what was the world talking about India?  The world was telling that India is the 

superpower; India is the next destination; India is better; it has become the 

best democracy; it is a time-tested country like Britain or Europe and India will 

become the best destination for investment and it will be a peaceful place.  

What has it become now?  Similarly, on what ground you have achieved 

anything?  You are marketing it well.  I admit that you have sold it well this 

time.  But you will not be able to sell it like that any more with all the problems 

that are there.    

 Take, for example, water.  Many hon. Members were talking about that 

here today.  Tamil Nadu is a part of our country.  The people in Tamil Nadu are 

running around with empty water pots.  Are you talking about that?  Are you 

serious about that?  There is not much mention about that in any of the 

speeches that I heard today here when the Members went on praising the hon. 

Prime Minister like anything.   

 The unemployment rate is an all-time record now.  Can you deny that?  

It went on increasing during the last five years.  The growth rate is going down 

like anything.  The economic situation that the country faces is very severe.  

Where are we going forward?  Where are we heading?  It seems that our 

people are going to starve.  They have no employment; they have no food; 

they have no water.  They have no hope in the future for any nearest solution 

for any of these problems.  Was it like that during the time of the UPA 

Government?  It was not.  The focus was on development.  The focus was on 

employment generation. The focus was on attracting more and more 
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investment to this country thereby creating employment.  The focus was on 

economic growth.  Should the comparison be made like this?  What is your 

single largest achievement during the last five years?  Can you say it is 

notebandi or note prohibition?  What are all the achievements that you have 

done during the last five years?   

 Today, the hon. Members who spoke here went on mentioning so many 

schemes.  Shri Adhir Ranjan Chowdhury has exposed that.  All those are old 

schemes in new names.  That means, it is old wine in a new bottle that you 

took forward. That is all.  It continued like that; there is nothing else.  So, you 

have not taken the country forward or you have no plan to do that even now.  

Now, immediately after the elections you have come here and the biggest talk 

is on triple talaq. 

 It is being shown that the Triple Talaq is the biggest problem that this 

country is facing. The biggest problem that this country is facing is triple talaq.  

It is a divorce among one particular community. Is it not a matter of shame that 

you talk that much about triple talaq here? You are making this Bill as the first 

priority after the election.   

 Now, you are talking about one nation, one election.  It seems that we 

do not have any other problem.  You are bringing some slogans which will 

divide the citizens, for example Citizenship (Amendment) Bill.  You are bringing 

some slogans thereby you create an atmosphere to divide the people and you 

take advantage of that. You sold it on national security. I am not saying that the 

national security is not the most important thing.  But you used that to the 
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maximum during the election. That was not in the interest of the country as 

such.  So, I am not going ahead with these things.   

 In Bihar, many children have died. There is no mention about that. 

People are running for water.  There is no employment for younger generation. 

These are the severe problems.  There is no focus on these severe problems 

that our country is facing either by the Prime Minister or anybody else. There is 

no democratic discussion.  There is no focus on development.   

 You are going to fail. Take it from me. Next time, you will not sell these 

things any more. It is not a wonder that the Government has come to power for 

the second time. The UPA also had come to power for the second time.  You 

think as if you have conquered the world and you are going to rule the country 

forever.  
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�ी गणेश िसहं (सतना): सभापित जी, म� आपका बह�त-बह�त ध�यवाद करता ह� ँ । महामिहम 

रा��पित जी के अिभभाषण पर ध�यवाद का ��ताव यहां पर जो आया, उसके समथ�न म� म� अपनी 

बात रख रहा ह� ँ। सबसे पहले म� महामिहम रा��पित महोदय जी के �ित कृत�ता �कट करता ह� ँ। 

सचमचु उ�ह�ने अपने अिभभाषण म� देश क� �गित का उ�लेख िकया है । 2014 से 2019 के बीच 

म� देश ने जो �गित के नए सोपान तय िकए थे, उ�ह�ने िब�दवुार अपने अिभभाषण म� उ�लेख िकया 

है ।  

सभापित महोदय, जब स�हव� लोक सभा चनुाव के प�रणाम 23 मई को आ रहे थे तो पूरा 

देश नह�, पूरी दूिनया आ�य�चिकत थी और हमार े देश के िवप� के नेता तो हैरान थे िक 

आिखरकार इतना बड़ा जनादेश कैस ेमोदी जी के प� म� जा रहा है । शायद ये लोग भूल गए थे िक 

ये कोई आ�य�जनक प�रणाम नह� थे । म� मानता ह� ँ िक यह �वाभािवक जीत थी और सरकार के 

िकए ह�ए काम� क� जीत थी । देश के गरीब� ने, दशे के आम मतदाताओ ंने िजस तरह से भरपूर 

समथ�न िदया, देश म� काफ� वष� के बाद दूसरी बार सरकार िफर आई, पहले से �यादा स�ंया 

लेकर के आई और काम के दम पर सरकार आई । जगह-जगह चचा� होती थी । का�ेंस के नेता जो 

यहां पर भाषण कर रहे थे, चौधरी जी तो कह रहे थे िक हमार ेजमान ेक� बह�त सारी योजनाए ंथी । 

म� उनको आज आईना िदखाना चाहता ह� ँ । म� जहा-ंजहा ंचनुाव म� गया, म� भरी सभाओ ंम� पूछता 

था िक देश म� सबसे �यादा अस�य बोलने वाली पाट� का नाम बताएगें । 

लोग उठकर, खड़े होकर बोलते थे – का�ेंस पाट� । म� दूसरा �� पूछता था िक देश म� 

सबसे बिढ़या �धान मं�ी कौन ह�आ, तो उ�र िमलता था – �ी नर�े� मोदी । िफर उस सभा म� जो 

लोग उपि�थत होते थे, उनसे पूछता था िक �या यहां कोई नए मतदाता ह�? उन नए मतदाताओ ं

को म� बुलाकर एक ही सवाल पूछता था िक �या आप वोट डालने जाने वाले ह�? उ�र िमलता – 

हा ँ। िकसको वोट द�गे तो लोग बोलते थे िक देश क� खाितर �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ने अ�छा 

काम िकया है, इसिलए नर�े� मोदी जी को वोट द�गे । यह न�ज थी देश क�, जो देश म� िवप� के 

लोग� क� समझ म� नह� आई, वे महागठबंधन बनाते घूम रहे थे । लेिकन देश क� जनता ने तय कर 
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िलया था िक अगर देश का िवकास चािहए, �धानमं�ी ने जो एक म�� िदया गया था – ‘सबका 

साथ, सबका िवकास’ – उसके आधार पर देश क� जो �गित इन पांच साल� म� ह�ई, िपछले 55 

साल� म� नह� ह�ई ।  यह उसक� िवजय है ।  

 म� मानता ह� ंिक तीन दशक� के बाद, पहली बार देश के गरीब� ने अपनी आ�था नर�े� मोदी 

जी म� �य� क� है । सचमचु गरीब� के िहत म� िजतने काम इन पांच वष� म� ह�ए, नेह� जी के जमाने 

म� नारा लगा थे – ‘रोटी, कपड़ा और मकान’ देने का, िफर जब इंिदरा जी आई,ं उ�ह�ने गरीबी 

िमटाने का नारा लगाया, लेिकन ये िसफ�  नार ेरह गए, गरीबी और बढ़ती चली गई । गरीब एक-एक 

मकान के िलए तरसता रह गया । एक इंिदरा आवास योजना चलाई गई थी, पूर े55 से 60 साल� म� 

कुल 70 लाख मकान बने थे, वह भी क�चे मकान और आधे-अधूरे पड़े थे । मोदी जी क� �धान 

मं�ी आवास योजना आई तो डेढ़ करोड़ मकान एक साथ बन गए और अब 2 करोड़ का ल�य रखा 

गया है, आज देश म� ऐसा कोई गांव नह� है, जहा ंसैकड़� क� स�ंया म� �धान मं�ी आवास न बने ह�। 

मेर े इलाके के कई गांव ऐसे ह�, जो शहर बन गए । हमार े यहां एक परसमिनया पहाड़ नाम का 

आिदवासी �े� है, वहा ंएक कुरछे परुेही गांव है । पहले वहा ंक�चे मकान होते थे । जब म� चुनाव म� 

गया, म�ने देखा वह गांव पूरा शहर हो गया । शाम का व� था िबजली जल रही थी । मझु ेलगा िक म� 

रा�ता भटक गया, लेिकन सचमचु उस गांव म� सार ेमकान प�के बन गए थे, शाम को सबके घर म� 

िबजली जलने लगी थी । वहा ंइतना सुंदर ��य था । मझेु एक आिदवासी भाई वहा ंलेकर गया िक 

चलो, मेरा घर देख लो । वहा ंउसके नाम का, उसके बेटे के नाम का, उसके दूसर ेभाई के नाम का, 

तीन� क� एक बखरी जैसी बनी थी । उसे देखकर म� हैरान हो गया । सचमचु यह काम के िव�ास क� 

िवजय है ।  

 आज देश क� जनता इस बात को समझ चकु� है िक नार� से देश नह� चलेगा, काम से देश 

चलेगा । यह स�चाई भी है  । इस बार के चनुाव म� 303 लोक सभा �े�� म� अकेले भारतीय जनता 

पाट� चनुाव जीती है और 55.90 �ितशत मत िमला है । आम तौर पर कहा जाता है िक जब आम 

चनुाव होते ह�, 50 �ितशत से कम मत� म� सरकार बन जाती है, लेिकन इस बार वे सार े�रकॉड्�स 
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भी टूट गए । म� का�ेंस को बताना चाहता ह� ं िक आपने 52 सीट� जीती ह� और 9.59 �ितशत मत 

िमला है । एक समय था, जब दूसरी बार लोक सभा का चनुाव देश म� ह�आ था तो कां�ेस को 406 

लोक सभा सीट� िमली थ�, लेिकन आज का�ेंस क� यह ि�थित हो गई है  । �या कारण है, िवचार 

कर�  । 

 अभी हमार ेएक िम� बोल रहे थे िक सभी चीज� के बार ेम� अधीर जी ने हम� आइना िदखा 

िदया । म� बताना चाहता ह� ंिक अगर का�ेंस के लोग� ने ईमानदारी से इस देश के िवकास के िलए 

काम िकया होता तो आज यह देश कहा ंसे कहा ंपह�ंच गया होता । आज 70 वष� बाद भी �धान मं�ी 

नर�े� मोदी जी को गरीब� के घर म� शौचालय बनाने के िलए काम करना पड़ रहा है । गरीब� को 

मकान देने के िलए काम करना पड़ रहा है । बेशरम/बेहया पौधे क� लकिड़य� से हमारी गरीब माताए ं

खाना बनाती ह�, जहरीले धएु ंसे बीमार होती ह�, आज उनको रसोई गैस देने का काम करना पड़ 

रहा है । यह वही देश है । आज गरीबी कहा ं से कहां पह�ंच गई है । वष� 2022, जब देश अपनी 

आज़ादी के 75 वष� मनाएगा, �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ने कहा है िक हम इस देश से गरीबी को 

िवदा कर द�गे । देश के गरीब� क� हर ज�रत को पूरा करना सरकार का पहला ल�य होना चािहए 

था । लेिकन यह ल�य पहले उन लोग� ने �वीकार नह� िकया, उस ल�य को अगर िकसी ने 

�वीकार करने का काम िकया तो �धान मं�ी नर�े� मोदी जी न ेिकया ।  

 सभापित महोदय, मोदी जी देश म� कोई राज करने नह� आए ह� । राज तो कां�ेस ने िकया है, 

तभी तो इस देश क� दगु�ित ह�ई ।  मोदी जी रा��सेवा का �त लेकर देश क� सेवा करने आए ह� ।  

इसी वजह से आज देश तर�क� कर रहा है । अब मोदी जी मा� देश भर के नेता नह� ह� 

बि�क वह वैि�क नेता हो चकेु ह� । �वामी िववेकानदं जी क� वह भिव�यवाणी साकार होने का समय 

आ गया है, जब उ�ह�ने कहा था िक 21व� सदी दिुनया म� आएगी तो वह भारत क� होगी । भारत म� 

एक �यि� का ज�म होगा, जो देश के साथ-साथ दिुनया का नेत�ृव करगेा, वह कोई और नह� 

बि�क वह नर�े� मोदी जी ही ह� । आज पूरी तरह से िदखाई पड़ रहा है । आज जब मोदी जी बोलते 
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ह� तो दिुनया सनु रही है । आज दिुनया का एज�डा मोदी जी के कहने से तय हो रहा है लेिकन यह 

सब का�ेंस के लोग� और िवप� के दूसर ेसािथय� को अ�छा नह� लग रहा है ।  

 सभापित महोदय, हम� इस चनुाव म� एक और बड़ी िवशेषता देखने को िमली है । जाितवाद, 

भाषावाद और �े�वाद बह�त तेज गित से फैलाया गया, लेिकन इस बार जाितवाद, भाषावाद और 

�े�वाद परािजत नह� ह�आ बि�क धराशायी हो गया और रा��वाद एव ंदेश के िवकास क� िवजय हो 

गयी । इस बार गरीब� और आम मतदाताओ ंने जो िनण�य िलया, वह सचमचु ऐितहािसक िनण�य था।  

 सभापित महोदय, सबका साथ, सबका िवकास के मं� के साथ ही वष� 2014 म� िवकास क� 

या�ा श�ु ह�ई थी । आज उसम� एक और नया मं� जड़ु गया, अब सबका िव�ास भी उसके साथ 

जोड़ िदया या गया है । इसीिलए हमार े�धान मं�ी जी का आ�मिव�ास बढ़ा है । महान दाश�िनक 

स�ट मािट�न ने कहा है िक आ�मिव�ास म� वह अटूट शि� है, िजससे मनू�य हजार� िवपि�य� का 

सामना अकेला कर सकता है । आज �धान मं�ी, नर�े� मोदी जी म� वह �मता है िक वह सभी तरह 

क� प�रि�थितय� का मकुाबला करते ह�ए देश क� �गित को बह�त आगे तक ले जाने का काम कर 

रहे ह�  । का�ेंस के रा��ीय अ�य� �धान मं�ी जी के िलए वे चौक�दार ........ श�द का उपयोग कर 

रहे थे, म� वह श�द नह� कह सकता ह�ं, िजतनी बार इ�ह�ने इसे दोहराया, कहा है, उतना ही देश क� 

जनता को ग�ुसा आया, सबसे �यादा देश के गरीब� को ग�ुसा आया और मतदान के िदन उ�ह�ने 

ईवीएम का बटन दबा कर इनको जवाब िदया, इससे भी अभी इनको समझ म� नह� आया है ।  

 सभापित महोदय, िवशेष �प स ेम� इस देश के उस वग� के लोग� क� बात करना चाह रहा ह�,ं 

िजनक� आबादी 52 फ�सदी है और वह वग� बह�त उपेि�त है । इस देश के िपछड़े वग� के लोग� क� 

आबादी 52 फ�सदी है । इस देश के िनमा�ण के िजतने भी काम ह�, वे सार ेउसी वग� के लोग� के �ारा 

होते ह� । अगर म� कह�ं िक िदन-रात मेहनत करके इस देश को आगे बढ़ा रहे ह�, तो वह वही कौम है । 

वह खेत� म� काम कर रही हो, वह सड़क बनाने का काम रही हो, वह खिलहान म� काम कर रही हो, 

वह िविनमा�ण के �े� म� कर रही हो, वह लोहे-लकड़ी का काम कर रही हो, प�ल बनाने का काम 

कर रही हो या क�बल बीनने का काम कर रही ह�, य ेजो छोटी-छोटी जाितया ंह�, जो ठेला लगाते ह� 
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या फल बेचते ह�, ये वे कौम ह�, िजनके बार ेम� आज तक का�ेंस जैसे दल ने िवचार ही नह� िकया । 

काका कालेलकर आयोग वष� 1953 म� इनके िलए बनाया गया था, उसक� �रपोट�  वष� 1956 म� आ 

गई थी, िजसे ठंडे ब�ते म� डाल िदया गया । िफर, मोरारजी भाई क� सरकार बनी तो 20 िदस�बर, 

1978 को उ�ह�ने एक मंडल आयोग गिठत िकया, उसक� �रपोट�  वष� 1980 म� आ गई, लेिकन उस 

पर भी आगे कुछ नह� ह�आ । उसम� इस देश क� 3,741 जाितया ंतय क� गई ंऔर उनम� सभी धम� 

क� िपछड़ी जाितया ं ह� । उनम� िह�दू, मसुलमान, िसख, ईसाई, सभी लोग थे । वी.पी. िसंह क� 

सरकार के समय 7 अग�त, 1990 को मंडल कमीशन क� �रपोट�  को लागू करके 27 �ितशत 

आर�ण िदया गया । सव��च �यायालय ने 14 अग�त, 1993 म� रा��ीय िपछड़ा आयोग के गठन 

का आदेश िदया लेिकन वष� 2017 तक उस आयोग को सवैंधािनक दजा� नह� िदया गया ।  

17.54 hrs                              (Hon. Speaker in the Chair) 

 म� ओबीसी �ट�िडंग कमेटी का चेयरमैन था । हम लोग� ने लगातार ससंद म� �रपोट�  ��ततु 

क� । माननीय �धान म�ंी जी सिमित के सभी माननीय सद�य� ने मलुाकात क�, उनको 

व�तिु�थित से अवगत कराया गया और उसके चलते उ�ह�ने तय िकया िक देश के िपछड़े वग� के 

आयोग को हम सवैंधािनक दजा� देने का काम कर�गे ।  

तब जाकर 123वां सिंवधान सशंोधन ह�आ और �धान मं�ी जी ने एक ऐितहािसक काम 

िकया । लगभग 8 हजार से �यादा िशकायत� वष� से लि�बत पड़ी थ� और उस समय कां�ेस क� 

सरकार थी । ये सभी उ�पीड़न के केस थ,े लेिकन िकसी को �याय दनेे का काम नह� ह�आ । 

 म� �धान मं�ी नर�े� मोदी जी को ध�यवाद देना चाहता ह� ंिक उ�ह�ने देश के िपछड़े वग� के 

लोग� के िलए ऐितहािसक काम िदया है । इसी तरह से उ�ह�ने 124वा ंसिंवधान सशंोधन िकया और 

उ�च वग� के गरीब लोग� को 10 �ितशत का आर�ण िदया, यह ऐितहािसक कदम है, िजसके बार े

म� आज तक िकसी ने सोचा भी नह� था । यह िह�मत का काम उ�ह�ने करके िदखाया । महा�मा 

गांधी जी ने साहस और उ�साह पर कहा था, उसे म� कोट कर रहा ह� ं – ‘ससंार म� किठन 

प�रि�थितया ंआने के प�ात जो �यि� साहस और धैय� अपनाए रखता है, वह किठनाइय� पर काबू 
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पा लेता है’ और मोदी जी न ेसचमचु यही करके िदखलाया है । आज उ�ह�ने कहा है िक हम उ�च 

िश�ा म� 2 करोड़ नई सीट� का िनमा�ण कर�गे, तािक सभी को �याय िमल सके । 

 अ�य� जी, म� आपके मा�यम से एक बात कहना चाहता ह�ं । िपछड़े वग� को 27 परस�ट 

आर�ण िमला है, म� वष� 2016 तक क� ि�थित के आधार पर बता रहा ह�ं । केटेगरी-ए म� कुल 

कम�चा�रय� क� स�ंया 84705 है, िजसम� से अ�य िपछड़ा वग� के कम�चारी मा� 11016 ह�, केवल 

13 परस�ट ह� । इसी तरह से ‘बी’ केटेगरी म� 290941 कम�चारी ह� और ओबीसी कम�चा�रय� क� 

स�ंया 42995, केवल 14.88 परस�ट है । ‘सी’ केटेगरी म� 2824066 कम�चारी ह� और ओबीसी 

कम�चा�रय� क� स�ंया 641930, केवल 22.65 �ितशत है । ‘डी’ केटेगरी म� 48951 कम�चारी ह� 

और ओबीसी कम�चा�रय� क� स�ंया 7076, केवल  14.46 परस�ट है । जो 27 परस�ट का आर�ण 

िमला था, इसे पूरा करने का काम बह�त ज�री है । 

 महोदय, तीसरा सबसे बड़ा मदुद्ा देश के िकसान� का है । िकसान� के मामले म� हमारी 

सरकार ने मोदी जी क� पहली कैिबनेट मीिटंग म� पहला फैसला यिद िकसी के प� म� िलया, तो 

िकसान� के स�मान के िलए िलया । म� देश के िकसान� क� तरफ से �धान मं�ी जी को बह�त-बह�त 

बधाई देना चाहता ह�,ं िज�ह�ने 30 तारीख को शपथ ली और 31 तारीख क� पहली कैिबनेट म� 

पहला फैसला िकसान� के प� म� िलया । घोषणा-प� म� हमारी पाट� ने कहा था िक 5 एकड़ तक के 

िकसान� को �धान मं�ी स�मान िनिध द�गे । मोदी जी ने कहा िक 5 एकड़ के िकसान� को ही नह�, 

बि�क सभी िकसान� को लाभ िमलना चािहए । इतना उदार िदल बनाकर उ�ह�ने साढ़े चौदह 

करोड़ िकसान� को एक म�ुत स�मान िनिध देने का काम श�ु करने का फैसला िकया, उसम� 

लगभग 90 हजार करोड़ �पये का �यय हर साल सरकार के ऊपर आएगा । सवाल छह हजार 

�पये का नह� है, सवाल स�मान का है । यिद िकसी को सात �ीफल स�मान िमल जाता है, तो वह 

�स�नता से फूल कर कु�पा हो जाता है । आज िकसान िदन-रात मेहनत करता है । �धान मं�ी जी 

क� िनिध से, भारत सरकार के खजाने से हर साल उसे जो स�मान िनिध दी जाएगी, सचमचु वह 

उसके िलए लाख�-करोड़� �पय� के बराबर है और यह स�मान देने का जो फैसला पहली बार 
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हमारी सरकार न े�थम च� म� िकया है, यह बह�त ऐितहािसक है । पांच करोड़ िकसान� को तीन 

हजार �पये �ित महीने छोटे िकसान� को प�शन भी िमलेगी । इसी तरह से जो छोटा �यापार करने 

वाले �यापारी ह�, उ�ह� भी तीन हजार �पये क� प�शन देने का काम हमारी सरकार करगेी । यह 

ऐितहािसक िनण�य है और इस ऐितहािसक िनण�य के िलए म� �धान मं�ी जी को बधाई देता ह�ं । 25 

लाख करोड़ �पये का कृिष �े� म� िनवेश होगा । यह ऐितहािसक फैसला है । जब हमार े�धान मं�ी 

जी कहते ह� िक वष� 2022 तक इस देश के िकसान� क� आमदनी दोगनुा कर�गे, तो �वाभािवक है 

उसके िलए काम करना पड़ेगा । इसके पहले उ�ह�ने फसल बीमा िदया । फसल बीमा के बार ेम� यहां 

जो लोग कह रहे थे, शायद उ�ह� जानकारी नह� है । फसल बीमा का �यापक असर ह�आ है और 

िकसान� को बह�त बड़ी राहत िमली है । इसी तरह से मदृा परी�ण म� िकसान� को बड़ी राहत िमली 

है ।  

माननीय अ�य� : माननीय सद�यगण, छह बज गए ह� । सदन का समय बढ़ाने के िलए आपक� 

�या राय है? 

ससंदीय काय� म�ंालय म� रा�य म�ंी तथा भारी उ�ोग और लोक उ�म म�ंालय म� रा�य म�ंी 

(�ी अजु�न राम मेघवाल): अ�य� जी, जैसा बीएसी म� तय ह�आ था िक आज हाउस को आठ बजे 

तक चलाएगें । मेरा अनरुोध है िक आज हाउस का समय आठ बजे तक के िलए बढ़ाया जाए । 

माननीय अ�य� : सभा क� काय�वाही का समय दो घंटे के िलए बढ़ाया जाता है । 

18.00 hrs 

�ी गणेश िसहं : िकसान� के िलए नीम कोटेड यू�रया है । अभी-अभी हमारी सरकार ने �ामीण 

भ�डारण के बार ेम� फैसला िलया है । म�ने देखा है, जगह-जगह पर िकसान� क� गेह� ँखरीदी गई, 

धान खरीदी गई, लेिकन भ�डारण क� सिुवधा न होने के कारण बरसात म� वह सब सड़ जाती ह� । 

इसिलए �ामीण भ�डारण का जो फैसला ह�आ है, वह सचमचु म� एक ऐितहािसक फैसला है ।  

 सोलर ट्यूबवेल क� जहा ँतक बात है, तो जहा ँपर िबजली नह� है, वहा ँपर हम सोलर पावर 

से ट्यूबवेल म� िसंचाई के िलए पानी दे सकते ह� ।  
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 इसी तरह से 10 हजार नये िकसान उ�पादन सघं बनाये जाएगें । जहा ँपर म��य उ�पादन 

होता है, वहा ँपर नीली �ांित का भी िनण�य िलया गया है । म� मानता ह� ँ िक देश के िकसान� क� 

किठनाइय� को एक-एक करके दूर करने का �यास हमारी सरकार ने िकया है । वा�तव म�, िकसान� 

क� तो कोई बात ही नह� करता था । अगर आज देश क� राजनीित का एज�डा बना है, उसम� िकसान 

है, तो वह �धान मं�ी नर�े� मोदी जी ने बनाया है । िकसान� क� वा�तिवक तकलीफ को दूर करने 

का उ�ह�ने काम िकया है । िजस �कार स ेउ�ह�ने गरीब� का जीवन�तर बदल िदया, उसी तरह से 

उ�ह�ने िकसान� के जीवन�तर को बदलने का जो सकं�प िलया है, उसको वे पूरा करने का काम 

कर रहे ह� ।  

 म� �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी के इन सभी काम� क� �शंसा करते ह�ए रा��पित जी के 

अिभभाषण का पूरी तरह स ेसमथ�न करता ह� ँऔर उनके �ित ध�यवाद �ािपत करता ह� ँ।  

 बह�त-बह�त ध�यवाद । 
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ADV. A. M. ARIFF (ALAPPUZHA): Respected Speaker, Sir, as a new 

Member and since it is my maiden speech, I am seeking some more time for 

speaking.  

 Thank you very much for giving the opportunity to speak on the Motion 

of Thanks on President’s Address moved by Shri Pratap Chandra Sarangi in 

this august House. I oppose the Motion of Thanks made by him.   

 First of all, I would like to congratulate Modi Ji and Amit Shah Ji, the 

unique combination of power politicos who have come to the power again. 

Then I thank the Hon. President of India for the remarkable effort to invoke the 

names of a few torch bearers of our society including Sree Narayana Gurudev 

who led a reform movement in Kerala against the injustice in the caste-ridden 

society of Kerala in order to promote social equality in his Speech.  One thing 

you have to know that Sree Narayana Gurudev was totally against the 

Brahminical supremacy and the ideology of Manusmriti.   

 You have succeeded in diverting the real agenda that the people might 

have thought in a way that you will retain power again.  But this does not mean 

that all the people forgot your anti-people policies that you had pursued in the 

last five years. You could divert the farmers’ agitation into the Pradhan Mantri 

Kishan Samman Nidhi Yojana and for this, you spent Rs.13,000 crore within 

the last three months as per the Hon. President’s speech.  

 You could smartly divert the discussion on the tragedy of demonetisation 

to Pulwama tragedy.  You have enhanced and utilised the patriotic spirit of the 

people which, in turn, granted victory to your Party.  
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 One thing I have to say that your idea of ‘one country, one election’ is 

totally anti-federal and undemocratic. My Party, CPI(M) has already submitted 

a specific note regarding this.  We believe it to be a crooked idea or, otherwise, 

a first step to make over to a Presidential model of election in our country. How 

can it be possible in the present political system existing in our different 

States? After an election, a Government comes and thereafter their allies may 

separate within a short period of time.  Then what is going to happen? Yes, the 

only thing is the Presidential Rule. It is now happening in various States.  You 

are playing a crooked and dirty game for entering the States through the way 

of Presidential Rule. So, I request that you should withdraw the idea of one 

country, one election.  

माननीय अ�य�: माननीय सद�य, कृपया गैलरी म� बात न कर� । 

ADV. A. M. ARIFF : The President’s Address is silent about the price rise of 

the petroleum products. You always say that the Government has no role in 

increasing or decreasing the price of petroleum. But we have seen that the 

price was constant and decreased a little bit during the State and Central 

election.  It shows that the ruling party has a hand in this phenomenon.  

What steps are you going to take for the youth of this country? I am 

asking this because the same has not been mentioned in the President’s 

Address. 

 As far as education is concerned, it is not possible for any ordinary 

family to go in for higher education of their children. There is no alternate policy 
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or steps that have been mentioned in the President’s Address. Further, the SC, 

ST and OBC sections are still living in very sympathetic conditions. 

 What is the approach of the Government with regard to the Sachar 

Commission?  

Atrocities against women and children are increasing in various parts of 

the country. As regards The Muslim Women (Protection of Rights on Marriage) 

Ordinance, the ‘triple talaq’ form of divorce has already been declared illegal 

by the hon. Supreme Court. The legislation regarding this has made a civil 

wrong into a criminal offence with the imposition of a maximum of three years 

punishment. No other Marriage Acts prevalent here belonging to different 

religions have declared it as criminal offence except in the case of Muslims. It 

is against the concept of equal rights assured by our Constitution. 

Crores of workers are engaged in traditional industries such as fisheries, 

coir, handloom about which the hon. President’s Address is silent. The wages 

provided to them are very low, but nothing is said about these traditional 

industries. The fishermen living in the coastal areas are facing very severe sea 

turbulence, but there is no assistance provided from the Centre or no special 

package is announced to save their life and very existence. Further, at the time 

of elections, it was mentioned that the Department of Fisheries would be made 

into an independent Ministry, but it is still under the Ministry of Animal 

Husbandry, Dairying and Fisheries. Actually, they are cheating the common 

fishermen. The story of NDA’s first Government is one of missed opportunities 

and dashed hopes of waiting for ‘achhe din’, which never came. 
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Before concluding my speech, I want to mention the famous quote of 

Sree Narayana Gurudev, which states that : “Matham ethayalum manushyan 

nannayal mathi”, which means that whatever may be the religion, the human 

being must be good. So, I would request you to follow it, and please do not 

force people into your Hindu-religious culture. Sree Narayana Gurudev was 

totally against supremacy of Brahmana and Manusmriti. Myself and all the 

secular forces believe in unity-in-diversity as our national anthem. 

Thank you, Sir. 
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�ी राम कृपाल यादव (पाटलीपु�) : माननीय अ�य� महोदय, म� आपका आभार �य� करना 

चाहता ह� ंिक आपने मझेु माननीय रा��पित जी के अिभभाषण ��ताव पर बोलने का अवसर �दान 

िकया है । 

 महोदय, रा��िपता महा�मा गांधी क� 150व� जयंती के अवसर पर इस वष� लगभग 130 

करोड़ लोग� ने अपना समथ�न और आश�वाद देकर माननीय �धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी को 

दोबारा �धान मं�ी बनने का अवसर �दान िकया है । देश के करोड़� गरीब, िकसान मज़दूर, 

नौजवान और देश क� अिंतम पिं� म� बैठे ह�ए करोड़� गरीब लोग, जब दोबारा �धान मं�ी जी ने 

शपथ �हण करने का काम िकया, तो इन लोग� का सीना चौड़ा हो गया । 

 वष� 2014 म� देश क� जनता ने िह�द�ुतान क� आजादी के बाद एक ऐसे �यि� को देश का 

�धान मं�ी चनुा था, जो एक चाय बेचने वाले का बेटा था, िजसक� मा ंबत�न साफ करती थी । यही 

भारतीय लोकत�ं क� खूबसूरती है िक एक चाय बेचन ेवाल ेका बेटा भी देश का �धान मं�ी हो गया। 

म� यह दावे के साथ कह सकता ह�,ं मझेु 42 साल के साव�जिनक जीवन का अनभुव है, म� एक गरीब 

िकसान के घर का बेटा ह� ंऔर यिद इस सोच का �यि�, नर�े� भाई जैसा �यि�, अगर पहले देश 

का �धान मं�ी बना होता तो िह�द�ुतान क� यह हालत नह� होती । आजादी के ल�बे अस� के बाद, 

बह�त सघंष� के बाद आजादी िमली थी और लोग�, िकसान�, मजदूर�, नौजवान� ने आशा से का�ेंस 

पाट� पर अपना िव�ास �य� करने का काम िकया था, मगर का�ेंस पाट� ने ल�बे अस� तक लगभग 

50 वष� से भी अिधक समय तक राज करने का काम िकया । अगर उसक� नीयत, नीित ठीक होती 

तो देश का यह हाल नह� होता । 70 वष� से अिधक समय बीत गया है और आज हम लोग िच�ला 

रहे ह� िक पानी नह� है, िबजली नह� ह,ै मकान नह� है, सड़क नह� है, पलु नह� है, पिुलया नह� है, 

रोज़गार नह� है । रा�य� के भी वही हालात ह� । म� िबहार �देश से आता ह� ं। िबहार देश का िपछड़ा 

�देश है । अगर नीयत और नीित ठीक रही होती तो िबहार जैसा �देश भी आज परेशािनय� के 

हालात से नह� गजुरता । मगर कह� न कह� का�ेंस पाट�, िजसके ऊपर लोग� ने िव�ास और 

आ�था �य� क� थी, उसने िज�मेदा�रय� का िनव�हन नह� िकया, िजसक� वजह से देश के हालात 
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यह ह� । �धान मं�ी नर�े� मोदी जी जब 2014 म� �धान मं�ी बन,े देश क� आ�था और िव�ास �ा� 

िकया, आशीवा�द �ा� िकया और एक मूल मं� सबका साथ, सबका िवकास से योजनाओ ंको गाव� 

तक, गरीब� तक, नौजवान� तक, मिहलाओ ंतक पह�ंचाया । उनके हालात� को ठीक करने का काम 

हो सकता था, उस तरह क� नीितयां बनाय� । कुछ लोग आरोप लगाते ह� िक मोदी जी क� सरकार 

ने भेदभाव करने का काम िकया है ।  

18.13 hrs 

(Shri Rajendra Agrawal in the chair) 

मोदी जी क� सरकार ने कोई भेदभाव नह� िकया है । पानी है तो सबके िलए है, िबजली है 

तो सबके िलए है, रोजी है तो सबके िलए है, रोजगार है तो सबके िलए है । 18000 ऐसे गांव थे, 

का�ेंस पाट� के अधीर रजंन चौधरी जी, मेर ेबड़े अ�छे िम� ह�, कह रहे थे िक हमने यह िकया, हमने 

वह िकया, �या िकया आपने? आपको मौका िमला था, �य� नह� 18000 गांव� म� आपने िबजली 

पह�ंचाई? हमारी �ितब�ता थी, मोदी जी क� सरकार को पांच साल का मौका िमला, हर घर म� 

िबजली पह�ंचाने का काम िकया है । कोई ऐसा घर नह� है, जहा ं�काश न हो । यह है किमटम�ट, यह 

है �ितब�ता । �वग�य अटल िबहारी वाजपेयी, हमार े नेता, देश के सव�मा�य नेता । गांव म� कभी 

सड़क नह� जाती थी, के�� क� योजना से म� छठी बार सांसद ह�ं । बह�त सारी सरकार� को म�ने देखा 

है । यहां रहकर भी देखा है, बाहर रहकर भी देखा है । अटल जी ने और उस समय क� सरकार ने 

पॉिलसी बनायी, कोई ऐसा गांव है, जो सड़क से न जड़ुा हो । हमने पॉिलसी बनायी, �य�िक हमारी 

�ितब�ता थी । गावँ के गरीब� के सपने िक कब मेरा प�का मकान होगा, इन सपन� को साकार 

करने के िलए नर�े� भाई मोदी जी क� गवन�म�ट ने सकं�प लेने का काम िकया है । वष� 2022 तक 

िह�द�ुतान का कोई वयि�, चाहे वह शहरी गरीब हो या गावँ का गरीब हो, झ�पड़ी म� नह� रहेगा, 

खलेु आकाश म� नह� रहेगा । म� आपको बताना चाहता ह� ँिक िबना भेदभाव के �धान मं�ी आवास 

योजना रािश क� बढ़ो�री भी क� गई है । 
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सभापित महोदय, पहले 70000 �पया िमलता था वह बढ़कर 1,50,000 �पया हो गया 

है। डेढ़ करोड़ गरीब� को प�का मकान देने का काम िकया गया है, हजार� वष� से िजनके बाप-दादा 

ने प�का मकान नह� देखा था, आज प�के आिशयाने म� आराम स ेसो रहे ह� । उनक� िज़�दगी 

बदल गई है । यह ह ैप�रवत�न, यह है �ितब�ता और यह है िवकास । भाषण देने से िवकास नह� 

होता है । हमने यह िकया, हमने वो िकया, करके िदखाओ, िकसने रोका था करने से ? और हमार े

�धान मं�ी जी ने कहा-‘हमारी सरकार दोबारा चनुकर आई है, हम वष� 2022 तक सबको मकान 

िदला द�गे ।’ महोदय, म� बता रहा था िक जब वष� 2014 म� �धान मं�ी जी ने लाल िकले से 

शौचालय क� बात क�, तो लोग हसँी उड़ा रहे थे, मजाक उड़ा रहे थ े। आज़ादी के वष� बाद हमारी 

मा ँऔर बहन� को सड़क� के िकनार ेखलेु आकाश म� शौच के िलए जाना पड़ता था । शाम का 

इंतजार करना पड़ता था । शौच के िलए सूया��त होने तक इंतजार करना पड़ता था । सरकार� तो 

बह�त आई ं । का�ेँस पाट� के समय बह�त ल�बे-ल�बे भाषण चल रहे थे । यह �या सूझ नह� थी 

आपको? और म� बताऊँ, हमार े�धान मं�ी जी ने कहा था िक म� हर घर म� शौचालय दूगँा और म� 

कह सकता ह� ँिक 10 करोड़ घर� म� शौचालय का िनमा�ण िकया गया । यह शौचालय मिहलाओ ंके 

िलए इ�जत घर है । महोदय, यह िकतनी बड़ी उपलि�ध है । जहा ँरोग से लोग� को िनजात िमला, 

ब�च� को िनजात िमला, मिहलाओ ंको इ�जत िमली, स�मान िमला । यह सरकार क� �ितब�ता है 

और म� कह सकता ह� ँ िक साढ़े पाचँ लाख से अिधक गावँ ओ.डी.एफ. हो गए ह� । 98 �ितशत से 

अिधक गावँ� म� शौचालय का िनमा�ण हो गया है । यह है �ितब�ता । लोग बीमा�रय� का िशकार 

ह�आ करते थे, उससे मिु� िमल गई । महोदय, हमने �ितब�ता के साथ काम िकया है और जो 

मनरगेा जैसा मह�वपूण� काय��म ह,ै उसम� �ामीण िवकास मं�ालय के रा�य मं�ी के �प म� मझेु 

साढ़े चार साल तक काय� करने का मौका िमला । मझेु �स�नता के साथ कहना पड़ रहा है िक 

हमारी बहन �वाइटं से�े�ी के �प म� �ामीण िवकास मं�ालय म� थ� । वह सांसद चनुकर आई ह� । 

हमारी सरकार का योगदान है । मनरगेा को इि��लम�ट करने का काम िकया ।  



24.06.2019          285 
 

 हम इससे चपु नह� रहने वाले ह� । हम इसको और बढ़ोतरी देने का काम कर�गे । हम� जनता 

ने दोबारा चनुा है । हम इसी �ितब�ता के साथ काम करना चाहते ह� । म� िकतना िगनाऊ, 

अनिगनत काम ह�, उनके िलए दो घंट� का समय भी कम पड़ेगा । दीनदयाल उपा�याय रा��ीय 

आजीिवका िमशन म� लोग कहते ह� िक मिहलाओ ंको कहा ं रोजगार िमला । आपको कहां समझ 

आएगा । देश क� आधी आबादी मिहलाओ ंक� है । म� सै�यूट करना चाहता ह� िक मोदी सरकार को 

दोबारा लाने म� मिहलाओ ंने अभूतपूव� सहयोग िदया है । म� मिहलाओ ंको, अपनी बहन� को और 

अपनी माओ ंको सै�यूट करना चाहता ह�,ं िज�ह�ने मोदी जी क� सरकार पर इतना िव�ास करने का 

काम िकया है । म� बताना चाहता ह� ं िक �ामीण िवकास मं�ालय क� एक मह�वपूण� योजना है, 

िजसके तहत तीन करोड़ मिहलाओ ंको दो लाख करोड़ �पये का ऋण उपल�ध कराने का काम 

िकया गया है । जब म� मं�ी था, तो छ�ीसगढ़ म� साइट िविजट करने के िलए गया था ।…(�यवधान) 

म� दीनदयाल उपा�याय रा��ीय आजीिवका िमशन के बार ेम� बात कर रहा ह� ं। से�फ �पु िजसक� 

एक मिहला चनुकर आई ह� ।…(�यवधान) आपको समझ म� नह� आएगा । म� एक उदाहरण बता रहा 

था । म� से�फ हे�प �पु क� मिहलाओ ंसे बात करन ेके िलए गया । म� उनसे इं�टर�ैट कर रहा था । 

उसम� मिहला समूह क� एक लीडर आई । म�ने कहा िक बहन बताइए िक आपको इससे जड़ुकर 

कैसा अहसास हो रहा है । उ�ह�ने कहा िक इस �क�म ने मेरी िजंदगी बदल दी है । म�ने कहा िक 

�या ह�आ, उ�ह�ने कहा िक जब म� इस �क�म से नह� जड़ुी ह�ई थी, मेर ेपित िवकलांग थे, म� दर-दर 

क� ठोकर� खा रही थ�, म� भीख मांग रही थी, मेरी तीन बि�चया ंथ� । मेर ेपास कोई उपाय नह� था । 

म� न अपने पित का इलाज करवा पाती थी और न ब�च� को पढ़ाने क� �मता थी । म� इस से�फ 

हे�प �प से जड़ुी और आज म� इतनी धनरािश कमा रही ह�,ं िजससे म� अपने पित का इलाज करवा 

पा रही ह� ंऔर अपनी तीन� बेिटय� को अ�छे ढंग से पढ़ा पा रही ह�ं । मझेु दो व� क� रोटी िमल रही 

है । यह है, आजीिवका िमशन का कमाल । सरदार जी मत हिंसए । आप बड़े घर के लोग ह�, गरीबी 

को नह� देखा है । हम लोग गरीब घर स ेआए ह� । म�ने पीड़ा को देखा है, दद� को देखा है । आप हंस 

रहे ह�, मजाक उड़ा रहे ह� । एक से एक काम, �या कम बात है?  
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महोदय, माननीय �धान मं�ी जी क� सोच देिखए, जो गरीब का बेटा होगा, वही तो सोचेगा । 

घर� म� गैस का चू�हा गरीब� के पास नह� ह�आ करता था । हम लोग परुाने एमपी ह� । साल भर म� 

25 रकेम�ड करने के िलए िमलते थे । आप सब लोग� को याद होगा । टेलीफोन और गैस का 

कने�शन भी रकेम�ड करने के िलए िमलता था । �धान मं�ी जी ने कहा िक हम सबको कने�शन 

उपल�ध कराएगें और �धान मं�ी उ��वला योजना के मा�यम से सबको कने�शन द ेिदया । सात 

करोड़ मिहलाओ ंको इसका लाभ िमला है । म� गांव म� घूम रहा था, म� घूमता रहता ह�ं । आप सब 

लोग भी घूमते ह�ग े। िजन मिहलाओ ंने कभी गैस का चू�हा भी नह� देखा था, गैस का िसल�डर नह� 

देखा था, उन मिहलाओ ंको चू�हा िदया गया । म�ने कई मिहलाओ ंस ेपूछा िक बहन अब जब आप 

गैस के चू�हे पर खाना बना रही ह�, तो उससे �या लाभ िमला है? उ�ह�ने कहा िक समय क� भी 

बचत हो रही है, आंख� और शरीर म� जो धुआं जाता था, िजससे म� बीमार होती थी, उससे भी मुि� 

िमली है । सात करोड़ मिहलाओ ंको यह िदया है ।  

महोदय, यह सरकार क� �ितब�ता है और इस काय��म को हम लोग जारी रख�गे । म� 

बताना चाहता ह� ं िक सौभा�य योजना के मा�यम स ेअ�टूबर 2017 से 2 करोड़ 62 लाख घर� म� 

िबजली पह�ंचा दी गई है । ये सौभा�य योजना का कमाल है ।  एक लाख 19 हजार �ाम पचंायत� को 

ऑि�टकल फाइबर से जोड़ने का काम िकया है । दिुनया बदल रही है । यह प�रवत�न, यह सरकार 

क� �ितब�ता ह ै। 

महोदय, म� कन�लूड कर रहा ह� ँ। बह�त िदन के बाद मझेु मौका िमला है । म� पाचँ साल नह� 

बोल पाया था । म� अपनी पाट� का आभार �य� करना चाहता ह�,ँ िज�ह�ने मझुे बोलने का अवसर 

िदया है । मत रोिकए, मत रोिकए । म� आपस ेहाथ जोड़ कर �ाथ�ना करता ह� ँ । उ�ह�ने बोलने ही 

नह� िदया । म� गरीब� क� बात कर रहा ह� ँ । देश क� जनता ने हम� गरीब�, नौजवान�, िकसान� के 

उ�थान के िलए मेनडेट िदया है । हमारी सरकार ने, मोदी जी ने जो िकया है उसको थोड़ा रखने दनेे 

का काम क�िजए । 50 करोड़ गरीब� को �वा��य सरु�ा कवच �दान िकया गया है । िव� म� पहली 

ऐसी �क�म है- ‘आय�ुमान भारत’ । सरकार� बनी थ�, का�ेंस पाट� बह�त िच�ला रही थी, यह िकया, 
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परमाण ुिकया, फला ंिकया, यह �य� नह� िकया? वह गरीब आदमी, िजसके पास दो व� क� रोटी 

का पैसा नह� है । जब वह बीमार पड़ता है दर-दर क� ठोकर� खाता है, �ाण� क� आह�ित देता है, 

िकसी स ेपैसा भी मागेँ तो उस गरीब आदमी को कौन पैसा देगा, कोई कज� भी नह� देगा । मगर 

महोदय, उसक� िचंता िकसने क�, गरीब का बेटा, नर�े� मोदी जी ने िचंता क� । इस ‘आय�ुमान 

भारत’ �क�म को लागू करके उन गरीब� को सहायता देने का काम िकया है, िजनके पास दो व� 

क� रोटी नह� थी और इलाज के िलए पैसा नह� था । म� समझता ह� ँ िक इस �क�म के मा�यम से 

करीब-करीब 50 करोड़ गरीब� को गो�डन काड� के मा�यम से पाचँ लाख तक के इलाज के िलए 

म�ुत रािश उपल�ध क� जाएगी । म� समझता ह� ँ िक अब तक 26 लाख मरीज� के िलए इलाज क� 

�यव�था क� गई है । म� इस पर एक छोटा सा ए�जा�पल देना चाहता ह� ँ। वह मािम�क है, सनु लीिजए 

। सदन सनु ल� । म� अपने �े� म� िकसी काम से घूमने के िलए गया । वहा ँएक ऑटो वाला दौड़ कर 

मेर े पास आया । मझेु अपने घर म� बैठाया । उसने कहा िक म� �धान मं�ी जी का आभार �य� 

करना चाहता ह� ँ । म�न े कहा िकस बात के िलए? मेरी प�नी िजसके पेट म� बीमारी थी, उसके 

ऑपरशेन के िलए मेर ेपास पाचँ �पये नह� था । जब म� डॉ�टर के पास गया, उसने कहा िक 26 

हजार �पये लग�गे । मेर े पास 26 पैसे नह� थे । हमार े यहा ँ आईजीआईएमएस एक सरकारी 

हॉि�पटल है । वहा ँके कम�चारी ने कहा िक यह तो बह�त आसान काम है । �धान मं�ी ने इतना बड़ा 

काम आप लोग� के िलए िकया है । आपके पास �या राशन काड� है? गरीब को जो राशन िमलता है। 

बोले- हा,ँ तो उसने कहा िक ले आओ । वह ले आया, उसका काड� बन गया । उसक� प�नी एडिमट 

हो गई । ऑपरशेन ह�आ । छ�बीस पैसा भी नह� लगा और उसक� प�नी िब�कुल ठीक हो गई । 

उसक� प�नी आंख म� आंसू लेकर, पित और प�नी हाथ जोड़ कर आभार �य� करना चाहते थे, 

िकसका �धान मं�ी नर�े� मोदी जी का । उसी तरह स ेये लोग न जाने िकतने, 26 लाख लोग, 

िजसक� म� चचा� कर रहा ह�,ँ इनका जीवन बचने-बचाने का काम ‘आय�ुमान भारत’ ने िकया । पहले 

सरकार� थ� का�ेंस पाट� क�, कहा ँिच�ता थी । मौज-म�ती, ��ाचार इसी म� िल� थे । कहा ँिच�ता 

होगी इनको । इनको मेनडेट तो िमला था । उस मेनडेट का लाभ कहां उठाया । 
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महोदय, �धान मं�ी �ामीण सड़क योजना, िजसक� म� चचा� कर रहा था । म�ने बताया िक 

डेढ़ लाख िकलोमीटर �ामीण सड़क� का िनमा�ण ह�आ है । 34 करोड़ से अिधक एलईडी ब�ब बांटे 

गए ह�, िजससे एनज� क� बचत होगी । वह ल�बे समय तक रहेगा । इससे गावँ के गरीब� के घर� म� 

उजाला हो जाएगा । 

म�ुा योजना, िजसक� चचा� भाई सरुशे जी कर रहे थे । म�ुा योजना के तहत लगभग 19 

करोड़ लोग� को लोन िदया गया । 

माननीय सभापित: बह�त माननीय सद�य बोलना चाहते ह� । 

�ी राम कृपाल यादव : म� ख�म कर रहा ह� ँ। 

माननीय सभापित : ज़रा कॉऑपरटे क�िजए �लीज । 

�ी राम कृपाल यादव : सर, म� ख�म कर रहा ह� ँ। म� क��लूड करने जा रहा ह� ँ। आप थोड़ा और 

सहयोग कर� । बड़ी कृपा होगी । “िमशन इं�धनुष” के तहत करोड़� ब�च� का टीकाकरण ह�आ । “बेटी 

बचाओ-बेटी पढ़ाओ”, “�धान मं�ी जीवन �योित योजना”, “�धान मं�ी सरु�ा बीमा योजना” अगर 

म� इन सबका िडटेल म� वण�न क�ँगा तो बह�त लंबी बात हो जाएगी । समय का अभाव है । “अटल 

प�शन योजना” ने �ामीण भारत के करोड़� लोग� को सामािजक सरु�ा कवच �दान करने का काम 

िकया है । यह हमारी सरकार, मोदी जी क� �ितब�ता थी । 20 करोड़ से अिधक िकसान� को 

�वाइल हे�थ कॉड� बाटेँ गए । “�धान मं�ी िकसान स�मान िनिध” के मा�यम से िसफ�  तीन महीने म� 

ही 12 हजार करोड़ �पये क� रािश िकसान� के खाते म� डाल दी गई । अब तो देश म� हर िकसान 

को इस योजना म� शािमल कर िलया गया है । अब कोई िकसान िनराश नह� होगा । इनक� सब 

�क��स समा� हो गई ह� । 62 हजार करोड़ �पया द�गे, सब कागज पर रह गया । हम 72 हजार 

करोड़ �पया द ेरहे ह� । जनता न ेइन लोग� को �रज�ेट कर िदया है ।  

 महोदय, अब देश क� जनता जाल म� फंसने वाली नह� है । जो करगेा सो पायेगा । जो 

खायेगा, सो जायेगा । ये खाने वाले गये और करने वाला आयेगा और िफर आयेगा, कोई रोक नह� 

सकता है । देश के 112 आकां�ी िजल� के िवकास के िलए �यापक �तर पर एक नई काय� योजना 
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�धान मं�ी जी के डायर�ेशन पर ह�ई । इन िजल� म� देश के सबसे िपछड़े एक लाख प��ह हजार 

गावँ� को शािमल िकया गया । उनक� उ�नित और तर�क� के िलए, उनके िवकास के िलए िवशेष 

अिभयान चलाया जा रहा है । चलाया गया नह� है, चलाया जा रहा है और उसम� �यापक प�रवत�न 

ह�आ है ।  

 महोदय, िकसान� क� आमदनी दोगनुा हो, इसके िलए सरकार ने पॉिलसी बनाई है । म� कह 

सकता ह� ँिक �ामीण इलाक� म� रोजगार के अवसर पैदा करने के िलए हम लोग� ने ल�य बनाने का 

काम िकया है । म� कृिष उ�पादन के बार ेम� कहना चाह�गँा । कई लोग� ने कृिष से सबंंिधत चचा� क� है 

। कृिष �े� क� उ�पादकता को बढ़ाने के िलए आने वाले समय म� 25 लाख करोड़ �पये का िनवेश, 

�ामीण भ�डार योजना, दस हजार नये िकसान� का उ�पादकता सघं और नीली �ाि�त से िकसान� 

क� आय म� काफ� सकारा�मक �भाव पड़ने वाला है ।  

माननीय सभापित : राम कृपाल जी, अब आप अपनी बात समा� क�िजए ।  

�ी राम कृपाल यादव (पाटलीपु�): महोदय, अब म� अपनी बात समा� करने जा रहा ह� ँ। देश के 

�धान मं�ी �ी नर�े� मोदी जी ने, बह�त लोग� को इस नाम से एलज� है, िजतना आप एलज� रख�गे, 

उतना ही देश क� जनता उसे अपनायेगी, अपनायेगी, अपनायेगी । इस बार इनक� िकतनी सीट्स 

आई ह�? ये �ितप� क� भूिमका म� भी नह� ह� । अगली बार सब समा� हो जाइएगा, म� आपको बता 

देता ह� ँ । आप सहयोग क�िजए । आप िवप� म� ह� । स�ा, सरकार िवप� के िबना नह� होती है । 

आप सकारा�मक सहयोग क�िजए । �धान मं�ी जी ने जो काम िकया है, आप उसक� �शंसा 

क�िजए । जो योजना चल रही है, �या उसस ेआपको विंचत िकया गया है? आपको विंचत नह� 

िकया गया है । देश के �धान मं�ी वष� 2024 तक भारत को िव� क� तीसरी बड़ी अथ��यव�था के 

�प म� लाना चाहते ह�, यानी 5 ि�िलयन डॉलर क� अथ��यव�था को बनाने का ल�य है । इस ल�य 

को �ा� करने के िलए �ामीण भारत क� सबसे अहम भूिमका होगी । इसिलए िकसान, मजदूर, 

नौजवान सब नर�े� मोदी जी के साथ ह� । 

माननीय सभापित : कृपया, अब समा� क�िजए ।  
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�ी राम कृपाल यादव : महोदय, म� समा� कर रहा ह� ँ। म� आपके िनद�श का अनपुालन करता ह� ँ। 

म� चेयर का स�मान करता ह� ँ । म� केवल इतना ही कह�गँा, मझेु बोलना तो बह�त कुछ था, लेिकन 

समय का अभाव है । आप हम� िफर कभी मौका द ेदीिजएगा, आपक� बह�त कृपा होगी । म� रा��पित 

जी के अिभभाषण का समथ�न करते ह�ए देश क� जनता का इस महासदन के मा�यम से आभार 

�य� करना चाहता ह� ँिक आपने बह�त आशा के साथ, बह�त िव�ास के साथ नर�े� भाई मोदी जी 

को अपना आशीवा�द िदया है । आप समथ�न देते रिहए, आशीवा�द, �यार और �नेह देते रिहए । अब 

मोदी जी क� गाड़ी �कने वाली नह� है । इस बार तो हमने और नये मूल मं� “सबका साथ, सबका 

िवकास और सबका िव�ास” के साथ काम करना �ार�भ िकया है । हम आपका भी िव�ास चाहते 

ह� । सरुशे भाई, िव�ास दीिजए, हम आपको भी नह� छोड़�गे । हम आपको भी नह� छोड़�गे, केरल क� 

जनता को भी नह� छोड़�गे, केरल पर हमारी िवशेष िनगाह� ह�, हमारी पजंाब पर िवशेष िनगाह है । 

हमारी सभी रा�य� पर िवशेष िनगाह है । हम सबको समान �प से देखना चाहते ह� । देश क� 

तर�क� होनी चािहए और वष� 2022 म� हम एक नये भारत का िनमा�ण करना चाहते ह� । सबके हाथ 

म� काम, सबके घर म� िबजली, सबके घर म� पानी, सबके खेत म� पानी, हर गावँ म� सड़क, हर �कूल 

म� िश�ा, हर आदमी के पास �वा��य क� �यव�था हम करना चाहते ह� । आप सहयोग करने का 

काम क�िजए । म� माननीय रा��पित जी के अिभभाषण का समथ�न करते ह�ए आपका आभार �य� 

करता ह� ँ।  
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SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): It is very unfortunate. 

…(Interruptions) He is coming from Bihar. He has not mentioned about the 

death of children in Bihar. …(Interruptions) 

माननीय सभापित : सरुशे जी, कोई बात �रकॉड� म� नह� जा रही है । �लीज़, बैिठए । आप तो 

अनभुवी सांसद ह� । आप सब जानते ह� । 

 रिव��नाथ जी, आप बोिलए । 

…(�यवधान) 
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SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Hon. Chairman, Sir, I express 

my sincere thanks for giving me this opportunity to participate in the Motion of 

Thanks debate. I also express my gratitude from my heart and soul to the 

people of my constituency who have elected me as their representative and 

given this opportunity to be their Member in the 17th Lok Sabha. 

 I wonder that this House has emerged with historical significance in 

which a number of initiatives and decisions have been taken since our 

Independence. I feel honoured that I am also a tiny part of this temple of 

democracy. 

At this moment, I thankfully retrospect the unparalleled contribution of 

our dynamic leader, hon. former Chief Minister of Tamil Nadu, Puratchi 

Thalaivi Amma who had entrusted her entire life for the uplift of the common 

people and for the whole nation in general. 

 I am very delighted to congratulate the Government for its second term. 

The Address of the hon. President reflects the achievements of the 

Government in its previous term. Hon. President has mentioned particularly 

about the economic development of the nation which has reached 7.3 per cent 

during the last four-and-a-half years and has placed our country as the sixth 

largest economy in the world. It is appreciable that our country’s contribution to 

the world GDP has reached 3.3 per cent during the year 2017 which was 2.6 

per cent in 2014. This has become possible because of opportunities given by 

the Government with adequate financial support for the industrial sector in the 

country. 



24.06.2019          293 
 

 At this moment, I would like to underline the economic development 

achieved by the State Government of Tamil Nadu under the able leadership of 

the disciples of our hon. Puratchi Thalaivi Amma, hon. Chief Minister and 

Deputy Chief Minister of Tamil Nadu. Tamil Nadu is one of the States in the 

country which has been contributing significantly for the gross domestic 

product of the country every year. Being the fourth largest State of our country 

with development in manufacturing sector including automobiles, components, 

engineering, pharmaceuticals, and textiles, the State of Tamil Nadu stands 

alone at first among the States in terms of number of factories and industrial 

works. As per report of 2018-19 by National Sample Survey Office of the 

Ministry of Statistics and Programme Implementation, the State of Tamil Nadu 

stands at third place by contributing 8.2 per cent to national GDP during the 

year 2017-18. 

 Keeping view of its commitment for further growth with employment 

opportunities, the Government of Tamil Nadu organised the Second Global 

Investors Meet during the month of January this year, which has been 

appreciated by many economists and industrialists. On the basis of this 

axiomatic data, I feel, I have the privilege to urge the Central Government to 

allocate the required funds to the State of Tamil Nadu for various projects. 

 The hon. President in his Address has highlighted the successful 

implementation of various schemes of the Government. Among them, some 

sectors like education, health and family welfare, agriculture, and rural 

development are closely associated with all sections of the society. 
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 Nowadays, unemployment is one of the biggest challenges for our 

country. While looking at the unemployment status of the country, we have to 

understand the fact that as per All-India Survey on Higher Education Report 

2015-16, the total enrolment of students is more than three crores in our 

country; and out of this total number, a vast majority of approximately 2.74 

crore students, that is 79.3 per cent, are enrolled in undergraduate level.  

 On the other hand, 11.3 per cent students are enrolled in 

postgraduation, which is approximately 39.2 lakh students.  In Tamil Nadu 

alone, 7.5 lakh students have entered into universities.  This data shows that 

every year the number of employment opportunities is doubled whereas the 

number of graduates coming out from universities is multiplied. 

 In this scenario, development of skilled training is very important to 

manage the unemployment situation in the country.  In this regard, I appreciate 

the hon. Prime Minister for having launched the flagship scheme known as 

Pradhan Mantri Kaushal Vikas Yojana with an objective to provide skilling to 

one crore people every year in different skills under Skill India Mission. 

 I also appreciate the announcement in the Address of the hon. President 

that under this programme more than 15,000 ITIs, 10,000 Kaushal Vikas 

Kendras and more than 600 Pradhan Mantri Kaushal Vikas Kendras will play a 

major role in imparting skilled training to country’s youth.  However, I would like 

to suggest to the Government that implementation of such flagship 

programmes should reach the last person at the bottom of the society to 

increase the employment opportunities among the young generation.  More 
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than 50 per cent of our population is below the age of 25 and more than 65 per 

cent is below the age of 35. 

 At this juncture, I would like to quote worthy words of Swami 

Vivekananda who told, “Give me 100 energetic young men and I shall 

transform India”.  Now, I see such a great Swami Vivekananda in the face of 

our hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi.  Hon. Chairman, Sir, we all - 65 

per cent youth of total country’s population - stand in front of our hon. Prime 

Minister, Narendra Modi ji for transforming us into a powerful and developed 

nation in the world.  We are strongly confident that under his dynamic 

governance the employment generation will multiply in future instead of being 

doubled at present. 

 I also appreciate that the hon. President has mentioned that the Central 

Government has released the burden of out-of-pocket expenses on medical 

cap for the poor and the middle class.  Under Pradhan Mantri Bhartiya Jan 

Aushadhi Pariyojana, 4,900 Jan Aushadhi Centres in more than 600 districts 

are functioning and more than 700 different medicines are being dispensed at 

low cost in these centres.  It is also a welcome step to bring reduction in the 

cost of cardiac stents which has resulted in the annual saving of about 

Rs.4,600 crore to the poor and the middle class.  I hope, in coming years the 

number of Jan Aushadhi centres will be made functional in all rural parts of the 

country, particularly in remote villages.  I would urge the Government to take 

initiatives so as to benefit more people. 
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 The Address of hon. President has also mentioned about the 

development in education and the steps taken by the Government to make 

education more effective.  I welcome the efforts of the Government to 

strengthen the foundation of the education system by opening 103 Kendriya 

Vidyalyas and setting up of more than 5000 Atal Tinkering Labs across the 

country. 

 Hon. Chairman, Sir, I would like to inform the House that at this moment 

the State of Tamil Nadu is implementing the Right to Education Act effectively.  

For example, more than 60,000 students from economically and socially 

disadvantaged sections have got admission in private schools under the Act 

this year. 

 Finally, the present situation in Tamil Nadu is mainly due to failure of 

monsoon and non-availability of Tamil Nadu cess from neighbouring States.  

There is water scarcity in our State.  In view of the situation prevalent not only 

in Tamil Nadu but also in the entire nation, our hon. Divine Leader Amma had 

made the setting up of rainwater harvest system mandatory in every 

construction.  This visionary spirit should be made prevalent and I urge the 

Government at this moment to bring a necessary Bill making rainwater 

harvesting system mandatory across the country. 

Our hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji’s leadership qualities are 

acknowledged globally by one and all. I would like to quote from Shrimad 

Bhagavad Gita: 
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“महान �यि� जो करते ह�, आम �यि� उनके न�शे-कदम पर चलते ह� और 
महान �यि� जो भी मानक अनिु�या म� ि�या �ारा नेत�ृव करते ह�, स�पूण� 
िव� उसे अपनाता है ।” 

 

It means whatever action is performed by a great man, common men 

follow in his footsteps and whatever standards he sets by exemplary acts, all 

the world pursues.  

 With these words, hon. Chairman, I thank you once again for giving me 

this opportunity. I also assure you all and the people of my constituency that I 

will function fruitfully as a Member of the 17th Lok Sabha and will put my entire 

efforts for fetching the benefits of various programmes and schemes of the 

Central Government to our people of Tamil Nadu under the golden governance 

of our hon. Prime Minister, Shri Narendra Modi Ji. Thank you, Sir.  
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�ी धम�वीर िसहं (िभवानी-मह�े�गढ़): सभापित जी, आपने मझेु बोलने का अवसर िदया, उसके 

िलए ध�यवाद । आज षड्डंगी जी ने जो ��ताव माननीय रा��पित जी के अिभभाषण के ऊपर 

रखा, उसके समथ�न म� बोलने के िलए म� खड़ा ह�आ ह�ं । हमार ेदेश को जब आजादी िमली, तो उस 

व� शहीद� के आशीवा�द से देश क� बड़ी जनसं�या का एक सपना था िक हमारा देश भी एक 

सम�ृशाली देश बनेगा । पर�त ुआजादी के बाद स�ा कुछ ऐसे लोग� के हाथ म� आई िक हमसे बाद 

आजाद होने वाला चाइना जैसा देश भी हमसे आगे िनकल गया । भौगोिलक ि�थित को अगर हम 

देख�, तो हमार ेपास संसाधन� क� कमी नह� थी । धीर-ेधीर े25 साल� तक िमली-जलुी सरकार� के 

बाद वष� 2014 म� आदरणीय नर�े� मोदी जी के नेत�ृव म� पूण� बह�मत क� सरकार बनी । पूर े5 साल 

तक काम करने के बाद इस देश क� 130 करोड़ आबादी ने, जब दोबारा 2019 का चनुाव ह�आ, तो 

पहली दफा लोग� ने भारी जन-समथ�न िदया । इससे पहले चाहे िकसी चनुाव म� 400 से भी �यादा 

सीट� िकसी पाट� को िमली ह�, लेिकन इस चनुाव म� कंडीडेट्स के जो मािज��स थे, बड़े मािज�न से 

लोग� ने वोट िदया । इस चनुाव को अगर आप देख�गे, तो अकेले मोदी जी क� वजह से, िजनके 

ऊपर देश ने िव�ास िकया, �य�िक मोदी जी 24 घंट� म� से 18-19 घंट� तक काम करते ह�, दूसर े

देश म� जाते ह� और वापस आते ही िफर मीिटंग ले लेते ह� । केवल व ेही नह�, उनक� कैिबनेट के भी 

बह�त से मं�ी इसी �कार से 18-19 घंट� तक िन:�वाथ� भावना से काम करते ह� । इसका नतीजा 

था िक आम वोटर चाहे वह बजुगु�, अनपढ़, पढ़ा-िलखा था, वह भी बूथ के ऊपर गया । म� आपको 

एक उदाहरण देता ह�,ं एक बूढ़ी मिहला जब वोट देने गई और मशीन पर जब उसने बटन दबाया, तो 

वह उन कम�चा�रय� से उलझ गई िक मोदी जी का फोटो यहां नह� है । उसको बड़ी मिु�कल से 

मनाया गया िक कमल के बटन पर आप अगर उंगली से दबाओगे तो मोदी जी को ही वोट िमलेगा । 

इसका मतलब यह है िक िजन राजनैितक नेताओ ं से लगभग जनता का िव�ास उठ चकुा था, 

पहली दफा मोदी जी के आने के बाद दोबारा से राजनैितक आदिमय� पर िव�ास जमा है, �य�िक 

मोदी जी ने इस �कार से िपछले 5 साल� म� काम िकया ।  
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माननीय रा��पित जी का जो अिभभाषण था, उसम� उ�ह�ने �प� बताया िक दिुनया म� 

आने वाला समय पानी के िलए बह�त मह�वपूण� है । दशे के अदंर सबस ेबड़ी आबादी िकसान क� है, 

मजदूर क� है, जवान क� है, िजसक� वजह से हम सरुि�त ह�, वे हमारा पेट भरते ह� । िकसान को 

चािहए पानी, फसल का दाम । इसीिलए अिभभाषण के दौरान माननीय रा��पित जी क� िचंता िक 

हम आने वाले समय म� दशे क� निदय� को कैसे जोड़�, कैसे भरपूर पानी द�, �य�िक इन 70 साल� म� 

हमार ेपड़ोसी चाइना जैसे देश ने भी ��प�ु नदी को अपनी तरफ मोड़ने का काम िकया, तो िचंता 

�वाभािवक थी । आप देखते ह� िक 50-60 साल� के दौरान जो बा�रश� पहले होती थ�, अरब सागर 

से उठकर मानसून क� हवाए ंसीधा चेरापूंजी से टकराकर तराई के इलाके म� िबहार, उ�र �देश 

और पजंाब तक जाती थ� ।      

आपको भी याद होगा, पहले दो-दो महीने तक सावन क� झड़ी लगती थी, िपछले पचास 

साल� म� वह सावन क� झड़ी पता नह� कहां चली गई ? कह� न कह� मानसून ने अपना �ख बदला, 

दि�ण-पि�म मानसून इधर से आई, चेरापूंजी जैसे पहाड़ी �े� म� भी जहा ंदिुनया म� सबसे �यादा 

बा�रश होती थी, अब वहा ंभी सूखा हो जाता है । चाह ेिबहार क� बात हो या उ�र �देश क� बात 

हो, सार ेदेश के बह�त बड़े �लॉक डाक�  जोन म� आ गए ह� । हमने िपछले साठ साल� म� जमीन के 

नीचे का भी पानी िनकाल िलया, ऊपर से बा�रश कम, िकसान� के खेत के िलए पानी, आदमी के 

सेहत के िलए पानी, पशुओ ंके िलए पानी, देश के �धान मं�ी नर�े� भाई मोदी को इसक� िचंता 

लगी ह�ई है, इसीिलए 2014-15 म� पहली बार �धान मं�ी बनते ही शारदा-यमनुा का समझौता 

नेपाल म� जाकर िकया । इन निदय� को कैसे जोड़ा जा सकता है, फ�ट�  फेज म� 99 �ोजे�ट्स हाथ 

म� िलए, स�कड फेज के िलए इतना पैसा िदया । मझुे याद है िक ह�रयाणा �देश िजसम� राज�थान, 

िद�ली, उ�र �देश, उ�राखंड और िहमाचल �देश, जहा ंकई बार यमनुा का बढ़ा ह�आ पानी आ 

जाता है, िद�ली को भी इससे खतरा हो जाता है । मेघवाल जी के पास पहले यह महकमा था । म� 

मेघवाल जी को भी बधाई देता ह� ं । छह �देश� के साथ िमलकर यमनुा के ऊपर रनेकुा-लखवाड़ 

डैम का समझौता करवाया । मझेु लगता है िक आने वाले दो महीने म� िकशाऊ डैम का समझौता भी 
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हो जाएगा, िजस पर बीस हजार करोड़ �पये खच� होगा, िजसका न�बे परस�ट पैसा जल ससंाधन 

मं�ालय देगा, बाक� के छह �देश मा� दस परस�ट पैसा लगा कर इस �ोजे�ट को पूरा कर�गे । इस 

�ोजे�ट के पूरा होने के बाद जहा ंहमार ेछह �देश ह�, िद�ली म� मई-जून म� कई बार पीने के पानी 

क� भी िद�कत म� आ जाती है, वह भी कह� न कह� दूर होगी । केवल यह� नह�, �धानम�ंी खदु कई 

बार नदी जोड़ने का काम �र�यू करते ह� । आने वाले भिव�य म� सबस ेज�री है िक िकसी �कार 

निदय� को जोड़ा जाए, अ�सी परस�ट से �यादा पानी समु� म� िगर जाता है । 

 लेिकन िपछले 50 साल� के दौरान जब कां�ेस पाट� क� सरकार� थ�, वह इस बात को 

न�बर एक पर लेकर नह� चलना चाहते थे, कह� न कह� इससे बचना चाहते थे । हमार ेिवप� के 

सािथय� ने कुछ कहा, हमने �ोजे�ट्स श�ु िकए, श�ु ज�र िकये लेिकन पूरा एक भी नह� िकया । 

इसीिलए म� माननीय �धानमं�ी जी को बधाई देना चाहता ह� ं िज�ह�ने इस �ोजे�ट को हाथ म� 

िलया, इसके साथ िकसान� क� सम�याए ंजड़ुी ह�ई है । िकसान� क� आमदनी दोगनुी कैसी हो ? 

उसी के िलए काम करना श�ु िकया है, उदाहरण के िलए एमएमपी, हमारा �े� बाजरा �यादा पैदा 

करता है । चाहे सरस� के रटे क� बात हो, कपास और गेह� ंक� बात हो, इन सब का एमएसपी बढ़ाया 

है । इसम� मेरा थोड़ा सा सझुाव है िक एमएसपी क� बढ़ायी ह�ई क�मत का दाना-दाना ज�र खरीद� । 

इस �कार का डॉयर�ेशन �टेट क� सरकार को ज�र िदया जाए । अभी तेलंगाना के एक साथी ने 

महारा��, आं� �देश और तेलंगाना का िज� िकया । म� मानता ह� ं िक अगर िपछली सरकार� 

डेवलपम�ट के ऊपर और खासकर पानी बचाने म� लगी होती तो आज हम� ये िदन नह� देखने पड़ते । 

आज िकसान क� आमदनी दोगनुी करने के िलए समान प�शन और िकसान� को छह हजार �पये 

�ित वष� �ित िकसान को देने क� बात क� है । म� तेलंगाना �टेट को बधाई देता ह�,ं बाक� �टेट्स भी 

इसी �कार क� धनरािश �ित एकड़ द� । म� यह मान कर चलता ह� ंिक कंडीशनली द�, िजस यू�रया 

को हम खेत म� डालते ह�, उसक� वजह से हम� जहर खाना पड़़ता है, उसी जहर क� वजह से क� सर 

जैसी बीमा�रया ंहोती है, िजनका इलाज भी नह� है, पैसा लगाने के बावजूद िज�दगी नह� बचती, 

िकसान का प�रवार भी ख�म हो जाता है । अगर कुछ रािश हम �ित एकड़ उन �टेट्स क� तरह 
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दूसर े�टेट्स भी पैसा देना श�ु कर द� तो वह केवल आग�िनक खाद ही अपने खेत म� डालेगा तािक 

जमीन क� ताकत से पैदा होने वाली फसल हम अ�छी �कार से खा सक�  । वह� दूध पीए,ं वह� फल-

�ूट और सि�जयां खाए ं । म� मान कर चलता ह� ं िक बीमार� पर खच� होने वाले पैसे से भी बचाव 

होगा और 130 करोड़ क� जनसं�या भी जमीन क� ताकत का ही खा�ा�न पदाथ� खाएगी । मेरा 

सझुाव है िक इन �टेट� क� तरह बाक� �टेट्स भी इस मामले को अपने हाथ म� ले । हाउस क� सभी 

पािट�य� से मेरी �ाथ�ना ह,ै पानी का मैटर �टेट का नह� होना चािहए ।  

यह से��ल स�जे�ट होना चािहए, तािक हर रोज एक �देश से दूसर े�देश के जो झगड़े हो 

वे ख�म हो जाए ं । इसी �कार से तीसरी सरकार� क� तलुना म� िकतनी ही बात� दूसरी पािट�या,ँ 

यू.पी.ए. या का�ेंस के लोग करते ह� । यह आपको भी याद होगा, जब सौर ऊजा� से हम िबजली 

पैदा करते थे, �टािट�ग म� का�ेंस के जमाने म� 17 �पये या 18 �पये �ित यूिनट के िहसाब से 

एम.ओ.यू. साइन होते थे । मोदी जी के आने के बाद वही सौर ऊजा� क� िबजली का समझौता मा� 

तीन, साढे तीन �पये म� ह�आ है । इसिलए आम आदमी के िदमाग म� बात बनी बैठी है िक मोदी जी 

क� सरकार क� वजह से ही यह देश िवकासशील �ेणी से िनकलकर िवकिसत देश क� �ेणी म� आ 

सकता है । 

दूसरा, माननीय रा��पित जी के अिभभाषण म� उ�लेख है िक िकसान �ारा अपना गेह�,ँ 

चावल, अनाज को वेयर हाउस म� रखने के बजाय, एफ.सी.आई. जैसी एजेंिसया ंरखती ह� । िकसान 

के िलए जो िवशाल भ�डारण क� बात कही गई है, उसम� एफ.डी.आई. 100 परस�ट होने क� बात 

कही गई है । म� इस बात का समथ�न करते ह�ए एक बात और इसम� जोड़ना चाहता ह� ँिक �य� न हम 

उस िकसान को ही यह कह� िक जब गेह� ँिनकलता है तो वह उसका रख-रखाव अपने घर म� ही कर े

और जो एफ.सी.आई. का खच� आता है, वह 300-400 �पये �ित ि�वंटल के िहसाब से हम 

िकसान को पहले ही द ेद� तो गेह� ँखराब भी नह� होगा, बा�रश म� भी ठीक रहेगा और िकसान क� भी 

आमदनी बढेगी । इसी �कार से जहा ंआपने दूसरी फसल� का एम.एस.पी. तय िकया है- टमाटर, 

आलू, �याज आिद का । जहा ं एफ.डी.आई. का पैसा आएगा, कह� न कह� उसके िलए आप 
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कारखाने लगाएगं,े तो उन िकसान� को भी यह परिमशन िमले िक व ेवेयर हाउस या को�ड �टोरजे 

पी.पी.पी. मॉडल पर या खदु भी लगा द,े ऐसा �ो�साहन भी हम द� ।  

सभापित जी, आपने दो तीन बार घंटी बजा दी है, इसिलए आपको बह�त-बह�त ध�यवाद 

देते ह�ए म� अपनी बात समा� करता ह�ं ।  

 
माननीय सभापित : �ी मोह�मद आजम खां  । 

सर, लोक सभा म� यह आपक� पहली �पीच होगी, आपका �वागत है । 
  



24.06.2019          303 
 

�ी मोह�मद आजम खा ं(रामपुर): म� रा�य सभा म� रहा ह�,ं यहां नह� रहा ह�ं ।  

 मा�यवर, म� एक ल�बे िसयासी तजबु� के बाद यहां आया ह�ं । म� नौ बार िवधान सभा म� रहा 

और एक बार रा�य सभा म� रहा ।  

“देखे थ ेहमने जो वो हसीन �वाब �या ह�ए, 
वो वादा हाय अतलस वो कम �वाब �या ह�ए ।” 
 
बह�त अ�छी त�वीर थी िदल म� और िदमाग म�, लेिकन म�ने यहां पहले िदन से जो देखा 

उससे बह�त मायूसी ह�ई है । म� यह समझता ह� ँिक अगर हम इस माहौल को बदल न सके तो शायद 

लोकत�ं का सपना हमारा रा�ते म� ही दम तोड़ देगा ।  

“मंिजल पे न पह�ंचे उसे रा�ता नह� कहत े 
दो चार कदम चलने को चलना नह� कहते ।” 

 
म� महामिहम रा��पित महोदय के अिभभाषण क� मख़ुािलफत म� नह� खड़ा ह�आ ह�,ँ लेिकन 

मझेु इस बात का अफसोस ज�र है िक जो बिुनयादी बात� और बिुनयादी सवाल� के जवाब होने 

चािहए थे, शायद वे जवाब नह� ह� । हमार ेिस�टम क� यह मजबूरी भी है िक रा��पित महोदय को 

अपने िदल और िदमाग से कुछ कहना नह� होता है िसफ�  पढ़ना होता है  । चमन के िनगेहबान� को 

यक�नन िनगेहबानी मबुारक हो, हालािंक इस सदन म� इस समय कोई िज�मेदार नह� है, हो सकता 

है िक मेरी यह आवाज मेरी बात वहा ंतक पह�ंचे िक िसफ�  चमन म� फूल� क� ही िहफ़ाजत नह� होती, 

बि�क वे काटं� जो फूल� क� िहफ़ाजत करते ह�, अगर उन कांट� क� िहफ़ाजत नह� ह�ई तो चमन का 

बिुनयादी तस�वरु ख�म हो जाता है । 

  इस म�ुक क� दूसरी बड़ी आबादी के साथ िजस तरह का सलूुक और िजस तरह का रवयैा 

है, वह यक�नन बह�त तकलीफदेह है । मेर े जैसा �यि�, जो एक यूिनविस�टी का फाउंडर है, एक 

ऐसा मेिडकल कॉलेज बनाया है, िजसे आप देख�गे तो शायद रा��पित भवन अ�छा न लगे । 
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19.00 hrs  

जहा ंडॉ�टरी पढ़ने वाले ब�चे पढ़�गे, जहा ं�धान मं�ी जी बैठते ह�, उस जैसा है  । तकरीबन 

500 एकड़ जमीन पर एिशया का लगभग सबसे खूबसूरत िव�िव�ालय है । इसे म�ने इस तरह 

बनाया है, मा�यवर, हाथ और दामन फैलाकर । मेर ेब�च� के चार सीबीएसई बोड� के �कूल चलते 

ह�, 300-350 �पये क� फ�स लेता ह� ं । िजनके मा-ंबाप नह� ह�, उ�ह� म�ुत पढ़ाता ह�,ं उ�ह� �ेस 

म�ुत देता ह�,ं िकताब� म�ुत देता ह�ं । अगर मा-ंबाप म� स ेकोई एक नह� है तो 50 �ितशत क�सेशन 

रहता है । सड़क पर प�थर तोड़ने वाला, �र�शा चलाने वाले या मजदूरी करने वाले का ब�चा और 

ब�ची यिद वहां पढ़ता है तो मा� 20 �पये िलए जाते ह� । लेिकन इसी आज़ादी म� मेर ेजैसे �यि� के 

साथ जो बता�व ह�आ, उसने आज़ादी क� सांस� को बह�त कम कर िदया । इसिलए म� कहना चाहता 

ह�ं आपसे िक यहां बार-बार 1947 का िज� ह�आ है, आज़ादी के 70 साल� का िज� ह�आ है । 

हमारा बह�त िववाद है का�ेंस से, बह�त नाराजगी है । मरुादाबाद से लेकर अयो�या तक बह�त से 

सवालात ह�, िजनके जवाब नह� ह� उनके पास, लेिकन यह नह� कहा जा सकता िक िवकास का 

काम िसफ�  इ�ह� पांच वष� म� ह�आ है । िवकास बह�त� ने िकया है । जब देश आज़ाद ह�आ था तो 

हमार ेपास लकड़ी के पिहय� क� गािड़या ंथ�, हमार ेपास इतने भी हिथयार नह� थे िक 1947 के 

बटंवार ेम� जो खूरंज़ेी हो रही थी, उसे हम रोक सकते । मा�यवर, बह�त आसान है िकसी पर कटा� 

कर देना, लेिकन स�चाई क� आंख� से भी देखना पड़ेगा । म� सदन के उन तमाम सािथय� से और 

जो उ�र �देश से जीतकर आए ह�, उनसे कहना चाहता ह�,ं वे मझुसे �यि�गत तौर पर वािकफ ह� । 

म� इस सदन म� कहना चाहता ह� ंिक मेर ेपूर ेराजनीितक जीवन म� अगर सईु क� नोक के बराबर भी 

कह� बेईमानी, �र�त, कोई ��ाचार या �यि�गत �प से िकसी के साथ कोई �यादती सरकारी 

कलम के साथ क� हो तो म� अभी इस सदन को छोड़ने का एलान करता ह�ं । …(�यवधान) म�ने सनुा 

नह�, वरना म� आपका जवाब देता । …(�यवधान) मा�यवर, म�ने बह�त साफ-सथुरी िज�दगी गजुारी 

है, वरना इतना ल�बा राजनीितक सफर तय करने के बाद, म� देश क� सबसे बड़ी अदालत म� खड़ा 

ह�आ नह� होता । …(�यवधान) म� उन उठने वाली आवाज़� स ेभी कहना चाहता ह� ं िक 1947 म� 
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बटंवार े के व� हम� हक था पािक�तान जाने का, आपको नह� था । हम� हक था, लेिकन हमार े 

अजदाद ने तय िकया िक यह वतन हमारा है । हमार ेअजदाद क� क�� ह� यहां । हमार ेबजुगु� के 

मज़ारात ह� यहां, जामा मि�जद है िद�ली क�, ताजमहल है, िकले ह� हमार,े बजुगु� क� याद� ह� । यही 

आज धरोहर ह ैहमार ेभारत क� । वही लोग ग�ार हो गए । उ�ह� का नाम लेकर सड़क� पर मारा 

जाने लगा । हम अपनी मज़� से �के थ,े हम� िकसी ने जबद��ती नह� रोका था । जो अपनी मज़� से 

�के, उनके िलए आज इस सदन म� यह कहा गया िक जो व�द ेमातरम नह� कहेगा, उसे भारत म� 

रहने का अिधकार नह� होगा ।…(�यवधान) आप मेरी बात सनु ल� । मेरी बात सनु ल�, हो सकता है 

आपम� शिम��दगी हो । …(�यवधान) बात व�द ेमातरम क� नह� है, मा�यवर । अगर कानून क� बात 

क�ं तो स�ुीम कोट�  कहता है िक व�द ेमातरम के िलए मजबूर नह� िकया जा सकता । सबसे बड़ी 

अदालत वह भी है । 

 अगर आपने इितहास पढ़ा हो – रशेमी �माल तहरीक़, िह�द�ुतान को आज़ाद कराने के 

िलए िकतने उलेमा न ेफासंी के त�ते चूमे थ,े िकतने लोग मार ेगए थे । देश म� न जाने िकतनी िम�ी 

क� पहािड़या ं वे ह�, िजनम� हमारी लाश� आज भी सड़ी-गली मौजूद ह�गी, उनम� द�न ह� । रशेमी 

�माल तहरीक़ म� अगर आप रशेमी �माल क� त�वीर देख�गे तो उस पर आपको भारत मा ँक� 

त�वीर छपी ह�ई िमलेगी । ये �र�ते कब थे? 1942 म� जब िह�दू और मसुलमान न ेएक बत�न म� 

खाना खाया करते थ,े तब अं�ेज� को लगा था िक वो अब िह�द�ुतान पर राज़ नह� कर सक� गे । 

1942 से उसने अपना िब�तर बांधना श�ु कर िदया था और 1947 म� िह�द�ुतान आज़ाद हो गया 

था । हम आज भी एक ही मोह�ले म� रहते ह�, एक घर म� बैठते ह�, हमम� से िकसी को एक दूसर ेसे 

डर नह� लगता, लेिकन जब हम चनुी ह�ई स�ंथाओ ंम� आते ह�, जब वोट जैसी चीज हमारा मकु�र 

बनने वाली होती ह,ै मा�यवर, तब इंसािनयत के हमार ेसार े �र�ते टूट जाते ह� । इससे देश बह�त 

कमजोर हो रहा है, इससे हम बह�त कुछ खो रह ेह� ।…(�यवधान) आप मझु ेमजबूर तो नह� कर�गे । 

म� आपसे कब कह रहा ह� ंिक कलमा पिढ़ए आप? म�ने आपसे कब कहा िक कुरान क� आयत� पढ़ी 

जाए ंयहां? 



24.06.2019          306 
 

 

 

यह लोकत�ं का मंिदर है, यह सिंवधान का मंिदर है, जो चाहे कहे । अगर म� कह� ंतो आप 

रोक नह� सकते ह� और म� न कह�ं तो आप मझुस ेज़बद��ती नह� कर सकते ह� । अगर आप ज़बद��ती 

कर सकते ह� तो आप किहए िक ज़बद��ती कहना होगा ।…(�यवधान) 

 मा�यवर, देश सिंवधान से चलेगा, हम भी यही चाहते ह� ।…(�यवधान) अगर सिंवधान म� 

कह� िकसी मजहबी िकताब का कोई �ोक या कोई आयत पढ़ने के िलए कहा गया हो तो म� सबसे 

पहला �यि� होऊंगा जो इस ह��म पर नतम�तक क�ंगा । आप सिंवधान को मानो, म� भी यही कह 

रहा ह� ंिक हम� सिंवधान को मानना चािहए । जो लोग सिंवधान को नह� मान�गे, वे लोग देश के साथ 

अ�छा नह� कर�गे । यह देश बहरहाल सबका है । पूरा िज�म हाथ� से बना ह�आ नह� है, पूरा िज�म 

पैर� से बना ह�आ नह� है । शरीर का एक िह�सा ख�म कर िदया जाए तो इंसान, इंसान नह� रह 

जाएगा । िह�द�ुतान एक बेहतरीन इंसान है, इसे बेहतरीन इंसान बना रहने िदया जाना चािहए । म� 

यह कहना चाहता ह� ं।  

 �धान मं�ी जी को, भारतीय जनता पाट� को दूसरी सरकार बनाने के िलए बह�त 

मबुारकबाद, लेिकन यह याद रहे िक उनके कंध� पर िज�मेदा�रय� का बह�त बोझ है । जो कहा जाए, 

वह िकया जाए । म� एक छोटा-सा �यि� ह� ंऔर भ�स� भी पालता ह�ं । �धान मं�ी जी को जनसभा म� 

मेरी भ�स� का �याल रहा, लेिकन मेरा �याल नह� रहा । चार-चार साल के मासूम ब�च� को 

िजलािधकारी और एडीएम �कूल के अंदर कान पकड़ कर उठा ले, यही है कानून का 

राज?…(�यवधान) म� तीन तलाक क� बात नह� कर रहा ह�ं, म� िश�ा के अिधकार क� बात कर रहा 

ह�ं । एक दरवाजा जो सरकार के पैसे स ेबना हो, िजसे सरकारी स�ंथा ने बनाया हो । मुंशी �ेमचंद 

क� ज़बान उदू� थी । उदू� मसुलमान� क� ज़बान नह� है । मसुलमान� क� ज़बान अरबी थी । उनके 

कुरान क� ज़बान अरबी है । उदू� मसुलमान� क� ज़बान नह� है, िह�द�ुतािनय� क� ज़बान है, इंकलाब 

िजदंाबाद क� ज़बान है । इस ज़बान के साथ ता�सबु गलत है  । उदू�  गेट बना ह�आ था, तोड़ िदया 
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गया । सरकार के पैसे और सरकार क� स�ंथा से बनाया ह�आ दरवाजा िगरा िदया जाए तो कैसे 

कानून का राज चलेगा? 

मा�यवर, मासूम� को कान से पकड़ कर उठा िदया जाएगा, आप कैसे िश�ा द�गे? उ�र 

�देश म� एक ऑिड�न�स लाने क� तैयारी हो रही है, उससे मझेु कोई परेशानी नह� है, �य�िक मेरा 

िगरबेान, िदल और दामन साफ है, लेिकन म� जानना चाहता ह� ं िक सवैंधािनक बा�यता है, हम 

िश�ा और रोजगार द�गे । हमने िकतना रोजगार िदया, �वा��य पर िकतना �याल रखा? यह कह 

देना बह�त आसान है िक इतना पैसा खच� कर िदया गया, लेिकन यह नेता सदन को बताना पड़ेगा 

िक गोरखपरु म� ब�चे �य� मर गए, उनका इलाज �य� नह� हो सका? म�ुय मं�ी के �े� म� �य� 

इतनी मौत� हो गई ं, िबहार म� इतनी मौत� �य� हो गई?ं…(�यवधान) 

 मा�यवर, जब तक यह जहिनयत नह� बदलेगी, मेर ेजैसे लोग� का सवा�इवल नाममुिकन हो 

जाएगा । म� चनुा ह�आ �यि� ह�,ं इसिलए म� बह�त अहिमयत के साथ इस बात को कह रहा ह� ं िक 

आप एक कमीशन बैठाए ं । इस लोकतं� के पव� पर जो मेर े यहां ह�आ है, 15 िदन� तक बराबर 

एडिमिन��ेशन ने जो नंगा नाच िकया है, रामपरु शहर, �वार, टांडा और दिढ़याल के अदंर एक वग� 

के बह�त लोग� को बह�त मारा गया है  । आप कमीशन बैठाए ं और हमारा भी रोल देख� और 

िजलािधकारी का भी रोल देख�  । लोग� को शौिकया मारा है, लोग� के घर� म� दरवाजे तोड़ कर घसेु 

ह�  । पिुलस ने 77 हजार रडे काड� िदए ह� और 77 हजार प�रवार� से यह कहा िक वोट डालने नह� 

िनकलोगे । जहा ं77 हजार प�रवार वोट डालने के िलए नह� िनकल�गे तो लोकतं� कहा ंबाक� रह 

जाएगा? 

 मा�यवर, अगर यह …*  है तो यह भी नोट िकया जाए, इसे कमीशन का िह�सा माना जाए। 

अगर 77 हजार प�रवार� को रडे काड� देकर वोट डालने से विंचत न िकया गया हो तो जो सजा यह 

सदन चाहे तय कर ले ।  

                                    
* Not recorded. 
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मा�यवर म� आपसे कह रहा ह� ं िक लोकत�ं का बचना ज�री है और लोकतं� आवाज� से 

नह� बचेगा । लोकतं� तब बचेगा, जब फांसी के त�त� पर चढ़ने स ेपहले शहीद भगत िसंह का 

वजन िलया जाएगा, तो पांच पाउंड वजन बढ़ चकुा होगा, इससे सािबत होता है िक देश क� 

आजादी कैसे ह�ई थी । यिद आपस के �र�त� को नह� सभंाल�गे, तो देश खशुहाल नह� रह सकता  । 

म� कहता ह� ंिक यह पूरा शरीर िहंद�ुतान है । मेर ेशरीर के पांचव� िह�से पर यिद फािलज हो जाये, 

तो यह कामयाब िहंद�ुतान और सेहतमंद िहंद�ुतान नह� होगा । पूरी दिुनया का कोई �यि� इसे 

सेहतमदं िहंद�ुतान नह� कहेगा । 

 मा�यवर, एक आवाज ‘तीन तलाक’ के िवषय पर आई थी । कोई एक तलाक मानता है, वह 

माने । कोई दो तलाक मानता है, वह माने । कोई तीन तलाक मानता है, माने । यिद कोई तलाक 

मानता ही नह� है, वह मत माने । म� यह कहता ह� ं िक यह हमारा �यि�गत मामला है । इस पर 

कुरान/स�ुनत जो ह��म दतेा है, जो कुरान फैसला करता है, जो कुरान राय देता है, उस राय से 

हटकर कोई बात कबूल नह� क� जाएगी ।…(�यवधान) हरिगज कबूल नह� क� जाएगी । म� एक बात 

और कहना चाहता ह�ं । ये जो मिहलाओ ंके बड़े हमदद� बनते ह�, मिहलाओ ंक� बड़ी वकालत करते 

ह� । उनके दखु, उनके दद�, उनक� तकलीफ� के बार ेम� भी बताए ं। सबरीमाला के बार ेम� बताए ं। 

उनके िलए एक पैमाना और मिु�लम तलाकशदुा मिहलाओ ंके िलए दूसरा पैमाना, यह ठीक नह� है। 

माननीय सभापित  : आप अपनी बात समा� क�िजए । 

�ी मोह�मद आज़म खां :  मा�यवर, म� िसफ�  आधे िमनट म� अपनी बात समा� क�ंगा । मझेु इस 

बात का भी अदंेशा है िक कह� देश अपने आपको शादी के बंधन से अलग कर ले । कह� ऐसा न हो 

िक शादी, �याह, िनकाह और मंडप से लोग डरने लग� और हमार ेयहां शादी का �रवाज ही ख�म हो 

जाए तथा लोग िलव इन �रलेशन को पसंद करने लग� । आइए, अपनी स�यता को, अपनी स�ंकृित 

को वापस लाए ंऔर अपने �र�त� को वापस लाए ंतथा एक नए िहंद�ुतान क� प�रक�पना कर� । 
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*SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM): Hon’ble Chairman Sir, Vanakkam. 

I am thankful to you for this Opportunity to take part in the discussion on 

Motion of Thanks on the Hon. President’s Address. Once again I thank you 

and Hon. Members of this Lok Sabha. Hon. President in his Address stated 

that the country will be led to a bright future. This Government also assured to 

make efforts for improving our agricultural based economy. Tamil Nadu has 

been totally neglected in this President’s Address. Seven crore people of Tamil 

Nadu along with the State havealso been neglected in this Address. In my 

constituency, the Union Government is trying hard to acquire the cultivable 

land from farmers of Delta district for implementing hydrocarbon exploration 

scheme. The State Government is also cooperating with the Union 

Government in this regard. This is totally against the farming community. Union 

Government’s move to acquire land from Puducherry to Rameswaram for 

immediate implementation of hydrocarbon and Methane exploration schemes 

is also against the farmers of Tamil Nadu. Acquiring farm land for such 

purposes should be given up. Otherwise farmers cannot be protected. Union 

Government should allow farmers to plough their own lands. GAIL is acquiring 

farm lands from Tamil Nadu for laying gas pipelines. As an alternative, they 

should try laying of gas pipelines along the Highways. High power electric 

poles are being installed on farm lands. This should be stopped at any cost.  

                                    
* English translation of the Speech originally delivered in Tamil.  
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Similarly Government has been acquiring cultivable land for laying of 8-lane 

road in Tamil Nadu. Whether it is hydrocarbon or  methane exploration or 

installation of high power electric poles or laying of gas pipelines, the Union 

Government is  into grabbing of the farm land from the hands of farmers. This 

is an act of terror creating fear in the minds of farmers. Farmers are forced to 

leave their farm lands. Their views are not heard by the Government. If this is 

the situation, how can you improve the living conditions of farmers. Hon. 

President in his Address stated that the agricultural economy of the country will 

be developed. Do the farmers of this country get remunerative prices for their 

agricultural produce? They don’t get remunerative prices. The farmers do not 

even get marketing facilities for their produce.  

After demonetization and due to implementation of GST, the MSME, 

Micro Small and Medium Enterprises and their growth have been affected. 

GST should be brought down to 5 per cent. Otherwise the Micro Small and 

Medium Enterprises cannot be protected. Without improving this sector, how 

can you generate employment? Hon. President’s Address did not clarify on 

how the unemployment problems will be addressed and did not specify the 

scheme of employment generation. Without developing the MSME sector, 

without giving them the favours that are needed, without reducing the GST for 

this sector, without ensuring undisrupted electricity supply to this sector, how 

can you see an upward trend of growth? In order to address unemployment 

problem, MSME sector should be developed. The tax levied on them should be 

brought down. Drinking water problem is a major issue. It has become as a 
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national issue now. People of Tamil Nadu have been suffering because of 

drinking water scarcity for the last several months. Monsoon has been a 

failure. Be it south-east or north-east monsoon. There is no water available in 

rivers, ponds or any other water bodies  of the State of Tamil Nadu. Altogether, 

the people have been suffering due to non-availability of drinking water. During 

the regime of Kalaignar Karunanidhi, several drinking water schemes were 

started to bring water from Kollidam. During the present Government’s rule, 

those schemes could not be upgraded. Due to which, there is drinking water 

scarcity. The issue of Cauvery river water is again affecting the farmers of delta 

region and their lives. The Cauvery River Water Tribunal was set-up after 70 

years of long struggle. The Tribunal pronounced interim as well as final verdict. 

A case was filed in the Hon. Supreme Court and it has pronounced its 

judgement as well. But the Karnataka Government has defied the order of the 

Hon. Supreme Court. Tamil Nadu has become barren land as a result of  non-

release of water through Cauvery that is due for the State, as per the verdict. 

Kuruvai harvest has not been successful during the last 8 years. How can we 

enhance production is this is the case? How can you eat without agricultural 

production? If the farm lands are acquired for implementation of 4-lane and 8-

lane road schemes, where will we get rice? There is no water available. Water 

that had to be released to Mettur dam was not released. This has affected 

agriculture of that region.  

Farmers are committing suicide. There is no agricultural activity. There is 

no water availability, particularly in rivers. Agriculture should be protected in 
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Tamil Nadu. There are no positive aspects in this President’s Address. On 

behalf of Communist Party of India, Myself and Thiru K. Subbarayan MP have 

given 22 amendments to be made in this President’s Address.The atrocities 

faced by the people belonging to Scheduled Castes, Women and Muslims do 

not find a mention in this Address. In all, this Address lacks focus and 

substance. Thank you for this Opportunity. 
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�ी असादु�ीन ओवैसी (हैदराबाद) : शिु�या सर, सदर ेज�ह��रया के खतु्ब ेपर जो मोशन मूव 

िकया गया है, म� उसक� मखुािलफत म� खड़ा ह�ं । िह�द�ुतान क� 80 करोड़ आवाम मेर ेसाथ है । 

आपके साथ पाटलीप�ु के लोग ह� । …(�यवधान) आपको मबुारक, आप जीतकर आए ह� । 

…(�यवधान) आप मझुसे अ�छी उ�मीद रिखये । …(�यवधान) 

 सर, यक�नन िह�द�ुतान क� आवाम ने फैसला िदया, एक ज�ह�री इलै�शन ह�आ और उस 

इलै�शन म� िह�द�ुतान क� आवाम ने भारतीय जनता पाट� को दोबारा इ�ेदार स�पा है । हम 

िह�द�ुतान के इस फैसले क�, आवाम के फैसले क� इ�ज़त करते ह� । इस इ�तेखाबात म� जो तीन 

इ�तेखाबी नतीजे आए, वो यक�नन उस बात को दोहराते ह� िक िह�द�ुतान क� आवाम ने, अगर म� 

अ�ंेजी क� इ�तेलां म� कह�,ं िह�द�ुतान क� आवाम ने एक कॉमनर को कामयाब िकया और 

इलीिट�ट को नाकाम िकया । मेरी नज़र म� ऐसे तीन पािल�यामानी ह�के ह�, िजसम� अमेठी शािमल 

है, गनुा शािमल है और औरगंाबाद शािमल है । यहां क� आवाम ने एक कॉमनर को कामयाब िकया । 

सर, यह हमारी ज�ह��रयत क� सबसे बड़ी ताकत है ।  

 सर, तीसरी बात यह ह ै िक सदर े ज�ह��रया के ख�ुबे म� बह�त सी बात� कही गई ं, उसम� 

ह�कूमत के इराद� और ह�कूमत के �लान का इज़हार िकया गया । उसम� सदर ेज�ह��रया ने एक बात 

यह कही िक िह�द�ुतान क� डायविस�टी और �लूरिल�म इसम� नज़र आती है । म� आपको बताना 

चाह�ंगा िक ये जो नतीज़े आए ह�, म� इनक� इ�ज़त करता ह�ं । ये नतीजे आवाम ने िदये, मगर �या 

यह इस ऐवान क� डायविस�टी और �लूरिल�म क� अकासी करता है? आदाद-ओ-शुमार यह बताते 

ह� िक इस ऐवान म� 29 फ�सद अपर का�ट और 22 परस�ट ओबीसी के लोग म�ुतिखब होकर आए। 

…(�यवधान) अब इससे आप खदु अदंाज़ा लगा लीिजए, िकसी को रॉकेट साइंिट�ट होने क� 

ज़�रत नह� ह ै िक �या यह ऐवान िह�द�ुतान के उस अज़ीम �लूरिल�म और डायविस�टी क� 

अकासी करता है? मेरी नािकस राय म� वह नह� करता है । …(�यवधान) इसिलए, �य�िक अगर 

इतनी बड़ी तादाद म� 29 फ�सद अपर का�ट के लोग और ओबीसी के 22 फ�सद लोग कामयाब 

होते ह�, यह ह�कूमत क� उस बात को नेगेिटव सािबत करता है ।  



24.06.2019          314 
 

 सर, यक�नन इस इलै�शन म� िजतना िह�दू कंसॉिलडेशन बीजेपी के पास ह�आ है, उससे 

इंकार नह� िकया जा सकता । सीएसडीएस - लोकनीित का डेटा है िक िपछली बार से अबक� बार 

37 परस�ट से 44 परस�ट िह�द ू वोट बीजेपी को िमला है । यह म� नह� कह रहा ह� ं । यह िह�दू 

अखबार म� सीएसडीएस - लोकनीित क� �रपोट�  है । हमार ेम�ुक म� एक �रलीिजयस िडवाइड है, 

इससे इंकार नह� िकया जा सकता । एनडीए ने 51 परस�ट िह�दू वोट िलया है । सर, आप 80 

परस�ट का 51 परस�ट देख�ग,े तो आपको 60 फ�सद वोट िमला है । …(�यवधान) यह बात िबलकुल 

सही है िक कां�ेस को, नाम-िनहाद से�युलर पािट�य� को उनक� िज़�दगी म�, उनक� पाट� क� 

तारीख म� इतना मिु�लम वोट नह� िमला, िजतना इस बार िमला है, िबलकुल िमला है । अब इन 

दोन� को सामने रखकर आप देिखए, मेरा हाल तो ‘फंस गई रिज़या गुंड� म�’ वाला है । म� बी-टीम 

और सी-टीम ह�,ं िजस िकसी को सूट करता है, तो म� उधर बी-टीम, इनको सूट करता है, तो म� 

इनका बी-टीम, मगर यह जो डेटा आया है, इससे साफ ज़ािहर हो गया है िक हमार ेवतन-ए-अज़ीज़ 

म� यह बड़ी अफसोसनाक और बदब�ती क� बात है िक �रलीिजयस िडवाइड है, इससे इंकार नह� 

िकया जा सकता । यही वजह है िक हमार ेइस ऐवान म� मसुलमान जो कामयाब होकर आए है, वे 

25, चार परस�ट ह� और बीजेपी के पास 300 से �यादा अराक�न पािल�यामान ह� । …(�यवधान) वे 

इस बात का इकरार नह� कर सकत ेिक इनके पास एक भी मसुलमान जीतकर नह� आया, मगर 

इसके बावजूद भी आपको ि�पल तलाक, मुि�लम �वातीन से हमदद� है, मगर हमदद� तो 

कामयाबी म� िदखनी चािहए थी । …(�यवधान) 

चौथी बात, सदर-ए-ज�ह��रया ने िनकाह हलाला क� बात क� । म� ह�कूमत को बताना चाहता 

ह�ं िक आपके पास कौन ऐसे नािकस, जािहल लोग ह�, जो ये ख�ुबा तैयार करते ह� । इ�लाम म� 

िनकाह हलाला नाम क� कोई चीज़ नह� है, िसफ�  िनकाह है और उन कािबल लोग� को यह बताइए 

िक स�ुीम कोट�  के जजम�ट के बाद जब िनकाह टूटता नह� है तो हलाला कैसे होगा? कम से कम 

मजाक भी करना है तो अ�छे तरीके से क�रए । गलितया ंतो इतनी होती ह� िक अगर आप िसफ�  

हसद क� बिुनयाद पर, ब�ुज़ क� बिुनयाद, तंगनजरी क� बिुनयाद पर ये बात� कर�गे तो आपका 
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मजाक उड़ रहा है । सर, �ाइम िमिन�टर ने बात कही, सदर-ए-ज�ह��रया ने कहा िक हम 5 

ि�िलयन डॉलर क� इकॉनॉमी 2024 तक बनाएगें । इसम� सब के िव�ास क� बात ह�ई िक ��ागँ, 

सेफ, �ॉ�परस ए�ड ऑल इ��लूिजव इि�डया बनाया जाए । हम भी चाहते ह� और आपको 

मबुारकबाद हो । मगर आप मझु ेबताइए िक अगर हर महीने या दो महीने म� िकसी एक मसुलमान 

को िलंच िकया जाएगा, टोपी के नाम पर मारा जाएगा, गाय के गो�त के नाम पर मारा जाएगा, 

उसको चोरी के नाम पर मारा जाएगा, उसक� जान ले ली जाएगी तो आप बताइए िक कैसे आप 

िह�द�ुतान क� इकॉनोमी को 2024 तक 5 ि�िलयन डॉलर क� कर पाएगं?े आप 14 परस�ट अवाम 

को मॉब िलंिचगं के नाम पर मार-मारकर 5 ि�िलयन के डॉलर के एकॉिड�ग बना पाएगंे? नह� बना 

पाएगें आप । 

 पांचव� बात, आपको यह कामयाबी िमली, म� आपको मबुारकबाद देता अगर आपक� 

कामयाबी इि�डयन नेशनिल�म पर होती, वह नह� ह�ई । �य�िक डेटा बता रहा है िक आपक� 

कामयाबी, िह�दू नेशनिल�म को जो आपने फरोग़ िदया, उसका आपको फायदा िमला । मुझे नह� 

मालूम िक ई.वी.एम. टे�पर ह�ए या नह� ह�ए, मगर म� यह ज�र कहता ह� ंऔर आज भी कह रहा ह� ं

िक 2014-2019 और 2019-2024 तक अ�सरयती तबके क� मेजो�रटे�रयन क�यिुनटी के 

माइ�ड को आप टे�पर कर�गे । म� आपसे गजुा�रश कर रहा ह� ं िक इि�डयन नेशनिल�म को अगर 

आप फरोग़ द�गे तो मॉब िलंिचगं ख�म हो जाएगी । मॉब िलिंचगं ख�म करने के िलए इि�डयन 

नेशनिल�म को मानना पड़ेगा, मगर आप अपनी आइिडयोलॉजी से इतना बंधे ह�ए ह� िक आप 

उसको तोड़कर िनकल ही नह� सकते ह� ।  

 सर, बात ह�ई िस�यो�रटी क� । �ेजीडे�ट ने िस�यो�रटी के बार ेम� कहा । यह बात िब�कुल 

सही है िक ज�मू क�मीर म� 2005 के बाद अब तक 73 िस�यो�रटी पस�नल क� मौत ह�ई है, 88 

लोक�स भी मार ेगए ह� । अब तो आतंकवादी इतने शाप� शूटर ह� िक जब हमार ेउ�र �देश के मेजर 

क� मौत ह�ई तो वे लोग डायर�ेट िसर पर मार रहे ह�, इतने शाप� शूटर हो चकेु ह� । आप बताइए िक 

पलुवामा म� �ला�ट ह�आ और िकतने इ�टेलीज�स �यूरो, िकतने रॉ के ऑिफसस� को आपने सं�प�ड 
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िकया? यह हम भी तो देख� िक हमार ेिगरबेान म� अगर कमजोरी है तो कैसे वहा ंपर बॉ�ब �ला�ट 

ह�आ । वहा ं पर 150 िकलो या 50 िकलो आर.डी.ए�स. कैस े गया? देश जानना चाहता है िक 

आपने पलुवामा केस म� िकतने आई.बी. के ऑफ�सर� को स�प�ड िकया? आप नह� बता सकते ह� । 

आप यह बताइए िक ज�मू क�मीर म�, िजतने क�मीर के एम.पीज. जीतकर आए, िकतने वोट िलए 

9000, 6000? इतने वोट तो हमार ेमिुनिसपल इले�शन म� आ जाते ह� । �ाल म� एक जगह पर 

आपने लीड िकया, 400 वोट बी.जे.पी. ने िलए । यह आपक� ज�ह��रयत क� कामयाबी है । म� आप 

पर छोड़ता ह�,ं �य�िक मझेु मालूम ह ैिक बर�त-ुए-जमा ह� । म� अपनी बात ख�म कर रहा ह�ं ।  

 आप अमे�रका के पास आ जाइए । हमार ेवजीर-ए-आजम डोना�ड �ंप से बह�त गले िमले । 

ऐसा लग रहा था िक ईद और बकरीद दोन� के गले िमल रहे ह� । वह बगलगीर ह�ए, मगर �ंप ने 

हमको �या िदया? �ंप न ेकह िदया िक रिशया से एस 400 िमसाइल नह� ले सकते । �ंप कह रहा 

है िक चीन से 5जी टे�नोलॉजी नह� ले सकते । �ंप कह रहा है िक ईरान से ऑयल नह� ले सकते । 

�ंप कह रहा है िक आप डेटा नह� रख सकते । �ंप कह रहा है िक हाल� डेिवडसन मोटर साईिकल 

आप �� म� लेकर आइए । सर, मझेु यक�न है िक आपका 56 इंच का सीना है, आप �ंप से �य� डर 

रहे ह�? …*  ईरान से ऑयल खरीिदए । ढाई हजार करोड़ का बोझ िह�द�ुतान क� आवाम पर आ 

रहा है, आप ईरान से ऑयल नह� खरीद रहे ह� । सबसे स�ता ऑयल ईरान से िमलता है । इस देश 

को ज�रत है रिशया के एस 400 िमसाइ�स क� । अतराफ के पड़ोिसय� से खतरा है । सर, म� 

अपनी बात अभी ख�म कर रहा ह�ं ।  

अमे�रका क� �रलीिजयस ��डम क� �रपोट�  आई । िवदशे से पोि�पयो आ रहे ह� । आप 

उससे इंकार क�रए । म� भी मानता ह� ँ िक अमे�रका को कोई अि�तयार नह� है हमार े दािख़ली 

मामलात म� दखल करने का, मगर आपक� जो वाहयात �रपोट�  है, िलख रहे ह� िक आप उसको 

बोल�गे । सर पैरा�ाफ 101, 112 पर ऑ�जेि�ट�स ऑफ �यू इंिडया िलखा गया । म� भी उस �यू 

                                    
* Not recorded. 
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इंिडया को चाहता ह� ँ। म� भी चाहता ह�,ँ मगर अगर आप इस तरह से माहौल पैदा करते जाएगेँ और 

सर आपके पास 308 सद�य ह� । यहा ँपर अपोजीशन बह�त कम है, मगर  सर म� आपको यक�न 

िदला रहा ह� ँिक िजतने लोग यहा ँपर बैठे ह�, इसम� से कोई भी गोडसे को चाहने वाला नह� है । इसम� 

कोई भी हेम�त करकर ेको मदुा�बाद कहने वाला नह� है । यह एज़ाज़, यह ऑनर आपको जाता है 

और 5 साल तक यह दाग़ आपको उठाना पड़ेगा िक आपके पास अ�स�रयत है, मगर गोडसे को 

चाहने वाले आपके पास बैठे ह�, यहा ँपर नह� बैठे ह� । सर आिखर म� इकोनॉमी के बार ेम�, जी.डी.पी. 

को लेकर हमार ेए�स चीफ इकोनॉिमक एडवाइज़र कहते ह� िक यह 4.5 है । सच कौन बोल रहा है 

सर? हमारी अनइ��लॉयम�ट 6 �ितशत है । मबुारक हो आपको । आप जीत गए इले�शन, िकस 

बिुनयाद पर जीते इले�शन, वह देश भी जानता है और हम भी । मगर, 6 �ितशत? इसीिलए हम 

कह रहे ह� सर िक हर ऐतबार से आज आपके सामने एक चैल�ज है, एक मौका है । आप अ�छे काम 

कर�गे तो हम भी साथ द�गे । मगर, आप अ�छा काम आइिडयोलॉजी क� बिुनयाद पर करना चाहते ह� 

। म� आिखर म� यह उ�मीद करता ह� ँिक यह ह�कूमत इंिडयन नेशनिल�म  पर चलेगी, सिंवधान पर 

चलेगी, आपक� आइिडयोलॉजी इस म�ुक को कमज़ोर करगेी, आपक� आइिडयोलॉजी मॉब िलंिचगं 

म� और इज़ाफा करगेी ।   
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 جو پر خطبہ کے جمہوریہ صدرِ  سر، شکریہ):  حیدرابٓاد( اویسی اسدالدین جناب

 80 کی ہندوستان ہوں۔ ہوا کھڑا میں مخالفت کی اس میں ہے، گیا کیا موو موشن

 اپٓ ۔۔)مداخلت( ہیں لوگ کے پتر پاٹلی پاس کے اپٓ ہے۔ ساتھ میرے عوام کروڑ

 رکھئے۔۔ امید اچھی سے مجھ اپٓ) مداخلت( ہیں۔ ائٓے کر جیت اپٓ مبارک، کو

  ۔۔۔)مداخلت(

ً  سر    الیکشن جمہوری ایک ہے، دیا فیصلہ نے عوام کی ہندوستان یقینا

 دوباره کو پارٹی جنتا بھارتیہ نے عوام کی ہندوستان میں الیکشن اس اور ہوا

 عزت کی فیصلے کے عوام ، کی فیصلے اس کے ہندوستان ہم ہے۔ سونپا اقتدار

ً  وه ہیں، ائٓے نتیجے  انتخابی تین جو میں انتخابات ان ہیں۔ کرتے  بات اس یقینا

 میں اصطلاح کی انگریزی میں اگر نے عوام کی ہندوستان کہ ہیں دوہراتے کو

 نا کو ایلیٹیسٹ اور کیا کامیاب کو کامیونر ایک نے عوام کی ہندوستان ، کہوں

 شامل امیٹھی میں جس ہیں، حلقے پارلیمانی تین ایسے میں نظر میری کیا۔ کام

 کو کامنر ایک نے عوام کی یہاں ہے۔ شامل ابٓاد اورنگ اور ہے شامل گُنا ہے،

  ہے۔ طاقت بڑی سے سب کی جمہوریت ہماری یہ سر کیا۔ کامیاب

 باتیں سی بہت میں خطبہ کے جمہوریہ صدرِ  کہ ہے یہ بات تیسی سر،  

 گیا، کیا اظہار کا پلان کے حکومت اور ارادوں کے حکومت میں اس گئیں، کہیں

 اور ڈائورسٹی کی ہندوستان کہ کہی یہ بات ایک نے جمہوریہ صدرِ  میں اس

 ہیں ائٓے نتیجہ جو یہ کہ گا چاہوں بتانا کو اپٓ میں ہے۔ اتٓی نظر میں اس پلورلِزم

 ایوان اس یہ کیا مگر ، ہیں دئے نے عوام نتیجہ یہ ۔ ہوں کرتا عزت کی ان میں ،

 کہ ہیں بتاتے یہ شمار و اعداد ؟ ہے کرتا عکاسی کی پلورلِزم اور ڈائورسٹی کی

 ہو منتخب لوگ کے او۔بی۔سی۔ فیصد 22 اور کاسٹ اپر فیصد 29 میں ملک اس

 راکٹ کو کسی لیجئے، لگا اندازه خود اپٓ سے اس اب ۔۔) مداخلت( ہیں۔ ائٓے کر
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  عظیم اس کے ایوان اس یہ کیا کہ ہے نہیں ضرورت کی ہونے سائنٹسٹ

 نہیں وه میں رائے ناقص میری ہے۔ کرتا عکاسی کی ڈائورسٹی اور پلورلِزم

 کاسٹ فیصداپر 29 میں تعداد بڑی اتنی اگر کیونکہ  لئے اس ۔۔)مداخلت( ہے۔ کرتا

 کی حکومت یہ ہیں، ہوتے کامیاب لوگ فیصد 22 کے او۔بی۔سی۔ اور لوگ کے

ً  سر  ہے۔ کرتا ثابت نیگیٹیو کو بات اس  ہندو جتنا میں الیکشن اس یقینا

 ۔ سکتا جا کیا نہیں  انکار سے اس ہے، ہوا پاس کے بی۔جے۔پی۔ کنسولیڈیشن

 فیصد 37 بار کی اب سے بات پچھلی کہ ہے ڈاٹا کا نیتی لوک سی۔ایس۔ڈی۔ایس۔

 ہندو یہ ۔ ہوں رہا کہہ نہیں میں یہ ہے۔ ملا کو بی۔جے۔پی۔ ووٹ فیصد 44 سے

 ایک میں ملک ہمارے ہے۔ رپورٹ کی نیتی سی۔ایس۔ڈی۔ایس۔لوک میں اخبار

 51 نے این۔ڈی۔اے۔ سکتا۔ جا کیا نہیں انکار سے اس ہے، ڈیوائڈ ریلیجیس

 60 کو اپٓ گےتو دیکھیں فیصد 51 کا فیصد 80 اپٓ سر ہے۔ لیا ووٹ ہندو فیصدر

 و نام کو کانگریس کہ ہے سہی بالکل بات یہ  ۔۔)مداخلت( ہے ملا ووٹ فیصد

 اتنا میں تاریخ کی پارٹی کی ان میں زندگی کی ان کو پارٹیوں سیکیولر نہاد،

 کو دونوں ان اب ہے۔ ملا بالکل ہے، ملا بار اس جتنا ملا نہیں ووٹ مسلم

  ہے۔ والا میں غنڈوں رضیہ گئی پھنس تو حال میرا دیکھئے، اپٓ کر رکھ سامنے

 بی۔ٹیم ادھر میں تو ، ہے کرتا سوٹ کو کسی جس ، ہوں سی۔ٹیم اور بی۔ٹیم میں

 سے اس ہے، ایٓا ڈاٹا جو یہ مگر بی۔ٹیم، کا ان میں تو ہوں، کرتا سوٹ انکو ،

 بختی بد اور افسوسناک بڑی یہ عزیزمیں وطنِ  ہمارے کہ ہے گیا ہو ظاہر صاف

 یہی سکتا۔ جا کیا نہیں انکار سے اس ہے، ڈیوائڈ ریلیجیس یہ ہےکہ بات کی

 ،25 وه ہیں ائٓے کر ہو کامیاب جو مسلمان میں  ایوان اس ہمارے کہ ہے وجہ

  ہے۔ پارلیمان اراکینِ  زیاده سے 300 پاس کے بی۔جے۔پی۔ اور ہے فیصد چار
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 بھی ایک پاس کے ان کہ سکتے کر نہیں اقرار کا بات اس وه ۔۔)مداخلت(

 مسلم طلاق، ٹرپل کو اپٓ بھی وجود با کے اس مگر ایٓا، نہیں کر جیت مسلمان

 چاہئےتھی۔۔ دکھنی میں کامیابی تو ہمدردی مگر ہے، ہمدردی سے خواتین

  ۔۔۔)مداخلت(

 بتانا کو حکومت میں کی۔ بات کی حلالا نکاح صدر،جمہوریہ بات، چوتھی  

 تیار خطبہ یہ جو ہیں لوگ جاہل ناکس، ایسے کون پاس کو اپٓ کہ ہوں چاہتا

 ہے نکاح صرف ہے، نہیں چیز کوئی کی نام حلالہ نکاح میں اسلام ہیں۔ کرتے

 جب بعد کے ججینٹ کےک کورٹ سپریم بتائیےکہ یہ کو لوگوں قابل ان اور

 تو ہے کرنا بھی مذاق کم سے کم ہوگا؟ کیسے حلالہ تو ہے نہیں ٹوٹتا نکاح

 حسدکی صرف اپٓ اگر کہ ہیں ہوتی اتنی تو غلطیاں کرئیے۔ سے طریقے اچھے

 کا اپٓ تو گے کریں باتیں یہ پر بنیاد کی نظری تنگ پر بنیاد کی بغض پر بنیاد

 5 ہم کہ کہا نے جمہوریہ صدرِ  ، کہی بات نے منسٹر پرائم سر، ہے۔ اڑرہا مذاق

 کی وِشواس کے سب میں اس گے۔ بنائیں تاک 2024 ایکونومی کی ڈالر ٹریلین

 ہم جائے۔ بنایا انڈیا انکلوزیو الٓ اور پروسپیرس سیف، اسٹرانگ، کہ ہوئی بات

 ہر اگر بتائیےکہ مجھے اپٓ مگر ہو۔ باد مبارک کو اپٓ اور ہیں چاہتے بھی

 پر نام کے ٹوپی جائےگا، کیا لِنچ کو مسلمان ایک کسی میں مہینے دو یا مہینے

 نام کے چوری کو اس گا، جائے مارا پر کےنام گوشت کے گائے گا، جائے مارا

 اپٓ کیسے کہ بتائیے اپٓ تو گی جائے لی لے جان کی اس گا، جائے مارا پر

 فیصد 14 اپٓ  گے۔ پائیں ڈٓالرکر ٹریلین 5 تک 2024 کو ایکونومی کی ہندوستان

 بنا ایکارڈنگ کے ڈالر کے ٹریلین 5 کر مار مار پر نام کے لِنچنگ ماب کو عوام

  اپٓ۔ گے پائیں بنا نہیں گے؟ پائیں
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 کی اپٓ اگر دیتا باد مبارک کو اپٓ میں ملی، کامیابی یہ کو اپٓ بات، پانچویں  

 کی اپٓ کہ ہے رہا بتا ڈاٹا کیونکہ ہوئی۔ نہیں وه ہوتی، پر نیشنلزم انڈین کامیابی

 مجھے ملا۔ فائده کو اپٓ کا اس دیا، فروغ نے اپٓ جو کو نیشنلزم ہندو کامیابی

 ضرورکہتا یہ میں مگر ہوئے، نہیں کہ ہوئے ٹیمپر ای۔وی۔ایم۔ کہ معلوم نہیں

 طبقہ اکثریتی تک 2024- 2019 اور 2019-2014 کہ ہوں رہا کہہ بھی اجٓ اور ہوں

 سے اپٓ میں گے۔ کریں ٹیمپر اپٓ کو مائنڈ کے کمیونیٹی میجوریٹیرین کی

 لنچنگ ماب تو گے دیں فروغ اپٓ اگر کو نیشنلزم انڈین کہ ہوں رہا کر گزارش

 ماننا کو نیشنلزم انڈین لئے کے کرنے ختم کو لِنچنگ ماب گی۔ جائے ہو ختم

 توڑ کو اس اپٓ کہ ہیں ہوئے بندھے اتنا سے ائٓیڈیولوجی اپنی اپٓ مگر گا، پڑے

  ہیں۔ سکتے نہیں ہی نکل کر

 میں کےبارے سیکیوریٹی نے پریزیڈینٹ کی۔ سیکیوریٹی ہوئی بات سر  

 73 تک اب بعد کے 2005 میں کشمیر و جموں کہ ہے سہی بالکل بات یہ ۔ کہا

 تو اب ۔ ہیں گئے مارے بھی لوکلس 88 ہے، ہوئی موت کی  پرسنل سیکیورٹی

 موت کی میجر کے پردیش اتر ہمارے جب کہ ہیں شوٹر شارپ اتنے وادی اتٓنک

 ہیں۔ چکے ہو شوٹر شارپ اتنے ہیں، رہے مار پر سر ڈائرکٹ لوگ وه تو ہوئی

 کیتنے اور بیوروں جینس انٹیلی کتنے اور ہوا، بلاسٹ میں پلوامہ ک بتائیے اپٓ

 گریبان ہمارے کہ دیکھیں تو بھی ہم یہ کیا؟ سسپینڈ نے اپٓ کو افٓیسرس کے را

 50 یا کلو 150 پر وہاں ہوا۔ بلاسٹ بمب پر وہاں کیسے تو ہے کمزوری اگر میں

 میں کیس پلوامہ نے اپٓ کہ ہے چاہتا جاننا دیش  گیا؟ کیسے اڑٓ۔ڈی۔ایکس۔ کلو

 بتائیے یہ اپٓ ہیں۔ سکتے بتا نہیں اپٓ کیا؟ سسپینڈ کو افسران کے ائٓی۔بی۔ کتنے

 ووٹ کتنے ائٓے، کر جیت ایم۔پیز کے کشمیر جتنے میں، کشمیر و جموں کہ

 ترال ہیں۔ جاتے آ  میں الیکشن میونسپل ہمارے تو ووٹ اتنے ؟6000 ،9000 لئے
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 کی اپٓ یہ لئے۔ نے بی۔جے۔پی۔ ووٹ 400 کیا، لیڈ نے اپٓ پر جگہ ایک میں

 ہے معلوم مجھے کیونکہ ہوں، چھوڑتا پر اپٓ میں ہے۔ کامیابی کی جمہوریت

  ہوں۔ رہا کر ختم بات اپنی میں ہے۔ زماں برستوں کہ

 بہت سے ٹرمپ ڈونالڈ اعظم وزیرِ  ہمارے اجٓائیے۔ پاس کے امریکہ اپٓ  

 وه ہیں۔ رہے مل گلے کے دونوں بقرعید اور عید کہ تھا رہا لگ ایسا ملے۔ گلے

 روس کہ کہا نے ٹرمپ دیا؟ کیا کو ہم نے ٹرمپ مگر ہوئے، گیر بغل

 جی5 سے چین کہ ہے رہا کہہ ٹرمپ سکتے۔ لے نہیں میزائل 400سےایس۔

 لے نہیں ائٓل سے ایران کہ ہے رہا کہہ ٹرمپ سکتے۔ لے نہیں ٹیکنولوجی

 کہ ہے رہا کہہ ٹرمپ سکتے۔ رکھ نہیں ڈاٹا اپٓ کہ ہے رہا کہہ ٹرمپ سکتے۔

 کہ ہے یقین مجھے سر ائٓیے۔ کر لے میں فری اپٓ سائکل موٹر ڈیوِڈسن ہارلے

)   Not recorded( ہیں؟ رہے ڈر کیوں سے ٹرمپ اپٓ ہے، سینہ کا اِنچ 56 کا اپٓ

 رہا آ  پر عوام کی ہندوستان بوجھ کا کروڑ ہزار ڈھائی خریدئے۔ ائٓل سے ایران

 ملتا سے ایران ائٓل سستا سے سب ہیں، رہے خرید نہیں ائٓل سے ایران اپٓ ہے،

 کے اطراف کی۔ میزائل 400ایس کے روس ہے ضرورت کو ملک اس ہے۔

  ہوں۔ رہا کر ختم ابھی بات اپنی میں سر ہے۔ خطره سے پڑوسیوں

 رہے آ  پومپیوں سے وِدیش ائٓی۔ رپورٹ کی فریڈم ریلیجیس میں امریکہ  

 اختیار کوئی کو امریکہ کہ ہوں مانتا بھی میں کرئیے۔ انکار سے اس اپٓ ہیں۔

 واحیات جو کی اپٓ مگر کا، کرنے دخل میں معاملات داخلی ہمارے ہے نہیں

 پر  112 ،101 پیراگراف سر، گے۔ بولیں کو اس اپٓ ہیں رہے لکھ ہے، رپورٹ

 بھی میں ہوں۔ چاہتا کو نیوانڈیا اس بھی میں گیا۔ لکھا انڈیا نیو افٓ ابٓجیکٹیوس

 کے اپٓ سر اور گے جائیں کرتے پیدا ماحول سے طرح اس اپٓ مگر ہوں چاہتا

 دلا یقین کو اپٓ میں سر، مگر ہے۔ کم بہت اپوزیشن پر یہاں ہیں۔ ممبر 308 پاس
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 کو گوڈسے بھی کوئی سے میں اس ہیں بیٹھے پر یہاں لوگ جتنے کہ ہوں رہا

 کہنے باد مرده کو کرکرے ہیمنت بھی کوئی سے میں اس ہے۔ نہیں والا چاہنے

 پڑے اٹھانا کو اپٓ تک سال 5 اور ہے جاتا کو اپٓ انٓر یہ اعزاز یہ ہے۔ نہیں والا

 پاس کے اپٓ والے چاہنے کو گوڈسے مگر ہے، اکثریت پاس کے اپٓ کہ گا

 میں بارے کے ایکونومی میں اخٓر سر ہیں۔ بیٹھے نہیں پر یہاں ہیں، بیٹھے

 کہ ہیں کہتے ایڈوائزر ایکونومک چیف سابق ہمارے کر لے کو جی۔ڈی۔پی۔

 ہے، فیصد 6 ایمپلائمنٹ ان ہماری سر؟ ہے رہا بول کون سچ ہے۔ 4.5 یہاں

 دیش وه جیتےالیکشن، پر بنیاد کس الیکشن، گئے جیت اپٓ کو۔ ہواپٓ مبارک

 ہر سر کہ ہیں رہے کہہ ہم لئے اس فیصد؟ 6 مگر ۔ بھی ہم اور ہے جانتا بھی

 کریں کام اچھے اپٓ ہے۔ موقع ایک ہے، چیلنج ایک سامنے کے اپٓ سے اعتبار

 کرنا پر بنیاد کی ایٓڈیولوجی کام اچھا اپٓ گے۔مگر دیں ساتھ بھی ہم تو گے

 چلے پر نیشنلزم انڈین حکومت یہ کہ ہوں کرتا امید یہ میں اخٓر میں ہیں۔ چاہتے

 کی اپٓ گی، کرے کمزور کو ملک اس ائٓیڈیولوجی کی اپٓ گی، چلے پر ائٓین گی،

  شکریہ۔۔۔   گی۔۔۔ کرے اضافہ اور میں لِنچنگ ماب ائٓیڈیولوجی

  )شد ختم(                     
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SHRI TOKHEHO YEPTHOMI (NAGALAND): Hon. Chairman Sir, I rise to 

support the Motion of Thanks on the President’s Address to both the Houses of 

Parliament.  

 Sir, hon. President has highlighted the achievements of the Government 

in the last five years and he has also clearly highlighted the plans and 

programmes of this Government that are to be implemented in the next five 

years. That is the duty and the responsibility of the Members of this august 

House to implement the schemes for the welfare of the people of this great 

country.  

 Hon. Chairman Sir, while going through hon. President’s Address, I saw 

that nothing has been mentioned about the North Eastern States’ law and 

order and the insurgency problems. But a mention has been made about the 

situation in Jammu and Kashmir and naxalites.  

 Hon. Chairman Sir, Naga political negotiations have been going on for 

the last 22 years. But on 3rd August, 2015 under the leadership of hon. Prime 

Minister and the Government of India made framework agreement with the 

NSCN(I-M).  The people of Nagaland have been expecting that there will be a 

solution, before the end of the last 16th Lok Sabha but that did not happen.  

 Hon. Chairman, Sir, these negotiations have been going on for the last 

22 years and since the framework agreement had been signed, I would like to 

urge upon the hon. Leader of this House, the Prime Minister of India, to kindly 

expedite the Naga political negotiations and settle the issue at the earliest.  
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 Hon. Chairman Sir, coming to the second point in the hon. President’s 

Speech, a mention has been made stating that Citizenship (Amendment) Act 

will be amended.  

19.34 hrs   (Hon. Speaker in the Chair)  

 Hon. Speaker, Sir, there has been hue and cry about this Citizenship 

(Amendment) Bill especially among the north-eastern States.  Sir, you are 

aware that North Eastern States share an international boundary with China, 

Bangladesh and Myanmar and people have their apprehensions that once this 

Citizenship (Amendment) Bill is passed, it will open floodgates for the 

immigrants to come to the North Eastern States.  

 Therefore, before this Bill is brought forward, I would like to request the 

hon. Prime Minister and the Home Minister to kindly deliberate on this issue 

with all the Chief Ministers of the North-Eastern States to have a smooth 

passage of this Bill. 

 Coming to the hon. President’s Address, a mention has been made that 

special emphasis is being accorded to improving connectivity in the North-East 

and hilly and tribal areas. “In addition to increasing the ease of living of citizens 

in the North-East, tourism, agriculture and other allied sectors will also benefit 

from better connectivity, and steps are being taken to encourage organic 

farming in the North-Eastern States.” 

Hon. Speaker, Sir, you are aware that we, all the North-Eastern States 

and in the hilly areas, are dependent on road transport. As you are aware, we 

do not have waterways; we do not have railways, except in some districts of 
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Assam; and we are dependent on road transport. Therefore, in addition to the 

programmes that have been highlighted in the hon. President’s Address, I 

would like to urge upon the Leader of the House to kindly give more priority to 

the road sector and enable the North-Eastern States to be part of the rest of 

the country. 

 With these few words, once again I want to thank you, hon. Speaker, for 

giving me the time to participate in the discussion on the Motion of Thanks. 
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�ो. रीता बह�गुणा जोशी (इलाहाबाद) : आदरणीय अ�य� जी, म� आपका आभार �य� करती ह� ं

िक आपने मझुे स�मािनत रा��पित जी के अिभभाषण पर बोलने का अवसर िदया है । म� �थम बार 

इस सदन म� बोल रही ह�,ं इसिलए मझेु बड़े गौरव का अहसास भी हो रहा है । यह वह सदन है, जहा ं

भारत का शीष��थ नेत�ृव बैठता है । यह वह सदन है, िजसने न जाने िकतने इितहास रचे ह�, कानून 

बनाए ह� । नोक-झ�क होती ह�, वाद-िववाद होता है, लेिकन जब हम यहा ंसे बाहर िनकलते ह�, तो 

लोकत�ं मजबूत होकर ही िनकलता है, ऐसा मेरा मानना है । म� यहा ंपर रा��पित जी के अिभभाषण 

पर जो ��ताव आया है, उसके िलए खड़ी ह�ई ह�,ं िजसे आदरणीय �ताप षडङ्गी जी ने ��ततु 

िकया है और डॉ. िहना गािवत जी ने उसका समथ�न िकया है, उसके प� म� म� अपने िवचार �य� 

करना चाह�ंगी ।  

अ�य� महोदय, म� सबुह से लगातार हर एक क� िडबेट सनु रही ह�,ं हर एक का िवचार सनु 

रही ह� ं । यह तो िनि�त है िक हर एक ने यह �वीकार िकया है िक यह चनुाव अभूतपूव� था । ऐसा 

�भावशाली चनुाव, इतने आयाम� का, इतने �प� मत का चनुाव िपछले तीन दशक� म� पहली बार 

ह�आ है । 61 �ितशत लोग� ने वोट िदया है, मिहलाओ ंन ेबराबर से वोट िदया है । तीस साल के 

बाद एक राजनैितक दल और एक �धान मं�ी पूण� बह�मत लेकर आए ह� और �धान मं�ी बने । 

उनको सफलता िमली और सबस ेबड़ी बात इस चनुाव ने एक सबक यह भी िदया है िक अगर 

अ�छा काम होता ह,ै तो उ�मीद िव�ास म� प�रणत होती है । वष� 2014 म� मोदी जी के �ित रा�� 

को सभंावनाए ंथ�, उनसे उ�मीद थी, आशा थी िक यह नेता कुछ करगेा, लेिकन वष� 2019 का 

चनुाव िव�ास का चनुाव हो गया है । रा�� को िव�ास है िक अगर यह रा�� उ�नित करगेा और 

आगे जाएगा, तो नर�े� मोदी जी के ही नेत�ृव म� होगा । इसिलए यह बह�त बड़ी बात है ।  

अ�य� महोदय, म� यह भी कहना चाहती ह� ंिक जब हम आंकड़े ��ततु करते ह�, तो िवप� 

कहता है िक आंकड़े ठीक नह� ह� । जनमत लेकर आते ह�, तो कहता है िक जनमत ठीक नह� है । तो 

आप ही बताइए िक लोकतं� म� तीसरा और कौन-सा मापदडं है? हम िकस मापदडं से िनकाल� िक 

हम सही ह� और जनता हमको चाहती है । यह लोकतं� है । सब कहते ह� िक लोकत�ं है, सिंवधान 
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है, शीश झकुाओ और �वीकार करो । इसिलए जनमत को �वीकार करना चािहए, अ�छे काम को 

अ�छा कहना चािहए । रा�� ठीक कह रहा है । देिखए ये परा�त नह� ह�ए ह�, ये प�त हो गए ह� । रा�� 

ने िवप� को प�त कर िदया है । कुछ नह� बचा है, म�ुी भर रह गए ह� । ये अब खदु का 

आ�मवलोकन नह� करते ह� । इस समय कां�ेस के यहां ससंदीय दल के अ�य� नह� ह� ।  

म�ने सनुा, उ�ह�ने बड़ी अ�छी रटेो�र�स (rehtoric) यहा ँ��ततु क� । एक बात मझेु सनुते-

सनुते याद आ रही थी, एक शेर भी मझेु याद आया वसीम बरलेवी जी का । बात यह समझ म� आई 

िक जो यूथ है, यंग है वह घर के बजुगु� के पास ज�दी नह� जाता  । �य� नह� जाता? �य�िक  

सोचता है िक वे बोर कर�गे, परुानी-परुानी बात सनुाऐगें  । यह कथा सनाुएगेँ िक 50 साल पहले 

हमार ेजमाने म� एक आने म� इतना िमलता था । हमार ेजमाने म� यह होता था । वही हाल का�ेंस का 

हो गया । 100 वष� क� पूरी बात बोल गए, 21व� सदी क� बात� ही नह� क� और आज का भारत 

21व� सदी क� बात सनुना चाहता है । यह जो बबा�दी िवप� क� हो रही है, वह इसिलए है िक वह 

यथाथ� से �ब� नह� हो रहे ह� । वह नह� समझ रहे ह� िक देश �या चाहता है? म�ने जैसा कहा था, 

मझेु िफर वह शेर याद आया है, जो इन पर बह�त िफट बैठता है । वह है- 

 अपने पास रखो अपने सूरज� का िहसाब, 
 हमने तो आिखरी घर तक दीया जलाना है । 
 दीया और दीये का फज� पूरा कर रहा ह� ँम�, 
 अधेंर� से कहो रोके, उजाला कर रहा ह� ँम� । 
 

म� उजाला कर रहा ह� ँ। अंधेरा अगर रोक सकता है तो उसको रोके । आप सूरज िलए घूम 

रहे हो, हम एक दीया ही सही । लेिकन यह दीया आज प�रणत हो गया है करोड़� लोग� को सश� 

करने म�, उनको सामािजक �याय िदलाने म�, उनको आिथ�क ताकत िदलाने म� । अ�य� जी, चनुाव 

म� जब हम लोग� ने �वेश िकया, हमको यह अंदाजा नह� था िक �धान म�ंी जी क� जो लोक 

क�याणकारी योजनाए ँह�, इसक� पह�चँ िकतनी दूर तक है । आज दूर-सदूुर के आिदवासी गावँ म�, 

अगर आप मोदी जी का नाम लीिजए तो वहा ँमिहलाए ँजो अनपढ़ ह�, वह उनको जानती ह� । उनसे 

पूछो िक मोदी जी ने �या िकया है?  जवाब आता है  । हमको शौचालय िदया है, हमको घर िदया है, 
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हमको आवास िदया है, हमको उ��वला िदया है । िह�द�ुतान का कोई गावँ ऐसा नह� है, जहा ँइन 

योजनाओ ंका लाभ लोग� को न िमला हो । मिहलाए ँसबसे �यादा इससे हमको �भािवत िमल� । 

एक 80 साल क� व�ृा, म� एक गावँ म� गई थी कनवेिसगं करने के िलए, म�ने उससे पूछा िक िकसको 

वोट दोगी, उसने सीने पर हाथ पटक-पटक कहा िक मोदी मेर ेकलेजे म� रहता है; म� मोदी को वोट 

दूगँी । देिखए, यह भाव था िक सार ेसमीकरण �व�त हो गए । सार ेजातीय समीकरण, सार े�े�ीय 

समीकरण सब �व�त हो गए । उ�र �देश म� जो समीकरण बना, गठबंधन बना,  वह 40 फ�ट दूर 

से बोलता रहा और खशु होता रहा िक मोदी गए पर वह नह� समझ सके िक वह हवा म� ितनके क� 

तरह उड़ने वाले ह� और वह उड़ गए । मेरा बस यही कहना है । देिखए, जो अिभभाषण ह�आ, उसम� 

भारत क� �प-रखेा, भारत का भिव�य हमको िदखाई देता है । उसम� उ�ह�ने पाचँ साल क� 

उपलि�धय� क� बात क� । म�ने एक समाचार-प� म� पढ़ा, िकसी बड़े नेता ने िट�पणी क� िक 

अिभभाषण म� तो एक साल क� उपलि�ध का उ�लेख होना चािहए, पाचँ साल का �य�? महादेय, 

यहा ँ कुछ लोग  तो 100 साल का इितहास सनुाते ह�, हम कुछ नह� कहते । हम पाचँ साल का 

बोलते ह� तो आपको क� हो जाता है । यह तो उिचत नह� है, यह तो गलत है  । It is a 

continuous process of development. एक �ि�या है, वह �ि�या एक नए नेत�ृव म�, एक 

नए �ि�कोण के साथ आगे बढ़ी है । अगर आप यह कह�, जैसे अभी हमार ेएक सद�य ने कहा िक 

�या फायदा ह�आ िकसान बीमा योजना से? म� उ�र �देश से आती ह�,ँ अभी वहा ंक� मंि� प�रषद 

म� थी, कैिबनेट िमिन�टर थी, म� आपको बताती ह� ँ िक िपछले दो साल म� जब से वहा ँपर योगी 

सरकार आई है, एक करोड़ दस लाख िकसान� को इस योजना का लाभ िमला है । यह कोई छोटी 

स�ंया है? अब आप नकारना चाह� तो आप सब कुछ नकार सकते ह� । लेिकन बात वही आ जाती 

है िक अगर उ��वला िमला है, अगर आवास िमला है और अगर ‘आय�ुमान भारत’ िमल रहा है, 

70 लाख लोग भारत म� आय�ुमान भारत का लाभ ले चुके ह� तो यह �शंसा का िवषय है  । उ�र 

�देश म� 55 हज़ार लोग इसका लाभ ले चकेु और आप कहत ेह� िक इसक� सिुवधा लोग� को नह� 

िमल रही ह ैतो म� कैसे मान जाऊँ? म� बह�त �स�न ह� ँिक न केवल 78 मिहलाए ँही जीत कर आई 
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ह�, यवुा भी बह�त आया है । इस सदन म� 300 नए लोग जीत कर आए ह� और इतनी मिहलाए ँऔर 

यवुा आए कैस?े अ�छे-अ�छे �ोफेशन�स ह�, कोई �यूरो�ेसी छोड़ कर आ रहा है, कोई अपनी 

लीगल �ैि�टस छोड़ कर आया  है ।  

यवुा, जो डॉ�टर है, वह भी आज राजनीित म� चला आ रहा है, कोई कॉरपोरटे से�टर से 

आ रहा है । ऐसा इसिलए हो रहा ह,ै �य�िक राजनीित का क�चर िपछले पाचँ साल� म� बदला है, 

स�ंकृित बदली है । लोग� को लगता ह ैिक लोकतं� मजबूत हो रहा है । लोग� को लगता है िक हम� 

भी इसम� भागीदार होना चािहए । लोग� को लगता है िक मोदी हम� जगह द�गे । लोग� को लगता है िक 

अगर हम पाचँ साल रह�गे तो हम भी नव भारत के िनमा�ण म�, 21व� सदी के िनमा�ण म� हमारा भी 

इितहास म� नाम जाएगा । इसिलए लोग आ रहे ह� । इस बात को समझने क� आव�यकता है । 

मिहलाओ ंके िलए “बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ” से लेकर राजनैितक �ितिनिध�व तक मोदी जी न ेहर 

जगह मिहला केि��त पॉिलसीज को अपनाया है । म� आपसे बह�त िज�मेदारी से कहती ह� ँ िक वष� 

1947 के बाद स ेअब तक िजतनी भी सरकार� आई ह�, उनम� मिहला को केवल मिहला और बाल 

िवकास िवभाग िदया जाता था । ऐसा �य� था? हम� बह�त खशुी है, �य�िक हम जानते ह� िक मिहला 

और बाल िवकास कैसे होगा और इसे प�ुष नह� बता सकता है । पर�त ुजो पाचँ हमारी सबस ेबड़ी 

िमिन��ीज (मं�ालय) होती ह�, िडफ� स, फॉरने, एचआरडी, कॉमस� और अब िव� मं�ालय समय-

समय पर मिहलाओ ंको देकर मोदी जी ने िस� कर िदया िक अगर मिहला के हाथ म� पावर दी जाए 

तो वह कह� भी कदािप कम नह� है । हमार ेपास समानता का अिधकार है । हमार ेब�च� को एक 

जैसी िश�ा िमल रही ह ै। आज माता-िपता अपनी बेिटय� के दहेज के िलए पैसा नह� बचाते ह�, वे 

अपनी बेिटय� क� िश�ा म� पैसा इ�वे�ट करते ह� । आज बेिटया ँनाम भी रोशन कर रही ह�, बेिटया ँ

देश को आगे भी ले जा रही ह� । अब हमार े�धान मं�ी जी चाहते ह� िक जो हमारी लड़िकया ँह�, जो 

हमारी बहन� ह�, आज िसफ�  इनका िवकास न हो, इनके मा�यम से, इनके हाथ से इस देश का 

िवकास हो और ये देश के िवकास म� बराबर क� भागीदार ह� । इससे हम� गव� महसूस होता है । A 

leader leads by his own experience. वह अपने अनभुव से लीड करता है । हमार ेलीडर ने 
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लीड िकया है । “बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ” आज अंतरा���ीय श�द बन चकुा है । लोग इस पर �रसच� 

कर रहे ह� । बह�त सार ेलोग अ�ययन कर रहे ह� िक “बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ” का �या 'इ�पै�ट' 

(�भाव) ह�आ । सबस ेबड़ा इ�पै�ट तो पड़ोस म� ह�आ । ह�रयाणा रा�य, जो आिथ�क �प से स�प�न 

था, यहा ँ बेिटया ँ पैदा होते ही दफन कर दी जाती थ� । आज आपको जानकर खशुी होगी, जो 

आंकड़े म�ने पढ़े ह�, हो सकता है िक आगे-पीछे ह�, इनम� कुछ अतंर हो सकता है, आज से 5 साल 

पहले जब ब�ची पैदा होती थी, तो बेटे और बेटी म� यानी बालक और बािलका म� बह�त अनपुाितत 

अतंर था । पहले एक हजार बालक� पर 850 बािलकाए ंथ� । आज वष� 2019 का आंकड़ा दिेखए, 

म� �यूबोन� बेबी, नवजात का आंकड़ा बता रही ह�,ँ आज एक हजार बालक� पर 931 बेिटया ँपैदा हो 

रही ह� । यह अतंर “बेटी बचाओ बेटी पढ़ाओ” से आया है । आप सोिचए हम कैसे कह सकते ह� िक 

अतंर नह� हो रहा है । उ�र �देश म� अतंर हो रहा है । भारत के 104 िजले ऐसे ह�, िजनम� इसक� 

वजह स ेजबरद�त अतंर आया है ।  

 महोदय, हम� बोलने दीिजए । म� पहली बार बोल रही ह� ँ। आपने 8 बजे तक का समय कहा 

है, कोई बात नह�, सवा 8 हो जाएगा । म� आपसे यह कहना चाहती ह� ँ । आजीिवका िमशन बह�त 

बड़ा िमशन है, इससे देश क� तीन करोड़ मिहलाओ,ं बहन� को लाभ ह�आ है । उ�र �देश म� 

आजीिवका िमशन से लाख� मिहलाए ंजड़ुी ह�ई ह� । आजीिवका िमशन के मा�यम से उ�र �देश म� 

हम लोग 22 लाख मिहलाओ ंको लाभ पह�चँा रहे ह� । ये सार ेआिथ�क सशि�करण, राजनीितक 

सशि�करण, सामािजक सशि�करण इस सरकार के काय�काल म� ही सभंव ह�आ है । चाहे 

उ��वला योजना हो, सौभा�य योजना हो, �धान मं�ी आवास योजना हो, �व�छ भारत अिभयान 

म� इ�जत घर या शौचालय� क� योजना हो या अब जो हमारा “आय�ुमान भारत” आया है, इन 

सबका डायर�ेट इ�पै�ट, सीधा असर और सीधा लाभ मिहलाओ ंको हो रहा है, �य�िक व ेगहृणी 

होती ह�, घर बनाती ह� । “मात ृवदंना योजना” को ले लीिजए । यह हमारी सरकार क� बह�त बड़ी 

पहल थी । यह योजना लागू ह�ई और इसके मा�यम स े6 हजार �पये �ित मिहला को िदया जाता है 

। बेटी पैदा होने पर मा ँको अलग-अलग �टेजेज पर 6 हजार �पये �ित मिहला िदया जाता है ।  
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 असगंिठत �े� को ले लीिजए । हमारी बहन�, बेिटया ं बह�त बड़ी स�ंया म�, खास तौर से 

शहर� म�, असगंिठत �े� म� काम करती ह� । असगंिठत �े� म� जो हमार ेकम�चारी ह�, उनके िलए 

स�मानजनक विक� ग कंडीशंस ह�, उनक� सैलरी पैकेज स�मानजनक ह�, उसके िलए भी िब�स 

तैयार िकए जा रहे ह� । ऐसा �धान मं�ी और ऐसी सरकार मिहलाओ ंके बार ेम� इतना सोचती है, 

बेिटय� के बार ेम� सोचती है । 

 जैसे ‘खेलो इंिडया’ है । इसका लाभ िसफ�  लड़क� को ही नह� िमल रहा है, बि�क ‘खेलो 

इंिडया’ म� लड़िकयां �यादा खेल रही ह� और खूब क�ित�मान भी �थािपत कर रही ह� । हमारी 

सरकार बह�त अ�छी है और हमार े�धान मं�ी अभूतपूव� काम कर रहे ह� ।  

 महोदय, अब म� िसफ�  एक िवषय ‘सघंीय ढांचे’ पर बोलना चाह�ंगी । बह�त बात� होती ह� िक 

सघंीय ढांचा न� हो रहा है, से��लाइजेशन-ऑफ-पावर(Centralisation of power)हो रहा है । 

सबसे �यादा शोर बंगाल स ेमचता है, और ज़गह� से मचता है । उ�ह� क� �या है?  

अगर हम आपको यू.पी. का उदाहरण द� तो सघंीय ढांचे का �या असर होता है, �े�ीय 

पािट�य� या सरकार� को इसक� िकतनी िचंता है, आप इससे अदंाज लगाइए । हमारी के�� म� 

सरकार, मोदी सरकार 2014 म� बनी । उ�र �देश म� 2017 म� भाजपा क� सरकार �थािपत ह�ई । 

उन ढाई वष� म� वहा ंन ही ‘�व�छता अिभयान’ के अ�तग�त शौचालय बनाए गए और आवास क� 

बरुी हालत थी । वहा ंके�� क� कोई भी योजना, चाह ेवह ‘सौभा�य योजना’ हो, िबजली के कने�शंस 

से सबंंिधत योजना हो, चाहे ‘उ��वला योजना’ हो या अ�य योजनाए ंह�, वे वहा ंकह� भी नह� पह�ंच 

रही थ� । लेिकन, जैसे ही वहा ंयोगी सरकार आई, बीजेपी क� सरकार आई, हम लोग� ने काम श�ु 

िकया  । पूव� क� ि�थित पर हमारी एनािलिसस ह�ई िक ऐसा �य� ह�आ? वह इसिलए ह�आ िक अगर 

के�� का पैसा ले ल�गे, अगर के�� क� योजनाओ ंको लागू कर द�गे तो कह� इसका लाभ मोदी जी 

को न हो जाए! �या सघंीय ढांचे का अथ� यह होता है िक आप अपने �देश क� जनता को उन सब 

योजनाओ ंसे, सिुवधाओ ंसे मह�म रख�, जो उ�ह� के�� से िमल सकती है? आज़म खान साहब 

यहां बैठे ह� । ये इसके गवाह ह� । ये वहा ं पािल�याम�टरी अफेयस� िमिन�टर (Parliamentary 
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Affiars Minister) थे, वहा ंपर दो-ढाई साल इनक� सरकार थी । वहा ंिकसी भी योजना को ठीक 

से लागू नह� िकया गया । अब हम लोग आ गए । हम लोग� के आते ही, आप देिखए िक िकतना 

जबद��त अ�तर आया । दो साल� के अ�दर ही उ�र �देश म� ढाई करोड़ शौचालय� का िनमा�ण 

िकया गया । ‘सौभा�य योजना’ म� 75 लाख घर� म� िबजली पह�ंचा दी गयी जबिक पहले पाचँ हजार 

घर� म� भी िबजली नह� पह�ंचाई गई थी । ‘आय�ुमान योजना’ म� 1.8 करोड़ लोग इसके पा� ह�गे, 

लेिकन अभी करीब 54 हजार लोग इसका लाभ ले चुके ह� और हम लोग� को इस योजना म� तेजी से 

पजंीकृत कर रहे ह� । इस �कार, ‘उ��वला योजना’ का लाभ एक करोड़ दस लाख लोग� को िमल 

चकुा है । 

ॠण मोचन क� जहां तक बात है तो �धान मं�ी जी ने घोषणा क� िक उ�र �देश म� ॠण 

मोचन कर�गे । पहली ही कैिबनेट मीिटंग म� वहा ंपर 36 हजार करोड़ �पये का ॠण मोचन ह�आ । 

हमने अपने ससंाधन� से यह िकया । इसिलए ऐसा नह� है िक �टेट्स (रा�य) काम नह� कर सकते 

ह� और हर बात के िलए के�� को िज�मेदार ठहराना भी उिचत नह� है । 

महोदय, हम� थोड़ा मौका दे दीिजए । म� आिखरी बात कह�ंगी । म�ने इं�ा���चर क� बात 

कही । आप सोच लीिजए िक पूवा�चल ए�स�ेसवे, बुंदेलख�ड ए�स�ेसवे के बाद अब गंगा 

ए�स�ेसवे भी बनने जा रहा है । हम लोग तीन साल� के अ�दर 1200 िकलोमीटर का ए�स�ेसवे 

बनाकर पूव� को पि�म से िद�ली से जोड़ द�गे । जब हमारा गंगा ए�स�ेसवे बन जाएगा तो 600 

िकलोमीटर का यह माग� भारत का सबसे ल�बा ए�स�ेसवे होगा । यह के�� के आशीवा�द से हो रहा 

है । 

 जहा ं उ�र �देश म� हमार े पास िसफ�  दो एयरपोट्�स थे, ‘उड़ान योजना’ के ज�रए आज 

हमार ेपास छ: एयरपोट्�स फं�शनल ह� और छ: नए एयरपोट्�स बन रहे ह� । वाटरवेज़ बन रहे ह� । 

भारत म� �या नह� हो रहा ह?ै सरफेस �ांसपोट� , वाटरवेज़, एयर �ांसपोट�  सब चीज� उड़ान ले रही 

ह�, भारत उड़ान ले रहा है । भारत आगे जा रहा है और इतनी तेजी से जा रहा है िक िवप� बौखला 

गया है । उसे समझ म� नह� आ रहा िक उसे �या करना चािहए । 



24.06.2019          334 
 

 िडफ� स कॉरीडोर बन रहा है । बुंदेलख�ड म� 20 हजार करोड़ �पये का िनवेश आने वाला  

है । वह बुदंेलख�ड, जो सूखे से मर रहा है, जब हमारी िपछली सरकार थी और वहा ं पानी क� 

िक�लत थी तो हमार े�धान मं�ी जी ने जब एक वाटर �ेन भेजी तो उसे वापस भेज िदया गया और 

कहा गया िक हम यह पानी नह� िपलाएगं,े �य�िक यह मोदी का पानी है, इसे वापस ले जाओ । ऐसे 

देश नह� चलता है । अगर आपको को-ऑपरिेटव फेडरिल�म चािहए तो अगर हम दो कदम आगे 

बढ़ते ह� और आप �यादा नह� बढ़ सकते तो कम से कम एक कदम तो आगे बढ़� । 

िसफ�  ए��पाइरी �ाइम िमिन�टर कह देने और जब तक मोदी है, हम पैसा नह� ल�गे, तो 

आप यह नह� कर सकते  । यह जनता के साथ धोखा है  । 

 अतं म� म� यही कहना चाह�गंी िक चाहे टू�र�म हो, इसम� पूरे देश को बह�त लाभ ह�आ है । 

के�� खासतौर से यूपी को सपोट�  कर रहा है । हमार े�टेट म� इ�वे�टस� कॉन�्लेव ह�आ  । हर �टेट 

म� �धान मं�ी जी उतनी  ही िदलच�पी लेते ह� । इ�ह� बात� के साथ आिखर म� म� एक बात कह�ंगी । 

अब म� आप सभी को एक शेर सनुा रही ह�,ं �लरुिलज़म क� जो बात बार-बार आ रही है, यह उसी के 

सदंभ� म� है- 

“कोई कुछ भी कहे, लेिकन ये सार ेलोग मेर ेह�, 
 िकया ह ैइनसे जो वादा, वह पूरा कर रहा ह�ं म� । 
 िकसी तफुान क� सािजश से मेरा कुछ नह� िबगड़ेगा, 
िक अब क�ती नह� खदु पर भरोसा कर रहा ह� ंम� ।” 

ध�यवाद,  जय िह�द ।  …(�यवधान) 

 

माननीय अ�य�:  �ी सरुशे नारायण जी ।  
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�ी हनमुान बैिनवाल (नागौर):  अ�य� महोदय, अगर आप मझेु एक छोटी-सी बात रखने का 

मौका देते तो बड़ा अ�छा रहता । महोदय, आप भी राज�थान से ह� । म� एक िमनट म� ही अपनी बात 

रख दूगंा । …(�यवधान) 

माननीय अ�य�: आपने बोल िदया न । अब आपक� बात हो गई । 

�ी हनुमान बैिनवाल : नह� सर, घटना पर तो म� िज� कर दू ं। हमार ेमाननीय सद�य को तो िफर 

भी टाइम िमल जाएगा । कल 23 जून को राज�थान के बाड़मेर िजले म� एक बह�त बड़ा हादसा 

ह�आ, िजसम� प��ह से अिधक लोग� क� जान चली गई और 60-70 लोग घायल हो गए, लेिकन 

राज�थान क� सरकार गंभीर नह� है । राज�थान क� सरकार ने मआुवज़ा भी बह�त कम िदया है । 

इस घटना पर माननीय �धान मं�ी जी ने भी दखु �य� िकया है । म� चाहता ह� ंिक �धान मं�ी जी 

इस घटना का स�ंान ल� ।…(�यवधान) 

माननीय अ�य�:  माननीय सरुशे जी । 
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19.57 hrs 

MOTION OF THANKS ON THE PRESIDENT’S ADDRESS –Contd. 

माननीय अ�य�:  माननीय सरुशे जी । 

�ी बालूभाऊ उफ�  सुरशे नारायण धानोरकर (च��पुर): अ�य� महोदय, आपने मझेु रा��पित 

जी के अिभभाषण पर ध�यवाद ��ताव पर हो रही चचा� म� बोलने का अवसर िदया, इसके िलए म� 

आपको बह�त-बह�त ध�यवाद करता ह�ं । 

 अ�य� महोदय, म� �थम बार सांसद बना ह� ंऔर आज पहली बार बोलने का मौका िमल 

रहा है । इसके िलए म� अपनी नेता �ीमती सोिनया गांधी जी और कां�ेस पाट� के रा��ीय अ�य� 

�ी राह�ल गाधंी जी को ध�यवाद देना चाह�ंगा, िज�ह�ने मझेु पाट� का प� रखने का मौका         

िदया ।…(�यवधान) 

 अ�य� महोदय, सूखे के कारण महारा�� म� पशुओ ंको पया�� चारा और पानी उपल�ध 

कराने के िलए फॉडर कै��स चलाए जा रहे ह�, लेिकन वहा ंस�ाधारी पाट� के नेता फज� तरीके से 

िबना फॉडर कै�प खोले रोजाना सरकारी खजाने का 7 से 14 लाख �पये का चूना लगा रहे ह�, जो 

अपने आप म� बड़ी शम�नाक बात है । महोदय, अिभभाषण म� आय�ुमान भारत क� बात कही गई, 

इसिलए म� पूछना चाहता ह� ं िक पहले उ�र �देश के गोरखपरु और अब िबहार के मज़ु�फरपरु म� 

नौिनहाल� क� मौत हो रही है, इसके िलए सरकार कोई उिचत कदम �य� नह� उठा रही है? जब 

बीमार ब�च� के िलए पया�� ससंाधन उपल�ध नह� है तो आय�ुमान भारत योजना का �या फायदा 

है? …(�यवधान) 

 अ�य� महोदय, अिभभाषण म� सिज�कल ��ाइक का िज� ह�आ, लेिकन हमार ेवीर सैिनक 

जो रोजाना शहीद हो रहे ह�, 18 जून तक लगभग 17 घटनाओ ंम� हमार ेलगभग 11 जवान शहीद 

हो गए । सरकार ऐसी घटनाओ ंको रोकने म� असफल रही है । पलुवामा अटैक म� उपयोग ह�आ 

िव�फोटक पदाथ� कहां स ेआया, कड़ी सरु�ा के बीच चल रहे सेना के कािफले के बीच एक �ाइवेट 
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कार कैसे आई, ये सारी जानकारी भी सरकार को बतानी चािहए थी, जो िक अभी तक नह� बता 

पाई । 

 अ�य� महोदय, अतं म� म� यही कहना चाहता ह� ं िक रा��पित जी का अिभभाषण केवल 

सरकार के झूठे वाद� का िपटारा है । वष� 2014 के अिभभाषण का कोई भी वायदा सरकार पूरा नह� 

कर पायी । सरकार अब तक हर कदम पर असफल रही है । म� अपनी बात वसीम बरलेवी क� दो 

लाइन� से समा� करना चाह�ंगा – 

“झूठ वाले कह� से कह� बढ़ गए, 

और हम थे िक सच बोलते रह गए ।” 

ध�यवाद, जय िह�द – जय महारा�� । 

 

माननीय अ�य�: सभा क� काय�वाही मंगलवार, िदनांक 25 जून, 2019 को सबुह 11 बजे तक के 

िलए �थिगत क� जाती है । 

 

20.00 hrs 

The Lok Sabha then adjouned till Eleven of Clock on  
Tuesday, June 25, 2019/ Ashadha 4, 1941 (Saka) 
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